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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 

Στην παρούσα εργασία αρχικά ορίζω την έννοια της οικονοµικής κρίσης ,κάνω µια σύντοµη 

ιστορική αναφορά στην παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929 και στην διεθνή 

χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007. Στη συνέχεια αναφέροµαι στην µετάδοση της κρίσης στην 
Ελλάδα, όπου αναλύω τα αίτια της ελληνικής κρίσης δηλαδή, την απώλεια της 
ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας της, τα δηµόσια ελλείµµατα και χρέη, τη διαφθορά , την 
έλλειψη επενδύσεων, την αποτελεσµατικότητα διακυβέρνησης και την αποτυχηµένη 

διαδικασία εξευρωπαϊσµού. Ύστερα παρουσιάζω την Ελλάδα των µνηµονίων και τις 
επιπτώσεις της Ελληνικής κρίσης στην κοινωνία και ειδικότερα στην υγεία και ψυχική υγεία 

των Ελλήνων. Γίνεται αναφορά στο φαινόµενο της τάσης φυγής εγκεφάλων το λεγόµενο 

(Brain Drain),τις αυτοκτονίες, καθώς και στις επιπτώσεις της κρίσης στις ελληνικές τράπεζες 
και επιχειρήσεις. Ακόµη αναφέρονται οι Ευρωπαϊκοί Οικονοµικοί  Οργανισµοί όπως η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ), η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ)  κτλ. Αλλά και οι 
Παγκόσµιοι Οικονοµικοί Οργανισµοί π.χ. το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ). 

Επιπρόσθετα αναλύεται ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελληνική κρίση, ο ρόλος της 
Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ), ο ρόλος της Γερµανίας ειδικότερα, καθώς και η 

επίδραση του ευρώ  στην οικονοµία. Μνηµονεύω την κρίση των Μεσογειακών χωρών 
συγκρίνοντάς την µε αυτή της Ελλάδας και αναλύω το ρόλο της ΤΡΟΙΚΑ. Ολοκληρώνοντας 
παρουσιάζεται η επίδραση της ελληνικής οικονοµικής κρίσης στην Ευρώπη και το 

συµπέρασµά µου από όλη την εργασία. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Η τρέχουσα παγκόσµια χρηµατοοικονοµική κρίση ξεκίνησε από τις Ηνωµένες Πολιτείες της 
Αµερικής το 2007, από τα ενυπόθηκα δάνεια υψηλού κινδύνου  κυρίως στεγαστικά δάνεια 

αλλά γρήγορα εξαπλώθηκε στις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες, µέσω της τιτλοποίησης 
των δανειακών υποχρεώσεων και των συνεπακόλουθων χρηµατικών εισροών στα πλαίσια 

αυτών των συµφωνιών. 

Θεωρείται  µία από τις µεγαλύτερες οικονοµικές κρίσεις στην ιστορία της ανθρωπότητας, 
εφάµιλλη µε τη Μεγάλη Ύφεση του 1929. Η κρίση αυτή  έλαβε παγκόσµιες διαστάσεις καθώς 
διαχύθηκε στην παγκόσµια οικονοµία αγγίζοντας περισσότερο  την καρδιά της Ευρώπης, µε 
χώρες όπως η Ελλάδα να βιώνουν  τις συνέπειες της κρίσης αυτής. 

Η εργασία αυτή επιδιώκει να ερευνήσει την επίδραση της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής 
κρίσης στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση που απείλησε συθέµελα το ευρωπαϊκό 

οικοδόµηµα το οποίο όµως κατάφερε να αντέξει. 

Η παρούσα µελέτη εξετάζει τα χαρακτηριστικά της κρίσης της Ευρωζώνης, τα βαθύτερα αίτια 

της, καθώς και αν η κρίση είναι εγγενής ή συγκυριακή. Εξετάζεται επίσης το αν ευθύνεται το 

ίδιο το Ευρώ σύστηµα ή η πολιτική των κρατών µελών του, δηλαδή αν πρόκειται για κρίση 

του ευρώ, του Ευρώ συστήµατος ή µεµονωµένων χωρών. 

 Επίσης παρουσιάζεται ο τρόπος µε τον οποίο αντιµετωπίσθηκε η κρίση µέχρι σήµερα. Τέλος 
απαντάται το ερώτηµα αν υπάρχουν βιώσιµες λύσεις εξόδου από την κρίση ή επίκειται το 

τέλος του εγχειρήµατος του ευρώ.                                                                                                                         
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1   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ  

 

1.1  Οικονοµική Κρίση  

 

1.1.1 Ορισµός 

  

Με τον όρο οικονοµική κρίση ορίζουµε το φαινόµενο στο οποίο µια οικονοµία χαρακτηρίζεται 
από µια διαρκή και αισθητή µείωση της οικονοµικής της δραστηριότητας . Είναι µια 
διαταραχή στις χρηµατοπιστωτικές αγορές, όταν  τα προβλήµατα οικονοµικού κινδύνου και οι 
λανθασµένες επιλογές αυξάνονται µε αποτέλεσµα να αδυνατούν να διοχετεύσουν τα 
κεφάλαιά τους σε παραγωγικές επενδύσεις . Με  µια οικονοµική κρίση µπορεί η οικονοµία να 
αποµακρυνθεί από την ισορροπία και να στρέψει σε µια καθοδική πορεία τους δείκτες της 
οικονοµικής ανάπτυξης. Η οικονοµική δραστηριότητα αναφέρεται στα µακροοικονοµικά 
µεγέθη της οικονοµίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι τιµές, οι επενδύσεις κλπ. 
Ο βασικότερος δείκτης είναι οι επενδύσεις, οι οποίες όταν ανεβοκατεβαίνουν 
συµπαρασύρουν µαζί τους και όλα τα υπόλοιπα οικονοµικά µεγέθη.  

Σε µια οικονοµία οι οικονοµικές διακυµάνσεις ή κυκλικές διακυµάνσεις ή οικονοµικοί κύκλοι 
ορίζονται ως αυξοµειώσεις της οικονοµικής δραστηριότητας. Σύµφωνα µε  στατιστικές 
επισηµαίνετε ότι οι οικονοµικοί κύκλοι διαρκούν περίπου από 7 έως 11 χρόνια. (ΒΙΚΙΒΙΒΛίΑ, 
2017),(aggeliki, 2013) 

 

1.2    Ιστορικά 

1.2.1  Παγκόσµια Οικονοµική Ύφεση 1929 

Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929  ήταν µια  διεθνή  οικονοµική ύφεση που διήρκησε  
δέκα χρόνια σε διάφορες χώρες του κόσµου. Θεωρείται η µεγαλύτερη οικονοµική ύφεση της 
σύγχρονης ιστορίας  Η παγκόσµια οικονοµική κρίση ξεκίνησε από το Χρηµατιστήριο της 
Νέας Υόρκης τον Οκτώβριο του 1929, όταν  έπεσαν οι αξίες των µετοχών, ακολούθησε 
µαζική ρευστοποίησή τους, η οποία οδήγησε σε νέα πτώση της αξίας τους και ως 
αποτέλεσµα αυτών χάθηκαν µαζικά κεφάλαια από το Χρηµατιστήριο (κυρίως των 
βιοµηχανικών επιχειρήσεων και των τραπεζών).  

 Συγκεκριµένα, την 24η και την 29η Οκτωβρίου (έµειναν γνωστές ως Μαύρη Πέµπτη 
και Μαύρη Τρίτη) σηµειώθηκαν οι µεγαλύτερες ρευστοποιήσεις µετοχών. Αναπτύχθηκε 
πανικός λόγω φηµών για την τιµή του βαµβακιού οδηγώντας έτσι στην κατάρρευση του 
χρηµατιστηριακού δείκτη Down Jones και στη συνέχεια των βιοµηχανικών επιχειρήσεων και 
των τραπεζών. 

 Η κρίση είχε καταστροφικές συνέπειες, καθώς επηρέασε το διεθνές εµπόριο, τα 
εισοδήµατα, τις τιµές και τα έσοδα από φόρους. Η κρίση τερµατίστηκε σε διαφορετικές 
χρονικές περιόδους ανά χώρα. Οι περισσότερες χώρες εφάρµοσαν προγράµµατα 
ανακούφισης µε αποτέλεσµα σε κάποια κράτη οι πολίτες να στραφούν στα άκρα, οδηγώντας 
έτσι στην έναρξη του Β΄ παγκοσµίου πολέµου. (Rnews, 2017),(Va Ar, 2013) 
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1.2.2   Τα Αίτια της Κρίσης του 1929 στις ΗΠΑ 

Η κρίση ήταν αποτέλεσµα µιας σειράς λαθών στην άσκηση της οικονοµικής πολιτικής από 
την κυβέρνηση των ΗΠΑ και την Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ, µεταξύ των οποίων: α) 
Η  προσπάθεια ισοσκέλισης του προϋπολογισµού. Η κυβέρνηση των ΗΠΑ δεν επενέβη για 
να σταµατήσει τη µαζική ρευστοποίηση των µετοχών και των καταθέσεων και να ενισχύσει τη 
ρευστότητα των τραπεζών, γεγονός που επιβάρυνε τον κρατικό προϋπολογισµό, επειδή 
επέµενε στην προσπάθεια ισοσκέλισης του προϋπολογισµού και επειδή ήταν πιστή στο 
δόγµα της ελεύθερης οικονοµίας και της µη παρέµβασης του κράτους στην οικονοµική 
δραστηριότητα των ιδιωτών. β) Η πάση θυσία υπεράσπιση του κανόνα του χρυσού εις βάρος 
της εγχώριας οικονοµίας και γ) Η παντελής απροθυµία παροχής ρευστότητας στις 
απειλούµενες τράπεζες µε συνέπεια την εκδήλωση γενικευµένου πανικού των καταθετών. 

 Ένα  από τα αίτια αυτής της  κρίσης ήταν ο υπερβολικός δανεισµός. Ο επενδυτής ο 
οποίος πιστεύει πως µπορεί να βγάλει 100% κέρδος ετησίως δανειζόµενος µε επιτόκιο 6%, 
θα δελεασθεί να δανειστεί, να επενδύσει και να κερδοσκοπήσει µε τα χρήµατα αυτά. Αυτός ο  
παράγοντας οδήγησε στην υπερχρέωση του 1929. ∆ηµιουργήθηκαν  επενδυτικές ευκαιρίες 
λόγω  τεχνολογικών  βελτιώσεων και εφευρέσεων που οδήγησαν σε µεγάλα χρέη.  

 Οι τράπεζες που χρηµατοδότησαν τα υπερβολικά χρέη άρχισαν να καταρρέουν 
καθώς οι δανειολήπτες δεν µπορούσαν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους και 
καταθέτες έπαιρναν τα χρήµατά τους µαζικά από τους λογαριασµούς τους, σχηµατίζοντας 
τραπεζικές ουρές. 

 Κάποιοι υποστηρίζουν πως η µεγάλη εξαθλίωση προκλήθηκε από τη συντηρητική 
νοµισµατική πολιτική, το φτωχό προγραµµατισµό  της Οµοσπονδιακής Τράπεζας των Η.Π.Α 
(Federal reserve Bank) και τις συνεχείς κρίσεις στο τραπεζικό σύστηµα. Η Fed, µε την 
έλλειψη δράσης, επέτρεψε στα χρηµατικά αποθέµατα, να συρρικνωθούν κατά το ένα τρίτο 
µεταξύ 1929 και 1933. Πολλές δηµόσιες τράπεζες κατέρρευσαν,  υπήρξε πανικός και 
εκτεταµένες τραπεζικές ουρές, η Fed έµεινε απαθής στη θέα της κατάρρευσης. Η Fed 
έπρεπε να  εξασφαλίσει έκτακτο δανεισµό στις τράπεζες αυτές, ή να είχε χορηγήσει κρατικά 
οµόλογα στην αγορά ώστε να προµηθεύσει ρευστότητα και αύξηση της ποσότητας του 
διακινούµενου χρήµατος,  οι υπόλοιπες τράπεζες θα προφυλάσσονταν και τα χρηµατικά 
αποθέµατα δε θα είχαν πέσει σε τόσο χαµηλό σηµείο, σε τόσο µικρό χρονικό διάστηµα. Η 
διακίνηση χρήµατος ήταν περιορισµένη,  οι επιχειρηµατίες δεν µπορούσαν να πάρουν νέα 
δάνεια αποτρέποντας πολλούς από νέες επενδύσεις. Για το λόγο αυτό η Fed κατηγορείται 
για απραξία. 

 Η Fed δεν έσπευσε να περιορίσει την πτώση των χρηµατικών αποθεµάτων λόγω 
νοµικών δεσµεύσεων. Μέχρι τα τέλη του 1920, η Fed είχε φτάσει τα επιτρεπτά πιστωτικά 
όρια που µπορούσε να υποστηρίξει µε χρυσό που διέθετε. Επειδή όµως ο χρυσός δε 
συνοδευόταν και από τα αντίστοιχα αποθέµατα, ένα µέρος αυτών των απαιτήσεων σε χρυσό 
εξαργυρώθηκαν µε χρυσό της Fed.  

 Τραπεζικές καταστροφές οδήγησαν στην απώλεια αποθεµάτων εκατοµµυρίων 
δολαρίων. Τα απλήρωτα χρέη ήταν πιο επικίνδυνα αφού παρέµεναν στα ίδια επίπεδα, 
καθώς οι τιµές και τα εισοδήµατα έπεφταν 20-50%. Μετά την κρίση του 1929 και κατά τη 
διάρκεια των 10 πρώτων µηνών του 1930, 744 αµερικανικές τράπεζες κατέρρευσαν, ενώ 
µέχρι τα τέλη του έτους ανέρχονταν συνολικά στις 9.000. Το 1933, οι καταθέτες είχαν 
σηµειώσει απώλειες $ 140 δισεκατοµµυρίων. Οι καταρρεύσεις πήραν µορφή χιονοστιβάδας 
καθώς απελπισµένοι τραπεζίτες απέσυραν δάνεια, τα οποία δεν είχαν χρόνο ή χρήµατα οι 
δανειολήπτες να αποπληρώσουν. Με τα µελλοντικά κέρδη χαµηλά, η επένδυση 
κεφαλαίων και οι κατασκευές περιορίστηκαν ή πάγωσαν τελείως. Εν όψει προβληµατικών 
δανείων και χειροτέρευσης µελλοντικών προγραµµάτων, οι διασωθείσες τράπεζες 
κατέστησαν ακόµη πιο συντηρητικές στις χορηγήσεις δανείων. Άρχισαν να "κτίζουν" 
κεφαλαιακά αποθέµατα και να περικόπτουν τα δάνεια, εντείνοντας την υποτίµηση του 
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χρήµατος. Ένας φαύλος κύκλος σχηµατίστηκε, ενώ ακολούθησε και η οικονοµική κατρακύλα. 
Αυτή η  προφητεία  µετέτρεψε την οικονοµική ύφεση του 1930 σε µια µεγάλη οικονοµική 
εξαθλίωση µέχρι το 1933. 

 Μια άλλη ερµηνεία της κρίσης δίνεται από την Αυστριακή σχολή οικονοµικών.  Ο 
βασικός παράγοντας της κρίσης θεωρούν πως ήταν η εξάπλωση των χρηµατικών 
αποθεµάτων το 1920 που οδήγησε σε µια τεράστια φούσκα, καθοδηγούµενη από την 
πιστωτική εξάπλωση. Σύµφωνα µε την ίδια µελέτη, η Fed, η οποία ιδρύθηκε το 1913, φέρει 
µεγάλο µέρος της ευθύνης. Ένας από τους λόγους του νοµισµατικού πληθωρισµού ήταν η 
απόπειρα βοήθειας της Μεγάλης Βρετανίας η οποία το 1920 προσπαθούσε µετά δυσκολίας 
να επιστρέψει στα προπολεµικά της επίπεδα χρυσού. Κατά την προσπάθεια επιστροφής στα 
παλαιά επίπεδα χρυσού, η Βρετανία αντιµετώπιζε πιέσεις υποτίµησης του νοµίσµατός της. Η 
έλλειψη ευελιξίας των τιµών στη Βρετανία και αύξηση των ποσοστών της ανεργίας την 
παρέκαµψε στο να ζητήσει  βοήθεια από την αµερικανική κυβέρνηση. Οι ΗΠΑ ελάµβαναν µια 
καθαρή εισροή αποθεµάτων χρυσού, τα οποία διογκώθηκαν ώστε να βοηθήσουν τη 
Βρετανία να επιστρέψει στις παλιές της δόξες. 

(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ, 2016), (Va Ar, 2013),(Rnews, 2017),(ΝΕΜΕΣΙΣ!, 2011) 

 

1.3    Νεότερα 

1.3.1  Η ∆ιεθνή Χρηµατοπιστωτική Κρίση του 2007 

Η Χρηµατοπιστωτική Κρίση του 2007,  που είχε γενεσιουργό χώρα τις Ηνωµένες Πολιτείες 
της Αµερικής, εξελίχθηκε τελικά σε γενικότερη κρίση της αµερικανικής οικονοµίας (ύφεση, 
ανεργία, κλπ.), µεταφέρθηκε άµεσα στις χρηµατοπιστωτικές αγορές των άλλων χωρών, 
προκαλώντας µια παγκόσµια οικονοµική ύφεση στον χρηµατοπιστωτικό και τραπεζικό τοµέα, 
εξαιτίας της δραµατικής πτώσης (40% - 70%) και µεταδόθηκε σε ολόκληρο τον κόσµο 
προκαλώντας τη µεγαλύτερη παγκόσµια κρίση µετά το 1929. 

 Τα αίτια αυτής της κρίσης ήταν η υπερβολική χρήση δανειακών κεφαλαίων από τους 
καταναλωτές, δηλαδή ο ανεξέλεγκτος δανεισµός, η αλόγιστη χρήση τιτλοποίησης 
στεγαστικών δανείων, η πληµµελής διαβάθµιση πιστοληπτικού κινδύνου οµολόγων 
µειωµένης εξασφάλισης, το σύστηµα αµοιβών στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα και το 
κανονιστικό πλαίσιο, παράγοντες οι οποίοι θα εξεταστούν παρακάτω: 

 Η κρίση αυτή, που οφείλεται αρχικά στον υπερβολικό και ασύδοτο δανεισµό των 
νοικοκυριών στις ΗΠΑ που δανείστηκαν περισσότερα απ’ όσα µπορούσαν να 
αποπληρώσουν, µε αποτέλεσµα την τελική αδυναµία αποπληρωµής των δανείων, καθώς και 
στην αλόγιστη χρήση επενδυτικών προϊόντων που συνδέονταν µε τη δυνατότητα 
αποπληρωµής των δανείων από τα οποία παράγονταν και την έλλειψη ρευστότητας των 
τραπεζών, υπήρξε η αφορµή για να ξεσπάσουν προβλήµατα στην αγορά στεγαστικών 
δανείων χαµηλής εξασφάλισης.  

 Συνυπεύθυνες για τη δηµιουργία της κατάστασης αυτής υπήρξαν οι ίδιες οι τράπεζες 
που δάνειζαν χωρίς µέτρο και χωρίς να ελέγχουν τα εισοδήµατα των πελατών τους, µάλιστα 
δάνειζαν ακόµα και στους χαµηλότερης πιστοληπτικής ικανότητας πελάτες τους το 100% της 
αξίας του ακινήτου. Ειδικότερα στο πλαίσιο της οικοδοµικής φιλοσοφίας των ΗΠΑ και των 
πολιτικών επιλογών, αναπτύχθηκε στην αγορά µια ιδιαίτερη κατηγορία στεγαστικών δανείων, 
τα λεγόµενα ∆άνεια Χαµηλής Εξασφάλισης (Sub Prime Loans, subprimes). Τα δάνεια αυτά 
ανέρχονταν στο 13% της συνολικής στεγαστικής πίστης των ΗΠΑ και δινόντουσαν εύκολα. 
Απευθύνονταν σε δανειολήπτες µε δυσµενές πιστωτικό ιστορικό, που δεν πληρούσαν 
ουσιαστικά τα κριτήρια πιστοληπτικής ικανότητας και χορηγούνταν σε δανειζόµενους µε 
χαµηλό εισόδηµα. Η αµερικανική αγορά, διανύοντας µια περίοδο χαµηλών επιτοκίων, 
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παρασύρθηκε στη διόγκωση του µεριδίου των δανείων αυτής της κατηγορίας, µε τις τράπεζες 
να δανείζουν µέχρι και το 100% της αξίας του ακινήτου. Η εκρηκτική επέκταση του δανεισµού 
προκάλεσε έτσι αδικαιολόγητη αύξηση των τιµών στην αγορά ακινήτων («φούσκα»). Οι 
δανείστριες τράπεζες υπολόγιζαν ότι η ρευστοποίηση του υποθηκευµένου ακινήτου θα 
κάλυπτε την αξία των εκκρεµών πληρωµών του δανείου σε περίπτωση πτώχευσης του 
οφειλέτη. Ο ανεξέλεγκτος δανεισµός, όµως οδήγησε στη δηµιουργία ενός µεγάλου αριθµού 
στεγαστικών δανείων υψηλού ρίσκου (subprime mortgages) στις ΗΠΑ. Μάλιστα οι συνέπειες 
αυτής της κρίσης οφείλονται κυρίως στο µέγεθος της αγοράς στεγαστικών δανείων στις ΗΠΑ 
(ανέρχεται σε 12 τρις. δολάρια, εκ των οποίων 75% είναι τιτλοποιηµένα), δεδοµένου ότι τον 
Αύγουστο του 2008 σχεδόν το 10% των στεγαστικών δανείων βρισκόταν σε καθυστέρηση 
πληρωµών ή σε διαδικασία πλειστηριασµού. Από τη χορήγηση των δανείων αυτών 
δηµιουργήθηκαν προβλήµατα που οφείλονται στην παράκαµψη ενός βασικού κανόνα της 
τραπεζικής πίστης: την ανάγκη διεξαγωγής πιστοληπτικής αξιολόγησης των δανειοληπτών 
ώστε να διαφέρουν οι επιτοκιακές χρεώσεις ανάλογα µε τον κίνδυνο. Έτσι τα λεγόµενα 
ενυπόθηκα δάνεια υψηλού κινδύνου συνιστούν το βασικό παράγοντα της κρίσης αυτής. 

 Επιπροσθέτως, η ανάπτυξη της αγοράς των τιτλοποιήσεων είχε ως αποτέλεσµα οι 
τράπεζες να δανείζουν άφοβα σε µη φερέγγυους δανειολήπτες, γνωρίζοντας εκ προοιµίου 
ότι τα δάνεια τελικά δεν θα έµεναν στον ισολογισµό τους, αφού στην συνέχεια 
<<τίτλοποιούσαν>> τα δάνεια και µε τα χρήµατα που εισέπρατταν ξανά - δάνειζαν.  
Συγκεκριµένα χρησιµοποιούσαν το µηχανισµό της τιτλοποίησης στεγαστικών δανείων να 
µετακινήσουν τα στεγαστικά δάνεια από τον ισολογισµό τους στους ισολογισµούς άλλων 
διαµεσολαβητικών χρηµατοπιστωτικών οργανισµών. Τα δάνεια πωλούνταν δηλαδή σε ειδικά 
επενδυτικά οχήµατα, που αντλούσαν το κεφάλαιό τους από την έκδοση οµολόγων και την 
πώλησή τους σε επενδυτές. Ο τελικός επενδυτής, ο αγοραστής δηλαδή των οµολόγων (πχ 
ασφαλιστικά ταµεία, αµοιβαία κεφάλαια, τράπεζες κλπ.), εισέπραττε έµµεσα τις πληρωµές 
των δανείων που κατέβαλε ο δανειολήπτης, χωρίς να συναλλάσσεται απευθείας µαζί του. 
Στην ουσία όµως ο κίνδυνος είχε µετατεθεί στον αγοραστή. Έτσι ο µηχανισµός της 
τιτλοποίησης αφαιρούσε από τις τράπεζες το κίνητρο σωστής αξιολόγησης πιστοληπτικού 
κινδύνου του δανειολήπτη, αφού ο κίνδυνος αυτός µεταφερόταν σε άλλους οργανισµούς, 
ενώ οι τράπεζες χρησιµοποιούσαν τη ρευστότητα, τα ποσά δηλαδή που εισέπρατταν από 
την τιτλοποίηση και πώληση των δανείων, για την παραγωγή νέων δανείων (προκαλώντας 
περαιτέρω επέκταση του δανεισµού, καθώς οι τράπεζες µπορούσαν να δανείζουν εκ νέου τα 
ποσά αυτά) και συνεπώς περισσότερων κερδών. Η αλόγιστη προσφυγή στη µέθοδο της 
τιτλοποίησης δανείων και η περαιτέρω δηµιουργία «τοξικών» περιουσιακών στοιχείων 
συνιστούν έναν επιπλέον παράγοντα που οδήγησε στην κρίση αυτή.  

 Επίσης οι τράπεζες δάνειζαν χωρίς τους απαραίτητους κανόνες, προσπαθώντας να 
αυξήσουν τα µερίδια αγοράς και τα κέρδη τους. Το «απελευθερωµένο» κανονιστικό πλαίσιο 
δηµιούργησε γόνιµο έδαφος για την εξέλιξη της παραπάνω κατάστασης, δεδοµένου ότι το 
1999, µε την κατάργηση του νόµου Glass Steagall, υιοθετήθηκε το δόγµα της αυτορρύθµισης 
των επενδυτικών τραπεζών. Υιοθετήθηκε επίσης και η µετακίνηση σχετικών δραστηριοτήτων 
εκτός του ισολογισµού, µειώνοντας την ικανότητα της αγοράς να αποτιµήσει το µέγεθος του 
κινδύνου. Έτσι το ανεπαρκές κανονιστικό πλαίσιο, άφησε χωρίς εποπτεία τις αγορές. Η 
διάσωση δε, του Long-Term Capital Management (LTC) το 1998 δηµιούργησε προσδοκίες 
πως η κεντρική τράπεζα θα επενέβαινε πάλι και δεν θα άφηνε µεγάλα πιστωτικά ιδρύµατα να 
καταρρεύσουν (προσδοκία που τελικά δεν επαληθεύτηκε όπως φάνηκε στη συνέχεια για τη 
Lehman Brothers και άλλους)  

 Κίνητρο επίσης για την αλόγιστη χορήγηση στεγαστικών δανείων, ανεξάρτητα από 
τον πιστοληπτικό κίνδυνο των δανειοληπτών, που οδήγησε στον ανεξέλεγκτο και επικίνδυνο 
δανεισµό, υπήρξε ο τρόπος λειτουργίας των δανειοδοτήσεων σύµφωνα µε τις διοικήσεις των 
τραπεζών, δεδοµένου ότι το σύστηµα αµοιβών στελεχών του χρηµατοπιστωτικού τοµέα 
(Bonus) έδινε ιδιαίτερη σηµασία στη βραχυπρόθεσµη κερδοφορία σε βάρος της 
µακροπρόθεσµης εταιρικής κερδοφορίας.  
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 Καθώς όµως τα λεγόµενα ∆άνεια Χαµηλής Εξασφάλισης (Sub Prime Loans, 
subprimes) επρόκειτο για δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου, η αλλαγή των συνθηκών στην 
αγορά και η αύξηση των επιτοκίων προκάλεσε κύµα µη εξυπηρετούµενων δανείων. 
Ειδικότερα, µε την άνοδο των επιτοκίων στις ΗΠΑ το 2006, η αύξηση της τιµής των ακινήτων 
επιβραδύνθηκε, αλλά το βάρος των επιτοκίων των δανείων αυξήθηκε, αφού στις 
περισσότερες περιπτώσεις, τα κυµαινόµενα επιτόκια είχαν γίνει αναγκαστική συνθήκη. Με 
την άνοδο των επιτοκίων, πολλοί δανειολήπτες αδυνατούσαν να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις τους, ακόµη και πριν τη µεταβολή τους. Από την άλλη, οι τιµές αγοράς των 
ακινήτων στις ΗΠΑ άρχισαν να πέφτουν, τάση που εξελίχθηκε σε χιονοστιβάδα. Οι τράπεζες 
βρέθηκαν αντιµέτωπες µε πλήθος µη εξυπηρετούµενων στεγαστικών δανείων, την ίδια 
στιγµή ακριβώς που η εξαιρετικά µειωµένη αξία των υποθηκευµένων ακινήτων δεν 
µπορούσε πλέον να καλύψει το κεφάλαιο του αρχικού δανείου. Μάλιστα στον τοµέα των "µη 
προνοµιακών" δανείων, όπου τα επιτόκια ήταν ήδη υψηλά, ο αριθµός των κατασχέσεων 
αυξανόταν σηµαντικά, µε αποτέλεσµα την αύξηση του αριθµού των πλειστηριασµών, 
γεγονός που υπονόµευσε περαιτέρω τις πραγµατικές τιµές των ακινήτων. Η αυξανόµενη 
αδυναµία των αγοραστών ακινήτων να αποπληρώσουν τα δάνειά τους, οδήγησε στη µείωση 
των εσόδων των τραπεζών από τοκοχρεολύσια που στηρίζονταν σε αυτό το "µη 
προνοµιακό" δανεισµό ακινήτων, επίσης µε τις πτωτικές τιµές στην αγορά ακινήτων η αξία 
των ακινήτων µειώθηκε. Αυτό ανάγκασε τις τράπεζες και τα ταµεία που είχαν αγοράσει 
τέτοιους τίτλους να προχωρήσουν επανειληµµένα σε "διορθώσεις της αξίας" των ισοζυγίων 
τους.  

 Το σπάσιµο της φούσκας ακινήτων το καλοκαίρι του 2006, οδήγησε σε µεγάλο 
αριθµό χρεοκοπιών στεγαστικών δανείων κυµαινόµενου επιτοκίου και µεταφέρθηκε στην 
αγορά των εταιρικών οµολόγων µειωµένης εξασφάλισης που είχαν εκδοθεί για τη 
χρηµατοδότηση των τιτλοποιηµένων στεγαστικών δανείων, των οποίων όµως η διαβάθµιση 
πιστοληπτικού κινδύνου (Bond Ratings) υπήρξε πληµµελής. Τα εταιρικά οµόλογα µειωµένης 
εξασφάλισης που εξέδωσαν οι επενδυτικές τράπεζες, είχαν «λανθασµένη» βαθµολόγηση, 
δεδοµένου ότι οι επενδυτικές τράπεζες κατόρθωσαν να πείσουν τις εταιρείες διαβάθµισης 
(Bond Rating Αgencies), λόγω της σχέσης εξάρτησης που υπήρχε µεταξύ τους, να 
βαθµολογήσουν πολύ υψηλά (ΑΑΑ, ΑΑ  κλπ.) τα οµόλογα που είχαν ως αντίκρισµα για τα 
τιτλοποιηµένα δάνεια µειωµένης εξασφάλισης. Στην προκειµένη περίπτωση παραβιάστηκε ο 
ηθικός κίνδυνος (Moral Hazard) δεδοµένου ότι οι εταιρείες διαβάθµισης πληρώνονται από τις 
επενδυτικές τράπεζες που είναι ανάδοχοι των οµολόγων. Επιπλέον, για τα τιτλοποιηµένα 
δάνεια δηµιουργήθηκαν συµβάσεις ασφάλισης για τη διασφάλισή των θεσµικών επενδυτών. 
Οι επενδυτές κατέβαλαν ασφάλιστρα κινδύνου στην τράπεζα, αγοράζοντας (κυρίως από την 
ασφαλιστική εταιρεία AIG) αξιόγραφα προστασίας έναντι του κινδύνου χρεοκοπίας των 
οµολόγων (Credit Default Swaps), ώστε να αποζηµιωθούν σε περίπτωση επισφάλειας του 
τιτλοποιηµένου προϊόντος. 

 Εξαιτίας της Χρηµατοπιστωτικής Κρίσης η τετραετία 2007-2011 υπήρξε περίοδος 
έντονων οικονοµικών κλυδωνισµών, αλλά και σοβαρού προβληµατισµού για τη βιωσιµότητα 
του παγκόσµιου οικονοµικού συστήµατος, εξαιτίας της τραπεζικής κρίσης που βίωσαν οι 
ΗΠΑ.  Τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα των ΗΠΑ ενεπλάκησαν σε πρακτικές υψηλού ρίσκου 
στο χώρο των στεγαστικών δανείων υψηλού κινδύνου και δηµιούργησαν τις ιδανικές 
συνθήκες για την εκδήλωση της τραπεζικής κρίσης. Η προσπάθεια αποµάκρυνσης του 
πιστωτικού κινδύνου από τις τράπεζες, η µετατροπή κεφαλαίων σε εµπορεύσιµους τίτλους 
και η µετακίνηση των επενδυτικών τίτλων σε ειδικές οντότητες, προκάλεσαν ένα "ντόµινο" 
αλυσιδωτών αντιδράσεων στον αµερικανικό και ευρωπαϊκό τραπεζικό και κτηµατοµεσιτικό 
τοµέα. Έτσι η κρίση που ξέσπασε µε τα στεγαστικά δάνεια υψηλού ρίσκου οδήγησε σε κρίση 
ρευστότητας και στην έλλειψη εµπιστοσύνης από τους επενδυτές προς τις τράπεζες αλλά και 
µεταξύ των ίδιων των τραπεζών. 

 Ευρισκόµενες ενώπιον της κατάρρευσης δεκάδων χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, οι 
αρχές των ΗΠΑ αναγκάστηκαν να θέσουν σε εφαρµογή σχέδια διάσωσης κατά περίπτωση 
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και να υιοθετήσουν σηµαντικές νοµοθετικές πρωτοβουλίες για την αντιµετώπιση της κρίσης. 
Η εξαγορά της Bear Stearns αποτελεί σίγουρα ένα από τα γεγονότα που σηµατοδότησαν την 
κρίση στις ΗΠΑ. Το Μάρτιο του 2008, η τράπεζα αντιµετώπιζε σοβαρά προβλήµατα 
ρευστότητας και διασώθηκε από την κατάρρευση µόνο χάρη στην παρέµβαση της 
Οµοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ (Fed) και της JP Morgan Chase. Με την πώληση της 
Bear Stearns στην J.P. Morgan σε εξευτελιστική τιµή το Μάρτιο του 2008, η διεθνής αγορά 
έδειχνε να έχει µπει σε µια δίνη της οικονοµικής κρίσης. Το αποτέλεσµα ήταν ένα κύµα 
καταρρεύσεων, συγχωνεύσεων και κρατικοποιήσεων µετά τον Σεπτέµβριο του 2008. Το 
Σεπτέµβριο του 2008 η κεντρική τράπεζα της Αµερικής  προσέφερε  85 δισεκατοµµύρια 
δολάρια οικονοµική ενίσχυση στην ασφαλιστική εταιρεία AIG, προκειµένου να µην  
καταρρεύσει. Γεγονός ορόσηµο της τραπεζικής κρίσης των ΗΠΑ είναι αδιαµφισβήτητα η 
πτώχευση της Lehman Brothers, της τέταρτης µεγαλύτερης τράπεζας επενδύσεων στις ΗΠΑ 
και µιας από τις µεγαλύτερες τράπεζες διεθνώς. Έχοντας καταγράψει ζηµίες 2,8 δις 
δολαρίων το δεύτερο τρίµηνο του 2008 και αντιµετωπίζοντας δυσοίωνες προοπτικές, η 
τράπεζα αναγκάστηκε να κηρύξει τη µεγαλύτερη πτώχευση στην αµερικανική ιστορία. Στις 15 
Σεπτεµβρίου 2008, η Lehman Brothers, έπειτα από την αποτυχία των διαπραγµατεύσεων για 
εξεύρεση αγοραστή, κήρυξε πτώχευση, αναστατώνοντας την κυβέρνηση των ΗΠΑ. Η 
σηµασία της πτώχευσης αυτής αντανακλάται στη ψυχολογία των χρηµατιστηριακών αγορών, 
οι οποίες αντέδρασαν µε πανικό (πχ πτώση του δείκτη Dow Jones κατά 500 µονάδες) και 
υπέστησαν το σοκ της µαζικής και ταυτόχρονης απόσυρσης κεφαλαίων.  
 
(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ, 2017),(Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2009), (spitogatos.gr, 2007) 

1.3.2  Η Επιρροή της Κρίσης  των Η.Π.Α στην Ευρώπη  

Η διεθνοποίηση της αµερικανικής κρίσης έπληξε, όλα τα κράτη, του ανεπτυγµένου, και του 
αναπτυσσόµενου κόσµου. Βασικός προσδιοριστικός παράγοντας της διάδοσης ήταν η 
συστηµική σύγκλιση των κρατών - που είχε ως αποτέλεσµα το εξωτερικό άνοιγµα των 
οικονοµιών, την αλληλεξάρτηση των πολιτικών και των αγορών και τη µείωση της σηµασίας 
των εσωτερικών παραµέτρων της οικονοµικής µεγέθυνσης - και η ένταξή τους στη διεθνή 
οικονοµία. Σε αυτά τα στοιχεία προστίθεται η αύξηση της διεθνούς κίνησης των συντελεστών 
παραγωγής καθώς και η αύξηση της εισοδηµατικής ελαστικότητας του εξωτερικού εµπορίου 
κ.α.  

 Η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση που παρήχθη στις ΗΠΑ και επεκτάθηκε διεθνώς, 
δεν άφησε ανέπαφες τις χώρες του ευρώ. Η διάδοση της κρίσης υπήρξε ευκολότερη και 
ταχύτερη σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς η αλληλεξάρτηση των χρηµαταγορών και των 
δικτύων διανοµής είναι ισχυρότερη µεταξύ των κρατών µελών της ΕΕ. Έτσι επηρεάστηκαν 
ακόµα και κράτη µέλη, τα οποία δεν είχαν παρουσιάσει συµπτώµατα προ της κρίσης (π.χ. 
"φούσκα" στις αγορές). ∆ίαυλοι µετάδοσης της κρίσης και στις χώρες του ευρώ αποτέλεσαν η 
στενή διασύνδεση των ευρώ ατλαντικών χρηµατοπιστωτικών αγορών, η αλληλεξάρτηση των 
αγορών αγαθών και υπηρεσιών, οι υψηλές εκατέρωθεν άµεσες επενδύσεις, οι κοινές 
επιχειρηµατικές αλυσίδες, η ψυχολογική αλληλεπίδραση κ.ά..  

 Αρχικώς η κρίση έπληξε τα εθνικά χρηµατοπιστωτικά συστήµατα. Περισσότερο 
επλήγησαν οι τράπεζες των χωρών µε συγκριτικά εντονότερη διασύνδεση µε το αµερικανικό 
τραπεζικό σύστηµα, όπως η Ιρλανδία (η οποία δέχθηκε το µεγαλύτερο χτύπηµα δεδοµένου 
ότι οι τράπεζές της είχαν µεγάλη έκθεση στα τοξικά οµόλογα) και η Γερµανία από την 
Ευρωζώνη. Επίσης από τις χώρες εκτός Ευρωζώνης το Ηνωµένο Βασίλειο ήταν από τις 
πρώτες χώρες που επλήγησαν από την κρίση, αφού πολλές τράπεζές της κρατικοποιήθηκαν 
και άλλες συγχωνεύθηκαν. Στην Ευρώπη τοποθετήθηκαν οι καταθέσεις σε  νοµίσµατα ή 
ράβδους χρυσού. Κατά συνέπεια, στην οικονοµική πολιτική των ευρωπαϊκών χωρών δόθηκε 
προτεραιότητα στη διάσωση των εθνικών τραπεζικών συστηµάτων µέσω µίας δέσµης 
µέτρων, όπως π.χ. µέσω της ενίσχυσης της κεφαλαιουχικής βάσης των τραπεζών µε 
δηµόσια κεφάλαια και εγγυήσεις καταθέσεων .  
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 Στη συνέχεια, η κρίση έπληξε τις πραγµατικές οικονοµίες λόγω της µείωσης του 
διεθνούς εµπορίου και των επενδύσεων, της περιστολής της ενεργούς ζήτησης και της 
περιοριστικής πιστοδοτικής πολιτικής των τραπεζών.  

 Στις περισσότερες χώρες της ευρωζώνης η απάντηση στην ύφεση ήταν να επιλεγεί η 
δηµοσιονοµική επέκταση και η στήριξη αυτής της επέκτασης από τη µείωση των επιτοκίων 
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Το βάρος της πολιτικής αντιµετώπισης της ύφεσης το 
έφεραν τα προγράµµατα σταθεροποιητικής (αντί κυκλικής) δηµοσιονοµικής πολιτικής, τα 
οποία εφαρµόσθηκαν − µε κάποιες διαφοροποιήσεις − σε κάθε χώρα µέλος της ευρωζώνης 
και χρηµατοδοτήθηκαν µε αύξηση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων των χωρών µελών της, 
αλλά και µε διαρθρωτικές παρεµβάσεις. Εθνικές δηµοσιονοµικές πολιτικές δρουν 
ανακυκλικά, όταν αντιδρούν όποτε υφίσταται κάποιο σοκ µια εθνική οικονοµία, όπως όταν η 
κατάσταση της ύφεσης επιµένει, αναλαµβάνοντας τον ρόλο τους ως προς τη 
µακροοικονοµική σταθεροποίηση, παράλληλα µε τη νοµισµατική πολιτική. Για να µπορούν 
όµως οι εθνικοί δηµοσιονοµικοί σταθεροποιητές να εκπληρώνουν απόλυτα τον σκοπό τους, 
το δηµόσιο χρέος πρέπει να λειτουργεί ως ασφαλές καταφύγιο σε καιρούς οικονοµικής 
πίεσης. Αν αντίθετα λειτουργεί ως ιδιωτικό χρέος, και το κόστος δανεισµού αυξάνεται κάτω 
από πίεση, η πρόσβαση των κυβερνήσεων στις αγορές περιορίζεται ακριβώς τη στιγµή που 
τη χρειάζονται περισσότερο. Τότε, η δηµοσιονοµική πολιτική κινδυνεύει να γίνει προ κυκλική . 

 Στο επίπεδο της ΕΕ, παρά τις πολιτικά ηχηρές αποφάσεις στο πλαίσιο του Σχεδίου 
για την Ανάκαµψη της Ευρωπαϊκής Οικονοµίας (∆εκέµβριος 2008) υπήρξαν ελάχιστες 
παρεµβάσεις µέσω του Ενωσιακού προϋπολογισµού, της πολιτικής της συνοχής και της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Ουσιαστικά, το βάρος της προσαρµογής το έφερε κάθε 
χώρα µέλος. Η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση, σε συνδυασµό µε την ύφεση της 
πραγµατικής οικονοµίας, προκάλεσε αυξηµένες δηµόσιες δαπάνες, οι οποίες µε τη σειρά 
τους κλόνισαν τη δηµοσιονοµική σταθερότητα σε ορισµένες χώρες της Ευρωζώνης και 
οδήγησαν σε κρίσεις δηµοσίου χρέους (π.χ. στην Ελλάδα και στην Πορτογαλία) ή σε 
τραπεζικές κρίσεις, η αντιµετώπιση των οποίων απαιτούσε υψηλά δηµόσια κεφάλαια µέσω 
δανεισµού από τις αγορές (π.χ. στην Ισπανία και στην Ιρλανδία).  

 Το συνολικό οικοδόµηµά της ΟΝΕ τέθηκε σε δοκιµασία και αµφισβητήθηκε η αντοχή 
του εξαιτίας των οξύτατων προβληµάτων χρέους και του κινδύνου πτώχευσης ορισµένων 
χωρών της ή και κατάρρευσης των εθνικών τραπεζικών τους συστηµάτων. Έτσι τα κράτη 
µέλη της ΟΝΕ και οι κύριοι θεσµοί της (Eurogroup, ΕΚΤ) προσπάθησαν να διαχειριστούν την 
κρίση (ελλείψει ενός κεντρικού οργάνου, αρµοδίου για τη διαχείριση κρίσεων καθώς και 
αντιστοίχων θεσµοθετηµένων µηχανισµών και διαδικασιών). Η προσπάθεια αυτή 
χαρακτηριζόταν από αρχική ατολµία, αναποφασιστικότητα, πρόταξη του εθνικού 
συµφέροντος και του εσωτερικού πολιτικού κύκλου έναντι της Ενωσιακής αλληλεγγύης, 
πολυφωνία, ανοικτή οικονοµική διπλωµατία ακόµα και πανικό. Επίσης, αποκαλύφθηκε η 
δύναµη των αγορών.  

 Η δηµοσιονοµική κρίση συνοδεύτηκε από τη δίδυµη κρίση της ανταγωνιστικότητας, 
δεδοµένου ότι τα προβλήµατα δανεισµού ορισµένων χωρών του ευρωπαϊκού Νότου 
κατέδειξαν µε σαφήνεια, ότι οι χώρες του ανεπτυγµένου Ενωσιακού Βορρά ευνοήθηκαν από 
το ανταγωνιστικό περιβάλλον της ΟΝΕ που έβλαψε την παραγωγική διάρθρωση των χωρών 
της περιφέρειας. Συνεπώς, η σύγχρονη πρόκληση της ΟΝΕ είναι η αντιµετώπιση των 
διδύµων ελλειµµάτων: των δηµοσιονοµικών και της ανταγωνιστικότητας. Παρά τις 
παρεµβάσεις υπέρ της Ελλάδος, της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας και τη δηµιουργία ενός 
προσωρινού και ενός µονίµου µηχανισµού στήριξης των χωρών σε κρίση η θεσµική και 
πολιτική ηγεσία της ΕΕ δεν κατόρθωσε να δώσει πειστικές, οριστικές λύσεις στην πρόκληση 
αυτή.  (Γεώργιος Παπαστάµκος - Αγγελος Κότιος - Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, 2011) , (The Athens 
Review, 2015) 
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1.3.3  Η Μετάδοση της Κρίσης στην Ελλάδα  

 Το 2002 όταν η Ελλάδα έγινε µέλος της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης και 
υιοθέτησε το ενιαίο νόµισµα οι οίνοι ήταν αίσιοι και οι προσδοκίες µεγάλες. ∆ηµιουργήθηκε 
τότε η εντύπωση ότι η ένταξη στο σκληρό πυρήνα των ευρωπαϊκών οικονοµιών θα 
λειτουργούσε ως καταλύτης που θα επιτάχυνε την πραγµατική σύγκλιση µε τις προηγµένες 
ευρωπαϊκές χώρες σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο. 

 Το  κλίµα που επικρατούσε στην Ελλάδα την εποχή εκείνη ήταν αυτό της 
συγκρατηµένης, αισιοδοξίας: µε ρυθµούς ανάπτυξης συγκρίσιµους µε εκείνους των 
υπολοίπων χωρών της ΕΕ και ακόµα µεγαλύτερους, και µε το ποσοστό ανεργίας να 
διατηρείται σε µη ανησυχητικά επίπεδα και να ακολουθεί καθοδική πορεία από το 2004 και 
µετά, η αισιοδοξία αυτή διατηρήθηκε και για κάποιο µικρό διάστηµα από τότε που ξέσπασε η 
παγκόσµια οικονοµική κρίση. Χαρακτηριστικό του ότι η ύφεση στην παγκόσµια οικονοµία και 
στην Ευρώπη δεν επηρέασε άµεσα την Ελλάδα είναι το ότι το 2008 η Ελλάδα σηµείωσε 
ανάπτυξη 1,3% – ενώ η ανάπτυξη στην ευρωζώνη ήταν µόλις 0,4%, γεγονός που 
ενδεχοµένως οδήγησε αρχικά ορισµένους να θεωρήσουν ότι η Ελλάδα δεν θα επηρεαστεί 
ιδιαίτερα από την παγκόσµια κρίση.  
  
 Με την εκδήλωση της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης το 2007-2008 το 
διεθνές περιβάλλον άλλαξε δραστικά, αφού µε την µεταφορά της κρίσης από τον 
χρηµατοοικονοµικό τοµέα στην πραγµατική οικονοµία, ο ρυθµός της παγκόσµιας ανάπτυξης 
έγινε αρνητικός. Οι κυβερνήσεις και οι κεντρικές τράπεζες αντέδρασαν µειώνοντας τα 
επιτόκια και αυξάνοντας το ελάχιστο ποσό των εγγυηµένων τραπεζικών καταθέσεων, σε µια 
προσπάθεια τόνωσης της ρευστότητας. Οι επεκτατικές δηµοσιονοµικές πολιτικές που 
υιοθετήθηκαν από τις κυβερνήσεις οδήγησαν στην αύξηση του δηµόσιου χρέους. Στις νέες 
συνθήκες που διαµορφώθηκαν οι χώρες µε µεγάλες διαρθρωτικές ανισορροπίες υπέστησαν 
τα σοβαρότερα πλήγµατα, έτσι στην Ελλάδα η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση 
µεταλλάχτηκε σύντοµα σε κρίση δηµοσίου χρέους. 
 
  Το ελληνικό δηµόσιο χρέος είχε αρχίσει να αυξάνεται δραµατικά µέσα στη 
δεκαετία του 1980 και είχε συνεχίσει να αυξάνεται, µε µικρότερο ρυθµό, και τις επόµενες δύο 
δεκαετίες. Η σταδιακή αυτή αύξηση του δηµόσιου χρέους επηρέασε την ελληνική οικονοµία, 
καθώς, σε σύγκριση µε τη δεκαετία του 1970, αφενός η κατανάλωση αυξήθηκε σηµαντικά, 
αφετέρου µειώθηκαν οι επενδύσεις. 

 Το εξωτερικό χρέος της Ελλάδας ανήλθε το 2009 σε ποσοστό 82,5% του ΑΕΠ και, 
κατά το συντριπτικά µεγαλύτερο µέρος του, ταυτίζεται µε το εξωτερικό δηµόσιο χρέος, καθώς 
ο εξωτερικός δανεισµός πραγµατοποιούνταν από την κυβέρνηση και όχι από τον ιδιωτικό 
τοµέα. Μέσα στην προηγούµενη δεκαετία, ο όγκος των εισαγωγών ήταν µεγαλύτερος από 
εκείνον των εξαγωγών (δηλ. η Ελλάδα παρήγαγε λιγότερο από ότι κατανάλωνε) και η χώρα 
δέχτηκε µικρότερες εισροές από τους κοινοτικούς πόρους (λόγω της ένταξης των νέων 
κρατών-µελών), ενώ υποχρεώθηκε να πληρώνει µεγαλύτερους τόκους για το αυξηµένο 
εξωτερικό χρέος της. Ως αποτέλεσµα, η Ελλάδα είχε αυξηµένες ανάγκες δανεισµού (καθώς οι 
αποταµιεύσεις δεν επαρκούσαν για την αγορά οµολόγων που εκδίδονταν από την 
κυβέρνηση, ενώ υπήρξαν και µεγάλες επενδυτικές δαπάνες λόγω των Ολυµπιακών Αγώνων 
του 2004) και διόγκωσε περαιτέρω το εξωτερικό της χρέος. 
 
 Η ευαισθητοποίηση των αγορών από τα γεγονότα του 2008 είχε ως αποτέλεσµα την 
εξέταση της φερεγγυότητας και του πιστωτικού κινδύνου των χωρών. Έτσι, ενώ πριν το 
2007-2008 η Ελλάδα θεωρούνταν λίγο-πολύ το ίδιο αξιόπιστη µε όλες τις υπόλοιπες χώρες 
της ευρωζώνης, από το δεύτερο µισό του 2009 και µετά η υπερχρέωση του ελληνικού 
δηµοσίου ήρθε στο προσκήνιο, καθώς η Ελλάδα αξιολογήθηκε ως η χώρα µε τη µικρότερη 
πιθανότητα ελέγχου του διογκούµενου χρέους της. Η Ελλάδα θεωρήθηκε συνεπώς ως η 
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χώρα µε τη µεγαλύτερη επικινδυνότητα και τα ελληνικά κρατικά οµόλογα ως εκείνα τα οποία 
απαιτούσαν τη µεγαλύτερη πληρωµή για ασφάλεια (δηλαδή µε το µεγαλύτερο ρίσκο).  

 Οι αγορές κινούµενες σ' ένα πλαίσιο επανεκτίµησης του πιστωτικού κινδύνου που δεν 
απέκλειε την χρεοκοπία της χώρας έθεταν, νέους, επαχθέστερους όρους δανεισµού, οι 
οποίοι σταδιακά έγιναν απαγορευτικοί. Από τον Νοέµβριο του 2009 και µετά, τα CDS (της 
Ελλάδας, ενώ βρίσκονταν στα ίδια περίπου επίπεδα µε αυτά της Ιρλανδίας ακολούθησαν µια 
δραµατικά ανοδική πορεία, η οποία, αν και είχε σκαµπανεβάσµατα, οδήγησε σε επίπεδα 
κατά πολύ υψηλότερα σε σχέση µε τα αντίστοιχα CDS της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας.  

 Με τις πιέσεις των αγορών να αναδεικνύουν τα προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας 
(το ύψος του δηµόσιου και του εξωτερικού χρέους, τη σχετικά χαµηλή ανταγωνιστικότητα 
καθώς και τα προβλήµατα οργάνωσης) στη συνέχεια το πρόβληµα της Ελλάδας αναδείχθηκε 
ακόµα περισσότερο µε τις υποβαθµίσεις των οίκων αξιολόγησης: µία µέρα µετά το 
διπλασιασµό της εκτίµησης του δηµόσιου χρέους, ο οίκος Fitch υποβάθµισε την Ελλάδα από 
Α σε Α-, και τον ∆εκέµβριο την υποβίβασε ακόµα µία βαθµίδα, ενώ σε υποβιβασµούς 
προχώρησαν και οι οίκοι S&P και Moodys. Αυτοί οι υποβιβασµοί έστρεψαν το ενδιαφέρον 
στην Ελλάδα, µε την ανησυχία να γενικεύεται και σε ολόκληρη την ευρωζώνη και να 
εκφράζονται επιφυλάξεις για το µέλλον της νοµισµατικής ένωσης. Το πόσο αλληλένδετες 
είναι οι οικονοµίες της ΕΕ γίνεται φανερό και από το ∆ιάγραµµα. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1: 5ετή CDS ΣΕΠ.2009 – ΦΕΒ.2011 

 
 
 
ΠΗΓΗ: Bloomberg(Bloomberg.com), (ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011) 
 

Στο ∆ιάγραµµα αποτυπώνεται, η ανοδική πορεία των ελληνικών CDS όπου φαίνονται επίσης 
και τα CDS της Ιρλανδίας, της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ιταλίας και της Γερµανίας (η 
οποία θεωρείται σταθερά ως η πιο αξιόπιστη χώρα της ΕΕ). 
Ενώ λοιπόν τον Οκτώβριο του 2009 τα ελληνικά CDS βρίσκονταν στις 130 περίπου µονάδες 
βάσης (κάτι που σηµαίνει ότι ένας αγοραστής ελληνικού 5ετούς οµολόγου αξίας 1 εκατ. ευρώ 
έπρεπε να καταβάλλει 13.000 ευρώ ετησίως επί 5 χρόνια για ασφάλεια), µέσα στο δεύτερο 
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µισό του 2010 τα CDS βρίσκονταν κατά µέσο όρο στις 800 µονάδες βάσης, ενώ 
περιστασιακά ξεπέρασαν ακόµα και τις 1.000 µονάδες βάσης.  
Παρατηρούµε ότι τα CDS των άλλων χωρών (µε εξαίρεση της Γερµανίας που παρουσιάζουν 
σταθερότητα), αν και κατά πολύ χαµηλότερα από τα ελληνικά, ακολουθούν τις ίδιες 
αυξοµειώσεις.  
 
Η ανοδική πορεία των επιτοκίων και των περιθωρίων των CDS δεν σταµάτησαν, στην 
εξέλιξη αυτή έπαιξαν ρόλο: α) Οι φηµολογίες για πιθανή πτώχευση της Ελλάδας που 
επηρέασαν αρνητικά τις αγορές. β)  Η αµφισβήτηση της αξιοπιστίας της χώρας καθώς 
αµφισβητήθηκαν τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας για το χρέος και γ) Το 
Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, αφού σύµφωνα µε το περιεχόµενό του και τις 
απαιτήσεις της για δηµοσιονοµική πειθαρχία, η Ελλάδα δεν θα µπορούσε να διαχειριστεί το 
χρέος. 
  
 Στις αρχές Μαρτίου του 2010, η Ελληνική κυβέρνηση εισήγαγε µια σειρά νέων µέτρων 
(περικοπές µισθών, περαιτέρω αύξηση του ΦΠΑ, περικοπές στις δηµόσιες επενδύσεις), ενώ 
η ΕΕ ανακοίνωσε τη δηµιουργία µηχανισµού χρηµατοδότησης µε τη συµµετοχή του ∆ιεθνούς 
Νοµισµατικού Ταµείου. Οι ενέργειες αυτές ωστόσο, δεν οδήγησαν στην ενίσχυση της 
αξιοπιστίας της Ελλάδας, αφού οι αµφιβολίες για το αν η Ελλάδα θα µπορούσε να 
διαχειριστεί την κρίση παρέµειναν έντονες καθώς άρχισε να εκφράζεται η άποψη ότι 
κινδυνεύει το ίδιο το ευρώ. Από τον Απρίλιο και µετά, ακολούθησαν νέες υποβαθµίσεις από 
τους οίκους αξιολόγησης, µε τα ελληνικά οµόλογα να κατατάσσονται για πρώτη φορά από 
τότε που είχε ξεκινήσει η αξιολόγησή τους στην κατηγορία των «σκουπιδιών» (junk). Κατέστη 
λοιπόν πρόδηλο ότι δεν ήταν πλέον δυνατόν να καλυφθούν τα ελλείµµατα µε χρηµατοδότηση 
από τις αγορές.  
  
 Έτσι τον Απρίλιο του 2010 η Ελληνική κυβέρνηση απηύθυνε στις χώρες της ζώνης 
του ευρώ και στο ∆ΝΤ αίτηµα χρηµατοδοτικής στήριξης. Έπειτα από µια σειρά 
διαπραγµατεύσεων σχετικά µε το ύψος και τους όρους της χρηµατοδότησης, η Ελλάδα 
υπέγραψε το Μνηµόνιο Οικονοµικών και Χρηµατοπιστωτικών Πολιτικών (πρώτο Μνηµόνιο) 
στις 5 Μαΐου 2010, το οποίο περιελάµβανε υποστήριξη ύψους 80 δισ. ευρώ από χώρες της 
ευρωζώνης και 30 δισ. ευρώ από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, µε κόστος δανεισµού 
περίπου 4% έως 5% και περίπου 3,3% αντίστοιχα. Προϋπόθεση για τη χρηµατοδότηση ήταν 
η δροµολόγηση διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, ενώ η Ελλάδα µπήκε σε καθεστώς 
τριµηνιαίας αξιολόγησης ώστε να διαπιστώνεται ο βαθµός επίτευξης της δηµοσιονοµικής 
πειθαρχίας. 
 
 Εγκαινιάστηκε έτσι µια πορεία απότοµης οικονοµικής προσαρµογής, καθώς έπρεπε 
να αντιµετωπιστούν επειγόντως προβλήµατα που είχαν συσσωρευτεί επί σειρά ετών, για να 
αποφευχθεί η χρεοκοπία και για να τεθούν οι βάσεις για την επάνοδο της οικονοµίας σε 
κατάσταση ισορροπίας. 
 
 Τα προβλήµατα στην οικονοµία της Ελλάδας που ήρθαν στο προσκήνιο λόγω της 
παγκόσµιας κρίσης ανέδειξαν µε τη σειρά τους και το βαθύτερο πρόβληµα της ευρωζώνης – 
ότι πρόκειται, δηλαδή, για µια σειρά από χώρες που έχουν κοινό νόµισµα, χωρίς όµως να 
µπορεί στ’ αλήθεια να γίνει λόγος για πραγµατική νοµισµατική ένωση. 
 
(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011), (ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΒΟΠΟΥΛΟΣ - ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ, 
2014) 
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2    ΑΙΤΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

2.1  Απώλεια  Ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής Οικονοµίας 
 

Οι προσδοκίες για πραγµατική σύγκλιση της ελληνικής οικονοµίας µε εκείνες των 

προηγµένων ευρωπαϊκών χωρών, µε την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ  δυστυχώς 
διαψεύστηκαν. Στα χρόνια που ακολούθησαν η οικονοµία αναπτύχτηκε αλλά όχι στη βάση 

ενός παραγωγικού µοντέλου που θα µπορούσε να εξασφαλίσει διατηρήσιµη πρόοδο. Η 

κοινωνία έδειξε σαφή προτίµηση στη κατανάλωση, έναντι της αποταµίευσης και της 
επένδυσης, ενώ αντέδρασε σε απόπειρες αλλαγής κατεστηµένων δοµών. Το πολιτικό 

σύστηµα δίστασε να αναλάβει αποφασίστηκες µεταρρυθµίστηκες πρωτοβουλίες. Η χώρα 

απόλαυσε τα οφέλη του ενιαίου νοµίσµατος, χωρίς να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που 

συνεπαγόταν η υιοθέτησή του. 

 Στην οικονοµία η ανάπτυξη ήταν ταχεία, στηρίχτηκε όµως αποκλειστικά στην εγχωρία 

ζήτηση, η οποία τροφοδοτήθηκε από το δηµόσιο και ιδιωτικό δανεισµό. Η παραγωγική βάση 

δεν προσαρµόστηκε ανάλογα και η ανταγωνιστικότητα υποχώρησε ραγδαία, µε αποτέλεσµα 

τη χειροτέρευση του ελλείµµατος ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών. Οι δηµόσιες δαπάνες 
αυξάνονταν σε αντίθεση µε τα έσοδα, οδηγώντας σε µεγάλα ελλείµµατα και σε ιστορικός 
υψηλά επίπεδα το δηµόσιο χρέος. 

 Τα σοβαρά προβλήµατα της κρίσης φάνηκαν στην ελληνική οικονοµία, µε την άνοδο 
των επιτοκίων και µε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα να πλήττει µικροµεσαίες επιχειρήσεις, 
δανειολήπτες, καταναλωτές και λοιπές πτυχές της αγοράς, µε άµεσο αντίκτυπο στην 
οικονοµία. 

 Βασική αιτία της απώλειας ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας υπήρξαν οι 
υψηλοί ρυθµοί µισθολογικών αυξήσεων και πληθωρισµού, καθιστώντας έτσι  τις ελληνικές 
εξαγωγές πιο ακριβές σε όρους τιµών και κόστους εργασίας σε σχέση µε τους εµπορικούς 
µας εταίρους. Επειδή η Ελλάδα έχει ενταχθεί στην νοµισµατική ένωση, η κοινή νοµισµατική 
πολιτική και ιδιαίτερα η κοινή ισοτιµία στερεί από τις εθνικές οικονοµίες ορισµένα εργαλεία 
προσαρµογής σε περιπτώσεις σοκ στην τοπική οικονοµία, έτσι η Ελλάδα  δεν µπορεί πλέον 
να υποτιµήσει το νόµισµά της, προσαρµόζοντας άµεσα το σχετικό επίπεδο τιµών, µέσω της 
δικής της συναλλαγµατικής ισοτιµίας, αφού το άκαµπτο ευρώ δεν επιτρέπει κάτι τέτοιο.  

(Σκλιάς, et al., 2012) 

2.1.1  Το Πρόβληµα της Ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής Οικονοµίας  

Η ισχυρή ανατίµηση του ευρώ κατά τα πρώτα χρόνια µετά τη γέννησή του, µαζί µε την 
γρήγορη αύξηση του κόστους εργασίας, οδήγησε σε απώλεια της ανταγωνιστικότητας των 
εξαγωγών σε σχέση µε τους εµπορικούς εταίρους της χώρας. Η απώλεια 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας κατά την τελευταία δεκαετία είχε δύο αιτίες:  
Πρώτον, το κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος στο σύνολο της οικονοµίας αυξήθηκε µε 
ρυθµούς περίπου διπλάσιους του αντίστοιχου κόστους εργασίας στον τοµέα των εξαγώγιµων 
προϊόντων και υπηρεσιών, το γεγονός αυτό σηµαίνει ότι οι µισθολογικές αυξήσεις στον τοµέα 
των µη εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών ξεπέρασαν την αύξηση της παραγωγικότητας. 
Κατά συνέπεια αυξήθηκαν οι τιµές των µη εµπορεύσιµων σε σχέση µε τα εξαγώγιµα 
προϊόντα, οδηγώντας σε µια εσωτερική µετανάστευση κεφαλαίου και εργασίας από τοµείς 
παραγωγής εξαγώγιµων προϊόντων σε τοµείς παροχής υπηρεσιών εγχώριας κατανάλωσης. 
Σύµφωνα µε  εκτιµήσεις, η επιδείνωση των όρων ανταλλαγής µεταξύ εξαγώγιµων και µη 
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εξαγώγιµων προϊόντων αποτελεί περίπου το 60% της συνολικής απώλειας 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας την τελευταία δεκαετία 
∆εύτερον, η ισχυρή ανατίµηση του ευρώ κατά τα πρώτα χρόνια µετά τη γέννησή του και η 
αύξηση του κόστους εργασίας στην Ελλάδα, οδήγησε σε πτώση της ανταγωνιστικότητας των 
εξαγωγών σε σχέση µε τους εµπορικούς εταίρους της χώρας. Ο παράγοντας αυτός 
συµπληρώνει το υπόλοιπο 40% της απώλειας ανταγωνιστικότητας από το 2000 έως το 
2009. 

(Σκλιάς, et al., 2012)  
 

2.1.2  Τρόποι Ανάκτησης της Ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής Οικονοµίας 

Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας την τελευταία δεκαετία, πριν από την εκδήλωση της 
εγχώριας δηµοσιονοµικής κρίσης, προήλθε κυρίως από τη δηµόσια και ιδιωτική κατανάλωση, 
ενώ ταυτόχρονα τα εµπορικά ελλείµµατα και το εξωτερικό χρέος συσσωρεύτηκαν. Υπό τις 
παρούσες συνθήκες όµως η κατανάλωση, ιδιωτική και δηµόσια, δεν µπορεί να επαναλάβει 
τους φρενήρεις ρυθµούς αύξησης του παρελθόντος (µε καύσιµο τον δανεισµό) ούτε µπορεί 
συνεπώς  να αποτελέσει την ατµοµηχανή της οικονοµικής µεγέθυνσης τα επόµενα χρόνια.  
 
Για να µπορέσει η Ελλάδα να µειώσει το εξωτερικό χρέος και να επανέλθει στις διεθνείς 
κεφαλαιαγορές, αποφεύγοντας µια µακροχρόνια ύφεση, πρέπει να γίνει πιο ανταγωνιστική 
και να δηµιουργήσει εµπορικά πλεονάσµατα που θα οδηγήσουν στην επαναφορά του 
εξωτερικού χρέους σε µια καθοδική τροχιά µακροπρόθεσµα.  
  
Η επίτευξη δυναµικής και βιώσιµης ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας πρέπει να βασιστεί 
σε µία αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου προς την κατεύθυνση της αύξησης της 
εξωστρέφειας. Είναι πλέον σαφές ότι η βιώσιµη ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας 
προϋποθέτει τη σηµαντική ενίσχυση της εξαγωγικής δραστηριότητας της χώρας και των 
επενδύσεων που απαιτούνται για να επιτελεστεί ο διαρθρωτικός µετασχηµατισµός της 
οικονοµίας. Για να επανακτήσει η ελληνική οικονοµία την απώλεια ανταγωνιστικότητας από 
την είσοδό της στη ζώνη του ευρώ η ανάπτυξη θα πρέπει να προέλθει από:   
 

1) Εσωτερική υποτίµηση: η µείωση των τιµών και των µισθών θα τονώσει την 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας. Η Ελλάδα, µέσω των Προγραµµάτων 
Προσαρµογής, έχει ήδη επιτύχει σηµαντική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της σε όρους 
σχετικού µισθολογικού κόστους κατά τα έτη της κρίσης, όπως αποδεικνύεται από: τη µείωση 
των µισθών στο δηµόσιο τοµέα, τη µεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά εργασίας, τη σηµαντική 
µείωση της ονοµαστικής µισθολογικής δαπάνης ανά µισθωτό και τη διαµόρφωση του 
κατώτατου µισθού στα €683,8/µήνα (έναντι €877/µήνα το 2011) ως αποτέλεσµα των 
µεταρρυθµίσεων της εργασιακής νοµοθεσίας που εφαρµόσθηκαν στο τέλος του 2011. 

2) Αύξηση παραγωγικότητας: η αύξηση της παραγωγής ανά εργαζόµενο µειώνει το κόστος 
εργασίας ανά µονάδα προϊόντος. Η παραγωγικότητα της ελληνικής οικονοµίας έχει αυξηθεί 
κατά µέσο όρο 2,4% ετησίως την τελευταία δεκαετία, έναντι 0,8% ετησίως στην ΕΕ. Αν η 
παραγωγικότητα επανέλθει στους ρυθµούς της προηγούµενης δεκαετίας, το έλλειµµα 
ανταγωνιστικότητας µπορεί να µειωθεί σηµαντικά. 
 
3) Ανάκτηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των ελληνικών εξαγωγών:  
Η βελτίωση της εξαγωγικής επίδοσης της οικονοµίας αποτελεί µονόδροµο για την άνοδο του 
βιοτικού επιπέδου, συνεπώς οι ελληνικές εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών είναι αναγκαίο να 
αυξηθούν σε όγκο, αλλά και να βελτιώσουν το τεχνολογικό περιεχόµενο και τον γεωγραφικό 
προσανατολισµό τους.  
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Οι εξαγωγές παρέµειναν συγκριτικά µικρό ποσοστό του ΑΕΠ µέχρι το 2008, όµως παρ' όλο 
που αύξησαν το µερίδιό τους στο ΑΕΠ, µεταξύ 2009-2016, από 19,0% το 2009 στο 30,2% το 
2016, κυρίως λόγω της κατάρρευσης της εγχώριας ζήτησης, το µερίδιο αυτό εξακολουθεί να 
παραµένει αρκετά χαµηλότερο σε σχέση µε το αντίστοιχο µέγεθος στην Ευρωζώνη (45,7%). 
Μάλιστα η εξαγωγική επίδοση της Ελλάδας εξακολουθεί να παρουσιάζει υστέρηση σε 
σύγκριση µε τους κύριους εµπορικούς εταίρους, γεγονός που οφείλεται στο προβληµατικό 
θεσµικό περιβάλλον της χώρας, δεδοµένου ότι αν και έχει συντελεστεί σηµαντική πρόοδος 
µεταξύ 2008-2013, εξακολουθούν να υπάρχουν αδυναµίες του ευρύτερου θεσµικού 
περιβάλλοντος, δηλαδή στη ποιότητα των θεσµών και της δηµόσιας διοίκησης, στη ταχύτητα 
διεκπεραίωσης αδειοδοτικών διαδικασιών και απονοµής δικαιοσύνης, στη φιλικότητα του 
επενδυτικού περιβάλλοντος.  
 
Μεταξύ των θετικών τάσεων των τελευταίων ετών (µέχρι το 2014) πρέπει να επισηµανθεί η 
βελτίωση της διαφοροποίησης των ελληνικών εξαγωγών ως προς το γεωγραφικό τους 
προσανατολισµό, µε τις εξαγωγές σε χώρες εκτός ΕΕ να παρουσιάζουν αυξητική τάση. Το 
γεγονός αυτό είναι σηµαντικό δεδοµένου ότι οι νέες αγορές αφορούν ταχέως 
αναπτυσσόµενες οικονοµίες και άρα το δυναµικό εξαγωγών στο µέλλον είναι ακόµη 
µεγαλύτερο. Το έτος 2016, περίπου €6,46 δις εξαγωγές ελληνικών αγαθών προορίζονταν για 
την περιοχή της Κεντρικής, Ανατολικής & ΝΑ Ευρώπης. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 23% 
των συνολικών εξαγωγών αγαθών της Ελλάδας ή στο 4% του ΑΕΠ.  Είναι σηµαντικό να 
βελτιωθεί η εστίαση και η πρόσβαση των ελληνικών επιχειρήσεων σε αυτές τις χώρες, 
δεδοµένου ότι οι χώρες της περιοχής αναµένεται να αναπτύσσονται τα επόµενα χρόνια µε 
ρυθµούς ταχύτερους αυτών των ώριµων αγορών. 
 
Πάντως, η σηµαντική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας ως προς τις τιµές της ελληνικής 
οικονοµίας, δεν έχει γίνει κατορθωτό να µεταφραστεί σε αντίστοιχης κλίµακας, δυναµική και 
διατηρήσιµη αύξηση του όγκου των ελληνικών εξαγωγών. Επιπλέον, βελτιώσεις απαιτούνται 
στο τεχνολογικό περιεχόµενο των ελληνικών εξαγωγών και το βαθµό διαφοροποίησής τους, 
τόσο ως προς την κλαδική διάρθρωση όσο και ως προς τις αγορές προορισµού.  
 
Τοµείς που χρήζουν βελτίωσης: 
 
α) Επαναφορά παραγωγικών πόρων στον τοµέα των εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών: 
Οι επιχειρηµατικές δαπάνες πρέπει να αυξηθούν ώστε να βελτιωθεί το τεχνολογικού 
περιεχοµένου της παραγωγής. 
 
β) Επαναφορά παραγωγικών πόρων (κεφάλαιο, τεχνολογία και εργασία) σε κλάδους και 
εταιρείες µε εξαγωγικό προσανατολισµό: Οι εξαγωγές του µεταποιητικού κλάδου, γενικά 
χαρακτηρίζονται από χαµηλό τεχνολογικό περιεχόµενο γεγονός που συνεπάγεται χαµηλή 
προστιθέµενη αξία. Μάλιστα οι εξαγωγές προϊόντων τεχνολογικών πληροφοριών & 
επικοινωνιών αποτελούν ποσοστό µικρότερο του 5% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών 
αγαθών. 
 
4) Επενδύσεις: Η σηµαντική υστέρηση της Ελλάδας στην προσέλκυση άµεσων ξένων 
επενδύσεων έχει ως αποτέλεσµα, η χώρα να µην επωφελείται από τις τάσεις 
παγκοσµιοποίησης των τελευταίων ετών. Το γεγονός αυτό έχει αρνητική επίπτωση στα 
επίπεδα επενδύσεων και εισοδήµατος της οικονοµίας και στερεί από τη χώρα τη δυνατότητα 
να εισάγει την απαραίτητη τεχνογνωσία και ενσωµάτωση µε τις παγκόσµιες αγορές και 
εφοδιαστικές αλυσίδες, τις οποίες συνεισφέρουν οι πολυεθνικές επιχειρήσεις. 
 
5) Τολµηρές διαρθρωτικές πολιτικές: που αποσκοπούν στη µεγαλύτερη ευελιξία των αγορών 
εργασίας και προϊόντων και στη δηµιουργία κινήτρων για τον αναπροσανατολισµό 
επενδύσεων σε κλάδους µε ισχυρή εξωστρέφεια, θα βελτιώσουν σηµαντικά την 
ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής οικονοµίας. Τόσο η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 
εξαγωγών όσο και η προσέλκυση επενδύσεων απαιτούν τολµηρές διαρθρωτικές πολιτικές 
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Ως προς τις ελληνικές εξαγωγές η βασική περιοχή υστέρησης εντοπίζεται στις παραµέτρους 
που επηρεάζουν την διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα, δηλαδή την ποιότητα του 
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και των θεσµών. Για να αντιµετωπιστούν αυτές οι υστερήσεις 
απαιτούνται κατάλληλες διαθρωτικές µεταρρυθµίσεις.  
 
Στον τοµέα των επενδύσεων το ευνοϊκότερο επιχειρηµατικό και κανονιστικό περιβάλλον, η 
ευκολότερη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση, η πιο ευέλικτη αγορά εργασίας και η παροχή 
κινήτρων προσέλκυσης άµεσων ξένων επενδύσεων, σε συνδυασµό µε το χαµηλότερο 
εργατικό κόστος, θα προσελκύσει µεγαλύτερες εισερχόµενες επενδύσεις. 
 

Συµπέρασµα: Στην πραγµατικότητα, απαιτείται ο συνολικός αναπροσανατολισµός της 
οικονοµικής πολιτικής στην κατεύθυνση της ιεράρχησης προτεραιοτήτων πολιτικών που 
στοχεύουν στην τόνωση της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας της ελληνικής 
οικονοµίας, ώστε µέσα από σωστές οικονοµικές πολιτικές, η χώρα να είναι αρκετά ευέλικτη 
για να αντιδρά γρήγορα σε βραχυπρόθεσµα σοκ στην οικονοµία, µέσω της προσαρµογής 
των µισθών και της ανακατανοµής των πόρων µεταξύ τοµέων, επιµερίζοντας µε κάποιον 
τρόπο τους κινδύνους, έτσι ώστε να µειώνεται το κόστος και να αποτρέπεται το ενδεχόµενο 
οι υφέσεις να αφήσουν βαθιές και µόνιµες πληγές. Η οικοδόµηση οικονοµιών που είναι 
ανθεκτικές και ευέλικτες σηµαίνει ότι οι µισθοί και οι τιµές µπορούν να προσαρµόζονται στις 
οικονοµικές συνθήκες, και οι οικονοµικοί πόροι να ανακατανέµονται ταχύτατα µεταξύ 
επιχειρήσεων και παραγωγικών τοµέων  µε µικρότερο κόστος ως προς την ανεργία. 

Η χώρα θα πρέπει να επανακτήσει την χαµένη ανταγωνιστικότητά της, να εστιαστεί  στη 
µείωση του κόστους παραγωγής σε σχέση µε τους εµπορικούς εταίρους µέσω συγκράτησης 
των µισθών και των περιθωρίων κέρδους. Να αυξήσει την παραγωγικότητά της και να 
στραφεί σε κλάδους υψηλότερης προστιθέµενης αξίας και εξωστρέφειας. Για να το πετύχει 
αυτό θα πρέπει να επενδύσει σε παραγωγικό εξοπλισµό και νέες τεχνολογίες, καθώς και στη 
µείωση των τιµών και µισθών της χώρας, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν κίνητρα στις εταιρείες 
και στους εργαζοµένους να µετατοπιστούν στον τοµέα των εµπορεύσιµων προϊόντων και 
υπηρεσιών. 

(∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΛΛΙΑΡΟΠΟΥΛΟΣ, 2010), (Σκλιάς, et al., 2012) 

  

  

2.2  ∆ηµόσια Ελλείµµατα & ∆ηµόσια Χρέη 
 

∆ηµόσιο Χρέος: Με τον όρο αυτό εννοούµε  το σύνολο των οφειλών σε χρηµατικές µονάδες 
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, στον οποίο συµπεριλαµβάνονται όλα τα επίπεδα δηµόσιας 
διοίκησης ενός κράτους: κυβέρνηση, νοµαρχία , δήµος κλπ. Το δηµόσιο χρέος αυξάνεται από 
έτος σε έτος κατά το ποσό που ο ετήσιος κρατικός προϋπολογισµός παρουσιάζει έλλειµµα, ή 
αντιστρόφως µειώνεται κατά το ποσό που παρουσιάζει πλεόνασµα. Το δηµόσιο χρέος είναι 
ίσο µε τον ιδιωτικό πλούτο, δηλαδή όσα χρωστάει το δηµόσιο σε ιδιώτες τόσα ακριβώς οι 
ιδιώτες έχουν να λαµβάνουν από το δηµόσιο.  

Ανάλογα µε το σκοπό κάλυψης του δανείου, το δηµόσιο χρέος διακρίνεται επίσης 
σε καταναλωτικό και παραγωγικό, προκειµένου να καλυφθούν αντίστοιχα καταναλωτικές ή 
επενδυτικές δαπάνες του ∆ηµοσίου. 

Ο καταναλωτικός δανεισµός είναι ιδιαίτερα επιζήµιος και πολύ επικίνδυνος αφού διογκώνει 
το χρέος, χωρίς να διευρύνεται η παραγωγική δυνατότητα της οικονοµίας και κατ' επέκταση 
του εθνικού εισοδήµατος.  
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Αντίθετα το παραγωγικό δηµόσιο χρέος, σε περίπτωση αύξησής του, ουσιαστικά 
συµπορεύεται µε τη βελτίωση της παραγωγικής δυνατότητας της οικονοµίας. Υποστηρίζεται 
µάλιστα ότι το "παραγωγικό δηµόσιο χρέος είναι αυτοεξυπηρετούµενο". Πράγµατι, µέσω 
αυτού αυξάνεται το εθνικό εισόδηµα αφού επιταχύνοντας τις επενδύσεις χρηµατοδότησης 
από το προϊόν του δανείου, παρέχεται η δυνατότητα στο ∆ηµόσιο για εξεύρεση πρόσθετων 
πόρων αναγκαίων στην εξόφληση του δανείου. 

Το ∆ηµόσιο Έλλειµµα: είναι το ποσό κατά το οποίο τα έξοδα της κυβέρνησης υπερβαίνουν 
τα έσοδα κατά τη διάρκεια ενός έτους. 

'Έλλειµµα γενικής κυβέρνησης: περιλαµβάνει τους υποτοµείς: κεντρική διοίκηση, τοπική 
αυτοδιοίκηση και οργανισµοί κοινωνικής ασφάλισης, εξαιρουµένων των εµπορικών πράξεων, 
όπως ορίζονται στο Ευρωπαϊκό Σύστηµα Ολοκληρωµένων Οικονοµικών 
Λογαριασµών (ΕΣΟΛ). Η εξαίρεση των εµπορικών πράξεων σηµαίνει ότι ο τοµέας της 
γενικής κυβέρνησης περιλαµβάνει µόνο τα θεσµικά όργανα, τα οποία ως κύριο καθήκον 
έχουν την παραγωγή µη εµπορικών υπηρεσιών.  

Πρωτογενές έλλειµµα: δεν περιλαµβάνει τους τόκους για την εξυπηρέτηση του χρέους 

Συνολικό έλλειµµα.  

Η δηµοσιονοµική προσαρµογή στην Ελλάδα τα τελευταία 30 χρόνια ήταν απογοητευτική. 
Αυτό σχετίζεται µε τα ποσοστά δηµοσίων χρεών, δηµοσίων ελλειµµάτων αλλά και µε το 
µέγεθος, την έκταση, την λειτουργία και την αποδοτικότητα του δηµοσίου τοµέα. Υπάρχουν 
τεράστια µη βιώσιµα δηµόσια χρέη και ελλείµµατα και σε άλλες χώρες της Ευρωζώνης πλην 
της Ελλάδος. Τα τελευταία χρόνια έντεκα από τα ευρωπαϊκά κράτη µέλη απέτυχαν να 
διατηρήσουν τα δηµόσια χρέη τους σε ποσοστό κάτω από το 60% του ΑΕΠ. Αυτό σηµαίνει 
ότι τα δηµόσια χρέη και δηµόσια ελλείµµατα δεν είναι η µοναδική κύρια αιτία για την κρίση. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2: ∆ηµόσιο χρέος προς ΑΕΠ (Ελλάδας, Ιρλανδίας, Πορτογαλίας) & Μ.Ο Ευρωζώνης 

 

 

ΠΗΓΗ : EUROSTAT,(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011) 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3: ∆ηµόσιο χρέος προς ΑΕΠ (Ισπανίας, Ιταλίας) & Μ.Ο Ευρωζώνης 

 

ΠΗΓΗ : EUROSTAT, (ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011) 

 
Στο ξεκίνηµα της κρίσης η Ελλάδα ήταν η µόνη από τις αδύναµες οικονοµίες της ευρωζώνης 
η οποία συνδύαζε ένα υψηλό δηµόσιο χρέος µε ένα υψηλό δηµοσιονοµικό έλλειµµα, κάτι που 
οδήγησε φυσιολογικά στην αποσταθεροποίηση της τροχιάς του χρέους. Η σταθερότητα του 
δηµόσιου χρέους κατά τα προηγούµενα χρόνια οφείλεται στους υψηλούς ρυθµούς 
µεγέθυνσης της ελληνικής οικονοµίας, καθώς και στη σταδιακή µείωση των µέσο σταθµικών 
επιτοκίων τα οποία αντιµετώπιζε το ελληνικό κράτος, που ισοσκέλιζαν την αρνητική 
επίδραση των πρωτογενών ελλειµµάτων. Η ελληνική κυβέρνηση δεν κατόρθωσε, όµως να 
διατηρήσει θετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης, µε αποτέλεσµα την εκτόξευση του δηµοσιονοµικού 
ελλείµµατος και την επακόλουθη εξέλιξη του δηµόσιου χρέους. 
   
Η έλλειψη πολιτικής και θεσµικής σύγκλισης της Ελλάδας µε τα υπόλοιπα κράτη µέλη της  
ΕΕ, απέτρεψε την οικονοµική σύγκλιση και την πραγµατοποίηση των κύριων στόχων της 
οικονοµικής πολιτικής µέσω της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, της φιλελευθεροποίησης των 
κινήσεων κεφαλαίων, τη σύγκλιση του πληθωρισµού, των επιτοκίων και τη σταθερότητα των 
συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Επίσης η συντήρηση και η επέκταση του κρατισµού  έκανε το 
κράτος ανίκανο να ξεπεράσει τα σοβαρά δηµοσιονοµικά προβλήµατα . 
(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011), (Σκλιάς, et al., 2012) 

2.3   ∆ιαφθορά 
 

Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Τράπεζα η Ελλάδα κατατάσσεται στην 2η θέση  της πιο 
διεφθαρµένης χώρας στην  Ευρώπη, το αποτέλεσµα αυτό επιβεβαιώνεται και από το World 
Economic Forum. Η διαφθορά είναι ένα εξαιρετικά σύνθετο πολιτικό-κοινωνικό φαινόµενο, 
στην Ελλάδα οφείλεται σε πολλούς παράγοντες µεταξύ των οποίων η έλλειψη µιας 
αναπτυγµένης κοινωνίας των πολιτών στη χώρα, η θεσµική ανεπάρκεια, η υπερβολική 
µεγέθυνση του κράτους, το πολιτικό σύστηµα που ενισχύει τον λαϊκισµό και τα ανεπτυγµένα 
πελατειακά δίκτυα. 

Εκτός από τη διαφθορά µεγάλης κλίµακας που συναντάται σε όλες τις χώρες, ακόµα και στη 
η ∆ανία που βρίσκεται στην κορυφή της κατάταξης των χωρών µε τη λιγότερη διαφθορά (έχει 
90 πόντους στους 100), στην Ελλάδα το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι η µικρό διαφθορά. Ο 
πολίτης µπαίνει στη διαδικασία να "λαδώσει", δηλαδή να πληρώσει για κάτι το οποίο 
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δικαιούται, ώστε να ξεφύγει από τον φαύλο κύκλο της γραφειοκρατίας που τον κρατάει 
στάσιµο επί χρόνια. 

Ο έλεγχος της διαφθοράς στην Ελλάδα φαίνεται να είναι δύσκολη υπόθεση για τους 
πολιτικούς γιατί σχετίζεται µε το ελληνικό µοντέλο πολιτισµικής ανάπτυξης. Το επίπεδο της 
διαφθοράς στην Ελλάδα επηρεάζει αρνητικά την ανταγωνιστικότητα και αυξάνει το κόστος 
παραγωγής, ενώ η µείωσή της θα οδηγούσε σε πολύ σηµαντικά µακροπρόθεσµα οφέλη για 
την ελληνική οικονοµία, όπως στη µακροπρόθεσµη επιτάχυνση του ρυθµού της οικονοµικής 
ανάπτυξης, εξαιτίας της θεσµικής αναβάθµισης. Η διαφθορά  επηρεάζει περισσότερο την 
ικανότητα διακυβέρνησης παρά την οικονοµική αναποτελεσµατικότητα.  

(Σκλιάς, et al., 2012),(ΤΑ ΝΕΑgr , 2017) 

 

2.4   Αποτελεσµατικότητα ∆ιακυβέρνησης 
 

Εάν θέλουµε να κατανοήσουµε τις κύριες αιτίες της ελληνικής κρίσης, πρέπει να 
κατανοήσουµε το πραγµατικό ρόλο που παίζει το ευρύτερο σύστηµα διακυβέρνησης. Το 
σύστηµα αυτό περιλαµβάνει τόσο επίσηµους όσο και ανεπίσηµους θεσµούς και είναι πολύ 
διαφορετικό από το ευρωπαϊκό. Η υπόθεση διακυβέρνησης στην Ελλάδα θεωρείται πως είναι 
χαµένο παιχνίδι, επειδή σχεδόν όλες οι προσπάθειες για µεταρρυθµίσεις απέτυχαν, π.χ. η 
µεταρρύθµιση της αγοράς εργασίας το 2000. 

Το πρόβληµα της διακυβέρνησης θέτει σε προβληµατισµό τη φύση της ελληνικής σύγκλισης 
στην ΕΕ. Η ικανότητα αποτελεσµατικής διακυβέρνησης στην Ελλάδα περιορίζεται αφού είναι 
η χειρότερη Ευρωπαϊκή χώρα στον τοµέα αυτό. Σύµφωνα µε τους δείκτες βιώσιµης 
διακυβέρνησης 2011, η Ελλάδα είχε την χειρότερη επίδοση στην ικανότητα µεταρρυθµίσεων 
και στον δείκτη διαχείρισης, ενώ όσον αφορά τη λειτουργία της δηµοκρατίας και της πολιτικής 
κατείχε τη δεύτερη χειρότερη επίδοση σε σχέση µε 31 χώρες του ΟΟΣΑ. 

Η σύγχρονη ελληνική πολιτική χαρακτηρίζεται από εντάσεις ανάµεσα στο αίτηµα για 
µεταρρυθµίσεις και τα δοµικά εµπόδια για την υλοποίηση τους. Οι πιέσεις συνδυάζουν 
εκείνες που προέρχονται από τις διαδικασίες του εξευρωπαϊσµού (για παράδειγµα το αίτηµα 
της ΕΕ για οικονοµικές µεταρρυθµίσεις) και το εσωτερικό αίτηµα για ‘εκσυγχρονισµό’. Και οι 
δυο τύποι πιέσεων γίνονται αντιληπτές από κοινού στη Ελλάδα. Οι επακόλουθες εντάσεις 
έχουν δηµιουργήσει ένα ζωτικό θέµα στη διακυβερνησιµότητα: σ’ έναν αριθµό θεµατικών 
περιοχών η Ελλάδα έχει καταστεί µια ‘µπλοκαρισµένη κοινωνία’. Υπάρχουν συστηµικές 
αδυναµίες οι οποίες προέρχονται από τη θεσµική ικανότητα του κράτους, το καθεστώς ενός 
συντεχνιακού κατακερµατισµού’ και τις πολιτισµικές πρακτικές των πελατειακών σχέσεων και 
του κέρδους. Αυτές περιορίζουν τις στρατηγικές του φορέα και της ηγεσίας. Η διαδικασία των 
µεταρρυθµίσεων είναι ασύµµετρη και αµφίβολη στο χαρακτήρα της. Το πρόβληµα της 
διακυβέρνησης παραµένει και ως συνέπεια θέτει υπό αµφισβήτηση την πορεία της σύγκλισης 
της Ελλάδας µε την ΕΕ. 

 

 (Κότιος, et al., 2012), 

 (Γεώργιος Παπαστάµκος - Αγγελος Κότιος - Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, 2011) 
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2.5   Αποτυχηµένη ∆ιαδικασία Εξευρωπαϊσµού  
Ο όρος εξευρωπαϊσµός (europeanization) αναφέρεται σε µια διαδικασία σύµφωνα µε την 
οποία τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υιοθετούν ευρωπαϊκούς κανόνες µε 
αποτέλεσµα οι πολιτικές σε εθνικό επίπεδο να διαµορφώνονται από την ευρωπαϊκή 
ενοποίηση.  

 Η έννοια του εξευρωπαϊσµού προϋποθέτει τη σύζευξη των ενωσιακών και των 
εθνικών θεσµικών στοιχείων. Στο µέτρο που η σύζευξη αυτή καθίσταται δυσχερής, ο 
εξευρωπαϊσµός ενδέχεται να οδηγεί σε δηµοκρατικά ελλείµµατα και συνεπώς, στη µη 
εκπλήρωση των στόχων του εκσυγχρονισµού. Σε τέτοιες περιπτώσεις υπάρχει κρίση 
νοµιµοποίησης, δηλαδή υπάρχει αδυναµία των µέσων διαδικαστικής νοµιµοποίησης, όπως 
αυτά προβλέπονται από τις συνθήκες της Ένωσης και τα εθνικά συντάγµατα, να 
διασφαλίσουν την ουσιαστική κοινωνική και πολιτική νοµιµοποίηση και να αντιµετωπίσουν τις 
περιπτώσεις αντιθέσεων νοµικού και πολιτικού χαρακτήρα µεταξύ κοινοτικού και εθνικού 
δικαίου. 

 Όσον αφορά την Ελλάδα, η ένταξή της στην ΕΕ θεωρείται ότι εξυπηρετεί πάγια και 
διαχρονικά συµφέροντα και βοηθά στην επίλυση χρόνιων προβληµάτων ανάπτυξης και 
εξωτερικής ασφάλειας.  

 Παρόλο που η Ελλάδα έγινε µέλος της ΕΚ ήδη από την 29 Μαΐου 1979 µε την ένταξή 
της στην ΕΟΚ, καθυστέρησε στην τυπική και πραγµατική εφαρµογή των ευρωπαϊκών 
κανόνων. Οι ευρωπαϊκοί κανόνες δικαίου δεν υιοθετήθηκαν αποτελεσµατικά, πολλές 
ευρωπαϊκές οδηγίες δεν εφαρµόστηκαν και ακόµα και σήµερα δεν έχουν εφαρµοστεί, 
πράγµα που φανερώνει την ανικανότητα και την απροθυµία του ελληνικού κράτους να 
συµµορφωθεί και να προσαρµοστεί αντίστοιχα.  Η εφαρµογή και η πρακτική των κανόνων 
δικαίου είχε πολλούς περιορισµούς οι οποίοι έκαναν προφανές το χάσµα ανάµεσα στον 
τυπικό εκσυγχρονισµό και στην πραγµατικότητα. Κατά την διάρκεια των τελευταίων δυο 
δεκαετιών, η ΕΕ στράφηκε κατά της Ελλάδας για την µη συµµόρφωση της χώρας µε τους 
ευρωπαϊκούς κανόνες για πολλές περιπτώσεις.  

 Η συµµετοχή της χώρας στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ) αποτέλεσε 
µία σηµαντική διαδικασία εξευρωπαϊσµού προσφέροντας ένα ισχυρό εξωγενές κίνητρο για 
την ανάληψη σηµαντικών οικονοµικών µεταρρυθµίσεων και τη βελτίωση της δηµοσιονοµικής 
κατάστασης της χώρας. Έτσι η προσχώρηση της Ελλάδος στην Ευρωζώνη έφερε µαζί της 
δικαιώµατα και υποχρεώσεις λόγω της µετάβασης από την εθνική στη µετά-εθνική 
(νοµισµατική) εξουσία και την ευκαιρία για τον  εκσυγχρονισµό των εγχώριων θεσµών και 
πολιτικών. 

 Ο ελλειπτικός εξευρωπαϊσµός της Ελλάδας οφείλεται στο γεγονός ότι το ελληνικό 
σύστηµα διακυβέρνησης δεν κατανόησε τις υποχρεώσεις που το ίδιο ανέλαβε, 
συνοµολογώντας την αυτοδέσµευσή του από την ευρωπαϊκή ζώνη δηµοσιονοµικής 
σταθερότητας. Συνεπώς η προσαρµογή στα νέα δεδοµένα δεν βρέθηκε στο επίκεντρο µίας 
εθνικής µεταρρυθµιστικής ατζέντας, που θα είχε στόχο την υιοθέτηση των αναγκαίων 
αλλαγών µε σαφείς στρατηγικές κατευθύνσεις και αλληλουχία στόχων και µέσων, σε βάθος 
χρόνου ώστε να αποφέρει µετρήσιµα δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα.  

 Τελικά, οι µεταρρυθµίσεις δεν ακολουθήθηκαν και δεν υποστηρίχθηκαν από ένα 
επαρκές σύγχρονο πλαίσιο θεσµών έτσι ώστε να πραγµατοποιηθούν. Επίσης, η εφαρµογή 
ορθολογικών πολιτικών έχει γίνει πιο δύσκολη εξαιτίας των επίσηµων και ανεπίσηµων 
προνοµίων ορισµένων οµάδων του δηµόσιου τοµέα. Έτσι, η πραγµατική εφαρµογή των 
κανόνων δικαίου και ο πραγµατικός εκσυγχρονισµός της Ελλάδας ποτέ δεν υποβοηθήθηκε 
από ένα συνεκτικό ρυθµιστικό θεσµικό πλαίσιο έτσι ώστε να ενσωµατωθούν οι ευρωπαϊκοί 
κανόνες τόσο πετυχηµένα όσο χρειάζονταν. 

(ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΣΜΟΣ, 2015),(Σκλιάς, et al., 2012) 
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2.6   Επενδύσεις 
 Το 2000 στην Ελλάδα το συνολικό ποσοστό επενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ δεν 
ήταν απογοητευτικό. Η περίοδος 2000-2004, ήταν µια περίοδος οικονοµικής ανάπτυξης για 
τη χώρα γιατί ήταν η περίοδος των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 στην Αθήνα και πολύ 
µεγάλα κεφάλαια τόσο από την Ευρώπη όσο και από τον υπόλοιπο κόσµο εισέρρευσαν για 
αυτό τον σκοπό. Επίσης, η χώρα είχε πετύχει την είσοδο της στην Ευρωζώνη και υπήρχε 
τεράστια αισιοδοξία για το µέλλον και την σταθερότητα της χώρας, η οποία επηρέασε την 
αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα τόσο του δηµόσιου όσο και του ιδιωτικού τοµέα. 
Τέλος την ίδια εποχή οι επιχειρηµατικές επενδύσεις στην Ελλάδα ήταν οι χαµηλότερες στην 
Ευρωζώνη.  

Από τα παραπάνω συνάγεται το συµπέρασµα ότι το κράτος συµµετείχε ενεργά στην 
µεγέθυνση της ελληνικής οικονοµίας αλλά και ότι το ελληνικό µοντέλο µεγέθυνσης ήταν 
διαφορετικό από τα αλλά ευρωπαϊκά µοντέλα. Αυτό είναι αποτέλεσµα της πολιτικής, 
οικονοµικής και θεσµικής υπανάπτυξης στην Ελλάδα. Η οικονοµική αισιοδοξία της πρώτης 
περιόδου εντός της Ευρωζώνης ήταν ουσιαστικά παραπλανητική. Μετά το 2003 οι συνολικές 
επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ µειώθηκαν, και το 2009 η Ελλάδα ήταν σε απόδοση η 
δεύτερη χειρότερη χώρα στην ευρωζώνη. Κατά την διάρκεια των τελευταίων δέκα χρόνων οι 
επενδύσεις της κυβέρνησης στην Ελλάδα ήταν ανάµεσα στις υψηλότερες στην Ευρωζώνη. 
Στη χώρα µας, σε αντίθεση µε τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη, το κράτος αποτελούσε την κύρια 
µηχανή οικονοµικής µεγέθυνσης. Με αυτό τον τρόπο η χώρα δεν απέτυχε µόνο να αναπτύξει 
τις ικανότητες της να παράγει βιοµηχανικά υλικά αλλά υποβάθµισε την ικανότητά της να 
παραµένει ανταγωνιστική στην Ευρωζώνη. 

Σε αντίθεση µε τα άλλα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Ελλάδα η µερίδα των 
επενδύσεων των επιχειρήσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ ήταν η χειρότερη και η πιο 
απογοητευτική από το 1980. Με αυτό το δεδοµένο, δεν είναι παράδοξο το γεγονός ότι η 
Παγκόσµια Τράπεζα θεωρεί την χώρα µας ως το χειρότερο περιβάλλον για να γίνουν 
επιχειρηµατικές επενδύσεις στην Ευρωζώνη. Ακόµα και στην κατανάλωση από προϊόντα 
που κυρίως εισάγονται, οι Έλληνες ουσιαστικά σταµάτησαν να αγοράζουν τα εγχώρια 
προϊόντα και η πλειοψηφία των ελληνικών βιοµηχανιών και εργοστασίων έκλεισε ή 
µετέφεραν τις δραστηριότητες τους στο εξωτερικό. Η ελληνική οικονοµική κουλτούρα 
βασίστηκε κυρίως στις επενδύσεις για την αγορά διαµερισµάτων, στον τουρισµό, και στην 
αυξανόµενη κατανάλωση, µε αποτέλεσµα η βιοµηχανική και γεωργική παραγωγή να 
µειωθούν. Με αυτό τον τρόπο, το κράτος και οι πολίτες αύξησαν τα χρέη τους για να 
συντηρήσουν το αυξανόµενο ποσοστό κατανάλωσης. 

Όπως διαφαίνεται, η οικονοµική µεγέθυνση, τα δηµόσια ελλείµµατα, τα δηµόσια χρέη, η 
παραγωγικότητα εργασίας και τα ποσοστά επενδύσεων δεν είναι από µόνα τους οι βασικές 
αιτίες αυτής της κρίσης αφού αυτά είναι αποτέλεσµα δύο πολύ σηµαντικών παραγόντων: του 
στρεβλού ελληνικού µοντέλου διακυβέρνησης και της πολιτικής και θεσµικής υπανάπτυξης 
που ακολουθήθηκε τα τελευταία χρόνια. 

(Σκλιάς, et al., 2012) 
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3     ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

3.1    Η Ελλάδα & Τα Μνηµόνια 
 

Το συνολικό ποσό δανεισµού από τους "επίσηµους φορείς" (ΕΕ και ∆ΝΤ) κατά την διάρκεια 
των τριών µνηµονίων υπολογίζεται περίπου σε 302 δις. € 

Η οικονοµική στήριξη που δόθηκε στην Ελλάδα αναλογεί περίπου µε το 134% του ΑΕΠ της 
το 2010. Αν συγκρίνουµε  τη στήριξη που δόθηκε στην Ιρλανδία, Πορτογαλία και Κύπρο ήταν 
περίπου  ίση µε το 41%, 31% και 55% του ΑΕΠ της αντίστοιχα. 

Το τεράστιο µέγεθος της οικονοµικής βοήθειας που πήρε η Ελλάδα οφείλεται στο συνδυασµό 
της κρίσης χρέους και της κρίσης του ισοζυγίου πληρωµών. Τα περισσότερα όµως 
προγράµµατα δανειακής στήριξης που είχε πραγµατοποιήσει το ∆ΝΤ στο παρελθόν 
αφορούσαν κρίσεις στο ισοζύγιο πληρωµών. Εκτός αυτού στην Ελλάδα δεν ήταν δυνατή η 
νοµισµατικοποίηση του κρατικού χρέους αφού η Τράπεζα της Ελλάδος δεν µπορούσε να 
αγοράσει οµόλογα και να χρηµατοδοτήσει ελλείµµατα. 

Στο 1Ο µνηµόνιο τα κεφάλαια προήλθαν από τα κράτη-µέλη της ΕΕ γιατί δεν υπήρχε κάποιος 
µηχανισµός στήριξης χωρών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το ταµείο που διαχειρίστηκε τα δάνεια 
της Ελλάδας µε τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ ονοµάστηκε Ελληνική ∆ανειακή ∆ιευκόλυνση 
(Ε∆∆). 

Στο 2Ο µνηµόνιο τα κεφάλαια εκταµιεύτηκαν από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής 
Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), το οποίο δεν αναλαµβάνει πλέον καινούργια δανειακά προγράµµατα. 

Τέλος στο 3Ο µνηµόνιο τα κεφάλαια προέρχονται από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 
Σταθερότητας (ΕΜΣ), µε µέγιστη δανειοδοτική ικανότητα  ύψους 500 δις € και αποτελεί τον 
µόνιµο µηχανισµό άµεσης πρόσβασης σε οικονοµική βοήθεια για τα κράτη µέλη της 
ευρωζώνης που αντιµετωπίζουν δυσκολίες άντλησης κεφαλαίων από τις αγορές.  
 

Πίνακας 1:Προβλεπόµενο συνολικό ποσό δανεισµού σε δις. ευρώ 

1ο Μνηµόνιο (ΜΑΙ 2010 - ∆ΕΚ 2011)        Ε∆∆         ∆ΝΤ    ΣΥΝΟΛΟ 
       52,9         20,1          73 

2ο Μνηµόνιο (ΜΑΡ 2012-ΙΟΥΝ 2015)        ΕΤΧΣ         ∆ΝΤ  
       130,9         12          142,9 

3ο Μνηµόνιο (ΑΥΓ 2015 - ΑΥΓ 2018)        ΕΜΣ         ∆ΝΤ  
       86            -          86 

                   ΣΥΝΟΛΟ        269,8         32,1          301,9 
ΠΗΓΗ:( Βασίλης Σαραφίδης - Capital.gr, 2016) 

Το ∆ΝΤ αναµένεται να συµβάλλει στο πρόγραµµα στήριξης του 3ου µνηµονίου (συνολικό 
ποσό 86 δις. €) µόνο εφόσον συµφωνηθεί κάποια περαιτέρω ελάφρυνση του χρέους. Το 
ποσό των 32.1 δις. € που δόθηκε από το ∆ΝΤ στα δύο πρώτα µνηµόνια είναι πρωτοφανές 
για τα δεδοµένα αφού υπερέβη κατά 32 φορές την επιτρεπόµενη ποσόστωση που δικαιούταν 
η Ελλάδα. 

Κούρεµα του χρέους 

Το απόθεµα των οµολόγων του ελληνικού κράτους το 2010 ανερχόταν σε 319 δισ. €.  Από το 
απόθεµα αυτό, οµόλογα αξίας 58 δις. € εξοφλήθηκαν από το 2010 έως το 2012, ενώ τα 
οµόλογα που κατείχε η ΕΚΤ και άλλες εθνικές κεντρικές τράπεζες, αξίας 56 δις. €, 
εξαιρέθηκαν από την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους. 
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Το PSI (Private Sector Involvement) επεδίωξε να ανταλλάξει τα υπόλοιπα ελληνικά οµόλογα 
συνολικής αξίας 205 δις. € µε οµόλογα ονοµαστικής αξίας.  
Το ποσό των οµολόγων που τελικά παραδόθηκε ήταν αξίας 198 δις. € .Το κούρεµα 
του PSI ανήλθε στα 106 δις. €. 
∆εδοµένης της περαιτέρω επιδείνωσης της ελληνικής οικονοµίας και της επιβράδυνσης όλων 
των ευρωπαϊκών οικονοµιών, κατέστη δυνατό να αγοράσει η Ελλάδα πίσω ένα µέρος των 
νέων οµολόγων του ελληνικού δηµοσίου. Έτσι οι κάτοχοι οµολόγων ύψους 32 δις. € 
αποδέχθηκαν την προσφορά και έλαβαν σε αντάλλαγµα βραχυπρόθεσµα οµόλογα αξίας 11 
δις. €. 
Συνεπώς οι δύο πράξεις αναδιάρθρωσης που πραγµατοποιήθηκαν το 2012 ακύρωσαν 
οµόλογα αξίας περίπου 127 δις. € (106+21) σε σύνολο 319 δις. €, δηλαδή το συνολικό 
κούρεµα αντιπροσώπευε περίπου το 40% της συνολικής αξίας των ελληνικών οµολόγων 
που ήταν σε κυκλοφορία όταν ξέσπασε η κρίση. Πρόκειται για το µεγαλύτερο κούρεµα 
κρατικού χρέους που έλαβε χώρα στην ιστορία. 
Στην πράξη η µείωση του χρέους ήταν µικρότερη για δύο λόγους: στο σύνολο των οµολόγων 
που ακυρώθηκαν υπήρχαν οµόλογα αξίας 12 δις. € τα οποία είχαν στην κατοχή τους 
επιχειρήσεις του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα δηλαδή η <<γενική κυβέρνηση>>.                  
Μετά την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους οι ελληνικές τράπεζες χρειάστηκαν ανά 
κεφαλαιοποίηση καθώς η µείωση της αξίας των ελληνικών οµολόγων άνοιξε ένα σηµαντικό 
κενό στους λογαριασµούς τους. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις  από το συνολικό ποσό των 37.3 δις. 
€ που δόθηκε στις τράπεζες για την ανά κεφαλαιοποίηση τους, µόνο 17 δις. € περίπου 
αποδίδονται στην αναδιάρθρωση, ενώ τα υπόλοιπα αποδίδονται στην οικονοµική κρίση. Άρα 
περίπου 20 δις. € θα ήταν απαραίτητα για την ενίσχυση του ελληνικού τραπεζικού 
συστήµατος και χωρίς την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους. Μετά την παγκόσµια 
χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008/2009, οι τράπεζες της ΕΕ συνολικά έλαβαν 671 δις. € σε 
κεφάλαιο και 1,288 δις. € σε εγγυήσεις, ένα τεράστιο ποσό, πολλαπλάσιο από αυτό που 
δόθηκε στην Ελλάδα. 

Η αύξηση του χρέους παρά του κουρέµατος που υπέστη 

 Η Ελλάδα δανείστηκε 37.3 δις. €. επιπλέον για την ανά κεφαλαιοποίηση των τραπεζών της 
µετά το PSI που επιβάρυναν το χρέος της και  κατά την πενταετία 2010-2015 η ελληνική 
οικονοµία συνέχισε να καταγράφει σηµαντικά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα. 

Αυξήθηκε σηµαντικά ο λόγος του χρέους προς το ΑΕΠ. Αυτό οφειλόταν στην µεγάλη 
συρρίκνωση του ΑΕΠ δηλαδή από το 2009 όπου το ΑΕΠ της Ελλάδας ήταν περίπου 237.5 
δις. € µειώθηκε το 2015 στα 176 δις. €, µείωση της τάξης του 26%. Ενώ ο λόγος του χρέους 
προς το ΑΕΠ ήταν περίπου 137% τον Απρίλιο του 2010 και στα τέλη του 2015 έφτασε το 
177%. Το ίδιο ισχύει και για τις δαπάνες, για την εξυπηρέτηση του χρέους ως ποσοστό του 
ΑΕΠ είναι αρκετά µεγάλες παρά το χαµηλό µέσο επιτόκιο. 

( Βασίλης Σαραφίδης - Capital.gr, 2016) 

 

3.1.1 Τα Αίτια της Αποτυχίας των Μνηµονίων 

Οι χώρες που βρέθηκαν υπό καθεστώς µνηµονίου (Ιρλανδία, Πορτογαλία και η Κύπρος) 
κατόρθωσαν να ολοκληρώσουν το πρόγραµµα και να δανειστούν από τις αγορές µε 
εξαιρετικά χαµηλά επιτόκια. Οι επιπτώσεις  της εφαρµογής του προγράµµατος στην 
οικονοµία τους ήταν πολύ λιγότερο αρνητικές σε σύγκριση µε την Ελλάδα. Η Ιρλανδία 
παρουσίασε θετικές µεταβολές στα βασικά οικονοµικά της µεγέθη. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4 : ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΣΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 

 

ΠΗΓΗ :(∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΚΙΟΚΑΣ - HUFFPOST, 2015) 

Τα αίτια αυτής της αποτυχίας της χώρας µας οφειλόταν : 

Στην υπέρ φορολόγηση: Η οικονοµική ασφυξία, οι συνθήκες ύφεσης, η εκτεταµένη 
φοροδιαφυγή αλλά και η συνεχείς  αύξηση των φόρων δεν είχε θετικό αντίκρισµα στα 
δηµόσια έσοδα. ∆ηµιουργώντας αντιαναπτυξιακό κλίµα µε αποτέλεσµα αντί για αύξηση να 
υπάρξει µείωση των εσόδων. 

Στην αποτυχία πάταξης της φοροδιαφυγής : µε το κράτος να χάνει ετησίως 10 δισ. € έσοδα 
λόγω της παραοικονοµίας. 

Προτιµήθηκαν οι  τυφλές περικοπές, από τη στοχευόµενη µείωση των δαπανών του 
δηµοσίου. Ενώ η Ελλάδα συνεχίζει να κατέχει το υψηλότερο ποσοστό δαπανών κεντρικής 
κυβέρνησης ως προς το ΑΕΠ της ανάµεσα στα κράτη της ΕΕ. Το κράτος µας εκτός από 
αναποτελεσµατικό είναι και υπερτροφικό, καθώς υπολειπόµαστε έναντι των άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών σε κοινωνική πολιτική, αφού οι δαπάνες για υγεία, πρόνοια και 
εκπαίδευση είναι κάτω του µέσου όρου της ΕΕ. 

∆εν πραγµατοποιήθηκαν οι αναγκαίες µεταρρυθµίσεις: Οι πολιτικοί δεν τόλµησαν να 
προχωρήσουν σε βαθιές τοµές φοβούµενοι το πολιτικό κόστος και τον κίνδυνο να χάσουν τη 
σχέση εξάρτησης και συναλλαγής που είχαν δηµιουργήσει τα προηγούµενα χρόνια µε 
µεγάλες µερίδες ψηφοφόρων. 

∆εν δόθηκε βάση στην ενίσχυση της παραγωγής, της καινοτοµίας και των εξαγωγών, δεν 
καλλιεργήθηκε φιλικό επενδυτικό περιβάλλον που θα προσέλκυε επενδύσεις και θα 
δηµιουργούσε θέσεις εργασίας.  

Επιπλέον δεν συντάχθηκε κανένα ρεαλιστικό σχέδιο εξόδου από την κρίση. Η µόνη πρόταση 
που εµφανίζεται  όλα αυτά τα χρόνια είναι το µνηµόνιο, λόγω της ανικανότητας της 
απροετοίµαστης πολιτικής ηγεσίας να συντάξει ένα µακροπρόθεσµο πλάνο. Ακόµα και οι 
υποστηρικτές της επιστροφής στη δραχµή εµφανίστηκαν τελείως απροετοίµαστοι χάνοντας 
την αξιοπιστία τους. 

Ολοκληρώνοντας δεν υπήρξε κλίµα εθνικής οµοψυχίας. Ούτε µια µικρή πολιτική 
συνεννόηση, για να εφαρµοστούν τα θετικά σηµεία της συµφωνίας. Από τότε που ξεκίνησε η 
κρίση τα κόµµατα προσπαθούν να εκµεταλλευτούν πολιτικά την οργή των πολιτών. 

(∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΚΙΟΚΑΣ - HUFFPOST, 2015) 
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3.2  Επιπτώσεις της Κρίσης στην Κοινωνία  και Ειδικότερα στην 

Υγεία και Ψυχολογία των Ελλήνων 
Η απασχόληση είναι ένας από τους βασικότερους τοµείς, οι οποίοι πλήττονται κατά τη 
διάρκεια µιας οικονοµικής κρίσης και ως εκ τούτου το ήµισυ σχεδόν των εργατών βρίσκονται 
σε κατάσταση εργασιακής ανασφάλειας και φυσικά αυξάνει το ποσοστό αυτών που τελικά 
οδηγούνται σε απώλεια της εργασίας τους. Τα τελευταία 20 χρόνια σε όλες τις σχετικές 
µελέτες φαίνεται ότι η ανεργία, η ανασφάλεια στην εργασία και η απώλεια εισοδήµατος για 
διαβίωση έχουν σηµαντική επίδραση στην υγεία. Η πλειοψηφία τους υποδεικνύει την 
ανάλογη σχέση της µακρόχρονης ανεργίας µε αυξηµένο κίνδυνο για πρόωρη θνησιµότητα 
και υψηλή νοσηρότητα από καρδιαγγειακά νοσήµατα και κυρίως ψυχικές διαταραχές που 
πυροδοτούν ένα νέο κύκλο προβληµάτων όπως τις αυτοκτονίες και τους βίαιους θανάτους 
(εγκλήµατα, θανατηφόρα τροχαία, θάνατοι από υπερβολική δόση αλκοόλ και ναρκωτικών). 
Προειδοποιεί ότι οι αρνητικές συνέπειες της κρίσης θα είναι πολύ µεγαλύτερες για κράτη που 
έχουν χαµηλά χρηµατοδοτικά αποθέµατα, αδύναµους κοινωνικούς θεσµούς και 
κατεστραµµένες δοµές, για αναπτυσσόµενα κράτη που θα περιοριστεί η οικονοµική τους 
στήριξη, για ανεπτυγµένα κράτη που έχουν ζητήσει επείγουσα βοήθεια από το ∆ΝΤ αλλά και 
για ευαίσθητες πληθυσµιακές οµάδες στο εσωτερικό των εύρωστων οικονοµικά χωρών ενώ 
ο περιορισµός τους φαίνεται να στηρίζεται σε πολιτικές οικονοµικής και κοινωνικής στήριξης. 
Η οικονοµική κρίση δηµιουργεί επίσης προβλήµατα στη χρηµατοδότηση των συστηµάτων 
υγείας, ενώ ταυτόχρονα επιβαρύνεται η λειτουργία των δηµόσιων µονάδων παροχής 
υπηρεσιών υγείας λόγω αυξηµένης ζήτησης. (ΚΑΡΑΙΣΚΟΥ, et al., 2012) 

3.2.1  Οικονοµική Κρίση & Υγεία 

 Η επίδραση της οικονοµικής κρίσης στην υγεία ποικίλλει, καθώς επηρεάζεται από πολλούς 
παράγοντες και για αυτό η ερµηνεία των αποτελεσµάτων των  ερευνών θα πρέπει να γίνεται 
µε ιδιαίτερη προσοχή. Έχει παρατηρηθεί από ερευνητές  πως έχει θετικές επιδράσεις και 
συµβάλει στη  µείωση της υπερκατανάλωσης. Σύµφωνα µε έρευνες σε ΗΠΑ και Ευρώπη, σε 
περιόδους οικονοµικής ανάπτυξης παρατηρήθηκε αύξηση της θνησιµότητας και µείωσή της 
σε περιόδους ύφεσης. Η ύφεση σχετίζεται µε µείωση της χρήσης αλκοόλ, των εισαγωγών 
στα νοσοκοµεία και των θανάτων από τροχαία ατυχήµατα. Από την άλλη, έρευνες στην 
Ευρώπη υποστήριξαν τη θετική σχέση µεταξύ της οικονοµικής κρίσης και του προσδόκιµου 
ζωής των ανδρών. Το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, το χαµηλό εισόδηµα, η εργασία 
µειωµένης εξειδίκευσης και ο κοινωνικός αποκλεισµός έδειξαν να συνδέονται µε αρνητικές 
επιπτώσεις στη σωµατική, ψυχολογική και συναισθηµατική υγεία καθώς και µε τον αυξηµένο 
κίνδυνο θνησιµότητας. Έρευνες έδειξαν ότι το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) αναγκάζει 
τις κυβερνήσεις των χωρών, που δέχονται τη βοήθειά του, σε περικοπή των δηµοσίων 
κοινωνικών δαπανών και σε χρέωση των ασθενών της υγειονοµικής τους περίθαλψης. 

 Πρόσφατο άρθρο παρατηρεί ότι υπάρχει ένα χάσµα µεταξύ της θεωρητικής και της 
πραγµατικής πολιτικής που εφαρµόζει το ∆ΝΤ σε σχέση µε τα επακόλουθα που αυτό 
επιφέρει στην δηµόσια υγεία. Σηµαντικό για την υγεία σε παγκόσµιο επίπεδο κρίνονται οι 
µακροοικονοµικές πολιτικές και αποτελούν ισχυρό παράγοντα που υπερβαίνει τα εθνικά 
σύνορα και τον εθνικό έλεγχο. Αναφορικά, µε τα αποτελέσµατα του δανεισµού από το ∆ΝΤ 
στην υγεία, ορισµένες έρευνες δείχνουν ουδέτερα αποτελέσµατα, κάποιες αρνητικά και καµία 
θετικά. (ΚΑΡΑΙΣΚΟΥ, et al., 2012) 

3.2.2   Οικονοµική Κρίση & Ψυχική Υγεία  

Οι ψυχικές διαταραχές και ιδιαίτερα οι συναισθηµατικές, κρίνονται πρωταρχικής σηµασίας για 
την δηµόσια υγεία καθώς κατατάσσονται στις πρώτες αιτίες που προκαλούν σηµαντική 
πτώση της λειτουργικότητας. Η σηµασία των ψυχικών και ιδιαιτέρως των συναισθηµατικών 
διαταραχών για τη δηµόσια υγεία, διαφαίνεται από το γεγονός πως κατατάσσονται ανάµεσα 
στις πρώτες αιτίες που προκαλούν σηµαντική έκπτωση στη λειτουργικότητα του ατόµου, ενώ 



25 
 

αναµένεται να αυξηθούν και να γίνουν µέχρι το 2020 δεύτερες σε συχνότητα µετά την 
ισχαιµική καρδιοπάθεια 

Η σχέση µεταξύ αντικειµενικού και υποκειµενικού οικονοµικού στρες καθώς και η σχέση 
µεταξύ υποκειµενικού οικονοµικού στρες και ατοµικής ευεξίας θεωρείται ότι επηρεάζεται από 
ένα πλήθος ατοµικών παραγόντων. Τέτοιοι παράγοντες είναι το εργασιακό status των 
ατόµων, τα λανθάνοντα οφέλη στα οποία έχουν πρόσβαση τα άτοµα και οι πεποιθήσεις τους 
σχετικά µε την αυτό αποτελεσµατικότητα. Η εργασία παρέχει πρόσβαση σε ορισµένα οφέλη, 
πέρα από το όφελος της αύξησης του εισοδήµατος, τα οποία είναι εξαιρετικά σηµαντικά για 
την ευεξία του άτοµου. Τα οφέλη αυτά αφορούν στη διεύρυνση των κοινωνικών σχέσεων και 
δικτύωσης του ατόµου, στην πρόσβαση σε συλλογικά επιτεύγµατα, στην απόδοση 
κοινωνικού status καθώς και στη δυνατότητα δραστηριοποίησης του ατόµου και οργάνωσης 
του χρόνου του.  

 Μελετώντας  υπάρχουσες έρευνες διαπιστώνουµε τον αντίκτυπο των οικονοµικών υφέσεων 
στη ψυχική υγεία, µέσα από την αύξηση των αυτοκτονιών, των ανθρωποκτονιών αλλά και 
των ψυχικών διαταραχών ενώ παρατηρείται ισχυρή συσχέτιση µεταξύ οικονοµικής ανέχειας 
και εµφάνισης καταθλιπτικής διαταραχής. Παράµετροι όπως το χαµηλό εισόδηµα, η 
ανασφάλεια, η απελπισία, η κοινωνική µεταβολή, ο κοινωνικός αποκλεισµός ενισχύουν την 
συναισθηµατική και ψυχική ευαλώτητα των ανθρώπων που βρίσκονται αντιµέτωποι µε µια 
ισχυρή οικονοµική κρίση.  

Σηµαντικό ρόλο στη «ψυχολογική επιβίωση» των ανθρώπων αυτών παίζουν τα 
χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς τους. Επίσης διαπιστώνεται  πως η ψυχική υγεία όσων 
εργάζονται συχνά δεν επηρεάζεται αρνητικά καθώς βιώνοντας τη συναισθηµατική ασφάλεια 
µιας σταθερής εργασίας αλλά και υψηλότερα επίπεδα αυτοεκτίµησης, στέκονται ψυχικά 
υγιέστεροι απέναντι στη δίνη της οικονοµικής δυσπραγίας. 

Οι περισσότερες έρευνες βρίσκουν αρνητική συσχέτιση µεταξύ οικονοµικής κρίσης και 
ψυχικής υγείας πρέπει να ληφθούν υπόψη σηµαντικοί παράγοντες που παρεµβάλλονται σε 
αυτή τη σχέση. Ιδιαίτερα καθοριστικοί παράγοντες κρίνονται το υποκειµενικό οικονοµικό 
στρες και η επίδραση του στην ευεξία, τα λανθάνοντα οφέλη της εργασίας καθώς και η 
αίσθηση της αυτό αποτελεσµατικότητας. Επιπλέον, κοινωνικοί παράγοντες όπως ο 
στιγµατισµός, η περιθωριοποίηση, η διάβρωση των κοινωνικών σχέσεων, η τρέχουσα 
κοινωνική νόρµα και η ύπαρξη δικτύων κοινωνικής προστασίας φαίνεται να παίζουν 
σηµαντικό ρόλο. Με σκοπό τη διερεύνηση ενδεχόµενης επίπτωσης της τρέχουσας 
οικονοµικής κρίσης στη ψυχική υγεία των Ελλήνων, διερευνήθηκε η συσχέτιση δύο ισχυρών 
οικονοµικών δεικτών, του ποσοστού ανεργίας και της µεταβολής του µέσου εισοδήµατος της 
τελευταίας εικοσαετίας σε σχέση µε µια σειρά δεικτών που αφορούν την ψυχική υγεία: 
εισαγωγές σε ψυχιατρική κλινική, επισκέψεις σε εξωτερικά ιατρεία και επείγοντα ψυχιατρικών 
κλινικών, αυτοκτονίες, ανθρωποκτονίες, θνησιµότητα και διαζύγια την τελευταία δεκαετία. 
Ακόµη, το ποσοστό ανεργίας βρέθηκε να σχετίζεται θετικά µε τον αριθµό των 
ανθρωποκτονιών όπως επίσης και µε τον αριθµό διαζυγίων κατά την ίδια περίοδο. Τα 
ευρήµατα αυτά παρουσιάζουν σηµαντικές οµοιότητες µε τα ευρήµατα σε έρευνες χωρών µε 
αντίστοιχες οικονοµικές κρίσεις, όπως σε χώρες του πρώην ανατολικού µπλοκ, στην Ασία και 
στις ΗΠΑ και συνηγορούν στο συµπέρασµα πως καθώς η οικονοµική ανασφάλεια και η 
ρευστότητα αγγίζουν τις βασικές αξίες της επιβίωσης και του βιοπορισµού, κι ενώ το άγχος, ο 
φόβος και η συναισθηµατική ανασφάλεια χαράσσονται βαθύτερα στο ψυχισµό του ατόµου, η 
εµφάνιση ψυχικών διαταραχών ευνοείται. Μάλιστα, εστιάζοντας στα σύγχρονα ελληνικά 
δεδοµένα, παρατηρούµε πως βιώνοντας σηµαντικές απώλειες, όπως αυτή της εργασίας, της 
προσδοκίας και των ονείρων, ο µέσος Έλληνας βρίσκεται αντιµέτωπος µε µια ουσιαστική 
κρίση ταυτότητας και ένα έντονο άγχος επιβίωσης που σε βάθος χρόνου τον οδηγούν στη 
συναισθηµατική αποµόνωση αλλά και στην ανάπτυξη ψυχικών διαταραχών, µε συχνότερη 
την κατάθλιψη. (Ο.Ε.Β.Ε.Ν.Η (ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ), 2014), (ΕΥΘΥΜΙΟΥ, et al., 2013) 
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3.2.3  Οικονοµική Κρίση & Αυτοκτονίες 

Πριν την έναρξη της οικονοµικής κρίσης, η Ελλάδα είχε από τα χαµηλότερα ποσοστά 
αυτοκτονιών µεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ, τα οποία ανέρχονταν στο 2,9/100.000 κατοίκους, 
κάτι που µπορεί να οφειλόταν όµως και στη µειωµένη αναφορά και καταγραφή των 
περιστατικών. Στην Ελλάδα, έχουν πραγµατοποιηθεί και πλείστες έρευνες τα τελευταία 
χρόνια, από τις οποίες διαφαίνεται αύξηση των ποσοστών των αυτοκτονιών κατά τη διάρκεια 
της οικονοµικής κρίσης. Σε µία από αυτές τις µελέτες υπολογίστηκαν τα ποσοστά 
αυτοκτονιών στην Ελλάδα σε σχέση µε το φύλο και την ηλικία για την περίοδο 2003 έως 
2010 χρησιµοποιώντας, ως βάση, δεδοµένα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. 

Πίνακας 2:Αριθµός αυτοκτονιών ανά ηλικιακή οµάδα και ανά φύλο,2013 

 

ΠΗΓΗ : Ελληνική Στατιστική Αρχή (2015), (διαΝΕΟσις, 2016) 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5: Η αύξηση των αυτοκτονιών στην κρίση 

 

ΠΗΓΗ :(διαΝΕΟσις, 2016), ΕΛΣΤΑΤ 

Το µέσο ποσοστό των αυτοκτονιών αυξήθηκε συνολικά κατά 35% µεταξύ 2010 και 2012,από 
3,37 σε 4,56/100.000 κατοίκους. Η Ελλάδα µαζί µε άλλες χώρες της Νοτίου Ευρώπης 
(Κύπρος, Μάλτα, Πορτογαλία) καταγράφεται µεταξύ των χωρών µε τους χαµηλότερους 
αριθµούς αυτοκτονιών στην Έκθεση του ΟΟΣΑ.O αριθµός των αυτοχείρων αντρών είναι 
σχεδόν τετραπλάσιος από τις αυτόχειρες γυναίκες, γεγονός που παρατηρείται και σε πολλές 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η οικονοµική κρίση φαίνεται να 
επιφέρει επιπτώσεις στην υγεία και ιδιαίτερα στην ψυχική υγεία κυρίως µέσω της ανεργίας 
και της µείωσης του εισοδήµατος. (διαΝΕΟσις, 2016) 
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3.2.4   Οικονοµική Κρίση & το Φαινόµενο Brain Drain  

Εδώ και καιρό παρατηρείται στην Ελλάδα το φαινόµενο brain drain η αλλιώς φυγή µυαλών. Η 
τάση αυτή έχει γίνει έντονα αισθητή τα τελευταία 5 χρόνια όπου και έκτοτε δεκάδες χιλιάδες 
έχουν χάσει την εργασία τους εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης και αναζητούν  στο εξωτερικό 
την οικονοµική τους ευηµερία. Αντιληπτή είναι η τεράστια απώλεια που υφίσταται το 
ανθρώπινο  και επιστηµονικό δυναµικό της χώρας  µε την αυξανόµενη µετανάστευση των 
Ελλήνων και κυρίως αυτών µε υψηλά προσόντα. Γιατροί στη Γερµανία, ακαδηµαϊκοί στο 
Ηνωµένο Βασίλειο, καταστηµατάρχες στην Αµερική: ο αποδεκατισµός του πληθυσµού της 
Ελλάδας είναι ίσως το πιο ολέθριο υποπροϊόν της οικονοµικής κατάρρευσης. Οδηγώντας 
έτσι στην µείωση των ερευνητικών δραστηριοτήτων σε εγχώριο επίπεδο, της δυναµικότητας 
της οικονοµίας, την υποβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού της χώρας  και τον κλυδωνισµό 
της οικονοµικής σταθερότητας του κράτους. Από το 2% του πληθυσµού που έχει φύγει, 
πάνω από τους µισούς έχουν πάει στη Γερµανία και στο Ηνωµένο Βασίλειο. Οι ροές 
µετανάστευσης προς το εξωτερικό έχουν αυξηθεί κατά 300% σε σχέση µε τα προ κρίσης 
επίπεδα, καθώς η ανεργία στους νέους ξεπερνά το 50%. Γύρω στο 55% του εργατικού 
δυναµικού που έχει επηρεαστεί από τα επίπεδα ρεκόρ της ανεργίας είναι κάτω των 35, 
σύµφωνα µε το Endeavour, τη διεθνή µη κερδοσκοπική οργάνωση που υποστηρίζει την 
επιχειρηµατικότητα. Ενώ µέχρι το 1980 η µετανάστευση αφορούσε κυρίως ανειδίκευτους 
εργάτες, από το 1990 και µετά εντείνεται η µετανάστευση των πτυχιούχων, οι οποίοι 
αποτελούν τη συντριπτική πλειονότητα κατά τη δεκαετία του 2000.  

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 6: International Standard Classification of Education (ISCED) 

0-2=µέχρι και γυµνάσιο                                                                                                                                       
3-4=Λύκειο ή και τεχνική µη πανεπιστηµιακή εκπαίδευση                                                          
5-6=τουλάχιστον πανεπιστηµιακή εκπαίδευση (συµπεριλαµβανοµένων των ΤΕΙ)                                                        
ΠΗΓΗ: (ΧΡΗΣΤΟΣ ∆ΕΜΕΤΗΣ- News247.gr, 2017) 

Η αλλαγή αυτή σχετίζεται µε την άνοδο του εκπαιδευτικού επιπέδου στην Ελλάδα, αλλά και 
τη ζήτηση στην αγορά εργασίας των ευρωπαϊκών µεταβιοµηχανικών οικονοµιών στις οποίες 
κατευθύνονται κατά βάση οι µετανάστες. Κυρίως όµως οφείλεται στην διαχρονικά 
περιορισµένη ζήτηση για υψηλής εκπαίδευσης προσωπικό στην Ελλάδα και συνεπώς 
συνδέεται άµεσα µε τον σταθερό προσανατολισµό της ελληνικής οικονοµίας στην παραγωγή 
προϊόντων και υπηρεσιών χαµηλής προστιθέµενης αξίας. 

Η παλιννόστηση των µεταναστών, αν και σχετικά χαµηλή (15%) λαµβάνει χώρα ακόµα και 
κατά την περίοδο της κρίσης, για πολλούς λόγους: αρκετές φορές λόγω των δυσκολιών που 
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αντιµετωπίζουν οι µετανάστες στο εξωτερικό ή λόγω νόστου ή οικογενειακής συνένωσης, 
αλλά και κάποιες φορές λόγω του ότι η εργασιακή εµπειρία ή και οι αποταµιεύσεις που 
απέκτησαν στο εξωτερικό τους δίνουν τη δυνατότητα να σχεδιάσουν την επιστροφή τους µε 
καλύτερους όρους. Η ΕΕ χρειάζεται ένα σχέδιο καταµερισµού εργασίας για να 
καταπολεµήσει την ανεργία σε µία περίοδο όπου οι Ευρωπαϊκές ανάγκες το επιζητούν αυτό, 
αλλά και ένα σχέδιο χρηµατοδότησης. Την ίδια στιγµή, η Ελλάδα θέλει µε κάθε τρόπο να 
κρατήσει το ανθρώπινο δυναµικό της και ιδιαίτερα  τους νέους της. 

(ΚΑΜΑΡΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ- ΤΟ ΒΗΜΑ , 2014), (ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ - HuffPost 
Greece, 2015), (ΧΡΗΣΤΟΣ ∆ΕΜΕΤΗΣ- News247.gr, 2017) 

3.3  Επιπτώσεις Της Κρίσης Στην Ελληνική Οικονοµία  
Η ελληνική οικονοµία διέρχεται µια <<βαθιά>> οικονοµική κρίση µε τη συνεχή  µείωση της 
οικονοµικής δραστηριότητας και την ύφεση να παραµένει, πράγµα που επηρεάζει την  
λειτουργία και τις επιδόσεις  των επιχειρήσεων της χώρας, επιδεινώνοντας  όλες  τις 
εµπορικές δραστηριότητες, οδηγώντας στην πτώση του κύκλου εργασιών και την µετατόπιση 
στην κερδοφορία . Η κρίση επηρέασε τις ελληνικές επιχειρήσεις δηµιουργώντας αρκετά 
προβλήµατα στους τοµείς της παραγωγής και των υπηρεσιών  αλλά και στην απασχόληση 
των εργαζοµένων των επιχειρήσεων. 

 Από το ξέσπασµα της κρίσης και έπειτα η ελληνική βιοµηχανική παραγωγή έχει υποστεί πτώση 
30%.Ο κλάδος που περισσότερο από κάθε άλλον έχει βρεθεί στη δίνη του κυκλώνα, είναι 
οι φαρµακευτικές επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε στοιχεία από τον Σύνδεσµο Φαρµακευτικών 
Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ), η φαρµακευτική δαπάνη µειώθηκε από 5,6 δισ. ευρώ το 
2009 στα 3,8 δισ. ευρώ το 2011. Άλλος ένας κλάδος που επηρεάστηκε αρκετά από την κρίση 
είναι η οικοδοµή. Ήταν επί δεκαετίες ένας κλάδος ο οποίος συνέβαλε σηµαντικά στην αύξηση 
του ΑΕΠ δεδοµένου ότι από τη µια µεριά απασχολούσε σηµαντικό αριθµό εργατών, τεχνιτών 
και µηχανικών και, από την άλλη, µε το να χρησιµοποιεί υλικά από πολλούς άλλους τοµείς 
(τσιµεντοβιοµηχανία, χαλυβουργία, υλοτοµία) ενίσχυε την απασχόληση και στους κλάδους 
αυτούς.  

Επίσης, µία από τις συνέπειες της κρίσης είναι ότι ενώ το κόστος δανεισµού για τις 
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις έχει µειωθεί από την ΕΚΤ, ο δανεισµός των Ελληνικών 
επιχειρήσεων είναι ακριβότερος λόγω της αύξησης των επιτοκίων εξ αιτίας του επενδυτικού 
ρίσκου της χώρας,  µε αποτέλεσµα να επηρεάζονται οι επενδύσεις και η κατανάλωση. Η 
επιβράδυνση της οικονοµίας έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της ζήτησης για τα ελληνικά 
προϊόντα στο εξωτερικό και την µείωση των εξαγωγών. Όλα αυτά επιβαρύνουν τον ρυθµό 
ανάπτυξης στον οποίο η ελληνική οικονοµία σηµείωσε ανάπτυξη έως το 2008. Το 2009 
έδειξε σηµεία ύφεσης λόγω της χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ενώ από το 2010 και µετά η 
ύφεση εντάθηκε λόγω δηµοσιονοµικών ανισορροπιών. Η αυστηρή εισοδηµατική πολιτική και 
ο δραστικός περιορισµός των δηµοσίων δαπανών που ασκήθηκαν τα τελευταία έτη 
επηρέασαν, αρνητικά την εξέλιξη του ΑΕΠ, µε αποτέλεσµα το µέγεθός του να σηµειώσει 
µείωση  κατά 5,5% το 2010, κατά 9,1% το 2011,κατά 7,3% το 2012 και κατά 3,2% το 2013 . 
Οι εξαγωγές ελληνικών αγαθών κατά το έτος 2014 µειώθηκαν σε σχέση µε το 2013 περίπου 
κατά 1,5%,  και ανήλθαν σε 27,2 δις Ευρώ. Από την άλλη πλευρά, οι εισαγωγές της χώρας 
το 2014 ανήλθαν σε 47,7δις Ευρώ ενώ το 2013 ήταν 46,9 δις Ευρώ, δηλαδή αυξήθηκαν κατά 
1,7%. Η αύξηση  των εισαγωγών κατά το 2014 και η µικρή µείωση των εξαγωγών  έχει σαν 
αποτέλεσµα τη µικρή αύξηση  του εµπορικού ελλείµµατος αγαθών της χώρας κατά το έτος 
2014. (Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2016) 
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  Πίνακας 3:Σηµαντικοί οικονοµικοί δείκτες 

*δισεκατοµµύρια ευρώ 

 

ΠΗΓΗ : EUROSTAT ,  Ελληνική Στατιστική Αρχή, 2015   

 

3.3.1  Επιπτώσεις της Κρίσης στις Ελληνικές Επιχειρήσεις 

Όπως προαναφέρθηκε έχουν επηρεαστεί από την οικονοµική κρίση οι παρακάτω τοµείς: 

i) Βιοµηχανίες 

Τα τελευταία χρόνια στο επίκεντρο της προσοχής είναι η αποβιοµηχάνιση της ελληνικής 
οικονοµίας. Η βιοµηχανία είναι µια µορφή οργάνωσης των παραγωγικών δυνάµεων της 
κοινωνίας. Κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι η παραγωγή πραγµατοποιείται µε τη χρήση 
του συστήµατος των µηχανών. Η εκβιοµηχάνιση είναι η διαδικασία ανάπτυξης της 
µηχανοποιηµένης παραγωγής, κατά την οποία η βιοµηχανία διαδραµατίζει ηγεµονικό 
ρόλο στην οικονοµία µιας χώρας. Η ελληνική βαριά βιοµηχανία,  αδυνατεί να είναι 
ανταγωνιστική. Συνολικά ο κλάδος της µεταποιητικής βιοµηχανίας, από 141 µεγάλες 
εταιρείες  που λειτουργούσαν το 2008, αριθµούσε µόλις 106 στα τέλη του 2015. ∆ηλαδή 
35 λιγότερες, µαζί µε τις οποίες εξαφανίστηκαν και 2,9 δισ. ευρώ παραγόµενης αξίας για 
την οικονοµία, σύµφωνα µε εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Στον µεταποιητικό βιοµηχανικό κλάδο οι θέσεις εργασίας  µειώνονται  λόγω της κρίσης, 
ταχύτερα απ' ότι σε οποιονδήποτε άλλο βασικό κλάδο της ελληνικής οικονοµίας. Λόγω 
της κρίσης και της ακολουθούµενης πολιτικής, ο παραγωγικός ιστός της χώρας 
εξασθενούσε  περισσότερο από κάθε άλλον τοµέα. Το 2012 είχε καταγραφεί µείωση των 
θέσεων εργασίας στον τοµέα της  βιοµηχανίας κατά 13,3% και το 2011 µείωση 13,7%. 

Εκτός αυτού παρατηρείται  πως το συνολικό ενεργητικό των βιοµηχανικών εταιρειών 
µειώθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό 3,2% την περίοδο 2008-2014 και διαµορφώθηκε σε 
€61,5 δισ. το 2014. Η απώλεια του ενεργητικού ήταν της τάξης των €13,4 δισ. (-18%), το 
2014 σε σχέση µε το 2008. Τα συνολικά  ίδια κεφάλαια µειώθηκαν σε €20,2 δισ. το 2014, 
από €28 δισ. περίπου το 2008 (απώλειες της τάξης των €7,7 δισ.), λόγω δραστικής 
αύξησης των συσσωρευµένων ζηµιών. 
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Στα οικονοµικά αποτελέσµατα του τοµέα παρατηρείται πως ο συνολικός κύκλος 
εργασιών εµφάνιζε απώλεια 12,3 δις € το 2014 σε σχέση µε το 2008. Οι συνολικές 
πωλήσεις µειώθηκαν µε µέσο ετήσιο ρυθµό 3,5% την περίοδο 2008-2014. Επιδεινώθηκε 
ο δείκτης του µικτού κέρδους κατά 6 ποσοστιαίες µονάδες το 2014 σε σχέση µε το 2009 
εξαιτίας της προσπάθειας µεταποίησης, να ανταγωνισθεί στις διεθνείς αγορές τις χώρες 
παραγωγής  χαµηλού εργατικού κόστους. 

 Τα τελευταία έτη το καθαρό αποτέλεσµα είναι ζηµιογόνο. Οι συνολικές ζηµίες της 
περιόδου 2010-2014 ανήλθαν σε 6,8 δισ. € για τον τοµέα της βιοµηχανίας. Τα συνολικά 
κέρδη   διαµορφώθηκαν σε 2,6 δις €  το 2014, µειωµένα κατά 46% σε σχέση µε το 
2008.[1] 

Λόγω λοιπόν της  πολυετούς κρίσης και του υπέρογκου δανεισµού χρεοκόπησαν 
βιοµηχανίες  που είχαν κυριαρχήσει στον επιχειρηµατικό χάρτη τη χώρας τις τελευταίες 
πέντε δεκαετίες. Τα εργοστάσια των εταιρειών Hellenic Steel, Shelman, «Ενωµένη 
Κλωστοϋφαντουργία», «Πετζετάκις» βρίσκονται το 2017 σε διαδικασία πλειστηριασµών, 
ενώ θα ακολουθήσουν και άλλες επιχειρήσεις. 

(Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2017),
 
(Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2016)

[1]
, (Capital.gr, 2016), (∆ηµήτρης 

Κατσορίδας - ΟΥΤΟΠΙΑ, n.d.)
          

 

 

ii) Οικοδοµή 

Το  µεγαλύτερο πλήγµα από την οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών δέχθηκε η 
κτηµαταγορά, καθώς η συρρίκνωση της οικονοµικής δραστηριότητας στον κλάδο των 
οικοδοµών και των κατασκευών ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό για τη συνολική κάµψη των 
πραγµατικών επενδύσεων στην οικονοµία της χώρας. Ειδικότερα, σύµφωνα µε σχετική 
ανάλυση της Eurobank, σε ετήσια βάση από το  2008 έως το 2014, η µείωση των 
πραγµατικών επενδύσεων στην οικονοµία άγγιξε τα 42,55 δισ. ευρώ. Εξ αυτών, ποσοστό 
61% ή 26 δισ. ευρώ «χάθηκαν» από την πτώση της οικοδοµής. Τα µεγέθη αυτά 
µεταφράζονται σε απώλειες 250.000 θέσεων εργασίας και πτώση των τιµών των 
κατοικιών 36% κατά µέσο όρο. 

Η συρρίκνωση της οικονοµικής δραστηριότητας στον κλάδο των κατασκευών 
αποτυπώνεται στην πτώση του αριθµού των οικοδοµικών αδειών, στη συρρίκνωση του 
µεριδίου των κατασκευών επί του συνόλου των επενδύσεων, στη µείωση της 
απασχόλησης και στην πτώση των τιµών των διαµερισµάτων. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤ που επικαλείται η Eurobank, η συνολική πτώση της οικοδοµικής 
δραστηριότητας στο σύνολο της χώρας υποχώρησε κατά 63,47% από το 2011 έως το 
2014. 

 (ΝΙΚΟΣ ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ - Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ REAL ESTATE, 2015) 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 7: Η ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΝΕΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

ΠΗΓΗ : ΕΛΣΤΑΤ, ALPHA Bank, (ΝΙΚΟΣ ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ - Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ REAL ESTATE, 2015) 

 

 

iii) ΜΜΕ(Μικρό Μεσαίες Επιχειρήσεις)  

 

Οι Ελληνικές επιχειρήσεις επηρεάζονται από την άνοδο των επιτοκίων και την ύφεση της 
κατανάλωσης. Η κρίση έχει δηµιουργήσει οικονοµική ανασφάλεια στις επιχειρήσεις οι οποίες 
περιορίζουν το κόστος . Υπολογίζεται ότι από το 2008 έως το 2014 «εξαφανίστηκαν» πάνω 
από 200.000 εµπορικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις κάτι που συνιστά µείωση της τάξης του 
25%. Από 820.185 επιχειρήσεις το 2008, το 2014 υπολογίζεται ότι ο αριθµός τους έχει 
µειωθεί στις 614.000.Η πρόσβαση στην χρηµατοδότηση  σε όλες τις κατηγορίες 
επιχειρήσεων αποτελεί ένα σοβαρό πρόβληµα. Σύµφωνα µε έρευνα, στην Ελλάδα το 43% 
των µεσαίων επιχειρήσεων, το 53% των µικρών και το 59% των πολύ µικρών χαρακτηρίζουν 
την έλλειψη πρόσβασης σε χρηµατοδότηση ως σοβαρό πρόβληµα.  

 

Τα  προβλήµατα των ΜΜΕ αναδείχθηκαν η έλλειψη ρευστότητας ,η υψηλή φορολογία και η 
χαµηλή καταναλωτική ζήτηση. Επιπλέον προβλήµατα αποτελούν το υψηλό λειτουργικό 
κόστος ,ο έντονος ανταγωνισµός από φθηνότερα εισαγόµενα προϊόντα  και ο ανταγωνισµός 
από µεγαλύτερες επιχειρήσεις . Στον τοµέα της χρηµατοδότησης η Ελλάδα εµφανίζει τη 
χαµηλότερη επίδοση στην ΕΕ. Συγκεκριµένα, σχεδόν το 1/3 των αιτήσεων για χορήγηση 
δανείων που υποβάλλουν οι ΜΜΕ απορρίπτονται, αυτό οφείλεται στην απροθυµία των 
τραπεζών να χορηγήσουν δάνειο. 

(Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2015) 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 8 : Τα ποσοστά Έλλειψης πρόσβασης στην χρηµατοδότηση Ελληνικών επιχειρήσεων 

Ποσοστό επιχειρήσεων που δηλώνουν τουλάχιστον 7, σε µια κλίµακα από το 1 έως το 10.                   

1 : Κανένα πρόβληµα µε χρηµατοδότηση, 10 : Πολύ πιεστικό πρόβληµα. 

 

*∆εν υπάρχουν στοιχεία για τις µεγάλες επιχειρήσεις σε Πορτογαλία, Ιρλανδία και Ελλάδα. 

ΠΗΓΗ  : SAFE, Deutsche Bank Research, (Capital.gr, 2014) 

 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 9: Τα προβλήµατα των ΜΜΕ 

 

ΠΗΓΗ :  Ε.Σ.Ε.Ε (Ιανουάριος 2013), (Intelligent Deep Analysis, 2013) 

Το πρόβληµα ρευστότητας είναι το κυριότερο από τα προβλήµατα που καταγράφονται σε 
σχέση µε τη δυνατότητα απρόσκοπτης λειτουργίας και βιωσιµότητας των ελληνικών ΜΜΕ,  
ως αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης. 
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3.3.2  Επιπτώσεις της Κρίσης στις Ελληνικές Τράπεζες 

Το τραπεζικό σύστηµα αποτελεί  βασικό πυλώνα ανάπτυξης και χρηµατοδότησης µιας 
οικονοµίας. Συγκεκριµένα στην Ελληνική οικονοµία ο κλάδος των Τραπεζών υπέστη βαρύ 
πλήγµα από τις συνέπειες της κρίσης και τις διαδικασίες που αποφασίσθηκαν για τη 
δηµοσιονοµική εξυγίανση.  Η κρίση δηµόσιου χρέους της χώρας άσκησε µεγάλες πιέσεις στις 
τράπεζες, οι οποίες βρέθηκαν αντιµέτωπες µε ραγδαία εκροή καταθέσεων,  αποκόπηκαν 
από τις διεθνείς αγορές και κατέγραψαν πολύ µεγάλες απώλειες, κυρίως από την εφαρµογή 
του προγράµµατος ανταλλαγής οµολόγων - PSI, χωρίς να έχουν απαλειφθεί πλήρως οι 
συνέπειες. Σύµφωνα µε µελέτη την περίοδο 2010-2015 οι ελληνικές τράπεζες κατέγραψαν 
ζηµίες προ φόρων συνολικού ποσού 70,3 δισ. ευρώ.  Εξετάζοντας τα βασικά µεγέθη του 
κλάδου αναδύεται έντονα η εικόνα της συρρίκνωσης της δραστηριότητας των τραπεζών. Οι 
τέσσερις συστηµικές τράπεζες (ALPHA ,ΕΘΝΙΚΗ, ΠΕΙΡΑΙΩΣ,EUROBANK) και η Attica Bank 
ξεπερνούν πλέον αθροιστικά το 95% του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος από 67,7% στο 
τέλος του 2007.  

Αξίζει να αναφερθεί πως η κατάσταση του τραπεζικού συστήµατος δυσχεραίνεται µέσω της 
κατακόρυφης αύξησης των αβέβαιων απαιτήσεων. Αυτές αφορούν την δανειοδότηση 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Πολλά  νοικοκυριά και επιχειρήσεις δυσκολεύονται σε 
περιόδους ύφεσης να ξεπληρώσουν τα δάνεια. Μεγάλο µέρος των δανειοληπτών αδυνατούν 
να εξοφλήσουν τους τόκους , έτσι τα ιδιωτικά χρέη αυξάνονται και τα τραπεζικά ιδρύµατα 
παραγράφουν µέρος των απαιτήσεών τους µε αποτέλεσµα την επιδείνωση των βασικών 
τους δεικτών. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 10: Καταθέσεις κατοίκων εσωτερικού σε εγχώρια πιστωτικά ιδρύµατα 

 

ΠΗΓΗ : Κεντρικές τράπεζες,(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011) 

 

Οι καταθέσεις του ιδιωτικού τοµέα αποτελούν το δεύτερο πρόβληµα το οποίο η ύφεση 
παραχωρεί στους ώµους του τραπεζικού συστήµατος. Η µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος 
των νοικοκυριών οδηγεί σε εκροή καταθέσεων από το τραπεζικό σύστηµα, καθώς τα 
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νοικοκυριά προσπαθούν να αποπληρώσουν υποχρεώσεις τις οποίες είχαν αναλάβει σε 
περιόδους οικονοµικής ευµάρειας.     

Το τρίτο σκέλος της επίδρασης της κρίσης στο τραπεζικό σύστηµα σχετίζεται µε τις 
αναταράξεις που δηµιουργούνται στη διατραπεζική αγορά, µε επιπτώσεις στο κόστος της 
χρηµατοδότησης και στη ρευστότητα των πιστωτικών ιδρυµάτων. Αυτό σχετίζεται 
περισσότερο µε την διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση 2007-2008 παρά µε την ύφεση της 
ελληνικής οικονοµίας. Η επίδραση αυτή είναι πολύ σηµαντική καθώς η διατραπεζική αγορά 
αποτελεί το κυριότερο µέσο κάλυψης των αναγκών των πιστωτικών ιδρυµάτων σε 
ρευστότητα. 

Μια τέταρτη συνέπεια της ύφεσης στις επιδόσεις του τραπεζικού συστήµατος σχετίζεται µε 
την κατάσταση αβεβαιότητας και επηρεάζει την χρηµατιστηριακή αξία των πιστωτικών 
ιδρυµάτων. Η ανησυχία για την µελλοντική κερδοφορία των τραπεζών, η αβεβαιότητα και η 
δυνατότητά τους να ανταπεξέλθουν στο υψηλότερο κόστος δανεισµού, οδηγούν στην πτώση 
της κεφαλαιοποίησης τους. Καθιστώντας έτσι δύσκολη την άντληση πόρων από την αγορά. 

 (Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ , 2017),  (HUFFPOST, 2016) 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 11: ∆είκτης Τιµών Χρηµατιστηρίου Αθηνών 

 

ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος,(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011)  

 

Τέλος  η οικονοµική κρίση επιδρά αρνητικά στο τραπεζικό σύστηµα µε την αύξηση της 
έντασης του ανταγωνισµού µεταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων. Η µείωση των καταθέσεων 
και η δυσκολία άντλησης νέων κεφαλαίων από τις χρηµαταγορές οδηγούν σε ανταγωνισµό 
µεταξύ των τραπεζών. 
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Πίνακας 4:Οικονοµικά Στοιχεία Ελληνικών Τραπεζών 

 

                     ΤΡΑΠΕΖΕΣ          ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

            ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ  

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ  

ΚΕΡ∆Η 2014 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ 

 

19,864 εκατ. 

Κέρδη +654 εκατ. ευρώ - Μέρισµα 0,4972 

ευρώ  

815 εκατ. Ευρώ 

∆ηµόσιο 20% 

               ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΙΙΙ 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ  

 

9,147 δισ. 

Ζηµίες -2,887 δις. ευρώ ή κέρδη 53 εκατ. 

6,9 δις. Ευρώ 

ΤΧΣ 40,39% 

              ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΙΙΙ 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ  
 

8,73 δις. 

Ζηµίες -4 εκατ. Ευρώ 

8,6 δισ.  Ευρώ 

ΤΧΣ 26% Νοµικά πρόσωπα 66% και 

ιδιώτες 8% 

                  ALPHA BANK 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ 

 

1,53 δις. 

Κέρδη 42,3 εκατ. Ευρώ 

8,63 δισ. Ευρώ 

ΤΧΣ 11%, Ξένοι 81%, συνολικά 125 χιλ 

µέτοχοι  

 

                   EUROBANK 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΙΙΙ 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ 
 

2,18 δις. 

Κέρδη 230 εκατ. ευρώ 

5,55 δισ. ευρώ  

ΤΧΣ 2,38% θεσµικοί και ιδιώτες 97,62% 

 

ΠΗΓΗ :(bankingnews.gr, 2017) 
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4     ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
 

4.1    Ευρωπαϊκοί Οικονοµικοί Οργανισµοί 

 

4.1.1  Η Ευρωπαϊκή  Ένωση 

  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), αποτελούµενη από είκοσι οκτώ ευρωπαϊκά κράτη µε 
περισσότερους από 500 εκατοµµύρια κατοίκους συνολικά, θεωρείται η ισχυρότερη ένωση 
κρατών σε παγκόσµιο επίπεδο, δεδοµένου ότι περιλαµβάνει το 7,4% του παγκόσµιου 
πληθυσµού και συνδυασµένο ονοµαστικό ΑΕΠ περίπου16,06 τρισεκατοµµύρια ευρώ το  
2014. 

 Έχει δικό της νόµισµα - το ευρώ (€),το οποίο όµως έχουν υιοθετήσει ως εθνικό 
νόµισµα µόνο δεκαεννέα από τα κράτη µέλη της που αποτελούν την λεγόµενη «ζώνη του 
ευρώ»  και µια "ενιαία αγορά" χωρίς σύνορα, η οποία εξασφαλίζει την ελεύθερη κυκλοφορία 
ανθρώπων, εµπορευµάτων, κεφαλαίων και υπηρεσιών. Οι πολίτες των κρατών µελών της 
είναι παράλληλα και πολίτες της Ένωσης, έχουν δηλαδή την "Ευρωπαϊκή  Ιθαγένεια" που 
επιτρέπει την ελεύθερη διαµονή και κυκλοφορία τους στο έδαφός των κρατών µελών 
(δεδοµένου ότι καταργήθηκαν οι έλεγχοι διαβατηρίων στα εσωτερικά της σύνορα µε 
τη Συµφωνία του Σένγκεν) και τους παρέχει το δικαίωµα να εκλέγουν ή και να εκλέγονται µια 
φορά κάθε πέντε έτη στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

 Η ενιαία αγορά της ΕΕ αποτελεί τη µεγαλύτερη οικονοµία στον κόσµο, αφού η ΕΕ 
είναι ο µεγαλύτερος εξαγωγέας στον κόσµο, ο δεύτερος µεγαλύτερος εισαγωγέας, ενώ 
αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους εµπορικούς εταίρους σε χώρες όπως η Κίνα και 
η Ινδία. Επίσης διατηρεί το 30% του παγκόσµιου καθαρού πλούτου (που εκτιµάται στα 223 
τρις. δολάρια το 2012). 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, της οποίας εµπνευστές και αρχιτέκτονες θεωρούνται οι Χέλµουτ 
Κολ και Φρανσουά Μιτεράν, ιδρύθηκε την 1η Νοεµβρίου 1993 µε τη θέση σε ισχύ 
της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (7-2-1992) γνωστότερης ως Συνθήκη του 
Μάαστριχτ, βασιζόµενη στις τότε Ευρωπαϊκές Κοινότητες: α) την Ευρωπαϊκή Κοινότητα 
Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) που ιδρύθηκε µε συνθήκη που υπεγράφη στις 18 Απριλίου 
1951 στο Παρίσι, τέθηκε σε ισχύ στις 23 Ιουλίου 1952 και η ισχύς της οποίας έληξε στις 23 
Ιουλίου 2002, β) την Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ) που ιδρύθηκε µε συνθήκη που 
υπεγράφη στις 25 Μαρτίου 1957 στη Ρώµη και τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1958, 
γνωστή ως "Συνθήκη της Ρώµης" και γ) την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατοµικής Ενέργειας 
(ΕΚΑΕ) που υπεγράφη στη Ρώµη µαζί µε τη συνθήκη ΕΟΚ. 

 H Συνθήκη του Μάαστριχτ αντικατέστησε τις παραπάνω συνθήκες και ίδρυσε 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίζοντας τις πολιτικές της σε τρεις βασικές κατηγορίες, τους 
λεγόµενους "Τρεις  Πυλώνες" που περιελάµβαναν τον Κοινοτικό τοµέα (οι περισσότεροι 
τοµείς κοινής πολιτικής), την Κοινή εξωτερική πολιτική και την Πολιτική ασφάλειας, καθώς και 
την Αστυνοµική και δικαστική συνεργασία σε ποινικές υποθέσεις. Επίσης προέβλεπε 
κάποιους συγκεκριµένους δείκτες (πληθωρισµός, δηµόσιο έλλειµµα, εξωτερικό χρέος, 
επιτόκια) προς τους οποίους έπρεπε να συγκλίνουν όλα τα κράτη-µέλη. Κατά την υπογραφή 

της Συνθήκης του Μάαστριχτ, η Ένωση αποτελούνταν από 12 µέλη, από τότε έχει αυξηθεί ο 
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αριθµός των κρατών-µελών µετά από νέες τροποποιητικές συνθήκες που έχουν διευρύνει και  
επεκτείνει σταδιακά, τόσο την γεωγραφική έκταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και τις 
αρµοδιότητές της.  

 Στη συνέχεια ενσωµατώθηκε στη Συνθήκη του Άµστερνταµ (17 Ιουνίου 1997) το 
Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης για την άσκηση οικονοµικής πολιτικής από τις 
κυβερνήσεις των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο αντικατέστησε το 
Πρόγραµµα Σύγκλισης της Συνθήκης του Μάαστριχ και είναι µέρος της Συνθήκης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αποτελείται από ένα ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και από 
δύο κανονισµούς του Συµβουλίου της 7ης Ιουλίου 1997,  που προσδιορίζουν τις τεχνικές 
λεπτοµέρειες (επίβλεψη των δηµοσιονοµικών θέσεων και του συντονισµού των οικονοµικών 
πολιτικών, εφαρµογή της διαδικασίας που αφορά στα ελλείµµατα) για την εξασφάλιση της 
δηµοσιονοµικής πειθαρχίας των κρατών-µελών µετά την εισαγωγή του ενιαίου νοµίσµατος.  

 Με στόχο τη θέσπιση Συντάγµατος της Ευρώπης υπογράφηκε στις 29 Οκτωβρίου 
2004 Συνθήκη στη Ρώµη, η οποία όµως ουδέποτε τέθηκε σε ισχύ καθώς δεν επικυρώθηκε 
από το γαλλικό και ολλανδικό λαό σε αντίστοιχα δηµοψηφίσµατα το 2005.  

 Στη συνέχεια η Συνθήκη της Λισαβόνας, που υπογράφηκε  στις 13 ∆εκεµβρίου 2007 
και τέθηκε σε ισχύ την 1η ∆εκεµβρίου 2009, τροποποίησε ολόκληρη τη δοµή της Ένωσης, 
αφού  συγχώνευσε τους "Τρεις Πυλώνες" της Συνθήκης του Μάαστριχτ σε µια ενιαία νοµική 
οντότητα, θέσπισε επίσηµα τον θεσµό του µόνιµου Προέδρου του Ευρωπαϊκού 
Συµβουλίου µε θητεία 30 µηνών, ενώ έδωσε αυξηµένες αρµοδιότητες στον Ύπατο 
Εκπρόσωπο της Ένωσης για θέµατα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας. 

 Στις 23 Ιουνίου 2016 µετά από τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος το Ηνωµένο 
Βασίλειο αποφάσισε να αποχωρήσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η διαδικασία της 
αποχώρησης θα ολοκληρωθεί πλήρως µετά από κάποια χρόνια. 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ - ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι οµοσπονδία όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες ούτε ένας 
οργανισµός συνεργασίας µεταξύ κυβερνήσεων, όπως τα Ηνωµένα Έθνη. Έχει έναν δικό της, 
µοναδικό τρόπο λειτουργίας, σύµφωνα µε τον οποίο οι χώρες που την αποτελούν, δηλαδή τα 
"κράτη µέλη" συνεχίζουν να είναι ανεξάρτητα κυρίαρχα έθνη, αλλά συνενώνουν τις εθνικές 
κυριαρχίες τους ώστε να αποκτήσουν ισχύ και παγκόσµια επιρροή την οποία καµία δεν θα 
µπορούσε να έχει µόνη της. Τα κράτη µέλη δηλαδή µεταβιβάζουν ορισµένες από τις εξουσίες 
λήψης αποφάσεων που διαθέτουν σε κοινά θεσµικά όργανα που έχουν συσταθεί από τα ίδια, 
ώστε να µπορούν να λαµβάνονται αποφάσεις δηµοκρατικά σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για 
θέµατα κοινού ενδιαφέροντος. 

 Τα επτά θεσµικά όργανα της Ε.Ε. είναι τα εξής: 1) το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 
2) το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης µεταξύ των οποίων κατανέµονται οι αρµοδιότητες 
τροποποίησης και ελέγχου της νοµοθεσίας, 3) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κοµισιόν) και 
4) το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (µε πιο περιορισµένα καθήκοντα) που ασκούν από κοινού 
εκτελεστικά καθήκοντα, 5) το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο ελέγχει τον οικονοµικό 
προϋπολογισµό της Ένωσης, 6) το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ελέγχει και 
εξασφαλίζει την ερµηνεία και εφαρµογή του ευρωπαϊκού δικαίου καθώς και των Συνθηκών 
που έχουν υπογραφεί ή ( θα υπογραφούν στο µέλλον)7) η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ) ασκεί τη νοµισµατική πολιτική της ευρωζώνης, στην οποία συµµετέχουν τα 
περισσότερα κράτη της Ένωσης. 
Επίσης, υπάρχει και ένα πλήθος βοηθητικών οργάνων που λειτουργούν συµβουλευτικά 
προς την ΕΕ ενώ ορισµένα από αυτά εξειδικεύονται σε συγκεκριµένους τοµείς. 
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 Στη διαδικασία λήψης αποφάσεων στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης συµµετέχουν 
διάφορα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα µε διαφορετικά συστήµατα λήψης αποφάσεων και 
ιδίως: το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει τη νέα νοµοθεσία, αλλά η αρµοδιότητα για τη 
θέσπιση των νόµων εµπίπτει τόσο στο Κοινοβούλιο και όσο και στο Συµβούλιο. Σε ορισµένες 
όµως περιπτώσεις το Συµβούλιο µπορεί να ενεργεί χωρίς τη σύµπραξη άλλων οργάνων. 
Επίσης και άλλα θεσµικά όργανα συµµετέχουν στη διαδικασία θέσπισης νοµοθεσίας. 
Οι κύριες µορφές νοµοθεσίας της ΕΕ είναι οι οδηγίες και οι κανονισµοί:  α) Οι οδηγίες 
καθορίζουν έναν κοινό στόχο για όλα τα κράτη µέλη, αφήνοντας την επιλογή του τύπου και 
των µέσων επίτευξής του στην αρµοδιότητα των εθνικών αρχών. Τα κράτη µέλη 
υποχρεούνται να εφαρµόσουν µια οδηγία συνήθως εντός προθεσµίας ενός µέχρι δύο ετών, 
που προϋποθέτει την αλλαγή της εθνικής νοµοθεσίας, ώστε να εναρµονίζεται µε την 
Ενωσιακή. β) Οι κανονισµοί ισχύουν άµεσα σε ολόκληρη την ΕΕ χωρίς να απαιτούν κάποια 
περαιτέρω ενέργεια από τα κράτη µέλη. (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017) 
 

4.1.1.1  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελεί το µόνο θεσµικό όργανο που εκλέγεται άµεσα από τους 
πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανά πενταετία µε εκλογές που διεξάγονται στα κράτη µέλη, 
την ίδια χρονική περίοδο. Οι 751 βουλευτές που εκλέγονται οργανώνονται σε πολιτικές 
οµάδες πολυεθνικού χαρακτήρα οι οποίες χαρακτηρίζονται από συγκεκριµένες πολιτικές και 
ιδεολογικές τοποθετήσεις. Εκπροσωπούν τα συµφέροντα των πολιτών των κρατών µελών σε 
σχέση µε τη λήψη αποφάσεων εκ µέρους της ΕΕ και διασφαλίζουν ότι τα άλλα θεσµικά 
όργανα της ΕΕ λειτουργούν δηµοκρατικά. 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Ολοµέλεια του οποίου συνέρχεται για µία εβδοµάδα 
κάθε µήνα στο Στρασβούργο, είναι σηµαντικό φόρουµ για τη διεξαγωγή πολιτικών 
συζητήσεων και τη λήψη πολιτικών αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ. Κατόπιν τροποποιήσεων 
των ευρωπαϊκών συνθηκών, το Κοινοβούλιο έχει αποκτήσει ουσιώδεις νοµοθετικές και 
δηµοσιονοµικές εξουσίες, οι οποίες του επιτρέπουν να χαράσσει, από κοινού µε τους 
εκπροσώπους των κυβερνήσεων των κρατών µελών στο Συµβούλιο, την κατεύθυνση προς 
την οποία κινείται το ευρωπαϊκό εγχείρηµα. Λειτουργεί ως συν νοµοθέτης, ασκώντας από 
κοινού µε το Συµβούλιο την εξουσία να εγκρίνει και να τροποποιεί νοµοθετικές προτάσεις 
καθώς και να αποφασίζει  για τον ενωσιακό προϋπολογισµό. Επίσης εποπτεύει το έργο της 
Επιτροπής, του Συµβουλίου και άλλων οργανισµών της ΕΕ, ασκώντας δηµοκρατικό έλεγχο 
στη δράση τους. (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017) 

 

4.1.1.2  Το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Αποτελεί µαζί µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το κύριο όργανο λήψης αποφάσεων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού ασκεί νοµοθετική και δηµοσιονοµική εξουσία σε συνεργασία 
µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, συντονίζοντας και χαράσσοντας τις γενικές πολιτικές των 
κρατών µελών. Στις τακτικές συνεδριάσεις του συµµετέχουν υπουργοί των κυβερνήσεων 
όλων των χωρών της Ένωσης για να αποφασίσουν σχετικά µε επιµέρους θέµατα και για τη 
θέσπιση ευρωπαϊκής νοµοθεσίας. Έδρα του Συµβουλίου είναι οι Βρυξέλλες, (εκτός από τους 
µήνες Απρίλιο, Ιούνιο και Οκτώβριο, κατά τους οποίους οι συνεδριάσεις του διεξάγονται 
στο Λουξεµβούργο) και οι επίσηµες γλώσσες στις οποίες πραγµατοποιούνται οι εργασίες 
είναι τα αγγλικά, τα γαλλικά και τα γερµανικά. Η Προεδρία του Συµβουλίου ασκείται από κάθε 
κράτος για µία περίοδο έξι µηνών.  

 Το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν ταυτίζεται µε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 
το οποίο συνεδριάζει τέσσερις φορές το χρόνο και απαρτίζεται από τους αρχηγούς κρατών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ούτε µε 
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το Συµβούλιο της Ευρώπης που είναι διακυβερνητικό οργανισµό το οπαίο ιδρύθηκε το 1949 
µε στόχο  την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  

(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017) 

4.1.1.3  Ευρωπαϊκή Επιτροπή - (Κοµισιόν)  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία είναι ανεξάρτητη από τις εθνικές κυβερνήσεις, αποτελεί το 
ανώτατο εκτελεστικό όργανο της ΕΕ, ρόλος της οποίας είναι η εκπροσώπηση και η 
προάσπιση των συµφερόντων της ΕΕ ως σύνολο. Το όργανο αυτό εδρεύει στις Βρυξέλλες 
και σηµερινός Πρόεδρό της είναι ο Ζαν-Κλωντ Γιούνκερ. 

 Είναι αρµόδια κυρίως για: α) την υποβολή νοµοθετικών προτάσεων στο Κοινοβούλιο 
και το Συµβούλιο αλλά και για την εφαρµογή των αποφάσεων των οργάνων αυτών, β) τη 
διαχείριση και εκτέλεση των πολιτικών και του προϋπολογισµού της ΕΕ, την υλοποίηση των 
προγραµµάτων της και την εν γένει εύρυθµη λειτουργία της, γ) την επιβολή της νοµοθεσίας 
της ΕΕ (από κοινού µε το ∆ικαστήριο) και δ) την εκπροσώπηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στη διεθνή σκηνή (π.χ. διεξαγωγή διαπραγµατεύσεων για τη σύναψη συµφωνιών µεταξύ της 
Ε.Ε. και τρίτων χωρών).  

 Η Επιτροπή συµµετέχει σε όλες τις συνόδους του Κοινοβουλίου, όπου διευκρινίζει και 
δικαιολογεί τις πολιτικές της και απαντά στις ερωτήσεις των ευρωβουλευτών. Ο Πρόεδρος 
της Επιτροπής διορίζεται από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, ενώ ως αντιπρόεδρος θεωρείται 
ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ένωσης για θέµατα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 
Ασφαλείας. Οι υπόλοιποι Επίτροποι διορίζονται από το Συµβούλιο της ΕΕ µετά από 
συµφωνία µε τον διορισθέντα Πρόεδρο. Ο συνολικός αριθµός των µελών της Επιτροπής, 
που αποκαλούνται Επίτροποι, είναι 28 και διορίζονται για περίοδο πέντε ετών, εντός έξι 
µηνών από τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Έτσι κάθε κράτος-µέλος 
εκπροσωπείται από έναν Επίτροπο. Τα διορισµένα µέλη της Επιτροπής ασκούν τα 
καθήκοντά τους προς το γενικό συµφέρον της Ένωσης, χωρίς να δέχονται υποδείξεις από 
εθνικές κυβερνήσεις και οργανισµούς, ενεργούν ως ενιαίο σώµα και υπόκεινται σε ψήφο 
εµπιστοσύνης από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο οποίο είναι πολιτικά υπόλογοι.  

(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017) 

4.1.1.4   Ευρωπαϊκό Συµβούλιο  

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο είναι το ανώτατο πολιτικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης γι' 
αυτό οι συνεδριάσεις του αποκαλούνται "σύνοδοι κορυφής". Καθορίζει τη γενική πολιτική και 
τις στρατηγικές που ακολουθούνται από την ΕΕ ενώ συµµετέχει ενεργά σε οποιεσδήποτε 
τροποποιήσεις των υφιστάµενων συνθηκών. Επίσης επιλύει οποιοιδήποτε διαφορές µεταξύ 
των κρατών-µελών και των υπόλοιπων θεσµικών οργάνων, και αντιµετωπίζει τις πολιτικές 
κρίσεις και διαφωνίες σε αµφιλεγόµενα θέµατα και πολιτικές. Εξωτερικά, ενεργεί συλλογικά 
ως «αρχηγός κράτους» επικυρώνοντας σηµαντικά έγγραφα (όπως πχ, διεθνείς συµφωνίες 
και συνθήκες). 

 Αποτελείται από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων όλων των χωρών της ΕΕ, 
καθώς και από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου ως επικεφαλής και τον Πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ συνεδριάζει τέσσερις φορές το χρόνο για να χαράξει τη 
γενική πολιτική της Ένωσης και να αναλύσει τις προόδους που σηµειώνονται.  

 Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, ο ρόλος του οποίου κατοχυρώθηκε µε την 
εφαρµογή της Συνθήκης της Λισαβόνας (1-12-2009), είναι υπεύθυνος για την διασφάλιση της 
εξωτερικής εκπροσώπησης της ΕΕ και τη προώθηση της συναίνεσης µεταξύ των µελών της. 
Έχει θητεία τριάντα µηνών µε δικαίωµα µίας επιπλέον θητείας. Σηµερινός Πρόεδρος είναι 
ο Ντόναλντ Τούσκ. (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017) 
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4.1.1.5   Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο  

Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο ιδρύθηκε το 1975 και αποτελεί ένα από τα κύρια όργανα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αποστολή του είναι να ελέγχει την ορθότητα και την κανονική 
εκτέλεση του προϋπολογισµού της ΕΕ και τη σωστή δηµοσιονοµική διαχείριση των πόρων 
της. Για την εκτέλεση των καθηκόντων του, έχει δικαίωµα να ελέγχει κάθε πρόσωπο ή 
οργανισµό που χειρίζεται πόρους της ΕΕ. Στο πλαίσιο της αποστολής αυτής διατυπώνει 
απόψεις και προτάσεις για τη βελτίωση της χρηµατοπιστωτικής νοµοθεσίας και τη 
καταπολέµηση της απάτης. Επίσης συνδράµει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο 
στο έργο τους, υποβάλλοντας, ήδη από το 1993, ετήσιες εκθέσεις για κάθε προηγούµενο 
οικονοµικό έτος, που επιβεβαιώνουν την αξιοπιστία των λογαριασµών και τη νοµιµότητα και 
τη κανονικότητα των πράξεων που υπόκεινται σε έλεγχο. Βάσει της έκθεσης αυτής το 
Κοινοβούλιο εγκρίνει ή όχι τους χειρισµούς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη διαχείριση του 
προϋπολογισµού. Επίσης το Ελεγκτικό Συνέδριο διαβιβάζει στο Συµβούλιο και το 
Κοινοβούλιο δήλωση αξιοπιστίας µε την οποία επιβεβαιώνει τη ορθή αξιοποίηση των 
χρηµάτων των Ευρωπαίων πολιτών. Τέλος, ενηµερώνει τους πολίτες για τα αποτελέσµατα 
του έργου του µε εκθέσεις. 

 Το Ελεγκτικό Συνέδριο διορίζεται από το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
θητεία έξι ετών και απαρτίζεται από ένα µέλος από κάθε κράτος µέλος της ΕΕ. Ο πρόεδρος 
εκλέγεται από τα µέλη του Ελεγκτικού Συνεδρίου για περίοδο τριών ετών. Τωρινός πρόεδρος 
είναι ο Βιτόρ Μανουέλ ντα Σίλβα Καλντέιρα (Vítor Manuel da Silva Caldeira). Η θητεία του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου και του προέδρου µπορεί να ανανεωθεί. (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ 
ΕΝΩΣΗ, 2017) 

 

4.1.1.6   Το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

  Το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο) είναι το ανώτατο 
δικαιοδοτικό όργανο στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εδρεύει στο Λουξεµβούργο. 

 Μετά την υπογραφή της Συνθήκης της Λισσαβόνας (13-12-2007) το ∆ικαστήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί το σύνολο του δικαιοδοτικού συστήµατος της Ε.Ε., 
αποτελούµενο από τρία δικαιοδοτικά όργανα: το καθεαυτό ∆ικαστήριο, το Γενικό ∆ικαστήριο 
και το ∆ικαστήριο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

 Η αρµοδιότητά του είναι να ελέγχει την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου από τα 
όργανα της Ένωσης και από τα κράτη-µέλη. Έτσι: α) κρίνει τη νοµιµότητα πράξεων των 
ευρωπαϊκών οργάνων µετά από προσφυγή κράτους-µέλους,  β) κρίνει τη συµµόρφωση 
κράτους-µέλους µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο µετά από προσφυγή της Επιτροπής ή άλλου 
κράτους-µέλους. γ) ερµηνεύει κανόνες του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου µετά από προδικαστικό 
ερώτηµα εθνικού δικαστηρίου και δ) εκδικάζει αναιρέσεις κατά αποφάσεων του Πρωτοδικείου 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017) 

4.1.1.7  Ευρωπαϊκή  Κεντρική Τράπεζα  

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) δηµιουργήθηκε το 1998 και εδρεύει στη 
Φραγκφούρτη (Γερµανία). Αποστολή της είναι η διαχείριση του ευρώ, η εγγύηση 
σταθερότητας τιµών και η χάραξη και εφαρµογή της νοµισµατικής πολιτικής της ζώνης του 
ευρώ. Για να εκπληρώσει την αποστολή της χρησιµοποιεί το «ευρωπαϊκό σύστηµα κεντρικών 
τραπεζών» (EΣΚΤ). Οι χώρες που έχουν υιοθετήσει µέχρι σήµερα το ευρώ αποτελούν 
συλλογικά τη «ζώνη του ευρώ» και οι κεντρικές τους τράπεζες, µαζί µε την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα, απαρτίζουν το λεγόµενο «ευρώ σύστηµα». Η ΕΚΤ επιτελεί το έργο της µε 
πλήρη ανεξαρτησία, δεδοµένου ότι  η τράπεζα, οι εθνικές κεντρικές τράπεζες του ΕΣΚΤ, αλλά 
και όλα τα µέλη των οργάνων λήψης αποφάσεών τους δεν µπορούν να ζητούν ή να δέχονται 
υποδείξεις από οποιονδήποτε άλλο οργανισµό. Τα θεσµικά όργανα της ΕΕ και οι 
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κυβερνήσεις των χωρών της ΕΕ οφείλουν να σέβονται αυτή την αρχή και να µην 
προσπαθούν να επηρεάσουν την ΕΚΤ ή τις εθνικές κεντρικές τράπεζες 

 Ένα από τα κύρια καθήκοντα της ΕΚΤ είναι η διατήρηση της σταθερότητας των τιµών 
στη ζώνη του ευρώ, ούτως ώστε η αγοραστική αξία του ευρώ να µη διαβρώνεται από τον 
πληθωρισµό. Στόχος της ΕΚΤ είναι να διασφαλίζει ότι ο ετήσιος ρυθµός αύξησης των τιµών 
καταναλωτή είναι µεσοπρόθεσµα µικρότερος, αλλά κοντά στο 2 %. Για να πετύχει το στόχο 
αυτό ορίζει τα βασικά επιτόκια µετά από ανάλυση των οικονοµικών και των νοµισµατικών 
εξελίξεων, αυξάνοντας τα επιτόκια αν θέλει να τιθασεύσει τον πληθωρισµό και µειώνοντάς τα 
αν θεωρεί ότι ο κίνδυνος πληθωρισµού είναι περιορισµένος. 

 Η ΕΚΤ έχει τρία όργανα λήψης αποφάσεων: το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, την Εκτελεστική 
Επιτροπή και το Γενικό Συµβούλιο. Έργο της εκτελεστικής επιτροπής είναι η εφαρµογή της 
νοµισµατικής πολιτικής, όπως χαράσσεται από το διοικητικό συµβούλιο και η παροχή των 
σχετικών οδηγιών στις εθνικές κεντρικές τράπεζες, η προετοιµασία των συνεδριάσεων του 
διοικητικού συµβουλίου και η τρέχουσα διαχείριση της ΕΚΤ. Απαρτίζεται από τον πρόεδρο 
της ΕΚΤ, τον αντιπρόεδρο και τέσσερα άλλα µέλη, οι οποίοι διορίζονται µε κοινή συµφωνία 
από τους προέδρους ή πρωθυπουργούς των χωρών της ζώνης του ευρώ, και η θητεία των 
οποίων είναι οκταετής και µη ανανεώσιµη. 

 Το διοικητικό συµβούλιο είναι το ανώτατο όργανο λήψης αποφάσεων της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, απαρτίζεται από τα έξι µέλη της εκτελεστικής επιτροπής 
και από τους διοικητές των κεντρικών τραπεζών της ζώνης του ευρώ και προεδρεύετε από 
τον πρόεδρο της ΕΚΤ. Πρωταρχική αποστολή του είναι η διαµόρφωση της νοµισµατικής 
πολιτικής της ζώνης του ευρώ και ιδίως ο καθορισµός των επιτοκίων δανεισµού που 
επιβάλλει η ΕΚΤ στις εµπορικές τράπεζες. Το γενικό συµβούλιο απαρτίζεται από τον 
πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο της ΕΚΤ και από τους διοικητές των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών και των 27 κρατών µελών της ΕΕ και συµβάλλει στις συµβουλευτικές και 
συντονιστικές λειτουργίες της ΕΚΤ και στις προετοιµασίες για την περαιτέρω διεύρυνση της 
ζώνης του ευρώ. 

 Παρ' όλο που η ΕΚΤ διέπεται από το Ευρωπαϊκό δίκαιο, κατευθείαν και όχι από το 
εταιρικό που εφαρµόζουν ιδιωτικές εταιρίες, είναι οργανωµένη σαν εταιρία υπό την έννοια ότι 
η ΕΚΤ έχει µετόχους και µετοχικό κεφάλαιο, το οποίο ανέρχεται  σε πέντε δισεκατοµµύρια 
ευρώ. (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ, 2017), (ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, 
2017),(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, 2017) 

4.1.2   Η Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση(ONE - ΕΥΡΩΖΩΝΗ) 

Η θέσπιση µιας κοινής συναλλαγµατικής µονάδας είχε αποτελέσει επίσηµα στόχο της ΕΟΚ, 
ήδη από το 1969. ∆έκα χρόνια αργότερα, θεσπίστηκε η Ευρωπαϊκή λογιστική µονάδα η 
οποία αποτελούσε µια κοινή συναλλαγµατική συνισταµένη µεταξύ των χωρών των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Με την υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ το 1992, εκτός 
από την ίδρυση της ΕΕ, θεσπίστηκαν επίσης νοµικά η δοµή της νοµισµατικής ένωσης και τα 
κριτήρια πληρότητας ενός κράτους για την επιτυχή προσχώρησή του σε αυτή. Η νοµισµατική 
ένωση ξεκίνησε το 1999, µε τη συµµετοχή 11 χωρών αρχικά, τότε έκανε και την πρώτη του 
επίσηµη εµφάνιση το ευρώ, σε λογιστική µορφή ως εικονικό νόµισµα για πληρωµές χωρίς 
µετρητά και για λογιστικούς σκοπούς. Η φυσική του έκδοση και διάθεση στις χώρες της 
ευρωζώνης (συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας) ξεκίνησε τη 1η Ιανουαρίου 2002, οπότε 
και καταργήθηκαν τα εθνικά νοµίσµατα των κρατών της ευρωζώνης, που σήµερα αριθµεί 19 
µέλη. 

 Έτσι  στόχος της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προωθήθηκε µε την εισαγωγή του ενιαίου νοµίσµατος, του ευρώ, που έχει υιοθετηθεί από 
δεκαεννέα κράτη µέλη των οποίων τα εθνικά νοµίσµατα αντικατέστησε, µε τελευταία την 
Λιθουανία το 2015. Οι χώρες που έχουν υιοθετήσει το ευρώ ως νόµισµα συµµετέχουν 
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πλήρως στο στάδιο της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης και αποτελούν την 
Ευρωζώνη (όπως επικράτησε να αποκαλείται η νοµισµατική ένωση) ασκώντας κοινή 
νοµισµατική πολιτική που προβλέφθηκε στη Συνθήκη του Μάαστριχτ (αποφυγή υπερβολικών 
δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και βιωσιµότητα του δηµόσιου χρέους  των κρατών - µελών) 
και ολοκληρώθηκε µε την κυκλοφορία του ευρώ.  

 Οι δηµιουργοί του ευρώ συνέταξαν το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης και 
την ρήτρα «µη διάσωσης» στη Συνθήκη του Μάαστριχτ. Το ΣΣΑ έθεσε νοµικούς 
περιορισµούς σχετικά µε το έλλειµµα των κρατών-µελών και τα επίπεδα του χρέους, και η 
ρήτρα µη διάσωσης απαγόρευσε στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε µεµονωµένα κράτη µέλη να 
διασώσουν υπερχρεωµένα κράτη ώστε να αποφύγουν µια κρίση εµπιστοσύνης. 
 
 Σε παγκόσµιο επίπεδο, το ευρώ αυξάνει την επιρροή της ΕΕ, δεδοµένου ότι αποτελεί 
σήµερα το δεύτερο ισχυρότερο αποθεµατικό νόµισµα στον πλανήτη, καθώς περίπου το 1/4 
των αποθεµατικών των διεθνών χρηµατιστηρίων είναι σε ευρώ, επίσης είναι το δεύτερο 
σηµαντικότερο διεθνές νόµισµα, µετά το δολάριο ΗΠΑ αφού περισσότερα από 175 
εκατοµµύρια άτοµα σε όλον τον κόσµο χρησιµοποιούν νοµίσµατα προσδεµένα στο ευρώ. Τα 
κράτη - µέλη της ευρωζώνης έχουν σηµαντικά προνόµια αφού µε την εισαγωγή του ευρώ 
καταργήθηκαν οι συναλλαγµατικές διακυµάνσεις, µειώθηκε το συναλλαγµατικό κόστος και 
ενισχύθηκε η οικονοµική ανάπτυξη, λόγω της προσέλκυσης επενδύσεων, της ελεύθερης 
κυκλοφορία κεφαλαίων, της διευκόλυνσης των διασυνοριακών συναλλαγών µεταξύ των 
επιχειρήσεων και της ενθάρρυνσης των ανθρώπων να ταξιδεύουν και να πραγµατοποιούν 
αγορές σε άλλες χώρες.  

 Ο έλεγχος του κοινού νοµίσµατος και των πολιτικών της νοµισµατικής ένωσης, 
διενεργείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) που ελέγχεται από το Γενικό 
Συµβούλιό της, το οποίο περιλαµβάνεται από τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο της ΕΚΤ 
καθώς και τους διοικητές των κεντρικών εθνικών τραπεζών των 28 µελών της ΕΕ. 

 Η οικονοµική σταθερότητας της ΕΕ διασφαλίζεται από το  Ευρωπαϊκό Σύστηµα 
Χρηµατοπιστωτικής Εποπτείας (ESFS), ένα θεσµοθετηµένο οικονοµικό σύστηµα εποπτείας 
αποτελούµενο από τρεις επιµέρους αρχές: την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (ΕΑΤ), 
την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελµατικών Συντάξεων και την Ευρωπαϊκή Αρχή 
Κινητών Αξιών και Αγορών, που συµπληρώνονται από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
Συστηµικών Κινδύνων το οποίο τελεί υπό την άµεση εποπτεία της ΕΚΤ. 

 Στις αρχές του 2009 ξέσπασε η οικονοµική κρίση της Ευρωζώνης, στο διάστηµα αυτό 
η απόκλιση από τους δηµοσιονοµικούς στόχους του Μάαστριχτ σε συνδυασµό µε την 
ευρωπαϊκή κρίση χρέους, έκανε πολύ δύσκολο ή ακόµα και αδύνατο για κάποιες χώρες της 
Ευρωζώνης (Ελλάδα, Ιρλανδία, Ισπανία, Κύπρος  και Πορτογαλία) να εξοφλήσουν ή να 
αναχρηµατοδοτήσουν το δηµόσιο χρέος τους. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ απαγόρευε κράτη 
της Ευρωζώνης να αναλάβουν την χρηµατοδότηση των χρεών των άλλων κρατών, αφού 
υπάρχει ρήτρα µη διάσωσης στο Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  Όµως το ΣΣΑ δεν 
ήταν αυστηρά υποχρεωτικό και κατά την κρίση της ευρωζώνης, η ρήτρα µη διάσωσης 
εγκαταλείφθηκε de facto τον Απρίλιο του 2010, µε το πακέτο διάσωσης που δόθηκε στην 
Ελλάδα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση φοβούµενη την µετάδοση της κρίσης, επέκτεινε τα δάνεια 
έκτακτης ανάγκης για την Ελλάδα, την Ιρλανδία και την Πορτογαλία και δηµιούργησε ένα 
µόνιµο ταµείο διάσωσης - τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ESM). Έτσι βρέθηκαν 
νοµικές δικλείδες για τη σύσταση διάφορων ταµείων διάσωσης των συγκεκριµένων κρατών, 
έτσι ώστε να µπορέσουν να ανταποκριθούν στις οικονοµικές τους υποχρεώσεις. 

(ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΙΕΑ Ευρωζώνη, 2017), (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση, 2017), 

(ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΟ ΕΥΡΩ, 2017) 
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4.2    Παγκόσµιοι Οικονοµικοί Οργανισµοί 
 

4.2.1  Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) 

Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆.Ν.Τ,IMF) είναι ένας διεθνής οργανισµός αποτελούµενος 
από 189 κράτη µέλη, ο οποίος επιβλέπει το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 
παρακολουθώντας τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών και προσφέρει 
οικονοµική και τεχνική βοήθεια στα µέλη του.  

 Ιδρύθηκε στις 22 Ιουλίου 1944 στο Bretton Woods του New Hampshire των Η. Π.Α σε 
µια συνεδρίαση των Ηνωµένων Εθνών,  από τα 45 ιδρυτικά µέλη που επιζητούσαν να 
διαµορφώσουν ένα πλαίσιο οικονοµικής συνεργασίας, που θα µπορούσε να αποτρέψει την 
επανάληψη του φαύλου κύκλου ανταγωνιστικών υποτιµήσεων νοµίσµατος, που είχαν 
οδηγήσει στη "Μεγάλη Ύφεση" της δεκαετίας του 1930. Τα κεντρικά γραφεία του βρίσκονται 
στην Ουάσινγκτον των Η.Π.Α.  

 Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο έχει ως πρωταρχικούς στόχους την επίβλεψη του 
παγκόσµιου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και την προώθηση της οικονοµικής 
σταθερότητας, διασφαλίζοντας τη σταθερότητα του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος, του 
συστήµατος ισοτιµιών συναλλάγµατος και διεθνών πληρωµών που επιτρέπουν στα κράτη, 
και στους πολίτες τους κατ' επέκταση, να αγοράζουν αγαθά και υπηρεσίες. Το σύστηµα αυτό 
είναι σηµαντικό για τη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, αυξάνοντας το βιοτικό επίπεδο και 
περιορίζοντας τη φτώχια.  

 Βασική αποστολή του είναι να παρέχει οικονοµική βοήθεια σε χώρες που βρίσκονται 
σε δυσµενή οικονοµική κατάσταση. Χώρες – µέλη που έχουν πρόβληµα µε το ισοζύγιο 
πληρωµών τους µπορούν να ζητήσουν δάνεια για την ανόρθωση της εθνικής τους 
οικονοµίας, όπου απαιτείται συνήθως να προβούν σε µεταρρυθµίσεις.  

Οι σκοποί , η οργανωτική δοµή και η λειτουργία του ∆.Ν.Τ. 

Κύριοι στόχοι: Σύµφωνα µε το Άρθρο I των Άρθρων της Συµφωνίας του ∆ΝΤ οι κύριοι στόχοι 
του είναι: 

� η προώθηση της διεθνούς νοµισµατικής συνεργασίας 
� η διευκόλυνση της επέκτασης και της ισορροπηµένης ανάπτυξης του διεθνούς 

εµπορίου 
� η προώθηση συναλλαγµατικής σταθερότητας 
� η στήριξη της καθιέρωσης ενός πολύπλευρου συστήµατος πληρωµών και 
� η διαθεσιµότητα πόρων (µε κατάλληλες εγγυήσεις διασφάλισης) σε µέλη που 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες ισοζυγίου πληρωµών. 

Οι αρχές πάνω στις οποίες στηρίζεται  η δράση του ∆.Ν.Τ. είναι : 

• Η αποκλειστικότητα των καθοριζόµενων συναλλαγµατικών ισοτιµιών.  

Με την καθιέρωση της αρχής αυτής έπαψε να υφίσταται η δυνατότητα προσφυγής στην 
πρακτική των πολλαπλών συναλλαγµατικών ισοτιµιών από τα διάφορα κράτη – µέλη. 
Αντίθετα, καθιερώθηκε η δυνατότητα διακύµανσης των συναλλαγµατικών ισοτιµιών εντός 
των ορίων του +_ 1%. Σε περίπτωση δε υπέρβασης των περιθωρίων αυτών οι κεντρικές 
τράπεζες µπορούσαν να παρέµβουν στην αγορά συναλλάγµατος ώστε µε κατάλληλους 
συναλλαγµατικούς χειρισµούς να διατηρείται η συναλλαγµατική ισοτιµία των εθνικών τους 
νοµισµάτων στο πλαίσιο της δηλωµένης ισοτιµίας . Για τις χώρες –µέλη τα νοµίσµατα των 
οποίων δεν µπορούσαν να ανταποκριθούν στους περιορισµούς αυτούς προβλέφθηκε να 
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χορηγείται µεταβατική περίοδος προσαρµογής της συναλλαγµατικής ισοτιµίας των 
νοµισµάτων τους στις παραπάνω δεσµεύσεις.    

• Η σταθερότητα των καθιερωµένων συναλλαγµατικών ισοτιµιών.  

Η αρχή της σταθερότητας των  συναλλαγµατικών ισοτιµιών απορρέει από την προηγούµενη 
αρχή της αποκλειστικότητας των δηλωµένων συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Η αρχή αυτή δεν 
επιτρέπει τη συχνή µεταβολή της δηλωµένης ισοτιµίας, ούτε και την πρακτική των 
κυµαινόµενων ισοτιµιών. Αποκλίσεις από αυτή την  αρχή επιτρεπόταν µόνο µετά από 
έγκριση του ∆.Ν.Τ.  Το ίδιο συνέβη και µε νοµίσµατα ισχυρών οικονοµικών χωρών, όπως 
λ.χ., µε το γερµανικό νόµισµα το οποίο ανατιµήθηκε επανειληµµένα. 

• Η µετατρεψιµότητα των πιστωτικών τίτλων που προέρχονται από τις τρέχουσες 
διεθνές συναλλαγές.  

Ο κανόνας αυτός αποσκοπεί στη διευκόλυνση της επέκτασης του διεθνούς εµπορίου σε 
όλους τους τοµείς. 

• Η εξασφάλιση ισορροπίας στα ισοζύγια πληρωµών µε την προϋπόθεση του 
ελέγχου της οικονοµίας. 

Οι χώρες οι οποίες καταφεύγουν στο ∆.Ν.Τ. για να πετύχουν την λήψη µέτρων προστασίας 
του ισοζυγίου πληρωµών τους είναι υποχρεωµένες να θέτουν την οικονοµία και τις 
οικονοµικές πολιτικές τους κάτω από τον έλεγχό του. 

Επιτήρηση οικονοµιών: Μέσω της επιτήρησης ή εποπτείας το ∆ΝΤ εξετάζει περιφερειακές 
και διεθνείς οικονοµικές και χρηµατοοικονοµικές εξελίξεις, ώστε να διατηρηθεί η σταθερότητα 
και να προληφθεί η κρίση στο διεθνές νοµισµατικό σύστηµα. Βασική ευθύνη του είναι η 
εποπτεία του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος και η παρακολούθηση της οικονοµικής και 
χρηµατοπιστωτικής πολιτικής των 189 κρατών µελών του. Στο πλαίσιο της διαδικασίας 
αυτής, η οποία διεξάγεται σε παγκόσµιο, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, το ∆ΝΤ εντοπίζει 
δυνητικούς κινδύνους για τη σταθερότητα και συνιστά κατάλληλες προσαρµογές πολιτικής 
που απαιτούνται για τη διατήρηση της οικονοµικής ανάπτυξης και την προώθηση της 
οικονοµικής και οικονοµικής σταθερότητας. Παρέχει συµβουλές στα 189 κράτη-µέλη του, 
ενθαρρύνοντάς τα να υιοθετούν πολιτικές που ενισχύουν την οικονοµική σταθερότητα, 
µειώνουν την ευπάθειά τους σε οικονοµικές και χρηµατοοικονοµικές κρίσεις και ανεβάζουν το 
βιοτικό επίπεδο. Παρέχει τακτική αξιολόγηση των διεθνών προβλέψεων στην Παγκόσµια 
Οικονοµική Προοπτική και των καπιταλιστικών αγορών στην Έκθεση  Παγκόσµιας 
Χρηµατοοικονοµικής Σταθερότητας, ενώ παράλληλα δηµοσιεύει µια σειρά περιφερειακών 
οικονοµικών προοπτικών. 

Χρηµατοοικονοµική στήριξη:  Η χρηµατοδότηση του ∆ΝΤ έχει ως στόχο να προσφέρει σε 
κράτη-µέλη την απαραίτητη βοήθεια για να διορθώσουν προβλήµατα ισοζυγίου πληρωµών, 
ιδίως σε περιόδους κρίσεων. Η χρηµατοδοτική ενίσχυση αφορά το σύνολο των κρατών και 
χορηγείται υπό συγκεκριµένους όρους µε κριτήριο τη στήριξη του ισοζυγίου πληρωµών τους 
και ορισµένο χρονικό ορίζοντα. Οι µορφές χρηµατοδοτικής ενίσχυσης διακρίνονται: σε 
τακτικές ευκολίες, σε ειδικές ευκολίες και στην ενισχυµένη ευκολία. Ένα πρόγραµµα 
πολιτικής που χρηµατοδοτείται από το ∆ΝΤ έχει σχεδιαστεί από τις εθνικές αρχές σε στενή 
συνεργασία µε το ∆ΝΤ και η συνέχιση της χρηµατοοικονοµικής στήριξης εξαρτάται από την 
αποτελεσµατική υλοποίηση αυτού του προγράµµατος.  

Τεχνική υποστήριξη : Το ∆ΝΤ προσφέρει τεχνική υποστήριξη και εκπαίδευση για να 
βοηθήσει τα κράτη-µέλη να ενισχύσουν τη δυνατότητά τους να σχεδιάζουν και να υλοποιούν 
αποτελεσµατικές πολιτικές. Η τεχνική υποστήριξη παρέχεται σε διάφορους τοµείς, όπως 
φορολογική πολιτική και διαχείριση, διαχείριση δαπανών, νοµισµατική και συναλλαγµατική 
πολιτική, επιτήρηση και ρύθµιση τραπεζικού και χρηµατοοικονοµικού συστήµατος, θεσµικά 
πλαίσια και στατιστική. 
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Πόροι: Οι πόροι του ∆ΝΤ παρέχονται από τα κράτη-µέλη του, κυρίως µέσω 
καταβολής ποσοστώσεων, που αντικατοπτρίζουν ευρέως το οικονοµικό µέγεθος κάθε 
κράτους. Το ύψος του µεριδίου κάθε κράτους µέλους καθορίζει και την έκταση των 
δικαιωµάτων του. Οι ετήσιες δαπάνες λειτουργίας του Ταµείου καλύπτονται κυρίως από τη 
διαφορά µεταξύ της είσπραξης τόκων (επί οφειλόµενων δανείων) και της καταβολής τόκων 
(επί ποσοστώσεων που χρησιµοποιούνται για τη χρηµατοδότηση των "αποθεµατικών 
θέσεων" των δανείων), ωστόσο τα κράτη-µέλη συµφώνησαν πρόσφατα να υιοθετήσουν 
ένα νέο µοντέλο εισοδήµατος που βασίζεται σε µια σειρά εισοδηµατικών πηγών που 
ταιριάζουν περισσότερο στις ποικίλες δραστηριότητες του Ταµείου. Το ∆ΝΤ διαθέτει επίσης 
χρυσό, το οποίο συσσωρεύεται από τις πληρωµές των χωρών µελών. Οι µετοχές χρυσού 
ανέρχονται σε περίπου 90,5 εκατοµµύρια ουγγιές (2,814,1 µετρικούς τόνους), καθιστώντας 
το ∆ΝΤ έναν από τους µεγαλύτερους επίσηµους κατόχους χρυσού. Τα άρθρα συµφωνίας του 
∆ΝΤ περιορίζουν αυστηρά τη χρήση αυτού του χρυσού. Εάν εγκριθεί µε πλειοψηφία 85 τοις 
εκατό της συνολικής εκλογικής δύναµης των χωρών µελών, το ∆ΝΤ µπορεί να πωλήσει ή να 
δεχθεί χρυσό ως πληρωµή από τις χώρες µέλη. Απαγορεύεται η αγορά χρυσού ή η ανάληψη 
άλλων συναλλαγών σε χρυσό.  

Οργάνωση και ∆ιακυβέρνηση: Το ∆ΝΤ υπόκειται στον έλεγχο των κυβερνήσεων των 
κρατών-µελών του. Ο οργανισµός έχει 189 µέλη και διοικείται από πέντε καταστατικά 
όργανα:  το Συµβούλιο ∆ιοικητών, το Εκτελεστικό Συµβούλιο, τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο, 
την είκοσι τετραµελή Ενδιάµεση Επιτροπή του Συµβουλίου ∆ιοικητών και την είκοσι 
τετραµελή  Επιτροπή Ανάπτυξης.  

Τα κυριότερα όργανα του ∆.Ν.Τ. είναι : το Συµβούλιο των ∆ιοικητών, το Εκτελεστικό 
Συµβούλιο και ο Γενικός ∆ιευθυντής. Αναλυτικότερα : 

Το Συµβούλιο των ∆ιοικητών: Είναι το ανώτατο όργανο και συνέρχεται κάθε χρόνο σε Γενική 
Συνέλευση. Το όργανο αυτό αποτελείται από αντιπροσώπους των χωρών - µελών που 
ορίζουν ένα ∆ιοικητή και τον αναπληρωτή του µε πενταετή θητεία. Στη θέση αυτή συνήθως 
ορίζονται οι ∆ιοικητές των Κεντρικών Τραπεζών των κρατών – µελών. Με βάση τις οδηγίες 
των κυβερνήσεών τους διαµορφώνουν στις ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις τις κατευθυντήριες 
γραµµές του ∆.Ν.Τ. Οι ετήσιες σύνοδοι του ∆.Ν.Τ. διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη 
ρύθµιση των διεθνών νοµισµατικών και οικονοµικών σχέσεων.  

Το Εκτελεστικό Συµβούλιο : Το όργανο αυτό είναι το ανώτατο εκτελεστικό όργανο και είναι 
επιφορτισµένο µε την υλοποίηση των αποφάσεων του Συµβουλίου των ∆ιοικητών καθώς και 
την λήψη των τρεχουσών αποφάσεων. Αποτελείται από 24 Εκτελεστικούς ∆ιοικητές από 
τους οποίους οι 5 ορίζονται (τυπικά), οι 3 ορίζονται de facto και οι 16 εκλέγονται. Μόνιµη 
συµµετοχή στο Εκτελεστικό Συµβούλιο έχουν οι Η.Π.Α, η Γαλλία , η Γερµανία, η Ιαπωνία η 
Μεγάλη Βρετανία και από το 1978 η Σαουδική Αραβία. Το Εκτελεστικό Συµβούλιο 
συνεδριάζει τουλάχιστον µια φορά την εβδοµάδα και οι αποφάσεις λαµβάνονται κατά 
πλειοψηφία. Η κάθε ψήφος είναι σταθµισµένη από αριθµητική άποψη µε βάση τη συµµετοχή 
της κάθε χώρας στο κεφάλαιο του ∆.Ν.Τ. ∆ηλαδή κάθε χώρα - µέλος δεν διαθέτει µια ψήφο, 
όπως συµβαίνει στον Ο.Η.Ε. αλλά τόσες ψήφους όσες αναλογούν στο µερίδιο συµµετοχής 
της στο κεφάλαιο του ∆.Ν.Τ. Οι αποφάσεις που λαµβάνονται εκφράζουν συνήθως τα 
συµφέροντα  ή τις απόψεις των πιο ανεπτυγµένων οικονοµικά χωρών, οι οποίες διαθέτουν 
το 62 % των ψήφων. Μάλιστα το ειδικό βάρος των ψήφων των πιο ισχυρών χωρών, και 
ειδικότερα των Η.Π.Α., αυξάνεται ακόµα περισσότερο αν λάβουµε υπόψη ότι οι 
σηµαντικότερες αποφάσεις πρέπει να συγκεντρώνουν το 85 % των ψήφων. Συνεπώς µε 
βάση τα δεδοµένα αυτά οι Η.Π.Α. µε το 21% των ψήφων που διαθέτουν  είναι η µόνη  χώρα  
µε δικαίωµα αρνησικυρίας.  

Ο Γενικός ∆ιευθυντής :Εκλέγεται για πέντε χρόνια από τους ∆ιοικητές και είναι ο επικεφαλής 
του ∆.Ν.Τ. και του διοικητικού προσωπικού του, το οποίο συντίθεται από υπαλλήλους 
διαφόρων χωρών. Ο Γενικός ∆ιευθυντής προεδρεύει των εργασιών του Εκτελεστικού 
Γραφείου δίχως δικαίωµα ψήφου. Ψηφίζει µόνο στην περίπτωση ισοψηφίας, οπότε η ψήφος 
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του είναι καθοριστική. Σύµφωνα µε σιωπηρή συµφωνία, στη θέση του Γενικού ∆ιευθυντή 
εκλέγεται Ευρωπαίος, ενώ στη θέση του Προέδρου της Παγκόσµιας Τράπεζας Αµερικανός.   

Επικρίσεις :Το ∆.Ν.Τ. από την ίδρυσή του µέχρι σήµερα υπήρξε στόχος έντονων 
αντιπαραθέσεων µε αποτέλεσµα να αµφισβητείται σοβαρά η χρησιµότητά του. Έχει επικριθεί 
για τον τρόπο µε τον οποίο παρέχει οικονοµική βοήθεια σε χώρες που αντιµετωπίζουν 
οικονοµικά προβλήµατα και την γενικότερη προσέγγισή, αφού υποχρεώνει τις χώρες αυτές 
να εξυγιάνουν τις οικονοµίες τους µε πολιτικές που οδηγούν σε αύξηση της φτώχειας στις 
χώρες που δέχονται τη βοήθεια. Τέτοιες πολιτικές είναι: η διολίσθηση ή η εφάπαξ υποτίµηση 
των εθνικών νοµισµάτων τους, η περιστολή των δηµοσίων δαπανών, η αύξηση των 
φορολογικών εσόδων µε στόχο την αντιµετώπιση των ελλειµµάτων του προϋπολογισµού, η 
απελευθέρωση του εξωτερικού εµπορίου, οι ιδιωτικοποιήσεις, κ.ά. Ο δε έλεγχος που ασκεί το 
∆.Ν.Τ. είναι τόσο ασφυχτικός ώστε πολλοί αναρωτιούνται για τη σκοπιµότητά του. 
Ειδικότερα: 

α) Η οικονοµική βοήθεια δίδεται πάντοτε υπό διάφορες προϋποθέσεις (υιοθέτηση 
Προγραµµάτων ∆ιαρθρωτικής Προσαρµογής - Structural Adjustment Programs), οι οποίες 
παρεµποδίζουν την κοινωνική σταθερότητα και συνεπώς τους δεδηλωµένους στόχους του 
∆ΝΤ, ενώ τα Προγράµµατα ∆ιαρθρωτικής Προσαρµογής οδηγούν σε αύξηση της φτώχειας 
στις χώρες που δέχονται τη βοήθεια.  

β) Το ∆ΝΤ συνιστά συχνά σε κυβερνήσεις χωρών που αντιµετωπίζουν οικονοµικά 
προβλήµατα την υποτίµηση του νοµίσµατος, η οποία αυξάνει τον πληθωρισµό και είναι 
καταστροφική για την οικονοµική ευηµερία. Επίσης, µερικές φορές υποστηρίζει 
"προγράµµατα λιτότητας", τα οποία συνεπάγονται αύξηση των φόρων ακόµη και όταν η 
οικονοµία είναι αδύνατη, µε στόχο την παροχή εσόδων στην κυβέρνηση για την 
αντιµετώπιση του ελλειµµατικού προϋπολογισµού. Η ψηλή φορολογία των 
προγραµµάτων λιτότητας, όµως οδηγεί σε συρρίκνωση της οικονοµίας. 

∆εν είναι τυχαίο λοιπόν ότι συζητείται σοβαρά η ανάγκη µεταρρύθµισής του ή η 
αντικατάστασή του από πιο αντιπροσωπευτικό οργανισµό, δεδοµένου ότι υπάρχουν πολλές 
και διαφορετικές εκτιµήσεις για το έργο και την αναγκαιότητα ύπαρξής του.  

 

4.2.2   Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) 

Ιστορικά 

Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) είναι διεθνής οργανισµός  
των αναπτυγµένων χωρών που υποστηρίζουν τις αρχές της αντιπροσωπευτικής 
δηµοκρατίας και της οικονοµίας της ελεύθερης αγοράς. Αποτελεί ένα φόρουµ στο οποίο οι 
κυβερνήσεις επιδιώκουν να βελτιώσουν την πολιτική συγκρίνοντας εφαρµογές πολιτικής, 
αναζητώντας απαντήσεις στα κοινά προβλήµατα, προσδιορίζοντας τις καλές πρακτικές και 
συντονίζοντας τις εσωτερικές και διεθνείς πολιτικές.  

 Αρχικά ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία των ΗΠΑ το 1948 στο Παρίσι ο Οργανισµός 
Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Συνεργασίας (ΟΕΟΣ) (Organisation for European Economic Co-
operation - OEEC) ως φορέας µε σκοπό την εφαρµογή και διαχείριση του σχεδίου Μάρσαλ. 
(Marshall Plan) για την ανοικοδόµηση της Ευρώπης µετά τον  Β παγκόσµιο πόλεµο. Στη 
συνέχεια ιδρύθηκε ο ΟΟΣΑ το 1961, ως διάδοχος του Οργανισµού για την Ευρωπαϊκή 
Οικονοµική Συνεργασία (ΟΕΟΣ). Οι στόχοι του αφορούσαν τη σταθεροποίηση και τον 
συντονισµό των πολιτικών για την οικονοµική ανοικοδόµηση της ∆υτικής Ευρώπης µέσω της 
εκµετάλλευσης της αµερικανικής οικονοµικής βοήθειας, καθώς και τη φιλελευθεροποίηση της 
διακίνησης αγαθών και κεφαλαίων.  Αφενός η πίεση των ΗΠΑ για συντονισµό της 
οικονοµικής πολιτικής των βιοµηχανικών κρατών σε παγκόσµιο επίπεδο και αφετέρου η 
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δυτικοευρωπαϊκή διάσπαση σε Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα και σε Ευρωπαϊκή Ζώνη 
Ελευθέρων Συναλλαγών σηµατοδότησε  την αναγκαιότητα ενός ευρύτερου οργανισµού – 
πλαίσιο. Έτσι η ιδιότητα µέλους της επεκτάθηκε και σε µη ευρωπαϊκά κράτη, και 
το 1960 µετασχηµατίστηκε στον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, µε την 
απόφαση των Παρισίων που  συµπεριέλαβε  στον νεοσυσταθέντα ΟΟΣΑ πέραν των 18 
ευρωπαϊκών µελών του µέχρι τότε ΟΕΟΣ , τον Καναδά και τις ΗΠΑ. Σήµερα ο ΟΟΣΑ 
αποτελείται από 29 µέλη, ένα εκ των οποίων είναι και η Ελλάδα. 

 Σκοπός: Ο σκοπός του ΟΟΣΑ µε βάση τις καταστατικές του αρχές είναι να επιδιώκει 
την ανάπτυξη της παγκόσµιας οικονοµίας µέσω της οικονοµικής ανάπτυξης και της 
απασχόλησης, όπως και µέσω της ανόδου του βιοτικού επιπέδου διατηρώντας την 
οικονοµική σταθερότητα των µελών του, την προώθηση της οικονοµικής και κοινωνικής 
ευηµερίας στον χώρο του ΟΟΣΑ µέσω του συντονισµού της πολιτικής των κρατών, τη 
συνδροµή του οργανισµού στην οικονοµική ανάπτυξη των αναπτυσσοµένων  χωρών και τη 
στήριξη της αύξησης και ενδυνάµωσης του παγκόσµιου εµπορίου. 

 Ο ΟΟΣΑ µελετάει διάφορα θέµατα (π.χ. φορολογικό, κοινωνική ασφάλιση, 
συνταξιοδοτικό κλπ) µε στόχο την παροχή ενός κοινού πεδίου δράσης για τις κυβερνήσεις 
προκειµένου να εργαστούν µαζί για βρουν από κοινού λύσεις στα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν. Επίσης διεξάγει µελέτες για κάθε χώρα χωριστά, προτείνοντας τρόπους και 
µέσα για την καλύτερη ανάπτυξη τους. Στο πεδίο δράσης του οργανισµού περιλαµβάνονται 
µεταξύ άλλων:  κοινωνικές και περιβαλλοντικές αλλαγές, πρόταση κανόνων για το εµπόριο, 
µέτρηση της παραγωγικότητας, εισαγωγή κοινά αποδεκτών προτύπων για την ασφάλεια, την 
ποιότητα κλπ. 

Όργανα 

 Το Συµβούλιο: Είναι το ανώτατο όργανο όπου εκπροσωπούνται όλα τα κράτη - µέλη 
και συνεδριάζει µια φορά τον χρόνο σε επίπεδο Υπουργών. Οι εκδιδόµενες αποφάσεις και 
συστάσεις λαµβάνονται µε οµοφωνία, ενώ σε περίπτωση αρνητικής ψήφου κάποιου κράτους 
αυτή δεν λαµβάνεται υπόψη, αλλά και η απόφαση δεν εφαρµόζεται.  

 Η Εκτελεστική Επιτροπή: Προετοιµάζει και υποστηρίζει τις εργασίες του Συµβουλίου 
και αποτελείται από επτά µόνιµα µέλη και επτά εκλεγµένα µέλη.  

 Η Επιτροπή για την Αναπτυξιακή Βοήθεια (Development Assistance Committee- 
DAC): Είναι επιφορτισµένη µε τον συντονισµό της αναπτυξιακής βοήθειας των χωρών  µε 
στόχο τη µεγαλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητά τους και τη σταδιακή ενσωµάτωση των 
υποβοηθούµενων χωρών στην παγκόσµια οικονοµία. Στις εργασίες της DAC λαµβάνουν 
µέρος η Παγκόσµια Τράπεζα και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.  

Για την επίτευξη των σκοπών του ο ΟΟΣΑ στηρίζεται σε οµάδες εργασίας, τεχνικά 
συµβούλια, µόνιµες και ad hoc επιτροπές, µεταξύ των οποίων η πλέον γνωστή επιτροπή 
Οικονοµικής Πολιτικής. Τέλος µε τον ΟΟΣΑ είναι συνδεδεµένες µια σειρά αυτόνοµων και 
ηµιαυτόνοµων Υπηρεσιών 

Εργαλειοθήκη ΟΟΣΑ:  

 Είναι ένα σύνολο µέτρων και προτάσεων του Οργανισµού που περιλαµβάνουν µια 
σειρά από ενέργειες, που προτείνονται στην εκάστοτε κυβέρνηση ως εργαλεία ανάπτυξης, 
αφού αν υιοθετηθούν θα επιτευχτεί ταχύτερη ανάπτυξη της οικονοµίας. 

 Στην Ελλάδα ειδικότερα, αρκετές αγορές εξακολουθούν να διέπονται από υπέρ 
ρύθµιση, από µεγάλο αριθµό άµεσων ή εµµέσων περιορισµών (αποκλειστικά δικαιώµατα, 
κλειστά επαγγέλµατα, γεωγραφικοί, ποσοτικοί και ποιοτικοί περιορισµοί, ανώτατες τιµές), 
από υψηλό βαθµό προστατευτισµού, από υψηλά εµπόδια εισόδου, από τη νοµοθεσία που 
χαρακτηρίζεται ως εκτεταµένη, πολύπλοκη, αλληλεπικαλυπτόµενη, αλληλοσυγκρουόµενη και 
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συχνά ηµιτελής, από µεγάλες αλληλοεπικαλύψεις αρµοδιοτήτων µεταξύ οριζόντιων και 
τοµεακών ρυθµιστών, από υψηλά κόστη υποστηρικτικών λειτουργιών (π.χ. κόστος 
µεταφορών), από υπερβολική κατάτµηση των αγορών και µεσάζοντες χωρίς προστιθέµενη 
αξία που αυξάνουν τις τιµές των προϊόντων, κ.ά. Αποτέλεσµα όλων των ανωτέρω είναι ότι η 
ελληνική οικονοµία χαρακτηρίζεται από χαµηλή ένταση ανταγωνισµού, από σοβαρή 
υστέρηση σε καινοτοµία, από αδικαιολόγητα υψηλό κόστος εισόδου, παραµονής και εξόδου 
σε αγορές, από ισχυρά αντικίνητρα επέκτασης σε αγορές τόσο του εσωτερικού όσο και του 
εξωτερικού, από χαµηλή ή περιορισµένη δυναµική και αρκετά συχνά φαινόµενα υψηλού 
βαθµού συγκέντρωσης αγορών.  

 Παρόλο που στην ελληνική οικονοµία το κράτος εξακολουθεί να διατηρεί ένα 
αδικαιολόγητα υψηλό παρεµβατισµό στην οργάνωση των αγορών µε σκοπό να διορθώσει τις 
αστοχίες της ελεύθερης οικονοµίας προς όφελος του καταναλωτή, στην πράξη συντηρείται 
ένα πλαίσιο λειτουργίας των αγορών που δεν δηµιουργεί οφέλη για τους καταναλωτές, που 
αυξάνει το κόστος για τη βιοµηχανία και τη µεταποίηση ενώ δεν φαίνεται να εκπληρώνει ούτε 
τους στόχους του κράτους για ρύθµιση και έλεγχο των αγορών και των επιχειρήσεων και την 
είσπραξη δηµόσιων εσόδων. Ταυτόχρονα η χαµηλή ένταση του ανταγωνισµού και τα 
αυξηµένα εµπόδια εισόδου και εξόδου στις αγορές αποτελούν σηµαντικότατο αντικίνητρο για 
άµεσες ξένες επενδύσεις, τόσο στις συγκεκριµένες αγορές όσο και συνολικά στην οικονοµία, 
σε µια περίοδο όπου η προσέλκυση επενδύσεων αποτελεί αναπτυξιακό στόχο και 
προαπαιτούµενο.  

 Το πρόγραµµα εφαρµογής της εργαλειοθήκης του ΟΟΣΑ στην Ελληνική οικονοµία 
(άνοιγµα κλειστών επαγγελµάτων, απελευθέρωση γάλακτος, πώληση µη 
συνταγογραφούµενων φαρµάκων και εκτός φαρµακείων, αναδιάρθρωση του 
συνταξιοδοτικού κ.ά.) σκοπό έχει να άρει τις υφιστάµενες στρεβλώσεις και να ενταθεί ο 
ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων, προκειµένου να προκύψουν πολλαπλασιαστικά 
οφέλη στους καταναλωτές, στις επιχειρήσεις, στα δηµόσια έσοδα, στην ανάπτυξη, 
απασχόληση και συνολικά στην ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.  

 (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης , 2017),                 

(ΚΕΠΕ, 2012) 

5   ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ & Ο ΡΟΛΟΣ 

ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
 

5.1  Ο Ρόλος της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ) 
 

 

Με την πρόσφατη χρηµατοπιστωτική κρίση της Ευρωζώνης η οποία ενέτεινε την 
κερδοσκοπική συµπεριφορά των αγορών, αποκαλύφθηκαν τα προβλήµατα και τα κενά του 
συστήµατος και της διακυβέρνησης της ΟΝΕ, οι οποίες προκάλεσαν κλυδωνισµούς στο 
οικοδόµηµά της, το οποίο, αν και δοκιµάστηκε έντονα, κατάφερε να αντέξει. Το σύστηµα της 
ΟΝΕ βίωσε έντονα τη διαταραχή που προκλήθηκε λόγω των ανωτέρω γεγονότων, επειδή 
αποδείχθηκε ότι υπήρχαν δοµικές αδυναµίες λόγω της αρχιτεκτονικής του συστήµατος που 
είχε κατασκευαστικές αστοχίες, υπήρχαν επίσης αδυναµίες που αφορούσαν στη λειτουργία 
της διακυβέρνησης της κοινής νοµισµατικής ένωσης, ενώ η ΟΝΕ δεν διέθετε τους 
κατάλληλους µηχανισµούς πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων.  
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 Κατ' αρχάς, σύµφωνα µε την οικονοµική επιστήµη και τη θεωρία της  
"άριστης νοµισµατικής περιοχής" (Optimum Currency Area / Region) στην οποία βασίστηκε 
το οικοδόµηµα της ΟΝΕ, µια ενιαία νοµισµατική περιοχή µε σταθερές συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες των χωρών που συµµετέχουν σε αυτήν, µπορεί να λειτουργήσει επιτυχώς προς 
όφελος τους, εφόσον συντρέχουν διαρκώς οι παρακάτω αναφερόµενες προϋποθέσεις, που 
αποτελούν και τα τέσσερα συχνά αναφερόµενα κριτήρια για µια επιτυχηµένη νοµισµατική 
ένωση. Όµως ο χρόνος που πέρασε από την εισαγωγή του ευρώ, αποκάλυψε ένα πεδίο 
αντιφάσεων και δυσλειτουργιών της νοµισµατικής ζώνης, που οφείλεται κυρίως στη 
θεωρητική σύσταση της οικονοµικής της αρχιτεκτονικής, από τους εµπνευστές του ενιαίου 
νοµίσµατος που δεν έλαβαν υπ' όψιν τους, τις δυσαρµονίες µεταξύ της οικονοµικής 
πραγµατικότητας και της θεωρίας των άριστων νοµισµατικών ζωνών. 

Η αγορά εργασίας πρέπει να τελεί υπό καθεστώς πλήρους κινητικότητας του εργατικού  
δυναµικού  και απελευθέρωσης των µισθών. Στην πραγµατικότητα παρατηρείται ότι παρόλο 
που απελευθερώθηκαν οι διασυνοριακοί έλεγχοι, ωστόσο η αναζήτηση εργασίας από µια 
χώρα σε άλλη, είναι πολύ περιορισµένη,  κυρίως για λόγους που σχετίζονται µε τη διαφορά 
της γλώσσας και του διαφορετικού τρόπου διαβίωσης.  

Το εµπόριο ανάµεσα στις χώρες που συµµετέχουν στην ενιαία νοµισµατική περιοχή οφείλει 
να αποτελεί τον µεγαλύτερο όγκο των συνολικών εµπορικών συναλλαγών ως προς το ΑΕΠ. 
Στην πραγµατικότητα διαπιστώνουµε ότι παρόλο που το ενδο - ευρωπαϊκό εµπόριο 
ενισχύθηκε, υπάρχουν µεγάλες διαφορές ανάµεσα στις χώρες της ευρωζώνης στους δείκτες 
εξωτερικού εµπορίου ως προς το ΑΕΠ. Για παράδειγµα στην Ελλάδα ο δείκτης αυτός είναι 
3,4% ενώ στις Κάτω Χώρες αγγίζει το 51,8%. Επίσης ο Νόµος της Μίας Τιµής (Law of one 
price) σύµφωνα µε την οποία σε µία αποτελεσµατική αγορά όλα τα 
πανοµοιότυπα προϊόντα πρέπει να έχουν ίδια τιµή, που αποτελούσε στόχο της νοµισµατικής 
ένωσης, έχει πολύ περιορισµένη εφαρµογή, αφού πολλά αγαθά εµφανίζουν µεγάλες 
αποκλίσεις τιµών από χώρα σε χώρα. 

 Οι οικονοµικές και κοινωνικές δοµές και ο βαθµός οικονοµικής ολοκλήρωσης των χωρών 
που συστήνουν νοµισµατική περιοχή, πρέπει να είναι αρκετά ικανοποιητικός, ώστε να µη 
παρουσιάζουν µεταξύ τους µεγάλες αποκλίσεις από το µέσο όρο, ως προς τις αποδόσεις 
τους, γιατί έτσι εκδηλώνονται ασύµµετρες διαταραχές. Στην πραγµατικότητα οι διαφορές των 
οικονοµικών και κοινωνικών δοµών ανάµεσα στις χώρες της Ευρωζώνης είναι έντονες, αφού 
οι χώρες της βόρειας Ευρώπης είναι περισσότερο ανταγωνιστικές. Αυτό δηµιουργεί 
ανισορροπίες στα ισοζύγια πληρωµών στις χώρες της νότιας Ευρώπης. Η αναπαραγωγή 
αυτού του φαινοµένου για δέκα και πλέον χρόνια προκάλεσε τις ασύµµετρες διαταραχές στην 
Ευρωζώνη που επέφερε την σηµερινή κρίση χρέους 

 Οι χώρες που απαρτίζουν την ενιαία νοµισµατική περιοχή πρέπει να διαθέτουν ένα κοινό ή 
παρεµφερές δηµοσιονοµικό σύστηµα, δυνάµει του οποίου θα αντιµετωπίζονται θέµατα 
διαρκούς ανακύκλωσης κεφαλαίων ώστε οι λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές να 
εξελίσσονται: Στην πραγµατικότητα τα πολλά και διαφορετικά φορολογικά συστήµατα 
εµποδίζουν την ανακύκλωση κεφαλαίων για την παραγωγική ενίσχυση των φτωχότερων 
χωρών, αφού δεν υπάρχει ενιαία ευρωπαϊκή δηµοσιονοµική δοµή.  

Η παραπάνω ανάλυση καταδεικνύει ότι αν  προσπαθήσουµε να εφαρµόσουµε τις θεωρητικές 
αρχές των «άριστων νοµισµατικών ζωνών» στη περίπτωση της ευρωζώνης, διαπιστώνουµε 
ότι υπάρχουν πολλά κενά.  

(ΚΟΥΡΜΑΤΖΗΣ, 2011),  (WIKIPEDIA, 2017) 

 

 



50 
 

5.1.1 Τα δοµικά στοιχεία και οι κατασκευαστικές αστοχίες της αρχιτεκτονικής 
της ΟΝΕ που συνέβαλαν στην κρίση του Ευρώ συστήµατος  

α) Η ετερογένεια των κρατών - µελών 
 Το γεγονός ότι εντάχθηκαν στην ΟΝΕ χώρες µε διαφορετικές οικονοµικές 
διαρθρώσεις είχε ως αποτέλεσµα οι χώρες µε αδύνατες οικονοµικές διαρθρώσεις, µε χαµηλή 
παραγωγή και ανταγωνιστικότητα και µε αναχρονιστικά οικονοµικά και κοινωνικά συστήµατα, 
να αποτελούν τον αδύναµο κρίκο της ΟΝΕ το οποίο ήταν ικανό να καταστήσει ολόκληρο το 
οικοδόµηµα µη βιώσιµο.  
β) Οι διαφορετικές οικονοµικό - πολιτικές και νοµισµατικές αντιλήψεις των κρατών µελών 
 Η λειτουργική συµβίωση των κρατών - µελών που επιδιώκουν την κοινή οικονοµική 
και νοµισµατική ολοκλήρωση προϋποθέτει επίσης κοινές αντιλήψεις αναφορικά µε την 
άσκηση της δηµοσιονοµικής, εισοδηµατικής και κοινωνικής πολιτικής καθώς, για τον 
παρεµβατικό ρόλο του κράτους στην οικονοµία. Όσο υπάρχουν έντονες αποκλίσεις στα 
θέµατα αυτά θα υπάρχουν προβλήµατα τόσο κατά τη λήψη των αποφάσεων όσο και στην 
άσκηση της πολικής. 
γ) Έλλειψη ευελιξίας  
 Η Συνθήκη για την ΕΕ και το Σύµφωνο Σταθερότητας (1997) περιορίζει την ευελιξία 
της δηµοσιονοµικής πολιτικής η οποία είναι προσηλωµένη πρωτίστως στη διασφάλιση της 
σταθερότητας των τιµών. Οι σταθερές συναλλαγµατικές ισοτιµίες του ευρώ δεν επιτρέπουν 
τη χρήση εθνικών εργαλείων νοµισµατικής και συναλλαγµατικής πολιτικής, µε τις οποίες ίσως 
θα ήταν πιο εύκολη η διαχείριση των διαταραχών του ισοζυγίου πληρωµών και της 
δηµοσιονοµικής εκτροπής. Ενώ περιορίζονται οι επιλογές της ταυτόχρονα είναι 
υποχρεωµένη να υιοθετεί πολιτικές που εξυπηρετούν τις περισσότερο αναπτυγµένες χώρες 
µε τη προσδοκία ότι και αυτή θα φθάσει στο ίδιο επίπεδο.  Έτσι το ευρώ είναι ακριβότερο για 
της ελλειµµατικές χώρες της περιφέρειας και φθηνότερο για εκείνες του ευρωπαϊκού κέντρου.  

 Η Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα είναι ο φορέας εκείνος που αποφασίζει τελικά για το 
είδος των πολιτικών των κρατών µελών. Όµως οι πολιτικές που ακολουθεί η ΕΚΤ, είναι 
προσαρµοσµένες στις οικονοµίες ορισµένων χωρών και ειδικά της Γερµανίας και των χωρών 
της Μπενελούξ. Κύριος στόχος της είναι η σταθερότητα των τιµών και η αποφυγή 
πληθωρισµού µε κάθε τρόπο. ∆εν την απασχολούν καθόλου τα αναπτυξιακά ζητήµατα ή η 
αναδιανοµή του εισοδήµατος ή η ανεργία. Ταυτόχρονα απολαµβάνει πλήρη ανεξαρτησία 
κινήσεων δηλαδή δεν υπόκειται στον έλεγχο πολιτικών οργάνων αν και το ∆ιοικητικό της 
Συµβούλιο δεν διαθέτει εκλογική βάση. 

δ) Το ανταγωνιστικό περιβάλλον 

 Η ετερογένεια των κρατών µελών της ΟΝΕ σε επίπεδο οικονοµίας και 
ανταγωνιστικότητας, είχε ως αποτέλεσµα τη συγκέντρωση των οικονοµικών δραστηριοτήτων 
στις ήδη ανεπτυγµένες περιοχές της Ένωσης οι οποίες χαρακτηρίζονται από µεγάλες 
οικονοµικές συγκεντρώσεις, σύγχρονες υποδοµές, τεχνολογικές βάσεις και τεχνολογικό 
δυναµισµό, υποστηρικτικές υπηρεσίες υψηλού επιπέδου, εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό 
και υψηλή παραγωγικότητα της εργασίας, αποτελεσµατική δηµόσια διοίκηση, µεγάλες 
τοπικές ή γειτονικές αγορές, υψηλή προσβασιµότητα κ.λπ., και κατά συνέπεια διεύρυνε τις 
αναπτυξιακές ανισότητες. 
ε) Η έκθεση της ΟΝΕ στις ιδιωτικές χρηµατοπιστωτικές αγορές  
 Κυρίαρχο ρόλο στο Ευρώ σύστηµα έχουν αποκτήσει οι λεγόµενοι «οίκοι 
αξιολόγησης» που προσδιορίζουν την πιστοληπτική ικανότητα κάθε χώρας, δεδοµένου ότι τα 
κράτη µέλη µπορούν να χρηµατοδοτούν τυχόν ελλείµµατά τους µόνο µέσω των 
χρηµατοπιστωτικών αγορών, σύµφωνα µε την αξιολόγηση της πιστοληπτικής τους 
ικανότητας, αφού το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) καθιστά 
απαγορευτική την άµεση ή έµµεση χρηµατοδότηση του δηµοσίου τοµέα των κρατών µελών 
και των θεσµών της Ένωσης. Συνεπώς οι χώρες µέλη της ΟΝΕ δεν διαθέτουν τη 
δυνατότητα, σε περιόδους έντονων διαταραχών, να έχουν ως σύµµαχό τους την Κεντρική 



51 
 

Τράπεζα, την µόνη που µπορεί να παράσχει απεριόριστη ρευστότητα και να αντιµετωπίζει τις 
επιθετικές στρατηγικές των ιδιωτικών αγορών. 
στ) Η απουσία ενός µηχανισµού πρόληψης / διαχείρισης κρίσεων και αλληλεγγύης  
 Οι αρχιτέκτονες της ΟΝΕ αρκέστηκαν στη θεσµοθέτηση των κανόνων της 
δηµοσιονοµικής πειθαρχίας πιστεύοντας ότι ο συντονισµός των οικονοµικών πολιτικών των 
κρατών µελών της ΟΝΕ µέσω του Συµφώνου Σταθερότητας (την αποτελεσµατικότητα του 
οποίου υπερτίµησαν) θα επαρκούσαν για τη σταθεροποίηση του συστήµατος. Συνεπώς 
αφού δεν προέβλεψαν ότι θα µπορούσαν να υπάρξουν κρίσεις δηµοσίου χρέους ή 
διαταραχές, (είτε λόγω ύφεσης, είτε λόγω της πιθανής κρίσης των χρηµατοπιστωτικών 
συστηµάτων) δεν ενσωµάτωσαν στο σύστηµα της ΟΝΕ ένα θεσµοθετηµένο µηχανισµό 
έγκαιρης πρόληψης και αποτελεσµατικής αντιµετώπισης διαταραχών ή κρίσεων, ούτε ένα 
σύστηµα αυτόµατης αρωγής, στήριξης και αλληλεγγύης µεταξύ των κρατών µελών σε 
περιόδους τέτοιων κρίσεων.  
ζ) Η παράκαµψη κριτηρίων σύγκλισης της πραγµατικής οικονοµίας 
 Τα κριτήρια σύγκλισης για την ένταξη στην ΟΝΕ και η εφαρµογή τους επέτρεψαν τη 
συστέγαση στην ευρωζώνη οικονοµικώς ανοµοιογενών και άνισα ανεπτυγµένων χωρών, οι 
οποίες εκπλήρωναν µεν ορισµένους µακροοικονοµικούς δείκτες (πληθωρισµός, επιτόκια, 
συναλλαγµατική σταθερότητα και δηµοσιονοµική πειθαρχία) αλλά δεν αντικατοπτρίζουν τις 
διαρθρωτικές παραγωγικές και ανταγωνιστικές ικανότητες των υποψηφίων χωρών, ούτε τους 
ποιοτικούς παράγοντες της οικονοµικής ανάπτυξης. Αγνοήθηκαν συνεπώς κριτήρια 
σύγκλισης της πραγµατικής οικονοµίας (παραγωγικότητα, καινοτοµία, οικονοµικό 
περιβάλλον, διοικητική απόδοση, ανταγωνιστικότητα) η ύπαρξη των οποίων είναι απαραίτητη  
προκειµένου να µπορεί να επιβιώσει µια χώρα σε ένα περιβάλλον ελεύθερου ανταγωνισµού. 
Επίσης δεν επιδιώχθηκε παράλληλα µε τη νοµισµατική ένωση και η οικονοµική ένωση των 
κρατών µελών όσον αφορά άλλες οικονοµικές πολιτικές που όφειλαν να έχουν κοινή 
αντιµετώπιση (δηµοσιονοµική, εισοδηµατική, κοινωνική, αναπτυξιακή).  
 Το γεγονός ότι η Ελλάδα και άλλες χώρες εντάχθηκαν µε χρέος άνω του 100% του 
ΑΕΠ τους, υποδηλώνει την µειωµένη αυστηρότητα µε την οποία δοµήθηκε η ΟΝΕ. Με τέτοιο 
δηµόσιο χρέος, µε αποστέρηση της εθνικής νοµισµατικής και συναλλαγµατικής πολιτικής και 
µε αδύνατες ανταγωνιστικές δοµές, µία χώρα εντός της ΟΝΕ είναι καταδικασµένη είτε σε 
µακρόχρονη λιτότητα είτε σε αναπόφευκτη κρίση χρέους. 

(ΚΟΥΡΜΑΤΖΗΣ, 2011), (Γεώργιος Παπαστάµκος - Αγγελος Κότιος - Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, 
2011) 

 

5.1.2 Τα λειτουργικά προβλήµατα του Ευρώ συστήµατος: Το modus operandi 
και τα διαχειριστικά λάθη που ευνόησαν την κρίση της ευρωζώνης 

α) Η αµφισβήτηση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και του Συµφώνου Σταθερότητας και 
Ανάπτυξης 
 Το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΣΣΑ) του 1997 και η δηµοσιονοµική 
πειθαρχία αµφισβητήθηκαν στην πράξη αρχικά το 2000 - 2001, όταν µε την έναρξη της 
ύφεσης πολλές χώρες θέλησαν να παρέµβουν στης δηµοσιονοµική τους πολιτική, και 
αµφισβήτησαν ανοικτά τη λογικής του ΣΣΑ. Τελικά το ΣΣΑ αναθεωρήθηκε το 2005, µε 
αποτέλεσµα να µετριαστεί η δέσµευση για µεσοπρόθεσµα ισοσκελισµένους εθνικούς 
δηµοσιονοµικούς προϋπολογισµούς, να αυξηθεί η ευελιξία υπέρβασης του ορίου (3% του 
ΑΕΠ) των ελλειµµάτων στην περίπτωση κατά την οποία ένα κράτος θα αντιµετώπιζε 
«εξαιρετικές» ή «ασυνήθεις» καταστάσεις (π.χ. ύφεση άνω του 2%) και να επιµηκυνθούν οι 
προθεσµίες διόρθωσης των ελλειµµάτων. Επίσης η απροθυµία των µεγάλων χώρων της ΕΕ 
(Γερµανία, Γαλλία) να τηρήσουν αυστηρά το ΣΣΑ επέτρεψε υπερβάσεις στα δηµοσιονοµικά 
ελλείµµατα και την επακόλουθη αύξηση του δηµοσίου χρέους σε πολλές χώρες της ΟΝΕ. 
 Η έλλειψη δηµοσιονοµικής πειθαρχίας ευνοήθηκε και από το γεγονός ότι ορισµένες 
χώρες, είτε σκόπιµα είτε λόγω διαφορετικών µεθόδων υπολογισµού, παρείχαν στη Eurostat 
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λανθασµένα ή παραποιηµένα στοιχεία (ευνοϊκότερα του κανονικού), για την εξέλιξη του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και του χρέους τους. Προφανώς η ευθύνη βαρύνει πρωτίστως 
τις στατιστικές υπηρεσίες και τις κυβερνήσεις των κρατών µελών, χωρίς όµως να 

απαλλάσσεται της ευθύνης η Eurostat, το Συµβούλιο και το Eurogroup.  

 

β) Οι διαφορετικές προσαρµογές των κρατών µελών στους όρους λειτουργίας της ΟΝΕ 
 Η ΟΝΕ διαµόρφωσε ένα νέο, ιδιαιτέρως ανταγωνιστικό περιβάλλον στο οποίο 
ανταποκρίθηκαν οι βόρειες χώρες της ΟΝΕ (Γερµανία, Αυστρία, Φιλανδία, Ολλανδία), οι 
οποίες υπερτερούσαν στους µη τιµολογιακούς συντελεστές της ανταγωνιστικότητας (π.χ. 
έρευνα και καινοτοµία, ανθρώπινο δυναµικό, επενδυτικό περιβάλλον, οργάνωση και διοίκηση 
των επιχειρήσεων, λειτουργία του ανταγωνισµού, δηµόσια διοίκηση, δοµές και υποδοµές, 
κεφάλαια) προσαρµόζοντας αντίστοιχα τις εθνικές πολιτικές τους που επηρεάζουν την 
ανταγωνιστικότητα τιµών (σφιχτή εισοδηµατική πολιτική µε συγκράτηση της αύξησης ή 
πάγωµα µισθών, φορολογικές ελαφρύνσεις, µειώσεις στις εργοδοτικές ασφαλιστικές 
εισφορές κ.ά.) Έτσι, ενίσχυσαν τις εξαγωγές τους εντός της ΟΝΕ και τα πλεονάσµατα στα 
ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών τους. 
 Αντίθετα, ορισµένες χώρες της περιφέρειας, όπως η Ελλάδα, οι οποίες υστερούσαν 
στους µη τιµολογιακούς συντελεστές της ανταγωνιστικότητας, αγνοώντας το γεγονός ότι το 

βασικότερο ανταγωνιστικό τους πλεονέκτηµα εντός της ΟΝΕ είναι οι τιµές των αγαθών και 
υπηρεσιών τους, προέβησαν σε γενναίες αυξήσεις του κόστους εργασίας πάνω από την 
παραγωγικότητα και σε αύξηση των άλλων παραµέτρων του κόστους παραγωγής. Υπό 

αυτές τις συνθήκες, ήταν αναπόφευκτη η ανταγωνιστική απόκλιση µεταξύ βορείων και 
περιφερειακών χωρών της Ευρωζώνης και η εµφάνιση µακροοικονοµικών ανισορροπιών.  
γ) ∆ιαχειριστικά λάθη των χωρών της περιφέρειας της Ευρωζώνης ως προς την αξιοποίηση 

του φθηνού δανεισµού  

 Η ένταξη στην ΟΝΕ είχε ως συνέπεια την αυτόµατη αναβάθµιση της πιστοληπτικής 
ικανότητας όλων των χωρών µελών της, ανεξάρτητα από το ύψος του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος ή του δηµοσίου χρέους τους, µε αποτέλεσµα να εναρµονιστούν τα επιτόκια του 

δηµοσίου και τραπεζικού δανεισµού, φτάνοντας περίπου στα χαµηλά επιτόκια της Γερµανίας. 
 Η αυτόµατη αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας σε συνδυασµό µε την 

εκτίµηση των αγορών ότι η συµµετοχή µίας χώρας στην ΟΝΕ συνεπάγεται αυτοµάτως τη 

βελτίωση των δηµοσίων οικονοµικών της, λόγω της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας που 

επέβαλε το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, είχε ως αποτέλεσµα τη µαζική εισροή 

κεφαλαίων στις χώρες της περιφέρειας της Ευρωζώνης.  
 Όµως τα κεφάλαια αυτά δεν αξιοποιήθηκαν από όλα τα κράτη µέλη για τη διεύρυνση 

και ενίσχυση της παραγωγικής τους βάσης και της ανταγωνιστικότητάς τους, αλλά χώρες της 
περιφέρειας όπως η Ελλάδα χρησιµοποίησαν τα κεφάλαια αυτά για την κατανάλωση 

εισαγοµένων, κυρίως, ειδών, ενώ χώρες όπως η Ιρλανδία και η Ισπανία τα χρησιµοποίησαν. 
για µία ξέφρενη οικοδοµική δραστηριότητα που οδήγησε σε τεχνητή άνοδο των τιµών 

("φούσκα")  

 Η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση αποκάλυψε την υπερχρέωση του δηµοσίου τοµέα 

στην Ελλάδα και την Πορτογαλία και του τραπεζικού τοµέα στην Ισπανία και την Ιρλανδία και 
αφού αφύπνισε τους «οίκους αξιολόγησης», µετέστρεψε τη στάση των αγορών που µέχρι 
τότε δάνειζαν φτηνά. Κατά συνέπεια η κρίση στις παραπάνω χώρες ήταν αναµενόµενη, αν 
και είχε διαφορετικό βαθµό εστίασης και έντασης.  
δ) Η διαφορετική εξέλιξη του πληθωρισµού και των πραγµατικών ισοτιµιών του ευρώ  
 Ο µέσος όρος του πληθωρισµού στην Ευρωζώνη κινήθηκε σε χαµηλά επίπεδα, 
σχεδόν σύµφωνα µε το στόχο της νοµισµατικής σταθερότητας. Όµως σε κάθε ένα κράτος- 
µέλος της ΟΝΕ ξεχωριστά, υπήρχαν ουσιαστικές διαφορές στον ρυθµό ετήσιας µεταβολής 
των τιµών, µε ταχύτερη αύξηση των τιµών των χωρών της περιφέρειας (π.χ. Ελλάδα). Κατά 
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συνέπεια οι χώρες αυτές, δεδοµένου του συγκριτικώς υψηλότερου πληθωρισµού τους, 
υστερούσαν σε ανταγωνιστικότητα τιµών εντός της ΟΝΕ, ενώ οι βόρειες χώρες µε συγκριτικά 
χαµηλότερο πληθωρισµό, βρίσκονταν σε πλεονεκτικότερη θέση και ήταν συνεπώς πιο 
ανταγωνιστικές. Οι διαφορές αυτές συνέβαλαν στην αύξηση των ελλειµµάτων των ισοζυγίων 
τρεχουσών συναλλαγών σε χώρες, όπως η Ελλάδα, και στην αύξηση των πλεονασµάτων 
των χωρών του Βορρά. Τις ίδιες επιδράσεις, όµως, προκάλεσαν στο εµπόριο µε τρίτες 
χώρες (χώρες εκτός της ΟΝΕ) και οι σχετικά υψηλότερες πραγµατικές ισοτιµίες του ευρώ των 
χωρών µε συγκριτικώς υψηλότερο πληθωρισµό. Η πραγµατική ανατίµηση του ευρώ ήταν 
υψηλότερη από την ονοµαστική για τις χώρες της περιφέρειας, επιβαρύνοντας έτσι τις 
εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών τους και ευνοώντας τις αντίστοιχες εισαγωγές.  
 Συνεπώς, λανθασµένες εθνικές οικονοµικές πολιτικές και οικονοµικές δυναµικές της 
νοµισµατικής ένωσης προκάλεσαν µείωση της ανταγωνιστικότητας των περιφερειακών 
χωρών και επιδείνωση των προβληµάτων εξωτερικού εµπορίου αγαθών και υπηρεσιών των 

χωρών αυτών. 
ε) Ασύµµετρες οικονοµικές διαταραχές  
 Όλες οι οικονοµίες της ευρωζώνης, παρά το διαφορετικό βαθµό ένταξής τους στο 
διεθνές οικονοµικό σύστηµα, είναι δέκτες πολλών οικονοµικών και πολιτικών διαταραχών.  
Η ΟΝΕ και κατ' επέκταση η ΕΕ κλήθηκε να αφοµοιώσει τους ενδογενείς κραδασµούς της 
µετάβασης από την ΕΕ των 15 κρατών µελών στην ΕΕ των 28 και της αντίστοιχης αύξησης 
του αριθµού των µελών της ΟΝΕ. Επίσης κλήθηκε να διαχειρισθεί την επιθετική εξαγωγική 
πολιτική της Κίνας και των άλλων δυναµικώς αναπτυσσοµένων χωρών στην ευρωπαϊκή 
αγορά, την κρίση πρώτων υλών και τις µεγάλες αυξήσεις στις τιµές πετρελαίου, καθώς και τη 
διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση.  
 Οι εν λόγω διαταραχές είχαν διαφορετικές επιπτώσεις στις επί µέρους χώρες της 
ΟΝΕ. Έτσι π.χ. η ένταξη των νέων χωρών, οι οποίες έχουν όµοιες οικονοµικές διαρθρώσεις 
µε τις χώρες της περιφέρειας της ΕΕ, αλλά φθηνότερα κόστη παραγωγής, ανταγωνίζονται 
στις ίδιες αγορές, τις χώρες του Νότου. Οι αυξήσεις των πρώτων υλών και των τιµών του 

πετρελαίου επιβαρύνουν το ισοζύγιο πληρωµών των χωρών µε υψηλά ελλείµµατα 

περισσότερο από ότι τις χώρες που έχουν ήδη πλεονάσµατα ή µικρό βαθµό εξάρτησης από 

εισαγωγές ενέργειας. Τέλος, η χρηµατοπιστωτική κρίση και η ανάγκη για δηµοσιονοµική 

επέκταση οδήγησε σε συγκριτικώς µεγαλύτερη κρίση ρευστότητας τις χώρες του Νότου.  

 Συνεπώς, οι εξωτερικές διαταραχές είχαν συνολικά ισχυρότερη επίδραση στις χώρες 
της περιφέρειας από ότι στις χώρες του Βορρά και συνέβαλαν στην κρίση που βιώνουν. 
 

 στ) Η ισοπεδωτική νοµισµατική πολιτική παρά την ύπαρξη ανόµοιων οικονοµικών 
καταστάσεων  

 Σύµφωνα µε το Σύµφωνο Σταθερότητας η νοµισµατική πολιτική της ΕΚΤ 
προσανατολίζεται στη σταθερότητα των τιµών (ετήσιος πληθωρισµός κατώτερος, αλλά 
πλησίον του 2%) του µέσου όρου της ευρωζώνης. Όµως, οι πληθωριστικές εξελίξεις στις 
χώρες της ευρωζώνης υπήρξαν αποκλίνουσες. Έτσι, οι χώρες µε πληθωρισµό αρκετά άνω 
του 2% χρειάζονταν µία πιο σφιχτή νοµισµατική πολιτική, ενώ χώρες µε πολύ χαµηλότερα 
ποσοστά πληθωρισµού θα ήθελαν µία πιο επεκτατική νοµισµατική πολιτική. Η χωρική 
διαφοροποίηση της νοµισµατικής πολιτικής είναι όµως ανέφικτη. Συνεπώς, εκ των 
πραγµάτων η κοινή νοµισµατική πολιτική κατά την πρώτη δεκαετία της ΟΝΕ συχνά ενίσχυε 
τον πληθωρισµό και τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα στις ταχύτερα µεγεθυνόµενες οικονοµίες, 
κυρίως, της περιφέρειας, αλλά και την ύφεση σε ορισµένες χώρες του Ενωσιακού Βορρά.  
   Κατά συνέπεια οι χώρες της περιφέρειας, οι οποίες βρέθηκαν στη δίνη της κρίσης, 
δεν αξιοποίησαν τα πλεονεκτήµατά της ΟΝΕ, αλλά αντιθέτως, επέτειναν τα ανταγωνιστικά 

µειονεκτήµατά τους. Όµως, και το σύστηµα της ΟΝΕ, µη δυνάµενο να αντιµετωπίσει 
ασύµµετρες διαταραχές και ασκώντας µια προ κυκλική νοµισµατική πολιτική συνέβαλε στην 
κρίση. 
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 Το φαινόµενο των ασύµµετρων διαταραχών εντός της ευρωζώνης, δεν µπορεί να 

αντιµετωπιστεί από την ΕΚΤ, γιατί δεν περιλαµβάνεται στις καταστατικές της δικαιοδοσίες 
ούτε τους στόχους της πολιτικής της. Όµως όσο διευρύνονται οι ασύµµετρες διαταραχές 
ανάµεσα στις δύο οµάδες χωρών (Ευρωπαϊκού Βορρά και Ευρωπαϊκού Νότου), απειλείται 
και η ίδια η ύπαρξη του ενιαίου νοµίσµατος. 

 (Γεώργιος Παπαστάµκος - Αγγελος Κότιος - Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, 2011), (ΚΟΥΡΜΑΤΖΗΣ, 

2011) 

5.1.3 Η πολιτική διαχείρισης της κρίσης στην Ευρωζώνη 

α) Οι δυσλειτουργίες  του ευρωπαϊκού µηχανισµού λήψης αποφάσεων  

Η κρίση κατέδειξε ότι το σύστηµα της ΟΝΕ εµφανίζει τεράστια προβλήµατα κατά τη λήψη των 
αποφάσεων. ∆εν ανέπτυξε µία κοινή στρατηγική αντιµετώπισης των συνεπειών της 
χρηµατοπιστωτικής κρίσης και αντέδρασε µε σηµαντική καθυστέρηση στην αντιµετώπιση της 
κρίσης χρέους και ρευστότητας της Ελλάδος και των άλλων χωρών της περιφέρειας.  
 Λόγω της απουσίας ενός θεσµοθετηµένου συστήµατος διαχείρισης κρίσεων και 
κατανοµής ρόλων,  και ειδικότερα ενός συντονιστικού οργάνου διαχείρισης κρίσεων, το οποίο 

θα ασκεί προσεκτική οικονοµική διπλωµατία, ανεδείχθησαν σε πρωταγωνιστικούς δρώντες 
όλες οι συνιστώσες της ΕΕ: (ΕΚΤ, οι εθνικές κεντρικές τράπεζες, το Eurogroup, το ECOFIN, 

το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι 
κυβερνήσεις των κρατών µελών της ΟΝΕ, τα εθνικά κοινοβούλια, τα εθνικά πολιτικά 

κόµµατα, οι κοινωνικοί εταίροι, τα κοινωνικά κινήµατα, οι τράπεζες, τα ερευνητικά ινστιτούτα, 

µεµονωµένες προσωπικότητες κ.ά.) και παράγοντες εκτός της ΟΝΕ (∆ΝΤ, «οίκοι 
αξιολόγησης», τα µεγάλα διεθνή χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, οι κυβερνήσεις µεγάλων 

χωρών κ.ά.   

 Όλοι οι ανωτέρω εξέφρασαν και εκφράζουν συχνά αποκλίνουσες απόψεις, χωρίς να 

υπάρχει ένα ενιαίο φόρουµ συντονισµού τους. Η άφθονη πολιτική ρητορική, η συνεχής 
δηµοσιοποίηση διαφορετικών απόψεων και εκτιµήσεων και η ανοικτή οικονοµική διπλωµατία 

προκάλεσαν και προκαλούν ανασφάλεια στις κοινωνίες και στις αγορές και επιδεινώνουν την 

κατάσταση.  

 Η εµπλοκή του ∆ΝΤ στη διαχείριση της ευρωπαϊκής κρίσης και η υιοθέτηση των 
µεθόδων δανεισµού και εποπτείας του έδειξε την αδυναµία των χωρών της ΟΝΕ να 

διαχειρισθούν µόνες τους την κρίση και, χωρίς αµφιβολία, έβλαψε την αξιοπιστία και τη 

διεθνή εικόνα της ΟΝΕ. 

 Τέλος, ερωτήµατα εγείρονται σχετικώς µε τη δηµοκρατική νοµιµοποίηση των 

αποφάσεων διαχείρισης της κρίσης  και αυτό επειδή οι αποφάσεις λαµβάνονται από τις 
εθνικές κυβερνήσεις και τα όργανα της ΕΕ χωρίς την προηγούµενη συµµετοχή των εθνικών 
κοινοβουλίων και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

 

β) Το έλλειµµα οραµατικής και αποφασιστικής ευρωπαϊκής ηγεσίας και η εµφάνιση 
οικονοµικού εθνικισµού σε ορισµένα κράτη µέλη  
 Το έλλειµµα αποτελεσµατικής ευρωπαϊκής ηγεσίας εκφράστηκε πολλές φορές, αφού  
ορισµένες κυβερνήσεις στις χώρες της ΟΝΕ καθόρισαν την στάση τους έναντι της κρίσης 
σταθµίζοντας τις επιπτώσεις στην εσωτερική πολιτική της χώρας τους και όχι µε γνώµονα το 
κοινό, συλλογικό συµφέρον. Έτσι, εξηγούνται και ορισµένες στάσεις και αιτήµατα, όπως η 
εµµονή ορισµένων χωρών, όπως η Γερµανία (για το ρόλο της οποίας θα γίνει λόγος 
παρακάτω) στην εφαρµογή από τις χώρες της κρίσης αυστηρών και σχετικώς 
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βραχυπροθέσµων προγραµµάτων προσαρµογής, η συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα 
(τραπεζών) στη διαχείριση του χρέους, οι ταχύτατες ιδιωτικοποιήσεις και η εµπράγµατη 
ασφάλιση των δανείων. 
 
 
γ) Ο κίνδυνος υπερχείλισης της κρίσης σ’ ολόκληρη την ευρωζώνη  
 Η Ελληνική κρίση, όπως και αυτή των άλλων χωρών, απέδειξε ότι µία σοβαρή εθνική 
διαταραχή εµπεριέχει κινδύνους για όλες τις χώρες της ΟΝΕ και θέτει σε δοκιµασία το 
σύνολο της ευρωζώνης. Η κρίση χρέους σε µία χώρα µπορεί να µεταδοθεί και σε άλλες µέσω 
σειράς διαύλων (αλληλεξάρτηση λόγω των χρηµατοπιστωτικών αγορών), επηρεάζει την 
εικόνα και τη συνοχή της ευρωζώνης και µπορεί να προκαλέσει, βραχυπροθέσµως, κρίση 
του ευρώ (π.χ. µεγάλη υποτίµηση) και φυγή κεφαλαίων από την ευρωζώνη.  
 

δ) Οι υπερβολικές αντιδράσεις των χρηµατοπιστωτικών αγορών και των οίκων αξιολόγησης 
 Στην πρόσφατη κρίση στην ευρωζώνη παρατηρήθηκε υπέρ αντίδραση των αγορών 
χρήµατος και κεφαλαίων. Υπήρξε αφ' ενός µία µεγάλη αύξηση των επιτοκίων δανεισµού για 
τις χώρες της περιφέρειας και αφ' ετέρου πτώση των τιµών των οµολόγων τους στις 
δευτερογενείς αγορές. Επίσης, µειώθηκε δραστικά και η ιδιωτική χρηµατοδότηση των 
χρηµατοπιστωτικών τους ιδρυµάτων και των επιχειρήσεων, εντείνοντας το πρόβληµα 
ρευστότητας και κατ' επέκταση της ύφεσης στις χώρες αυτές. Οι χώρες του Βορρά ανέλαβαν 
σε µεγάλο βαθµό, τη χρηµατοδότηση των χωρών σε κρίση, εξαιτίας της µεγάλης πίεσης που 
ασκήθηκε από τις αγορές. Ιδιαίτερα αρνητικός αποδείχθηκε ο ρόλος των «οίκων 
αξιολόγησης», οι οποίοι επηρεάζουν µε τις βαθµολογίες και προβλέψεις τους, τη 
συµπεριφορά των αγορών, καθώς και τις αγορές ασφαλίστρων κινδύνου. Έτσι οι υπερβολικά 
θετικές αξιολογήσεις των χωρών της κρίσης επί πολλά έτη, µετετράπησαν σε υπερβολικά 
αρνητικές και επιθετικές, θέτοντας ζητήµατα διαφάνειας και νοµιµοποίησης των εν λόγω 
οίκων. 
 

ε) Συµπέρασµα 
Στην κρίση της ευρωζώνης συνέβαλαν πρωτίστως τα δοκιµαζόµενα κράτη µέλη µε τις 
λανθασµένες οικονοµικές πολιτικές τους και µε την µη αξιοποίηση των ευκαιριών που τους 
προσέφερε η ιδιότητα του κράτους µέλους της ευρωζώνης. Αν και δεν προκάλεσαν αµέσως 
την τρέχουσα κρίση χρέους, τα δοµικά και διαχειριστικά λάθη και τα κενά του ευρώ 
συστήµατος επέτρεψαν τη γένεση της κρίσης και έως ένα βαθµό την επέτειναν. Συνεπώς, 
πρόκειται για κρίση πρωτίστως της πολιτικής, αλλά δευτερευόντως και του ευρώ 
συστήµατος.  

(Γεώργιος Παπαστάµκος - Αγγελος Κότιος - Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, 2011),(ΚΟΥΡΜΑΤΖΗΣ, 
2011) 

5.2  Το Ευρώ & Η Επίδρασή του στην Οικονοµία  
 

 Το ευρώ (σήµα: €, κωδ.: EUR) το όνοµα του οποίου υιοθετήθηκε επισήµως στις 16 
∆εκεµβρίου 1995, είναι το ενιαίο επίσηµο νόµισµα της Ευρωζώνης, η οποία  αποτελείται από 
19 από τα 28 κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

 
[Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, Ελλάδα, Εσθονία, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος, Λετ
ονία, Λιθουανία, Λουξεµβούργο, Μάλτα, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σλοβακία, Σλοβενία και Φινλ
ανδία.] 

 Το ευρώ εισήχθη στις παγκόσµιες οικονοµικές αγορές ως λογιστικό νόµισµα, την 1η 
Ιανουαρίου 1999, αντικαθιστώντας την πρώην Ευρωπαϊκή Νοµισµατική Μονάδα (ΕΝΜ) σε 
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αναλογία 1:1 (1,1743$ ΗΠΑ), ενώ τα νοµίσµατα και τα τραπεζογραµµάτια του ευρώ τέθηκαν 
σε κυκλοφορία την 1η Ιανουαρίου 2002. 

 Σήµερα το ευρώ χρησιµοποιείται καθηµερινά από 337 εκατ. Ευρωπαίους, αλλά και 
εκτός Ευρώπης, ένας αριθµός υπερπόντιων εδαφών Κρατών-Μελών της Ευρωζώνης έχουν 

το ευρώ ως επίσηµο νόµισµά τους. Επιπλέον, 210 εκατ. άνθρωποι παγκοσµίως, 
χρησιµοποιούν νοµισµατικές µονάδες, προσδεδεµένες µε το ευρώ. Έτσι το ευρώ είναι το 

δεύτερο µεγαλύτερο αποθεµατικό νόµισµα, καθώς και το δεύτερο µεγαλύτερο νόµισµα 

συναλλαγών, µετά το ∆ολάριο ΗΠΑ. Με περισσότερα από 995.000.000.000€ σε κυκλοφορία, 

το ευρώ έχει την υψηλότερη συνδυασµένη αξία νοµισµάτων και τραπεζογραµµατίων στον 

κόσµο, έχοντας ξεπεράσει το ∆ολάριο ΗΠΑ. Με βάση µάλιστα τις εκτιµήσεις του ∆ιεθνούς 
Νοµισµατικού Ταµείου, η Ευρωζώνη είναι η δεύτερη ισχυρότερη οικονοµία στον κόσµο. 

 Το ευρώ συνεπώς, είναι ένα δυνατό διεθνές νόµισµα το οποίο έχει γίνει ένα ελκυστικό 
παγκόσµιο νόµισµα όπως το δολάριο ΗΠΑ ή το γιεν στην Ιαπωνία, αφού υποστηρίζεται από 
το µέγεθος και τη δύναµη της ζώνης του ευρώ ως σύνολο και τη διαχείριση της νοµισµατικής 
πολιτικής από την ΕΚΤ. 

 Η νοµισµατική ένωση αποτελεί µια ισχυρή δύναµη-κίνητρο για επιπλέον εµπόριο 
µεταξύ των χωρών-µελών σηµατοδοτώντας και µια µετακίνηση των συνόρων των χωρών 
που εµπορεύονται, δεδοµένου ότι οδηγεί σε µείωση των αποστάσεων, ενώ το κοινό νόµισµα 
ενδυναµώνει την επίδραση της ελεύθερης αγοράς στο εµπόριο. 

5.2.1 Τα Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα του Κοινού Νοµίσµατος 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 Το ευρώ ως αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών δοµών 
της σηµερινής Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί βασικό µηχανισµό για την ενίσχυση των 
πλεονεκτηµάτων της ενιαίας αγοράς, της εµπορικής πολιτικής και της πολιτικής συνεργασίας. 

 Το ενιαίο νόµισµα έφερε νέες δυνατότητες και ευκαιρίες που προκύπτουν από την 
ολοκλήρωση και την κλίµακα της οικονοµίας της ζώνης του ευρώ, καθιστώντας την ενιαία 
αγορά πιο αποτελεσµατική. 

 Τα οφέλη του ευρώ είναι ποικίλα και γίνονται αισθητά σε διαφορετικές κλίµακες, από 
ιδιώτες και επιχειρήσεις έως ολόκληρες οικονοµίες. Περιλαµβάνουν: περισσότερες επιλογές 
και σταθερές τιµές για τους καταναλωτές και τους πολίτες, µεγαλύτερη ασφάλεια και 
περισσότερες ευκαιρίες για επιχειρήσεις και αγορές, βελτίωση της οικονοµικής σταθερότητας 
και της ανάπτυξης, πιο ολοκληρωµένες χρηµατοπιστωτικές αγορές, ενίσχυση της παρουσίας 
της ΕΕ στην παγκόσµια οικονοµία και ένα απτό σηµάδι µιας ευρωπαϊκής ταυτότητας. 

 Πολλά από αυτά τα οφέλη είναι διασυνδεδεµένα. Για παράδειγµα, η οικονοµική 
σταθερότητα είναι καλή για την οικονοµία ενός κράτους µέλους, καθώς επιτρέπει στην 
κυβέρνηση να σχεδιάσει για το µέλλον. Αλλά η οικονοµική σταθερότητα ωφελεί και τις 
επιχειρήσεις επειδή µειώνει την αβεβαιότητα και ενθαρρύνει τις εταιρείες να επενδύσουν. 
Αυτό, µε τη σειρά του, ωφελεί τους πολίτες που βλέπουν περισσότερη απασχόληση και 
καλύτερες θέσεις εργασίας. 

 Πριν από το ευρώ, η ανάγκη ανταλλαγής νοµισµάτων σήµαινε επιπλέον κόστος, 
κινδύνους και έλλειψη διαφάνειας στις διασυνοριακές συναλλαγές. Με το ενιαίο νόµισµα, η 
επιχειρηµατική δραστηριότητα στη ζώνη του ευρώ είναι πιο αποδοτική από πλευράς κόστους 
και λιγότερο επικίνδυνη. 

 Εν τω µεταξύ, η δυνατότητα σύγκρισης των τιµών ενθαρρύνει ευνοϊκά το 
διασυνοριακό εµπόριο και τις επενδύσεις όλων των τύπων, από µεµονωµένους καταναλωτές 
που αναζητούν το προϊόν µε το χαµηλότερο κόστος µέσω επιχειρήσεων που αγοράζουν την 
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καλύτερη υπηρεσία, µέχρι µεγάλους θεσµικούς επενδυτές που µπορούν να επενδύσουν 
αποτελεσµατικότερα σε όλη τη ζώνη του ευρώ χωρίς τους κινδύνους διακύµανσης των 
συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Εντός της ζώνης του ευρώ, υπάρχει πλέον µια µεγάλη 
ολοκληρωµένη αγορά που χρησιµοποιεί το ίδιο νόµισµα.  

 Η ζώνη του ευρώ είναι µια ισχυρή και ανοικτή εµπορική ζώνη, ο ανοικτός χαρακτήρας 
της οποίας, σε συνδυασµό µε τη δύναµη του ευρώ στο πλαίσιο της ΟΝΕ, έχει τα παρακάτω 
πλεονεκτήµατα: 

 Αύξηση των ροών και συναλλαγών: Το κοινό νόµισµα διευκολύνει την διακίνηση 
αγαθών, υπηρεσιών, κεφαλαίων και εργασίας και συνεπώς εξασφαλίζει χαµηλότερο κόστος 
των εµπορικών και χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών (απουσία κόστους µετατροπής 
νοµισµάτων), ενθαρρύνει επίσης τους ανθρώπους να ταξιδεύουν και να πραγµατοποιούν 
αγορές σε άλλες χώρες. Επιτρέπει στον καταναλωτή να πραγµατοποιήσει, σε όποια χώρα 
της ευρωζώνης και αν ταξιδεύει, την πιο ευνοϊκή για αυτόν αγορά χωρίς να είναι 
αναγκασµένος να µετατρέπει στο εθνικό του νόµισµα την τιµή των προσφερόµενων 
προϊόντων και υπηρεσιών. Χάρη στη διευκόλυνση των διασυνοριακών συναλλαγών µεταξύ 
των επιχειρήσεων και της µεγαλύτερης σταθερότητας της οικονοµίας, επιτυγχάνεται 
οικονοµική ανάπτυξη και προσφέρονται περισσότερες επιλογές στους καταναλωτές. Ως η 
µεγαλύτερη εµπορική δύναµη στον κόσµο, η ζώνη του ευρώ είναι ελκυστικός προορισµός για 
τα εµπορικά κράτη που θέλουν να συναλλάσσονται εντός της ενιαίας αγοράς. Η χρήση του 
ευρώ µειώνει τα κόστη και τους κινδύνους και επιτρέπει καλύτερο επιχειρησιακό 
προγραµµατισµό για τις επιχειρήσεις της ζώνης του ευρώ που µπορούν να τιµολογούν και να 
πληρώνουν σε ευρώ. 

 Εξάλειψη κόστους συναλλαγών: Η εισαγωγή του Ευρώ κατήργησε τις 
συναλλαγµατικές διακυµάνσεις και το συναλλαγµατικό κόστος. Με την αποµάκρυνση του 
κινδύνου από αυξοµειώσεις στο συνάλλαγµα, το ευρώ συµβάλλει στη µείωση του εµπορικού 
κόστους πετυχαίνοντας νοµισµατική σταθεροποίηση. Από την εισαγωγή του ενιαίου 
νοµίσµατος επωφελούνται ιδίως οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, των οποίων η εξαγωγική 
δραστηριότητα εντείνεται, καθώς το ευρώ µειώνει το κόστος άσκησης τιµολογιακής πολιτικής 
σε διαφορετικά νοµίσµατα. Έτσι το κοινό νόµισµα δίνει ώθηση στις συναλλαγές εντός της 
ευρωζώνης, λόγω ακριβώς της απουσίας των συναλλαγµατικών ισοτιµιών (µείωση της 
αβεβαιότητας των ισοτιµιών), κατ’ επέκταση ενισχύονται οι επενδύσεις και µέσω αυτών 
αυξάνεται ο ΑΕΠ.  

 ∆ιαφάνεια τιµών και Ένταση του ανταγωνισµού: Εξαιτίας του κοινού νοµίσµατος 
ενισχύεται η διαφάνεια των τιµών και αυτό οδηγεί σε µεγαλύτερη συγκρισιµότητα τους και σε 
αύξηση του ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων σε επίπεδο ζώνης Ευρώ. Έτσι έχει 
εκλείψει ο κίνδυνος κερδοσκοπικών φαινοµένων σε βάρος των εθνικών νοµισµάτων, 
ειδικότερα των αδύναµων οικονοµιών. Λόγω της αυξανόµενης διαφάνειας των τιµών γίνεται 
εφικτή η τόνωση του ανταγωνισµού εντός της ευρωζώνης, αφού τα µεγέθη είναι πλέον 
ευκόλως συγκρίσιµα.  

 Προώθηση ∆ιεθνούς Εµπορίου και Κύρος σε ∆ιεθνή Φόρα: Η κλίµακα του ενιαίου 
νοµίσµατος και της ζώνης του ευρώ φέρνει επίσης νέες ευκαιρίες στην παγκόσµια οικονοµία. 
Το ενιαίο νόµισµα καθιστά τη ζώνη του ευρώ ελκυστική για εµπορικές δραστηριότητες τρίτων 
χωρών, προωθώντας έτσι το εµπόριο και τις επενδύσεις. Το ευρώ είναι επίσης ελκυστικό 
αποθεµατικό νόµισµα για τρίτες χώρες, οι οποίες αυξάνουν τα αποθεµατικά τους σε ευρώ 
προσδίδοντας µεγαλύτερη σηµασία και επιρροή στο κοινό νόµισµα και στην ΕΕ. Συνεπώς η 
ισχύς του ευρώ και η αυξανόµενη χρήση του στο διεθνές εµπόριο δίνει στη ζώνη του ευρώ 
µια δυνατή φωνή σε διεθνή χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα και οργανισµούς, όπως το ∆ιεθνές 
Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ), ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) 
και η Παγκόσµια Τράπεζα και γενικότερα στην παγκόσµια οικονοµία. 

 Οικονοµική Σταθερότητα: Θεωρητικά, όπως αποδείχτηκε µετά την πρόσφατη 

χρηµατοοικονοµική κρίση, µε το ενιαίο νόµισµα παγιώνεται η εύρυθµη λειτουργία της ενιαίας 
αγοράς που επιδιώκεται µε τα κριτήρια σύγκλισης και το Σύµφωνο Σταθερότητας και 
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Ανάπτυξης που έχουν στόχο την εξυγίανση των δηµόσιων οικονοµικών και την εξασφάλιση 

σταθερότητας των τιµών. Αυτό το σταθερό οικονοµικό πλαίσιο ευνοεί την αύξηση των 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών, την αποταµίευση και την καλύτερη κατανοµή των πόρων και 
ενισχύει την οικονοµική ανάπτυξη. Η σταθερότητα των τιµών συνεπάγεται τη µείωση των 
επιτοκίων, επακόλουθα την πρόσβαση επιχειρήσεων και ιδιωτών σε µια ευρωπαϊκή δανειακή 

αγορά χαµηλού κόστους που αυξάνει το εισόδηµα των πολιτών και των εταιριών µε τον 
περιορισµό του χρηµατοοικονοµικού κόστους.  
 Η κλίµακα και η προσεκτική διαχείριση επιφέρουν επίσης οικονοµική σταθερότητα 

στη ζώνη του ευρώ, καθιστώντας την πιο ανθεκτική στις λεγόµενες εξωτερικές οικονοµικές 
«κρίσεις», δηλαδή ξαφνικές οικονοµικές µεταβολές που µπορεί να προκύψουν εκτός της 
ζώνης του ευρώ και να διαταράξουν τις εθνικές οικονοµίες, αναταραχή στις παγκόσµιες 
αγορές συναλλάγµατος. Το µέγεθος και η ισχύς της ζώνης του ευρώ την καθιστούν ικανότερη 

να απορροφήσει τέτοιους εξωτερικούς κραδασµούς.  
 Πάντως η πρόσφατη χρηµατοοικονοµική κρίση τάραξε τα θεµέλια της ευρωζώνης 
(λόγω των µειονεκτηµάτων που αναφέρονται κατωτέρω), χωρίς όµως να την γκρεµίσει. 
Αποδεικνύεται συνεπώς ότι το ευρώ δεν φέρνει από µόνο του οικονοµική σταθερότητα και 
ανάπτυξη. Αυτό επιτυγχάνεται καταρχάς µέσω της χρηστής διαχείρισης της οικονοµίας της 
ζώνης του ευρώ σύµφωνα µε τους κανόνες της Συνθήκης και το Σύµφωνο Σταθερότητας και 
Ανάπτυξης (ΣΣΑ) που αποτελεί ένα κεντρικό στοιχείο της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 
Ένωσης (ΟΝΕ).  

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 Απουσία εθνικής νοµισµατικής πολιτικής (ισοτιµίες, προσφορά χρήµατος): Η 
συµµετοχή στη ζώνη του ευρώ σηµαίνει συµµόρφωση των κρατών µελών µε το Σύµφωνο 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης, κατά συνέπεια µε την προσχώρηση στη ζώνη του ευρώ τα 
κράτη µέλη εκχωρούν την εθνική νοµισµατική και συναλλαγµατική πολιτική. Τα συµµετέχοντα 
ευρωπαϊκά κράτη δεν µπορούν πλέον να ασκούν τη δική τους νοµισµατική πολιτική, 
συνεπώς δεν µπορούν να χρησιµοποιούν την ισοτιµία του εθνικού νοµίσµατος για να 
αποκαθιστούν την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων τους ούτε τα µέχρι τώρα εθνικά µέσα 
νοµισµατικής πολιτικής για να εφαρµόζουν µια οικονοµική πολιτική που να εξυπηρετεί 
εθνικούς στόχους.  
 Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) µε τη συµµετοχή των χωρών της ζώνης του 

ευρώ καθορίζει µια ενιαία νοµισµατική πολιτική για όλη την ευρωζώνη. Οι κεντρικές τράπεζες 
των χωρών της ευρωζώνης δεν ασκούν καµία επιρροή στην προσφορά χρήµατος και τα 

επιτόκια. Ιδιαίτερα η περιοριστική νοµισµατική πολιτική µπορεί να οδηγήσει σε οικονοµική 

ύφεση και αύξηση της ανεργίας. Εξαιτίας της αυτής της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής η 

Ευρωζώνη αδυνατεί να αντιδράσει ικανοποιητικά σε περιπτώσεις ασύµµετρων οικονοµικών 

κλυδωνισµών µεταξύ των χωρών-µελών. Εάν για παράδειγµα ένα κράτος µέλος ανησυχεί για 

τον πληθωρισµό και ένα άλλο βρίσκεται σε ύφεση, η κοινή νοµισµατική πολιτική δεν µπορεί 
να αντιµετωπίσει ταυτόχρονα και τα δυο προβλήµατα. 

 ∆υσχέρειες απόδοσης του συστήµατος λόγω περιορισµένης κινητικότητας εργασίας 
και κοινής δηµοσιονοµικής πολιτικής: Θα ήταν ευκολότερη η διαχείριση της νοµισµατικής 
ένωσης εάν όλα τα συµµετέχοντα κράτη είχαν το ίδιο ή παρόµοιο επίπεδο ανάπτυξης, όπως 
απέδειξε εκ των πραγµάτων η πρόσφατη κρίση. Στο στόχο αυτό κατατείνουν οι πόροι των 
διαρθρωτικών ταµείων και του Ταµείου Συνοχής ιδιαίτερα του Ευρωπαϊκού Ταµείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, το οποίο αποσκοπεί στην ενίσχυση της οικονοµικής και 
κοινωνικής συνοχής της Ευρωπαϊκής ένωσης µέσω της µείωσης των περιφερειακών 
ανισορροπιών.  

 Το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, οι δηµοσιονοµικοί και νοµισµατικοί 
περιορισµοί, καθώς και οι γενικές κατευθυντήριες γραµµές οικονοµικής πολιτικής 
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αποσκοπούν στην εξασφάλιση ενός αποτελεσµατικού συντονισµού της οικονοµικής 
πολιτικής, ο οποίος αποδείχτηκε αναποτελεσµατικός στην πρόσφατη κρίση. Το ζήτηµα 

εξαρτάται από την πολιτική ένωση της Ευρώπης η οποία προωθείται. Παρά τις αντιστάσεις 
που συναντά, βήµατα γίνονται προς την κατεύθυνση του συντονισµού της πολιτικής 
απασχόλησης και της θεσµικής µεταρρύθµισης ώστε να καταστεί η ΕΕ πλέον ευέλικτη και 
αποτελεσµατική. 

(europa.eu, 2017), (ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ, 2015), (ΒΙΚΙΒΙΒΛίΑ, 2017) 

5.2.2   Το Ευρώ & Η Κρίση 

Η πρόσφατη κρίση απέδειξε πως το κοινό νόµισµα παρουσιάζει ιδιαίτερες αδυναµίες. Η 
µεγαλύτερη αδυναµία της νοµισµατικής ένωσης ήταν η ιδέα ενός κοινού νοµίσµατος µεταξύ 
εντελώς διαφορετικών και άνισα ανεπτυγµένων εθνικών οικονοµιών, σε συνδυασµό µε την 
ασκούµενη νοµισµατική πολιτική της Κεντρικής Τράπεζας. Ενώ η παγκόσµια οικονοµία 
αναπτυσσόταν ταχύτατα και η ρευστότητα που παρείχαν οι διεθνείς αγορές ήταν απεριόριστη 
και φθηνή, λόγω των χαµηλών επιτοκίων, οι ανισορροπίες µεταξύ των κρατών µελών της 
ευρωζώνης οι οποίες συσσωρεύονταν µε το χρόνο, έµεναν συγκαλυµµένες. Η διεθνής 
χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007-2008 έφερε τις ανισορροπίες αυτές στο προσκήνιο µε 
βίαιο τρόπο, καθώς δεν ήταν πλέον καθόλου αυτονόητο ότι οι διάφορες περιφερειακές χώρες 
της ένωσης θα πρέπει να αντιµετωπίζουν επιτόκια δανεισµού παραπλήσια των γερµανικών 
µόνο και µόνο επειδή µοιράζονται το ίδιο νόµισµα, αλλά σχεδόν τίποτα άλλο µε τη Γερµανία. 

 Με την ένταξή της στην ΟΝΕ, η Ελλάδα είχε την ευκαιρία να εκσυγχρονίσει την 
οικονοµία της και να αυξήσει την ανταγωνιστικότητά της, δεδοµένου ότι η ΟΝΕ, λόγω των 
χαµηλών επιτοκίων, διέθεσε απεριόριστα και φτηνά κεφάλαια. Το γεγονός αυτό έδινε στη 
χώρα  τη δυνατότητα να βελτιώσει το παραγωγικό της δυναµικό και να ισχυροποιήσει την 
οικονοµία της. Όµως επειδή η ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ δεν συνοδεύτηκε από 
αυξηµένες  παραγωγικές επενδύσεις και διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, χειροτέρευσε η 
ανταγωνιστικότητα της χώρας. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η διεθνής ισοτιµία του κοινού 
νοµίσµατος αντικαθρεφτίζει τον σταθµισµένο µέσο όρο της ουσιαστικής ανταγωνιστικότητας 
των µελών της ένωσης. Συνεπώς, η µείωση της εξαγωγικής δυνατότητας της ελληνικής 
οικονοµίας και κατ' επέκταση της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας ήταν δεδοµένη χωρίς την 
απαιτούµενη επενδυτική και µεταρρυθµιστική δραστηριοποίηση.  

 Εποµένως, η ισοτιµία του κοινού νοµίσµατος είναι υπερβολικά υψηλή για µια χώρα-
µέλος µε ανταγωνιστικότητα χαµηλότερη του µέσου όρου, µε αποτέλεσµα να µειώνει ακόµη 
περισσότερο την ανταγωνιστικότητά της. Συνεπώς, για µια χώρα όπως η Ελλάδα, που 
χαρακτηρίζεται από χαµηλή ανταγωνιστικότητα συγκριτικά µε τις άλλες χώρες της 
Ευρωζώνης, το ευρώ µειώνει περαιτέρω την ανταγωνιστικότητά της. 

 Ένας από τους σηµαντικότερους και αδιαµφισβήτητους παράγοντες αυτής της κρίσης 
απετέλεσε το χαµηλό κόστος των ευρωπαϊκών εισαγωγών που µετά την εισαγωγή του ευρώ 
έγιναν εξαιρετικά φθηνές και ανταγωνιστικές απέναντι στην εθνική παραγωγή όλων των 
οικονοµικών κλάδων, πλην των κατασκευών. Η ελληνική οικονοµία η οποία είχε µειωµένη 
ανταγωνιστικότητα, αντιµετώπισε έναν εξαιρετικά άνισο αγώνα απέναντι σε χώρες µε 
εξαιρετικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα, είτε αυτά ήταν τεχνολογικά και οργανωτικά, όπως της 
Γερµανίας, είτε το χαµηλό κόστος εργασίας, όπως είναι των γειτονικών βαλκανικών χωρών 
και άλλων αναδυόµενων οικονοµιών. Το Ευρώ, αντίθετα, έχει ωφελήσει τις χώρες στη βόρεια 
ζώνη του Ευρώ, όπως η Γερµανία, Ολλανδία, Φιλανδία, Αυστρία, Σουηδία κ.α., χώρες 
δηλαδή που υποστήριξαν την παραγωγική τους δυναµική και την ανταγωνιστικότητά τους, 
κυρίως στηριζόµενες στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές και κατά συνέπεια παίζουν κυρίαρχο 
ρόλο στο παγκόσµιο εξαγωγικό εµπόριο.  

 Οι διεθνείς επενδυτές και οι αγορές κάνουν διακρίσεις ανάµεσα στις χώρες της 
Ευρωζώνης αυξάνοντας ή µειώνοντας τα επιτόκια δανεισµού τους ανάλογα µε την εκτίµηση 
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της δυνητικής πιστοληπτικής τους ικανότητας και το µέγεθος του δηµοσιονοµικού τους 
ελλείµµατος χωρίς να λαµβάνουν υπόψη την νοµισµατική και οικονοµική αλληλεγγύη µεταξύ 
των χωρών της Ευρωζώνης, δηµιουργώντας έτσι τριγµούς σε όλες τις χώρες αλυσιδωτά.  

 Η Ελλάδα είναι το πρώτο παράδειγµα χώρας της Ευρωζώνης που απέδειξε ότι η 
προσδοκία µιας χώρας να µοιράζεται το κοινό νόµισµα χωρίς να µοιράζεται µια ενιαία κοινή 
οικονοµική πολιτική απέτυχε και, πλέον, αντιµετωπίζεται ως ένα δανειζόµενο κράτος παρά 
ως ένα ισότιµο µέλος της Ευρωζώνης ακόµα και από τους ίδιους τους εταίρους της. Η 
ανάγκη για περαιτέρω πραγµατική οικονοµική ολοκλήρωση δεν είναι το αποτέλεσµα µόνο 
ενός ενιαίου νοµίσµατος, απαιτούνται σηµαντικές προσαρµογές για την ενίσχυση των όρων 
εκείνων που προστατεύουν την συνέχεια του κοινού νοµίσµατος, ώστε να είναι σηµαντικά τα 
οφέλη και για τις χώρες-µέλη και τους πολίτες της Ευρωζώνης. (EURO2day, 2017) 

 

5.3  Ο Ρόλος της Γερµανίας 
 
Η στάση της Γερµανίας έναντι της Ελληνικής κρίσης εκφράστηκε µε την απαίτηση της 
Γερµανίας για την εφαρµογή από την Ελλάδα ενός αυστηρού προγράµµατος προσαρµογής,  
σταθµίζοντας και την εσωτερική της πολιτική, δεδοµένου ότι η πλειοψηφία της δηµόσιας 
γνώµης στην Γερµανία ήταν κατά της παροχής δανείων, φοβούµενη την µετακύληση του 
κόστους µίας ενδεχόµενης πτώχευσης στους φορολογουµένους (βλ. εξώφυλλο περιοδικού 
FOCUS (ΛΕΥΚΑ∆ΙΤΙΚΑ ΝΕΑ, 2010)). Μάλιστα, το γεγονός ότι οι Έλληνες δεν είχαν δείξει 
προθυµία για την εφαρµογή προηγούµενων συµφωνιών, είχε ως αποτέλεσµα να µην 
εµπιστεύονται οι Γερµανοί τους Έλληνες ως προς την τήρηση της συµφωνίας που 
διαπραγµατευόταν η Ελλάδα µε τους πιστωτές της για διακανονισµό, τη διαχείριση των 
οποίων (διαπραγµατεύσεων) είχε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Εξαιτίας αυτής της έλλειψης εµπιστοσύνης, η Γερµανία πρότεινε την αναστολή της εθνικής 
κυριαρχίας της Ελλάδας µε την µεταφορά της σε κάποιον ευρωπαίο αποδέκτη, αφού  
ενδιαφερόταν πρωτίστως  για την αποπληρωµή του χρέους και όχι για τα εθνικά συµφέροντα 
της Ελλάδας. Έτσι η Γερµανία πρότεινε η Ελλάδα, ένα κυρίαρχο κράτος, να µεταφέρει το 
δικαίωµά της στον αυτοπροσδιορισµό σε κάποιον επιβλέποντα, υποστηρίζοντας ότι 
δεδοµένης της αποτυχίας του ελληνικού κράτους και κατ’ επέκταση του ελληνικού δηµοσίου, 
οι πιστωτές είχαν το ηθικό δικαίωµα και τη δύναµη να αναστείλουν την αρχή του εθνικού 
αυτοπροσδιορισµού. Μάλιστα, ισχυρίστηκε ότι οι Έλληνες παραπλάνησαν τους πιστωτές 
τους και την Ευρωπαϊκή Ένωση, όµως η πραγµατικότητα είναι ότι η Γερµανία «έκανε τα 
στραβά µάτια» ηθεληµένα. Πιθανώς οι Έλληνες δεν είπαν όλη την αλήθεια για την ελληνική 
οικονοµία στους πιστωτές τους, ακόµα και έτσι όµως, η γερµανική απαίτηση για αναστολή 
του εθνικού αυτοπροσδιορισµού της Ελλάδας ήταν υπερβολική, δεδοµένου ότι η Γερµανία 
υπήρξε συναυτουργός στις πρακτικές δανεισµού που οδήγησαν την Ελλάδα σ’ αυτή τη 
δυσχερή θέση, κυρίως για τον παρακάτω λόγο, συγκεκριµένα: 
 Το 40% περίπου του γερµανικού ΑΕΠ προέρχεται από τις εξαγωγές, πολλές από 
αυτές προς την Ευρωπαϊκή Ένωση µε αποτέλεσµα να αποτελεί η Γερµανία τη δεύτερη 
µεγαλύτερη εξαγωγική χώρα του κόσµου.  Παρά τις δηλώσεις της περί δηµοσιονοµικής 
σύνεσης και προσοχής, η Γερµανία έχει συµφέρον να διευκολύνει την κατανάλωση και τη 
ζήτηση για τις εξαγωγές της προς την Ευρώπη, αφού χωρίς αυτές τις εξαγωγές, θα έκανε 
«βουτιά» στην ύφεση.  
 Κατά συνέπεια, η Γερµανία έχει εκµεταλλευτεί τους θεσµούς και τις πρακτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για να διατηρήσει τη ζήτηση για τα προϊόντα της. Μέσω της 
νοµισµατικής ένωσης, έδωσε τη δυνατότητα σε άλλα κράτη της ευρωζώνης να έχουν 
πρόσβαση σε πίστωση µε επιτόκια που δεν ήταν προς το συµφέρον της. Έτσι η Γερµανία 
ενθάρρυνε την ζήτηση για τις εξαγωγές της µε το να διευκολύνει, έως έναν βαθµό, τις 
ανεύθυνες πρακτικές δανεισµού σε όλη την Ευρώπη.  
Σύµφωνα µε τα παραπάνω καταδεικνύεται ότι η πραγµατική λιτότητα εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης θα ήταν καταστροφική για την γερµανική οικονοµία, αφού η πτώση στην 
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κατανάλωση θα ήταν σε βάρος των γερµανικών εξαγωγών. Αν και η ζήτηση από την Ελλάδα 
αντιστοιχεί σε ένα µικρό µόνο µέρος των εξαγωγών αυτών, η Ελλάδα είναι µέρος ενός 
µεγαλύτερου συστήµατος – και η σωστή λειτουργία αυτού του συστήµατος είναι προς το 
στρατηγικό συµφέρον της Γερµανίας. Συνεπώς, το γενικότερο συµφέρον της Γερµανίας ήταν 
να διατηρήσει την ευρωπαϊκή ζήτηση για όσο το δυνατόν περισσότερο.  

 Το γεγονός ότι η Γερµανία είναι η τελευταία χώρα στην Ευρώπη που θα επιβίωνε 
οικονοµικά στη περίπτωση µιας γενικής λιτότητας σε προβληµατικές χώρες και στη µείωση 
της ζήτησης που θα συνεπάγονταν κάτι τέτοιο, αλλά και το ότι δεν µπορεί να ανεχτεί την 
ελληνικού τύπου αδιαφορία στην δηµοσιονοµική σύνεση, γεννά ένα δίληµµα για τη Γερµανία 
και το πως θα διαχειριστεί τον ρόλο της στην Ευρώπη.  
Ειδικότερα, αφενός ο στόχος της Γερµανίας είναι να διατηρήσει τη ζήτηση σε χώρες όπως η 
Ισπανία ή η Ιταλία, αφετέρου όµως θέλει να δείξει ότι υπάρχουν συνέπειες για τη µη 
συµµόρφωση στην ελεγχόµενη διαχείριση του χρέους χωρίς χρεοκοπία. Πρωταρχικός της 
στόχος πάντως είναι να διατηρήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση για να απολαύσει µια ευρωπαϊκή 
ελεύθερη ζώνη εµπορίου. Έτσι, υπάρχει µια ένταση µεταξύ της διατήρησης του συστήµατος 
και της επιβολής πειθαρχίας. Η Γερµανία χρειάζεται να έχει µια ζώνη ελεύθερου εµπορίου 
στην Ευρώπη, χρειάζεται επίσης να έχει ισχυρή ζήτηση στην Ευρώπη και τέλος θέλει να 
υπάρχει σύνεση στις πρακτικές δανεισµού.  
 Η κρίση χρέους στην Ευρώπη και πιο συγκεκριµένα στην Ελλάδα έχει προκαλέσει µια 
κρίση στον ρόλο που θα διαδραµατίσει η Γερµανία στην Ευρώπη µελλοντικά, δεδοµένου ότι 
θέλει να διατηρήσει τα πλεονεκτήµατα που της παρέχει η Ευρώπη χωρίς να αντιµετωπίσει 
µια επιστροφή στα αντί γερµανικά αισθήµατα προηγούµενων εποχών. Συνεπώς πρέπει να 
βρει µια δοµηµένη λύση για να διατηρήσει τις απαραίτητες ισορροπίες και τη συνοχή της 
Ένωσης. (EURO2day, 2017) 

 

5.3.1  Η Ηγεµονική Θέση της Γερµανίας στην Ευρώπη 

Στη διαχείριση της κρίσης του ευρώ, η Γερµανία αποδείχθηκε πρωταγωνίστρια. Αρχικά δεν 
ήθελε να δεσµευτεί και ήταν διατεθειµένη να αφήσει την Ελλάδα να πέσει. Όµως όταν 
κατάλαβε ότι η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ θα είχε µεγάλο οικονοµικό και πολιτικό 
κόστος, αξιοποίησε την κρίση για να αναπροσαρµόσει την ΕΕ στις δικές της απαιτήσεις και 
τα δικά της οικονοµικά συµφέροντα. Το Βερολίνο, στην προσπάθειά του να ενισχύσει τον 
έλεγχο των χωρών που διέρχονταν κρίση, επέβαλε τον Μάιο του 2010 τη συµµετοχή του 
∆ΝΤ τόσο στην παροχή βοήθειας προς την Ελλάδα, όσο και στη δηµιουργία του Ταµείου 
Σταθερότητας. Με τον τρόπο αυτόν, αποδυναµώθηκαν τόσο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο  
και η Κοµισιόν.  

 Στη συνέχεια η γερµανική κυβέρνηση ενεπλάκη στον µηχανισµό βοήθειας µε τον όρο 
να επιβληθεί η δηµοσιονοµική πειθαρχία, η σκλήρυνση του Συµφώνου Σταθερότητας και ο 
περιορισµός του χρέους. Οι απαιτήσεις αυτές στηρίχθηκαν σε µια αµφισβητούµενη διάγνωση 
του προβλήµατος, αφού το Βερολίνο υποστήριζε ότι τα υψηλά επιτόκια οφείλονταν στους 
κινδύνους που παρουσίαζε κάθε χώρα και ότι η πίεση των αγορών ήταν απαραίτητη για να 
προωθηθούν οι µεταρρυθµίσεις. Ορισµένες µελέτες, όµως, έδειξαν ότι ένα µέρος των 
καθυστερήσεων που παρουσίαζαν οι περιφερειακές χώρες δεν οφειλόταν στις δικές τους 
αδυναµίες, αλλά στην αρνητική εικόνα που είχαν οι αγορές και λειτουργούσε συχνά ως αυτό -  
εκπληρούµενη προφητεία. 
 
 Σε πολιτικό επίπεδο παρά το ότι  η Γερµανία αποδέχθηκε την ίδρυση της ευρωζώνης 
για να αποδείξει την προσήλωσή της στην ενωµένη Ευρώπη, µέσω της οικονοµικής της 
επικυριαρχίας στην οποία συνετέλεσε η ευρωζώνη, κατάφερε σε σηµαντικό βαθµό να 
µετατρέψει την «Ευρωπαϊκή Γερµανία» σε «Γερµανική Ευρώπη», όπου ως η ισχυρότερη 
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χώρα της Ευρώπης ασκεί ηγεµονία, επιδιώκοντας να επιβάλει στην Ευρώπη τα δικά της 
συµφέροντα. 
 
 Εποµένως, η ευρωζώνη είναι πολύτιµη για τη Γερµανία και η διατήρησή της είναι 
απαραίτητη, όχι µόνο για τα οικονοµικά οφέλη που της παρέχει αλλά και για τη δυνατότητα 
που της προσφέρει να διαδραµατίσει ηγετικό ρόλο στην εµβάθυνση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σύµφωνα µε της δικές της προτιµήσεις. 
 
(0NALERT, 2015), (EBR(EUROPEAN BUSINESS REVIEW), 2016) 

 

5.3.2 Το Κέρδος της Γερµανίας από την Ελληνική Κρίση 

Η ελληνική κρίση όχι µόνο δεν επιβάρυνε τη Γερµανία αλλά αναµφισβήτητα ωφέλησε 
πολλαπλά τη γερµανική οικονοµία.  
 Κατ' αρχάς, σύµφωνα µε την γερµανική εφηµερίδα Süddeutsche Zeitung το 
γερµανικό δηµόσιο έχει αποκοµίσει όφελος που φτάνει στα 1,34 δισ. ευρώ, και προέρχεται 
από αγορές ελληνικών οµολόγων και δάνεια προς την Ελλάδα, τα οποία ήταν προς όφελος 
της Ελλάδας και συγκριµένα για τη χρηµατοδότηση της χώρας. Συγκεκριµένα η εφηµερίδα 
αναφέρεται σε ένα έµβασµα ύψους 412 εκατ. ευρώ, που προορίζονταν για την Ελλάδα, όµως 
δεν δόθηκε ποτέ. Επιπλέον, η Süddeutsche Zeitung αναφέρεται σε δάνειο ύψους 22,3 δισ. 
ευρώ που χορήγησε το 2010 στην Ελλάδα η γερµανική κρατική επενδυτική τράπεζα KfW, 
από τα οποία η χώρα µας έλαβε τελικά 15,2 δισ. ευρώ. Το δάνειο αυτό απέφερε από το 2010 
κέρδος από τους τόκους ύψους 393 εκατ. ευρώ καθαρά. 
Ετήσια κέρδη εισρέουν και από την αγορά κρατικών οµολόγων (SMP-Securities Markets 
Programs) µε στόχο να στηριχθούν χώρες που πλήττονταν από την κρίση, όπως η Ελλάδα. 
Μάλιστα το γερµανικό µερίδιο κέρδους από για την αγορά κρατικών οµολόγων (SMP) από το 
2015 ανέρχεται αθροιστικά σε 952 εκατ. ευρώ». 
Η πρακτική αυτή της Γερµανίας να µην αποδίδει τα κέρδη προς όφελος της Ελλάδας έχει 
σχολιαστεί αρνητικά από Γερµανούς αξιωµατούχους και βουλευτές. Ειδικότερα ο 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος των Πρασίνων για θέµατα Προϋπολογισµού, Σβεν-Κρίστιαν 
Κίντλερ σχολίασε "Μπορεί µεν να είναι νόµιµο η Γερµανία να κερδίζει χρήµατα από την κρίση 
στην Ελλάδα. ∆εν νοµιµοποιείται όµως µέσα από το ηθικό πρίσµα της αλληλεγγύης». Επίσης 
ο βουλευτής των Πρασίνων, Μάνουελ Σάρατσιν τόνισε από την πλευρά του «Τα κέρδη από 
τους τόκους πρέπει επιτέλους να καταβληθούν στην Ελλάδα. ∆εν µπορεί ο Βόλφγκανγκ 
Σόιµπλε να θέλει µε τα κέρδη από τα ελληνικά επιτόκια να εξυγιάνει και τον γερµανικό 
προϋπολογισµό». 
 Μία άλλη πηγή οφέλους για τη γερµανική οικονοµία είναι η µεταφορά κεφαλαίων από 
την Ελλάδα και τις άλλες χώρες της νότιας Ευρώπης. Η ανησυχία για τη µετάδοση της 
ελληνικής κρίσης παρότρυνε τη µετακίνηση κεφαλαίων για ασφάλεια στη Γερµανία. Η 
µετακίνηση αυτή κατευθυνόταν κυρίως στην αγορά οµολόγων της γερµανικής κυβέρνησης 
και σε λογαριασµούς γερµανικών τραπεζών, καθώς και προς το χρηµατιστήριο της 
Φρανκφούρτης και την αγορά ακινήτων. Έτσι αυξήθηκαν οι αξίες και ο πλούτος, µε 
αποτέλεσµα µία σηµαντική τόνωση της γερµανικής οικονοµίας. Το µέγεθος του οφέλους για 
τη γερµανική οικονοµία είναι δύσκολο να εκτιµηθεί επακριβώς, αλλά υπολογίζεται σε κάποιες 
εκατοντάδες δισεκατοµµύρια. 

 Επίσης πολλά από αυτά που έγιναν για τη διάσωση των χωρών που µπήκαν σε 
µνηµόνια (Ελλάδα, Πορτογαλία, Ιρλανδία, Ισπανία) ωφέλησαν τις γερµανικές τράπεζες. Η 
αύξηση του κόστους των δανείων προς τις χρεωµένες χώρες συνοδεύεται από τη µείωση του 
κόστους χρηµατοδότησης των γερµανικών οµολόγων. Σύµφωνα µε µελέτη, που έγινε 
πρόσφατα από το γερµανικό Ινστιτούτο Halle Institute for Economic Research, το όφελος για 
τον γερµανικό προϋπολογισµό από το χαµηλότερο κόστος δανεισµού του γερµανικού 
δηµοσίου, από το 2010 µέχρι τα καλοκαίρι του 2015, ξεπερνά τα 100 δισεκατοµµύρια 
ευρώ. Οι µελετητές παρατηρούν το πώς ανησυχητικά νέα σχετικά µε τις εξελίξεις στην 
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Ελλάδα αύξαναν τη ζήτηση και την τιµή των γερµανικών οµολόγων και µείωναν τα επιτόκια, 
µε τα οποία δανειζόταν σε αυτή την περίοδο το γερµανικό κράτος. Έτσι εκτιµούν ότι η 
Γερµανία έχει ωφεληθεί από την ελληνική κρίση, ακόµη και εάν η Ελλάδα δεν αποπληρώσει 
τα γερµανικά δάνεια, περί τα 90 δισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ το όφελος, συντηρητικά 
εκτιµώµενο, µπορεί να ξεπεράσει τα 100 δισεκατοµµύρια. 
  

 Επίσης η υψηλή ανεργία και η πτώση των εισοδηµάτων ώθησε µεγάλο αριθµό νέων 
Ελλήνων να µεταναστεύσουν στη Γερµανία, βελτιώνοντας τη στενότητα που χαρακτηρίζει τη 
γερµανική αγορά εργασίας. Η γερµανική οικονοµία ωφελήθηκε ακόµη περισσότερο από το 
γεγονός ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των µεταναστών µετά το 2010, διέθεταν πανεπιστηµιακή 
µόρφωση, αντίθετα από ότι συνέβαινε σε παλαιότερες εποχές. 

 Κι άλλη πηγή οφέλους για τη γερµανική οικονοµία συνδέεται µε τη συναλλαγµατική 
ισοτιµία του ευρώ και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Όσο διαρκεί η ελληνική κρίση 
και υπάρχει ο κίνδυνος εξόδου από την ευρωζώνη, το ευρώ τείνει να παραµένει αδύναµο. 
Εποµένως, ενισχύεται η «φαινοµενική» ανταγωνιστικότητα της ευρωζώνης, η οποία κατά το 
τελευταίο έτος αύξησε το πλεόνασµα στο ισοζύγιο πληρωµών της στο 3% του ΑΕΠ. Ως 
αποτέλεσµα, µοχλεύεται η «ουσιαστική» ανταγωνιστικότητα της Γερµανίας, η οποία 
επιτυγχάνει το µεγαλύτερο µέρος του πλεονάσµατος. Έτσι η Γερµανία ωφελήθηκε σηµαντικά 
από την ευρωζώνη αφού µέσω της µόχλευσης της ανταγωνιστικότητας που της παρέσχε η 
ευρωζώνη, πέτυχε να αποσπάσει τα µεγαλύτερα οφέλη. 

 (EURO2day, 2016), (iefimerida ΚΟΣΜΟΣ, 2017), (EBR(EUROPEAN BUSINESS REVIEW), 

2016) 

5.3.3  Ο Ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελληνική Κρίση 

 Με αφορµή την ελληνική κρίση χρέους (2009) εν µέρει λόγω των σφαλµάτων των 
κυβερνήσεών της, που εκτίναξαν το δηµοσιονοµικό έλλειµµα από το 3,7% του ΑΕΠ το 2008 
στο 12,7% στο τέλος του 2009, και εν µέρει λόγω της παγκόσµιας χρηµατοοικονοµικής και 
οικονοµικής κρίσης, η Ελλάδα βρέθηκε, στην αρχή του 2010, όχι µόνο µε υπερβολικό 
έλλειµµα, αλλά στα πρόθυρα της πτώχευσης. Έτσι προκλήθηκε ένας πανευρωπαϊκός 
πανικός και ένας ατέρµονος διάλογος για το πως πρέπει να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα, ενώ 
διαµορφώθηκαν πολλές τάσεις µε κυριότερες τις εξής:  

• Οι χώρες σε κρίση να αναλάβουν µόνες τους το κόστος προσαρµογής και εάν δεν τα 
καταφέρουν να αφεθούν να πτωχεύσουν.  

• Να τεθούν εκτός ΟΝΕ και να επιστρέψουν στα εθνικά τους νοµίσµατα χώρες, όπως η 
Ελλάδα.  

• Να υπάρξει αναδιάρθρωση του χρέους µε περικοπή ή και επιµήκυνση  αυτού.   

• Να χορηγηθεί δηµόσια βοήθεια από τα κράτη µέλη της ΟΝΕ και από το ∆ΝΤ, υπό τον όρο 
της εφαρµογής δραστικών προγραµµάτων προσαρµογής µε διεθνή εποπτεία. 

 Αποδείχθηκε ότι τα κράτη µέλη αντιµετώπισαν το ελληνικό ζήτηµα µε µεγάλη χρονική 
καθυστέρηση λόγω της απουσίας θεσµοθετηµένων µηχανισµών διαχείρισης κρίσεων, λόγω 
της ρήτρας «µη διάσωσης» (no bailout clause)  που προέβλεπε η Συνθήκη του Μάαστριχτ η 
οποία απαγόρευε την ανάληψη των υποχρεώσεων ενός κράτους της ΟΝΕ από άλλα κράτη 
µέλη, λόγω του φόβου δηµιουργίας ενός προηγούµενου, αλλά και λόγω της αντίδρασης των 
πολιτών τους.  

 Όµως φόβοι για διάδοση της κρίσης και σε άλλες υπερχρεωµένες χώρες και για τις 
συνέπειες µίας πτώχευσης στα εθνικά τραπεζικά συστήµατα, κυρίως της Γαλλίας και 
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Γερµανίας, καθώς και ανησυχίες για την εικόνα και τη συνοχή της Ευρωζώνης, και της 
συνολικής ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης οδήγησαν τελικά τις χώρες της ΟΝΕ να υιοθετήσουν, 
ένα διακρατικό χρηµατοδοτικό σχήµα µε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ υπέρ της Ελλάδος. Η 
Ελλάδα, από την πλευρά της, υποχρεώθηκε να υιοθετήσει ένα φιλόδοξο σχέδιο για τη 
διόρθωση των δηµοσιονοµικών εκτροπών της και για τη µεταρρύθµιση της οικονοµίας της 
µέχρι το 2014, υπό τη επίβλεψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας και του ∆ΝΤ. 

 Έτσι, κατόπιν των ανωτέρω και µετά από πολλές παλινωδίες και διπλωµατικές 
τριβές, υιοθετήθηκε η επιλογή αυτή ως απάντηση στην κρίση χρέους, µε αποτέλεσµα η 
Ελλάδα να αποτελέσει την αφορµή για να αποκτήσει η ευρωζώνη τον πρώτο µηχανισµό 
διάσωσης χώρας. Ειδικότερα, στις 23 Απριλίου 2010 η Ελλάδα κατέθεσε στο Συµβούλιο της 
ΟΝΕ και στο ∆ΝΤ αίτηµα για δηµόσια χρηµατοδότηση. Στις 2 Μαΐου αποφασίσθηκε η 
χορήγηση στην Ελλάδα δανείου ύψους 110 δισεκατοµµυρίων ευρώ (80 δις από τις 15 χώρες 
της ΟΝΕ και 30 δις από το ∆ΝΤ).  

 Το δάνειο της ΟΝΕ έλαβε διακρατικό χαρακτήρα και στηρίχθηκε στις διατάξεις περί 
ενίσχυσης µίας χώρας λόγω εκτάκτων καταστάσεων. Έτσι, µε αφορµή την ελληνική κρίση, η 
ΟΝΕ δηµιούργησε προηγούµενο στήριξης άνευ καταστατικών αλλαγών.  
 Πέραν των ευθυνών που αντικειµενικά καταλογίζονται στην Ελλάδα ως κράτος µέλος 
της ζώνης σταθερότητας, η οικονοµική κρίση αποκάλυψε τα δοµικά ελλείµµατα του ίδιου 
κοινού ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος. Είναι ακριβώς αυτά τα ελλείµµατα, τα οποία οδήγησαν 
στην ανάγκη αποτελεσµατικότερης ευρωπαϊκής οικονοµικής διακυβέρνησης που απαιτεί 
συντονισµένες ενέργειες για την αναµόρφωσή της. Η ελληνική κρίση ήταν µια δοκιµασία για 
τη στερεότητα της ευρωπαϊκής οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης που αποκάλυψε 
δοµικές και λειτουργικές αδυναµίες. Η Γερµανία και η ΕΚΤ αρχικά απαίτησαν λιτότητα ως 
προϋπόθεση για διάσωση, αλλά αυτή η µονόπλευρη προσέγγιση έχει οδηγήσει τις 
περιφερειακές οικονοµίες βαθύτερα στην ύφεση και καθυστερεί την ανάκαµψη της 
ευρωζώνης. 

Στη συνέχεια, και µε αφορµή τους φόβους για κατάρρευση και άλλων χωρών της 
περιφέρειας, η Ευρωζώνη ανέπτυξε και άλλα µέσα αντιµετώπισης κρίσεων όπως : 
 
Τον  πρώτο και προσωρινό  Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Χρηµατοπιστωτικής ή Σταθεροποίησης  
(EFSM) 

Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Χρηµατοπιστωτικής Σταθεροποίησης (European Financial 
Stabilization Mechanism – EFSM) δηµιουργήθηκε από τη Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον  Μάιο 
του 2010 για την αντιµετώπιση της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Ήταν  ένα πρόγραµµα 
χρηµατοδότησης έκτακτης ανάγκης, που βασίστηκε σε κεφάλαια τα οποία αντλήθηκαν από 
τις χρηµατοπιστωτικές αγορές και κατοχυρώθηκαν από την Κοµισιόν, χρησιµοποιώντας τον 
προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως εγγύηση.  Λειτούργησε υπό την εποπτεία της 
Επιτροπής, αποσκοπώντας στη διατήρηση της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας στην 
Ευρώπη, µε την παροχή οικονοµικής βοήθειας προς τα κράτη µέλη της ΕΈ που βρέθηκαν σε 
οικονοµική δυσκολία. 

           Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) εξουσιοδοτήθηκε να 
δανειστεί έως και € 440.000.000.000.  Το EFSM  και το EFSF λειτούργησαν µέχρι τον Ιούνιο 
του 2013, όταν αντικαταστάθηκαν από τον µόνιµο Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας 
(ESM).Μετά από την τριετή λειτουργία του, στα ταµεία του EFSM απέµειναν περίπου 13,2 
δις ευρώ. Ο  µηχανισµός θα ενεργοποιηθεί ξανά, για τη χρηµατοδότηση του τρίµηνου 
προγράµµατος γέφυρα για την Ελλάδα, µιας και η παροχή δανείων από τον ESM απαιτεί 
συνολική συµφωνία και ολοκληρωµένο πρόγραµµα για την τριετία 2015-2018. 
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Το  Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) 

 Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (European Financial 
Stability Facility – EFSF) υπήρξε ένα όργανο ειδικού σκοπού (special purpose vehicle) που 
συµφωνήθηκε από τα 27 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 9 Μαΐου του 2010, µε 
στόχο τη διατήρηση της οικονοµικής σταθερότητας στην Ευρώπη µε την παροχή οικονοµικής 
βοήθειας προς τα κράτη της ευρωζώνης σε οικονοµική δυσκολία. Η ιδρύθηκε την 7η Ιουνίου 
2010, ενώ σε πλήρη δράση ξεκίνησε από τις 4 Αυγούστου 2010. Το ταµείο είχε την έδρα του 
στην πόλη του Λουξεµβούργου.  

 Ο εν λόγω ευρωπαϊκός µηχανισµός είχε τη δυνατότητα να εκδώσει οµόλογα ή άλλα 
χρεόγραφα στην αγορά µε την υποστήριξη του Γερµανικού Γραφείου ∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου 
Χρέους για να αυξήσει τα κεφάλαια που απαιτούνταν για την παροχή δανείων προς χώρες 
της ευρωζώνης µε οικονοµικά προβλήµατα. Είχε επίσης τη δυνατότητα να προχωρήσει σε 
αναδιάρθρωση των κεφαλαίων των τραπεζών ή να αγοράσει κρατικά οµόλογα. Η έκδοση 
των οµολόγων του έπρεπε να συνοδεύεται από εγγυήσεις που παρέχονται από τα κράτη 
µέλη της ευρωζώνης ανάλογα µε το µερίδιό τους στο καταβεβληµένο κεφάλαιο της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ). 

 Το ταµείο αναβαθµίστηκε λόγω της συνέχισης της οικονοµικής κρίσης στις χώρες της 
Νότιας Ευρώπης της Ιρλανδίας και κυρίως την ανάγκη αντιµετώπισης του προβλήµατος 
χρέους της Ελλάδας. Η διευκόλυνση δανεισµού από τον EFSF µπορούσε να γίνει κατόπιν 
αιτήµατος υποστήριξης από ένα κράτος µέλος της ζώνης του ευρώ που δεν ήταν πλέον σε 
θέση να δανειστεί από τις αγορές σε αποδεκτές τιµές. 

 Μετά τον Ιούνιο του 2013, τόσο το EFSF όσο και ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός 
Χρηµατοπιστωτικής Σταθεροποίησης (EFSM) αντικαταστάθηκαν µε τον (µόνιµο) Ευρωπαϊκό 
Μηχανισµό Σταθερότητας (European Stability Mechanism – ESM). Έτσι τροποποιήθηκε το 
άρθρο136  της Συνθήκης της Λισαβόνας προκειµένου να θεσπισθεί µόνιµος µηχανισµός από 
τα κράτη µέλη της ευρωζώνης.  

 Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας (European Stability Mechanism – ESM) 

 Ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας (European Stability Mechanism – ESM) 
είναι ένα µόνιµο πρόγραµµα χρηµατοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα 19 µέλη της 
Ευρωζώνης, το οποίο διαδέχθηκε το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας 
και τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Χρηµατοπιστωτικής Σταθεροποίησης και προβλέπει την 
εφαρµογή µηχανισµών για την αναδιάρθρωση του χρέους υπερχρεωµένων χωρών. Ο ESM 
τέθηκε σε εφαρµογή τον Ιανουάριο του 2013, όταν επικυρώθηκε από τα κράτη µέλη της 
Ευρωζώνης. Συνολικά το ταµείο του µηχανισµού προικοδοτήθηκε µε 500 δις ευρώ, τα οποία 
έχει σχεδιαστεί να ανέλθουν στα 704 δισ. ευρώ.  

 Ο ESM µπορεί να δανείσει απευθείας στις κυβερνήσεις. Μπορεί, επίσης, να αγοράσει 
χρέη τους (δηλαδή κρατικά οµόλογα) είτε άµεσα όταν εκδίδονται, είτε στη δευτερογενή 
αγορά. Επιπλέον, µπορεί να υποστηρίξει τις τράπεζες άµεσα. Αυτή η υποστήριξη µπορεί να 
αφορά µια «ανακεφαλαιοποίηση», συνήθως παρέχοντας χρήµατα σε αντάλλαγµα µε 
συµµετοχή στην µετοχική σύνθεση. Σε περίπτωση δανεισµού από τον ESM, οι πολιτικές που 
η εµπλεκόµενη χώρα καλείται να ακολουθήσει αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης κατά 
περίπτωση.  

 Η λήψη αποφάσεων στον ESM γίνεται οµόφωνα από τα κράτη µετόχους, εκτός των 
περιπτώσεων έκτακτης ανάγκης, που επιτρέπεται να περάσει απόφαση µε το 85% της 
πλειοψηφίας των µεριδιούχων. Έτσι, στην περίπτωση που υπάρξει εναντίωση στον νέο 
δανειακό πρόγραµµα προς την Ελλάδα από µια µικροµεσαία χώρα όπως π.χ. η Φινλανδία 
αυτή δεν θα µπορούσε να σταµατήσει το εν λόγω πρόγραµµα διάσωσης. 
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 Επίσης υιοθετήθηκε στο ίδιο Συµβούλιο κορυφής το "Σύµφωνο για το Ευρώ συν" 
(The Euro Plus Pact) το οποίο συµφωνήθηκε από τους Αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων 
της ευρωζώνης .Το σύµφωνο αυτό στοχεύει στο να ενισχύσει τον οικονοµικό πυλώνα της 
οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης και να οδηγήσει σε καλύτερο συντονισµό των 
οικονοµικών πολιτικών, µε στόχο την τόνωση της ανταγωνιστικότητας και την επίτευξη 
υψηλότερου βαθµού σύγκλισης, ενισχύοντας την κοινωνική οικονοµία αγοράς της ΕΕ.  

(Γεώργιος Παπαστάµκος - Αγγελος Κότιος - Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, 2011), (Πολυδεύκης 
Παπαδόπουλος - ΕΡΤ, 2016) 

 

5.4   Η ΚΡΙΣΗ  ΤΩΝ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ ΧΩΡΩΝ  

Η µεγάλη και παρατεταµένη οικονοµική κρίση που ξέσπασε το 2009 στις Μεσογειακές χώρες 
–µέλη της Ευρωζώνης και συνεχίζεται σε µικρότερο βαθµό ακόµη και σήµερα, προκαλεί 
µεγάλες αναταραχές στις διεθνείς κεφαλαιαγορές. Πάρα πολλά γράφτηκαν για την οικονοµική 
κρίση των Μεσογειακών χωρών, επηρεάζοντας καθηµερινά τις αγορές συναλλάγµατος και 
των οµολογιών. Αρκετοί «προφήτεψαν» την κατάρρευση της Ευρωζώνης λόγω των 
Μεσογειακών χωρών αλλά ουδέποτε επαληθεύτηκαν. Ο «συντελεστής βαρύτητας» των 
οικονοµιών των Μεσογειακών χωρών είναι πολύ µικρός και εκπροσωπεί µόλις το 16,25% 
στην Οικονοµία της Ευρωζώνης. Συγκεκριµένα, το ποσοστό συµµετοχής της κάθε 
µεσογειακής χώρας στο Συνολικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ευρωζώνης είναι: 
Ισπανία 11,72%, Πορτογαλία 1,68%, Ελλάδα 2,65% και Κύπρος 0,2%, δηλαδή συνολικά 
16,25%.Η Ελλάδα µε συµµετοχή µόλις 2,65% στο ΑΕΠ της Ευρωζώνης σε καµιά περίπτωση 
από µόνη της δεν θα µπορούσε να απειλήσει µε διάλυση την Ευρωζώνη. Το πασίγνωστο 
GREXIT (έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ) περισσότερο αξιοποιήθηκε από τους διεθνείς 
traders παρά συνιστούσε πραγµατική απειλή για το ευρώ. οι χώρες της Ευρωζώνης 
«πιάστηκαν στον ύπνο» διότι, δεν διέθεταν µηχανισµούς πρόβλεψης δηµοσιονοµικών 
κινδύνων και δεν είχαν εµπειρίες και «µηχανισµούς» αντιµετώπισης δηµοσιονοµικών και 
τραπεζικών κρίσεων. Σηµαντικό πρόβληµα ήταν ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση µε µεγάλη 
καθυστέρηση αντιλήφθηκε ότι, µια Νοµισµατική Ένωση είναι περισσότερο ασφαλής από 
συναλλαγµατικούς, δηµοσιονοµικούς και συστηµικούς κινδύνους, όταν οι συµµετέχουσες σε 
αυτήν οικονοµίες δεν παρουσιάζουν πολύ µεγάλες διαφορές στα επίπεδα οικονοµικής 
ανάπτυξης και διεθνούς ανταγωνιστικότητας. 

 

Πίνακας 5:Η διεθνής ανταγωνιστικότητα των Μεσογειακών χωρών της ΕΕ  

 

ΠΗΓΗ: World Economic Forum “The Global Competitiveness Report 2013-2014” 
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Από τον ανωτέρω  Πίνακα, µε βάση το δείκτη GCI (Global Competitiveness Indicator-∆είκτης 
∆ιεθνούς Ανταγωνιστικότητας), προκύπτει ότι οι Μεσογειακές χώρες υστερούν σηµαντικά 

από πλευράς διεθνούς ανταγωνιστικότητας και, στο βαθµό που είναι ιδιαίτερα µεγάλο το 

δηµόσιο χρέος τους, αποτελεί «µονόδροµο» η πραγµατοποίηση µεγάλων επενδύσεων 
εκσυγχρονισµού και ιδιαίτερα η ταχεία προώθηση των επενδύσεων για καινοτοµίες και 
προηγµένες τεχνολογίες. (∆ηµήτρης Μανιατάκης - ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΖΩΝΗ , n.d.) 

5.4.1   Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ & ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΤΩΝ PIIGS  

Το δηµόσιο χρέος των χωρών της Ευρωζώνης αποτέλεσε το πεδίο στο οποίο η κρίση 
εκδηλώθηκε. Με κύριους παράγοντες : τα υψηλά επίπεδα δηµόσιου χρέους αρκετών χωρών 
της ευρωζώνης, την αύξηση των επιπέδων αυτών λόγω των κρατικών ενισχύσεων προς τα 
τραπεζικά συστήµατα της ευρωζώνης όπως συνέβη και στην Ιρλανδία η αύξηση αυτή  και 
υπήρξε καταστροφική, η απροθυµία της ΕΚΤ καθώς και της Γερµανίας  για νοµισµατοποίηση 
του χρέους, η αντιµετώπισης του προβλήµατος της Ελλάδας (της πρώτης χώρας που 
εξορίστηκε από τις διεθνείς αγορές).  
Οι εγγενείς αδυναµίες της νοµισµατικής ένωσης δεν ήταν λίγες. Η µεγαλύτερη εξ αυτών ήταν 
η ιδέα ενός κοινού νοµίσµατος µεταξύ εντελώς διαφορετικών και άνισα ανεπτυγµένων 
εθνικών οικονοµιών, σε συνδυασµό µε µια κεντρική τράπεζα η οποία δεν µπορούσε και δεν 
ήθελε να ασκήσει νοµισµατική πολιτική. 
  Όσο η παγκόσµια οικονοµία συνέχιζε να αναπτύσσεται ταχύτατα και όσο η 
ρευστότητα στις διεθνείς αγορές ήταν φθηνή, οι ανισορροπίες που δηµιουργούνταν στο 
εσωτερικό της νοµισµατικής ένωσης έµεναν κρυµµένες . Η διεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση 
του 2007-2008 έφερε τις ανισορροπίες αυτές στο προσκήνιο. 
 Τα υψηλά δηµόσια χρέη τα οποία αποτέλεσαν την αφορµή της µεταφοράς της κρίσης 
στο πεδίο του κρατικού δανεισµού, ήταν συµπτώµατα των υφισταµένων ανισορροπιών, ενώ 
στις περισσότερες των περιπτώσεων, µε την εξαίρεση δηλαδή της Ιρλανδίας, υπήρχαν επί 
δεκαετίες. Η ενίσχυση των ευρωπαϊκών τραπεζικών συστηµάτων αποτέλεσε συνειδητή 
επιλογή των εθνικών κυβερνήσεων, αλλά υπό τις δεδοµένες συνθήκες η άρνηση ενίσχυσής 
τους δύσκολα θα µπορούσε να περιγραφεί ως βιώσιµη εναλλακτική λύση. Ακόµα και αν η 
χορήγηση των ενισχύσεων αυτών συνοδευόταν από ένα κύµα εθνικοποίησης των 
ευρωπαϊκών τραπεζικών ιδρυµάτων, κάτι που όντως έγινε σε κάποιες µεµονωµένες 
περιπτώσεις ατοµικών τραπεζών, αυτό δεν θα αναιρούσε την επιβάρυνση που προκλήθηκε 
στο δηµόσιο χρέος των κρατών. Ο τρόπος αντίδρασης στο ξέσπασµα της κρίσης προφανώς 
δεν ήταν δεδοµένος, και θα µπορούσε θεωρητικά να είναι πολύ διαφορετικός, αλλά η αλήθεια 
είναι ότι δεν υπάρχει σχεδόν τίποτα στη δοµή, στην αντίληψη και στην ιστορική εµπειρία της 
ΕΕ το οποίο να υποστηρίζει τη θέση ότι η ένωση θα µπορούσε να κινηθεί µε ταχύτητα, 
αποφασιστικότητα και αποτελεσµατικότητα προκειµένου να επιλύσει, ή έστω να περιορίσει, 
µια παγκοσµίων διαστάσεων χρηµατοοικονοµική κρίση. 
 

 Τα επίπεδα του δηµόσιου χρέους αποτέλεσαν σύµπτωµα της κρίσης τουλάχιστον 
στον ίδιο βαθµό στον οποίον αποτέλεσαν και την αφορµή της .Στα παρακάτω ∆ιαγράµµατα 
12 και 13 παρουσιάζεται η εξέλιξη του δηµόσιου χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ στις πέντε 
υπό µελέτη χώρες κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας. Ακόµα και οι δύο χώρες µε τις 
χειρότερες επιδόσεις στη διαχείριση του χρέους τους, δηλαδή η Ελλάδα και η Ιταλία, 
διατήρησαν σχετικά σταθερό το λόγο χρέους προς ΑΕΠ µέχρι την απαρχή της κρίσης, 
επιτυγχάνοντας µάλιστα και µειώσεις κάποιες χρονιές. Η Ελλάδα ήταν η µόνη από τις 
αδύναµες οικονοµίες της ευρωζώνης η οποία συνδύαζε, στο ξεκίνηµα της κρίσης, ένα υψηλό 
δηµόσιο χρέος µε ένα υψηλό δηµοσιονοµικό έλλειµµα, κάτι που οδήγησε φυσιολογικά στην 
αποσταθεροποίηση της τροχιάς του χρέους. 
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ΙΤΑΛΙΑ: Στην περίπτωση της Ιταλίας, το υψηλότατο δηµόσιο χρέος αυξήθηκε δραµατικά 
το 2009 λόγω του υψηλού ελλείµµατος και της σηµαντικής µείωσης του ΑΕΠ (5,1%), δεν 
εισήλθε όµως σε εκρηκτική τροχιά λόγω της απουσίας σηµαντικών πρωτογενών 
ελλειµµάτων. 
 

Στην πραγµατικότητα, τα πρωτογενή πλεονάσµατα της ιταλικής κυβέρνησης κατά τη  
διάρκεια της προηγούµενης δεκαετίας ήταν και ο βασικός λόγος της σταθερότητας του λόγου 
χρέους προς ΑΕΠ, καθώς η οικονοµική µεγέθυνση ήταν µάλλον αναιµική. Στην Ελλάδα, 
αντιθέτως, η σταθερότητα του δηµόσιου χρέους κατά τα προηγούµενα χρόνια οφείλεται 
στους υψηλούς ρυθµούς µεγέθυνσης της ελληνικής οικονοµίας, καθώς και στη σταδιακή 
µείωση των µέσο σταθµικών επιτοκίων τα οποία αντιµετώπιζε το ελληνικό κράτος, που 
ισοσκέλιζαν την αρνητική επίδραση των πρωτογενών ελλειµµάτων. Ενώ η ιταλική κυβέρνηση 
κατόρθωσε να διατηρήσει ακόµα και εν µέσω ύφεσης έναν υγιή σε πρωτογενείς όρους 
προϋπολογισµό, συγκρατώντας έτσι  την ανοδική τάση του δηµόσιου χρέους,   η ελληνική 
κυβέρνηση δεν κατόρθωσε να διατηρήσει θετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης, µε αποτέλεσµα την 
εκτόξευση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και την επακόλουθη εκρηκτική εξέλιξη του 
δηµόσιου χρέους. 
 
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ: Η περίπτωση της Πορτογαλίας συνδυάζει τα αρνητικά στοιχεία της Ελλάδας 
(υψηλά πρωτογενή ελλείµµατα) και της Ιταλίας (αναιµική έως µηδενική οικονοµική 
µεγέθυνση), χαρακτηρίζεται όµως από ένα πολύ µικρότερο δηµόσιο χρέος. Στην 
πραγµατικότητα, το πορτογαλικό χρέος ανερχόταν σε µόλις 48,5% του ΑΕΠ το 2000, 
ξεπέρασε το όριο του 60% το 2005 και στο ξεκίνηµα της κρίσης ήταν ελάχιστα υψηλότερο 
του µέσου όρου της ευρωζώνης. Τα δύο παραπάνω αρνητικά στοιχεία είχαν ως συνέπεια να 
παρουσιάζει αυξητική τάση καθ’ όλη τη διάρκεια της προηγούµενης δεκαετίας, αλλά το 
χαµηλό του ύψος µετρίαζε την ταχύτητα αυτής της τάσης, τουλάχιστον µέχρι την απαρχή της 
κρίσης, ως αποτέλεσµα της οποίας το χρέος της Πορτογαλίας αυξήθηκε µέσα σε δύο µόλις 
έτη κατά 21,5 ποσοστιαίες µονάδες, περίπου όσο είχε αυξηθεί σωρευτικά καθ’ όλην την 
προηγούµενη οκταετία. 
 

ΙΣΠΑΝΙΑ: Το ίδιο ακριβώς ισχύει για την Ισπανία, µε τη διαφορά ότι το δηµόσιο χρέος της 
ήταν εξαιρετικά χαµηλό (µόλις 36,1% του ΑΕΠ το 2007). 

 
ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ: Η Ιρλανδία, τέλος, όπως και η Ισπανία, ούτε υψηλά ελλείµµατα είχε 

(πρωτογενή ή συνολικά) ούτε υψηλό δηµόσιο χρέος, τουλάχιστον µέχρι τη µοιραία στιγµή 
που η κυβέρνηση της χώρας αποφάσισε να σηκώσει στις πλάτες της το σταυρό των 
συσσωρευµένων χρεών του ιρλανδικού τραπεζικού συστήµατος. 
 
Η οδυνηρή αυτή εµπειρία της Ιρλανδίας, η στιγµιαία δηλαδή υπαγωγή µιας δηµοσιονοµικά 
υγιούς οικονοµίας σε καθεστώς ουσιαστικής πτώχευσης λόγω της µετατροπής ιδιωτικών 
χρεών σε δηµόσια, αποδεικνύει µε χαρακτηριστικό τρόπο τη σηµασία του ιδιωτικού χρέους. 
Το τελευταίο δεν είναι λιγότερο επικίνδυνο από το δηµόσιο χρέος, παρά το γεγονός ότι η 
αρνητική του επίδραση στην οικονοµία δεν λαµβάνει χώρα µέσω των επιτοκίων δανεισµού 
του δηµοσίου και της δευτερογενούς αγοράς οµολόγων. Στην πραγµατικότητα δε, η κρίση 
την οποία διανύουµε ξεκίνησε ακριβώς ως κρίση ιδιωτικού, κατά κανόνα τραπεζικού, χρέους 
και οι πρώτες ευρωπαϊκές χώρες που επλήγησαν ήταν, εκτός του Ηνωµένου Βασιλείου, η 
Ιρλανδία και η Ισπανία ως αποτέλεσµα του υπερβολικά µοχλευµένου και συνδεδεµένου µε 
την εγχώρια αγορά ακινήτων τραπεζικού τους συστήµατος. Όπως έχουµε δει, η 
δηµοσιονοµική κατάσταση των χωρών αυτών ήταν αντικειµενικά υγιής και τέθηκε σε κίνδυνο 
µόνο λόγω της µετάστασης της κρίσης από τον τραπεζικό τοµέα στον τοµέα του δηµόσιου 
δανεισµού. Η µετάσταση αυτή ήταν άµεση και αυτόµατη στην περίπτωση της Ιρλανδίας και 
πολύ πιο έµµεση στην περίπτωση της Ισπανίας, αλλά αυτό δεν αναιρεί το γεγονός ότι και οι 
δύο χώρες κινδυνεύουν σήµερα λόγω της ιδιωτικής και όχι της δηµόσιας υπερχρέωσής τους.  
Αν και η Ιρλανδία και η Ισπανία αποτελούν τα πλέον χαρακτηριστικά παραδείγµατα, τα 
στοιχεία δείχνουν µια γενικότερη αντιστρόφως ανάλογη σχέση µεταξύ δηµόσιας και ιδιωτικής 
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υπερχρέωσης, και µάλιστα όχι µόνο στις έξι υπό µελέτη χώρες. (ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 
2011) 
  
Παρόµοια, συµπεράσµατα προκύπτουν και από τα ∆ιαγράµµατα, στα οποία παρουσιάζεται η 
εξέλιξη του συνολικού ύψους των δανείων που δόθηκαν από χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα 
σε κατοίκους των εν λόγω χωρών ως ποσοστό του ΑΕΠ. Η τάση είναι ξεκάθαρα ανοδική 
παντού, αλλά κυρίως ανοδική στην Ιρλανδία και την Ισπανία. Στην περίπτωση της Ιταλίας και 
της Ελλάδας, η ανοδική τάση είναι ταχύτερη σε σχέση µε τον µέσο όρο της Ευρωζώνης. 

 
∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 12:Συνολικό Ύψος ∆ανείων προς ΑΕΠ (Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία) & Μ.Ο 
Ευρωζώνης 

 
ΠΗΓΗ: EUROSTAT,(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011) 
 
∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 13: Συνολικό  Ύψος ∆ανείων προς ΑΕΠ (Ισπανία, Ιταλία) & Μ.Ο Ευρωζώνης 

 
ΠΗΓΗ : EUROSTAT,(ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ, et al., 2011) 
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6   Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΡΟΙΚΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
 

Το όνοµα «Τρόικα» προέρχεται από τη ρωσική λέξη που δηλώνει την άµαξα –ή το έλκηθρο– 
που σύρεται από τρία άλογα, αλλά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να περιγράψει 
οποιουδήποτε είδους τριµερή συνεργασία. Στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής κρίσης, η Τρόικα 
απαρτίζεται από τρία θεσµικά όργανα: την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κοµισιόν), την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) 

 Ουσιαστικά, ο ρόλος της Τρόικα συνίσταται στην εποπτεία χωρών µε σοβαρά 
οικονοµικά προβλήµατα που οφείλονται σε αίτια εθνικού επιπέδου  - όπως η υποτίµηση της 
διαφθοράς και οι υπερβολικά χαµηλοί φόροι-, οι οποίες λαµβάνουν χρηµατοδοτικά δάνεια 
που χορηγούνται από την ΕΕ και το ∆ΝΤ, τα οποία έχουν χαµηλότερο επιτόκιο από εκείνα 
των κεφαλαιαγορών. 

 Αυτά τα µέτρα και οι µεταρρυθµίσεις, οι όροι δηλαδή που οι χώρες πρέπει να 
εκπληρώσουν προκειµένου να συνεχίσουν να λαµβάνουν χρήµατα, έχουν καθοριστεί σε ένα 
είδος συµβολαίου, το οποίο ονοµάζεται Μνηµόνιο Συνεννόησης (ΜΣ). Η Τρόικα οργανώνει 
αποστολές επιθεώρησης που επισκέπτονται τις χώρες µε τις οποίες έχει συνάψει ΜΣ. Αν 
συµπεράνει ότι µια χώρα δεν έχει κάνει αρκετά ως αντάλλαγµα για την οικονοµική βοήθεια 
που της έχει παρασχεθεί, µπορεί να αποφασίσει να αναβάλει την καταβολή της επόµενης 
δόσης. Κατά συνέπεια, η Τρόικα ασκεί εξαιρετικά ισχυρή επιρροή στις εθνικές οικονοµικές και 
δηµοσιονοµικές πολιτικές των χωρών που βρίσκονται υπό το καθεστώς της. 

Η Τρόικα: θεσµική διάσταση και δηµοκρατική νοµιµοποίηση 

 Η Τρόικα απαρτίζεται από τρία ανεξάρτητα θεσµικά όργανα που έχουν άνιση 
κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ τους, σε συνδυασµό µε διαφορετική αποστολή, καθώς και 
δοµές διαπραγµάτευσης και λήψης αποφάσεων µε διαφορετικά επίπεδα λογοδοσίας. Λόγω 
του εξελισσόµενου χαρακτήρα της απόκρισης της ΕΕ στην κρίση, του ασαφούς ρόλου της 
ΕΚΤ στην Τρόικα και της φύσης της διαδικασίας λήψης αποφάσεων της Τρόικα, η αποστολή 
της Τρόικα έχει γίνει αντιληπτή ως ασαφής και στερούµενη διαφάνειας και δηµοκρατικής 
επίβλεψης. Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει σε έλλειψη κατάλληλου ελέγχου και δηµοκρατικής 
λογοδοσίας της Τρόικα στο σύνολό της. 

 Οικονοµική κατάσταση στην οποία βρίσκονταν στην αρχή της κρίσης η Ελλάδα πριν  
υπαχθεί σε πρόγραµµα 

 Πριν από την έναρξη του προγράµµατος συνδροµής ΕΕ-∆ΝΤ, το οποίο 
δροµολογήθηκε την άνοιξη του 2010, υπήρχε ένας διττός φόβος που αφορούσε την 
«αφερεγγυότητα» και τη «µη βιωσιµότητα» των δηµόσιων οικονοµικών της Ελλάδας ως 
αποτέλεσµα της συνεχώς µειούµενης ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας και του 
µακροχρόνιου δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού, λόγω της χαµηλής πραγµατικής είσπραξης 
φόρου εταιρειών, µε το δηµόσιο έλλειµµα να αγγίζει το 15,7% του ΑΕΠ το 2009, έναντι -
 6,5% το 2007, και τον λόγο δηµόσιου χρέους προς ΑΕΠ να συνεχίζει την ανοδική πορεία 
του από το 2003, όταν είχε διαµορφωθεί στο 97,4%, αγγίζοντας το 129,7% το 2009 και το 
156,9% το 2012.  
 Η προβληµατική κατάσταση της Ελλάδας οφειλόταν και στη στατιστική λαθροχειρία 
κατά τα έτη που προηγήθηκαν της κατάρτισης του προγράµµατος. Μάλιστα για να 
αντιµετωπίσει το ζήτηµα της στατιστικής λαθροχειρίας η τότε ελληνική κυβέρνηση ίδρυσε την 
ανεξάρτητη Ελληνική Στατιστική Αρχή τον Μάρτιο του 2010. Η Eurostat (η στατιστική 
υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης) είναι πλέον επιφορτισµένη µε τις εξουσίες και τα µέσα 
για την παροχή ενός στέρεου συνόλου αξιόπιστων και αντικειµενικών στατιστικών στοιχείων· 
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 Η βαθµιαία αποκάλυψη της στατιστικής λαθροχειρίας στην Ελλάδα είχε αντίκτυπο 
στην ανάγκη αναπροσαρµογής των δηµοσιονοµικών πολλαπλασιαστών [που δείχνουν πόσο 
µειώνεται (ή αυξάνεται) το ΑΕΠ έπειτα από µια µείωση (ή αύξηση) του ελλείµµατος], των 
προγνώσεων και των προτεινόµενων µέτρων. Η Τρόικα οφείλει να εξετάσει την αναθεώρηση 
των µνηµονίων συνεννόησης, µε βάση τα τελευταία εµπειρικά αποτελέσµατα όσον αφορά 
τους δηµοσιονοµικούς πολλαπλασιαστές. 
  
Χρηµατοδοτική συνδροµή ΕΕ-∆ΝΤ, περιεχόµενο των µνηµονίων συνεννόησης (ΜΣ) και 
εφαρµοζόµενες πολιτικές 

 Η Ελλάδα υπέβαλε την αρχική αίτηση παροχής χρηµατοδοτικής συνδροµής στις 23 

Απριλίου 2010 για να αντιµετωπίσει τη δυσµενή οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κατάσταση 

και η συµφωνία µεταξύ των ελληνικών αρχών, αφενός, και της ΕΕ και του ∆ΝΤ, αφετέρου, 

εγκρίθηκε στις 2 Μαΐου 2010, στα σχετικά µνηµόνια συνεννόησης που περιέχουν τις 
προϋποθέσεις πολιτικής για τη χρηµατοδοτική συνδροµή ΕΕ-∆ΝΤ.  

 Η πρώτη συµφωνία του Μαΐου 2010 δεν περιλάµβανε διατάξεις για την 
αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, αν και είχε προταθεί από το ∆ΝΤ, το οποίο θα 
προτιµούσε µια έγκαιρη αναδιάρθρωση του χρέους. Η ΕΚΤ δεν ήταν πρόθυµη να εξετάσει 
οιαδήποτε µορφή αναδιάρθρωσης του χρέους το 2010 και το 2011 µε το σκεπτικό ότι αυτό 
θα προκαλούσε µετάδοση των επιπτώσεων της κρίσης σε άλλα κράτη µέλη, ενώ αρνήθηκε 
να συµµετάσχει στην αναδιάρθρωση που συµφωνήθηκε τον Φεβρουάριο του 2012.  

 Στις 29 Ιουνίου 2011 ψηφίστηκε το νέο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής 
προσαρµογής. Στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 21ης Ιουλίου 2011, έγιναν δεκτές κρίσιµες 
νέες παραδοχές: Το κούρεµα του χρέους, έστω µε τη µορφή του πρώτου PSI στο επίπεδο 
του 21%. Η µείωση των επιτοκίων του πρώτου δανείου που είχε ήδη τεθεί στη σύνοδο 
κορυφής του Μαρτίου. Η ανάγκη δέσµης µέτρων αναπτυξιακής στήριξης της ελληνικής 
οικονοµίας. 

 Έπειτα από πέντε επανεξετάσεις και την ανεπαρκή επιτυχία του πρώτου 
προγράµµατος, κρίθηκε απαραίτητη η έγκριση δεύτερου προγράµµατος. Το δεύτερο 
πρόγραµµα οριστικοποιήθηκε στο Eurogroup της 21ης Φεβρουαρίου 2012 µε το νέο δάνειο 
από το EFSF 130 δισ. ευρώ (σύνολο 240 δισ. ευρώ) µε καλύτερα επιτόκια και όρους 
πληρωµής. Το δεύτερο πρόγραµµα προέβλεπε: Μείωση των επιτοκίων του πρώτου δανείου. 
Επιµήκυνση της µέσης διαρκείας και µείωση του µέσου κόστους του ελληνικού δηµοσίου 
χρέους. Κούρεµα του δηµοσίου χρέους κατά 53,5% της ονοµαστικής αξίας του κατεχόµενου 
από τον διεθνή ιδιωτικό τοµέα τµήµατός του µε το PSI, δηλαδή µείωση κατά 106 δισ. ευρώ, 
κατά 50 µονάδες του ΑΕΠ. ∆έσµευση για την κάλυψη των χρηµατοδοτικών αναγκών της 
Ελλάδας µέχρι την επάνοδό της στις αγορές. Ανά κεφαλαιοποίηση του ελληνικού τραπεζικού 
συστήµατος ώστε να υπάρχει µοχλός ανάκαµψης της πραγµατικής οικονοµίας.  

 Στις 8 Ιουλίου 2015 η Ελλάδα υπέβαλε επίσηµο αίτηµα για χορήγηση στήριξης 
σταθερότητας υπό µορφή δανείου από τον ΕΜΣ. Σκοπός του αιτήµατος ήταν να καλυφθούν 
οι υποχρεώσεις του χρέους και να εξασφαλιστεί η σταθερότητα του χρηµατοπιστωτικού 
συστήµατος.  

 Το τρίτο πρόγραµµα οικονοµικής προσαρµογής για την Ελλάδα άρχισε στις 19 
Αυγούστου 2015 και προβλέπεται να εφαρµοστεί µέχρι τις 20 Αυγούστου 2018. 
Η χρηµατοδοτική ενίσχυση ύψους έως 86 δισ. € δυνάµει του προγράµµατος παρέχεται από 
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ΕΜΣ). 

 Στις προϋποθέσεις για τη χορήγηση της χρηµατοδοτικής βοήθειας περιλαµβάνονται 
µέτρα και µεταρρυθµίσεις που δεσµεύθηκε να εφαρµόσει η Ελλάδα προκειµένου να 
αντιµετωπίσει τα τρέχοντα οικονοµικά της προβλήµατα. 
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 Συνολικός στόχος του προγράµµατος είναι να εξασφαλιστεί η επιστροφή στη βιώσιµη 
οικονοµική ανάπτυξη στην Ελλάδα. Οι µεταρρυθµίσεις που συµφωνήθηκαν στο µνηµόνιο 
διαρθρώνονται γύρω από τέσσερις άξονες: Αποκατάσταση της δηµοσιονοµικής 
βιωσιµότητας, διασφάλιση της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας, εφαρµογή 
µεταρρυθµίσεων για την ανάπτυξη και την απασχόληση και εκσυγχρονισµός του δηµόσιου 
τοµέα. 

 (ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, 2014), (TROIKA WATCH, n.d.), (ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ, 2017) 

  

6.1   Η Χρηµατοδοτική Συµµετοχή του ∆ΝΤ  
 

Το ∆ΝΤ είναι ο παγκόσµιος οργανισµός που είναι επιφορτισµένος να παρέχει στα κράτη που 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα ισοζυγίου πληρωµών χρηµατοδοτική συνδροµή υπό όρους. 
Όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι µέλη του ∆ΝΤ και έχουν, ως εκ τούτου, το 

δικαίωµα να ζητούν τη συνδροµή του, σε πλαίσιο συνεργασίας µε τα θεσµικά όργανα της ΕΕ 

και υπό το πρίσµα της αξιολόγησης των συµφερόντων της ΕΕ και του εν λόγω κράτους 
µέλους. Λόγω του µεγέθους της κρίσης, η αποκλειστική εξάρτηση από τα χρηµατοδοτικά 

µέσα του ∆ΝΤ δεν θα ήταν επαρκής για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των χωρών 
που έχουν ανάγκη χρηµατοδοτικής συνδροµής· 

 Το ∆ΝΤ επεσήµανε σαφώς τους κινδύνους που ενέχει το ελληνικό πρόγραµµα, ιδίως 
όσον αφορά τη βιωσιµότητα του χρέους. Το ∆ΝΤ, πέραν του ότι δέχθηκε την εκπόνηση και 
τη διαπραγµάτευση του προγράµµατος από την Τρόικα, αποφάσισε να τροποποιήσει το 

κριτήριο για την πολιτική του έκτακτης πρόσβασης όσον αφορά τη βιωσιµότητα του χρέους, 
ώστε να καταστεί δυνατός ο δανεισµός προς την Ελλάδα, την Ιρλανδία και την Πορτογαλία. 

(ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, 2014) 

 

6.2    Τα λάθη του ∆ΝΤ στο Ελληνικό Πρόγραµµα 
 

Το Ανεξάρτητο Γραφείου Αξιολόγησης του ∆ΝΤ (Independent Evaluation Office- ΙΕΟ)  είναι 
ιδιαίτερα επικριτικό στην έκθεση που παρουσιάζεται για το ρόλο του Ταµείου στο πρόγραµµα 

της Ελλάδας την περίοδο 2010-2011 και για τα λάθη και τις παραλείψεις του πρώτου 

προγράµµατος βοήθειας προς την Ελλάδα. 

 

6.2.1  Η χαλαρή αντιµετώπιση του προβλήµατος 

Πριν ξεσπάσει η κρίση χρέους, το ∆ΝΤ δεν παρακολουθούσε πολύ προσεκτικά την 
κατάσταση στην Ελλάδα και το Ταµείο επαινούσε τη χώρα για τις µεταρρυθµίσεις, χωρίς 
όµως να αξιολογεί αν έχουν εφαρµοσθεί. Το ∆ΝΤ δεν συνειδητοποίησε έγκαιρα ότι η 

διοικητική µηχανή της Ελλάδας ήταν πολύ αδύναµη και ότι τα κατεστηµένα συµφέροντα και 
οι συντεχνίες δηµιουργούσαν ανυπέρβλητα εµπόδια στην εφαρµογή.  
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 Επίσης το Ταµείο βρέθηκε απροετοίµαστο στη συνεργασία µε τους Ευρωπαίους 
εταίρους και συχνά βρέθηκε σε διαµάχη µαζί τους. Αν και η τρόικα αποδείχθηκε 
αποτελεσµατικός µηχανισµός στο να πραγµατοποιήσει συζητήσεις µε τις κυβερνήσεις, το 

Ταµείο αποδείχθηκε πολλές φορές αναποτελεσµατικός και προβληµατικός στην διαχείριση 

των κρίσεων, ενώ λειτούργησε µε τρόπο που δηµιούργησε υπόνοιες για πολιτικές 
παρεµβάσεις. Επίσης, οι Ευρωπαίοι φάνηκαν συχνά απρόθυµοι να προσφέρουν 
αναµφισβήτητη υποστήριξη προς την Ελλάδα. 

 (eklogika by freeidees, n.d.), (Capital.gr (ΛΑΘΗ ∆ΝΤ), 2016) 

6.2.2    Η αναδιάρθρωση του χρέους 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, όπου το Ταµείο αποφάσισε το 2010 να τη χρηµατοδοτήσει µε 
ποσό µεγαλύτερο από αυτό που της αντιστοιχούσε, θα έπρεπε να είχε προηγηθεί η 

αναδιάρθρωση χρέους. Το ∆ΝΤ δεν επέµεινε για αναδιάρθρωση του χρέους προτού 

ξεκινήσει το πρόγραµµα, παρά τη µεγάλη πιθανότητα το χρέος να µην αποδειχθεί βιώσιµο. 

Εφόσον δεν έγινε αναδιάρθρωση του χρέους προτού χρηµατοδοτηθεί η Ελλάδα από το 

Ταµείο, θα έπρεπε να είχε ζητήσει από τους Ευρωπαίους µεγαλύτερη χρηµατοδοτική στήριξη 

προς την Ελλάδα.  

 

 Η αναδιάρθρωση χρέους που έγινε µε το "κούρεµα" των οµολόγων που κατείχε ο 

ιδιωτικός τοµέας (PSI) το 2012 έγινε µε µεγάλη καθυστέρηση και το καθαρό όφελός της δεν 
ξεπέρασε τα 85 δισ. ευρώ. 

 (Capital.gr (ΛΑΘΗ ∆ΝΤ), 2016), (eklogika by freeidees, n.d.) 

 

6.2.3    Λανθασµένες εκτιµήσεις σε τεχνοκρατικό επίπεδο και σχεδιαστικά λάθη 

Τα κρίσιµα µακροοικονοµικά λάθη του ∆ΝΤ στον σχεδιασµό του ελληνικού προγράµµατος 
προσαρµογής, µε αποτέλεσµα η επίπτωση των περιοριστικών δηµοσιονοµικών µέτρων στην 
ύφεση να είναι πολύ µεγαλύτερη από την προβλεφθείσα, οφείλονται κυρίως στην διάψευση 

των µακροοικονοµικών προβλέψεων του ∆ΝΤ, της Τρόικα, αλλά και όλων των θεσµικών µας 
εταίρων, και των εσφαλµένων προβλέψεων στο ζήτηµα της ύφεσης και όχι µόνο.  

 Για το λόγο αυτό ασκήθηκε κριτική στους οικονοµολόγους - τεχνοκράτες του Ταµείου 

για τις λάθος εκτιµήσεις τους σχετικά µε την ύφεση και την ανεργία στην χώρα µας. Παρ’ ότι 
δεν είναι ασύνηθες για τα προγράµµατα του ∆ΝΤ να πέφτουν έξω στις προβλέψεις για το 

ΑΕΠ, η απόκλιση για το ΑΕΠ της Ελλάδας είναι "µοναδική περίπτωση". Μάλιστα στην έκθεσή 

του, το Ανεξάρτητο Γραφείο Αξιολόγησης του ∆ΝΤ επισηµαίνει ότι "δεν είναι ασύνηθες για τα 

προγράµµατα του ∆ΝΤ να απογοητεύουν σε σύγκριση µε τις αρχικές προβλέψεις, αλλά η 

τάξη µεγέθους είναι συνήθως πολύ µικρότερη σε σχέση µε αυτή της Ελλάδας. Η απόκλιση 

στις προβλέψεις για το ΑΕΠ της Ελλάδας είναι µοναδική περίπτωση ακόµα και για τα 

στάνταρντ των προγραµµάτων του ∆ΝΤ"! 

 Ειδικότερα όσον αφορά τους πολλαπλασιαστές που εξελίσσονται µέσα σε 
µεταβαλλόµενες µακροοικονοµικές συνθήκες, γι' αυτό και είναι δύσκολο να εκτιµηθούν µε 
βεβαιότητα, οι προβλέψεις του ∆ΝΤ ήταν οι εξής: Το πρόγραµµα προέβλεπε συρρίκνωση 

του ΑΕΠ µόλις κατά 5,5% σωρευτικά ενώ η σωρευτική ύφεση στην Ελλάδα διαµορφώθηκε 
στο 17% την περίοδο 2009-2012. Στο ίδιο διάστηµα, το ονοµαστικό ΑΕΠ ήταν περίπου κατά 

ένα πέµπτο χαµηλότερο έναντι εκτίµησης για µείωση 2%. Οι αρχικές εκτιµήσεις για το ΑΕΠ 
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διατηρήθηκαν έως την πέµπτη αξιολόγηση, τον ∆εκέµβριο του 2011, και µόνο τότε 
αναθεωρήθηκαν προς το κάτω µε την επιστροφή στην ανάπτυξη να τοποθετείται πλέον για 

το 2014. Ακολουθώντας τις λανθασµένες εκτιµήσεις για την ανάπτυξη, έπεσαν έξω και οι 
εκτιµήσεις για την ανεργία, αφού το ποσοστό ανεργίας το 2012 ήταν 25%, έναντι πρόβλεψης 
για 15%. Το ∆ΝΤ παραδέχτηκε ότι προέβη σε υποτίµηση του δηµοσιονοµικού 

πολλαπλασιαστή στις προβλέψεις του σχετικά µε την ανάπτυξη πριν από τον Οκτώβριο του 

2012. 

 Οι αστοχίες στην εκτίµηση για την ύφεση αποδίδονται στους εξής παράγοντες: Στην 

κάθετη πτώση των ιδιωτικών επενδύσεων σε ευθεία αντιδιαστολή µε τις αισιόδοξες 
προβλέψεις του προγράµµατος. Στο γεγονός ότι το πρόγραµµα λάµβανε υπόψη έναν 

πολλαπλασιαστή µόλις 0,5 παρά τις παραδοχές των στελεχών του Ταµείου ότι η κλειστή 

ελληνική οικονοµία και η απουσία εργαλείων υποτίµησης του νοµίσµατος θα πολλαπλασίαζε 
το δηµοσιονοµικό σοκ, ενώ ο πολλαπλασιαστής τελικά ήταν διπλάσιος. Οι  ιδιαιτερότητες των 

ελληνικών εξαγωγών δεν ελήφθησαν υπόψη όταν αξιολογούνταν η ικανότητα του 

προγράµµατος να αντιµετωπίσει τις εξωτερικές προσαρµογές και τέλος το µέγεθος του 

δυνητικού ΑΕΠ ενδεχοµένως να είχε υπερεκτιµηθεί. 
 

(Capital.gr (ΛΑΘΗ ∆ΝΤ), 2016), (eklogika by freeidees, n.d.) 

 

6.2.4    Λάθος Στρατηγική 

Οι υπερβολικά φιλόδοξες προβλέψεις που έκανε το ∆ΝΤ αρχικά και οι οποίες στην πράξη 
δεν επαληθεύτηκαν είχαν ως αποτέλεσµα να γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη η επίτευξη των 
στόχων. Ενδεικτικά, γίνεται αναφορά στην υπεραισιόδοξη εκτίµηση του ∆ΝΤ ότι τα έσοδα 
από τις ιδιωτικοποιήσεις θα φτάσουν τα 50 δισ. ευρώ από τα 12,5 δισ. που αρχικά είχαν 
υπολογιστεί. Στην Ελλάδα οι προβλέψεις ήταν ιδιαίτερα θετικές ως προς την ικανότητα των 
Αρχών να εφαρµόσουν δύσκολες πολιτικά µεταρρυθµίσεις.  

 Η στρατηγική διάσωσης που υιοθετήθηκε ήταν εξαιρετικά παρακινδυνευµένη και η 

προσαρµογή που επιβλήθηκε στη χώρα µας ήταν υπερβολικά εµπροσθοβαρής, κυρίως 
επειδή έπρεπε να αποκλιµακωθεί ο λόγος χρέους/ΑΕΠ από το 2013. 

 Η τεχνική βοήθεια που παρείχε το ∆ΝΤ στην Ελλάδα αντιµετώπισε πολλές δυσκολίες, 
λόγω της ανάγκης συντονισµού µε την Task Force της Ε.Ε., η οποία βασιζόταν σε 
εξωτερικούς συµβούλους από τα κράτη-µέλη. Η τεχνική βοήθεια παρουσίαζε το σοβαρό 
µειονέκτηµα να µην έχει σαφείς προτεραιότητες και στόχους που συνεχώς άλλαζαν και δεν 
λάµβαναν υπ’ όψιν τη δυσκολία αφοµοίωσης από την Ελλάδα. 

(Capital.gr (ΛΑΘΗ ∆ΝΤ), 2016), (eklogika by freeidees, n.d.) 

6.2.5  Γενικότερα λάθη λόγω της απειρίας των αξιωµατούχων του Ταµείου  
 
Η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα στην οποία συµµετείχε µέλος µιας νοµισµατικής ένωσης 
(Ευρωζώνη), όµως το ∆ΝΤ δεν έδωσε ιδιαίτερη σηµασία στους περιορισµούς που 
δηµιουργούσε το ευρώ και υποτιµήθηκε η ανάγκη για ένα πρόγραµµα που θα λάµβανε υπ’ 
όψιν αυτούς τους περιορισµούς, αφού η Ελλάδα ως µέλος µίας νοµισµατικής ένωσης δεν 
είχε δυνατότητα ευελιξίας, καθώς η συµµετοχή της δηµιουργούσε περιορισµούς για 
εναλλακτική στρατηγική. 
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 Συγχρόνως στη συνεργασία του ∆ΝΤ µε τους Ευρωπαίους εταίρους, το Ταµείο 
βρέθηκε «απροετοίµαστο». Επειδή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπραγµατευόταν εξ ονόµατος 
του Eurogroup, οι τεχνικές επισηµάνσεις του προσωπικού του Ταµείου βρίσκονταν υπό 
πολιτική πίεση από την αρχή.  

(eklogika by freeidees, n.d.), (Capital.gr (ΛΑΘΗ ∆ΝΤ), 2016) 

6.2.6    Άλλοι παράγοντες 

Η ελληνική πλευρά δεν ανέλαβε την ευθύνη του προγράµµατος. Η έλλειψη εµµονής, 
αποφασιστικότητας, συναίνεσης και στήριξης µεταξύ της τότε κυβέρνησης και της τότε 
«αντιµνηµονιακής» αντιπολίτευσης, είχε ως αποτέλεσµα οι τεχνοκράτες του Ταµείου να 
αναλώνονται στον καθορισµό υπερβολικά αναλυτικών προαπαιτούµενων µέτρων και να 
επικρατεί έτσι η εντύπωση ότι τα µέτρα επιβάλλονται από τους δανειστές. 

 Η εµπιστοσύνη προς την ελληνική οικονοµία επηρεάστηκε δυσµενώς από εσωτερικές 
κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις και από τις αναφορές Ευρωπαίων πολιτικών περί εξόδου 
της Ελλάδας από την ευρωζώνη (Grexit). Η αβεβαιότητα για την εφαρµογή και την 
αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος, ως προς τον λεγόµενο νοµισµατικό κίνδυνο της 
Ελλάδας, που εµφανιζόταν µε το ένα πόδι µέσα και το άλλο έξω από ευρώ, υπονόµευσε την 
αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος και επιδείνωσε το υφεσιακό αποτέλεσµά του 

 Μάλιστα η επικεφαλής του Ταµείου Κριστίν Λαγκάρντ παραδέχτηκε ότι η Ελλάδα 
επλήγη «σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό από ότι οι άλλες χώρες» εξαιτίας των αντιδράσεων που 
εκδηλώθηκαν «από οργανωµένα συµφέροντα, από σοβαρά προβλήµατα εφαρµογής του 
προγράµµατος, καθώς και από τις επαναλαµβανόµενες πολιτικές κρίσεις» όπως είπε 
χαρακτηριστικά. Τα παραπάνω όπως τόνισε οδήγησαν σε πολλαπλές κρίσεις, αφήνοντας 
τον «φόβο του Grexit να επικρέµαται και γι’ αυτό η ύφεση στη χώρα είναι πολύ βαθύτερη σε 
σχέση µε τις αρχικές προβλέψεις του Προγράµµατος».  

 Επίσης η κ. Λαγκάρντ σε δήλωσή της, αναγνώρισε ότι κανένα από τα εµπόδια που 
προέκυψαν κατά την εφαρµογή του Προγράµµατος δεν είχε προβλεφθεί εκ των προτέρων, 
µε αποτέλεσµα το πρώτο πρόγραµµα να αποδειχθεί εξαιρετικά αισιόδοξο. 

(eklogika by freeidees, n.d.), (Capital.gr (ΛΑΘΗ ∆ΝΤ), 2016), (ΕΛΕΝΗ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ - 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2016),(ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ - ΤΟ ΒΗΜΑ ΓΝΩΜΕΣ, 2017) 

 

6.3   Τα Λάθη της Ευρωπαϊκής  Επιτροπής 
 

Σε έκθεσή της το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ) κατηγορεί την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για προχειρότητα και απειρία στον σχεδιασµό και τη διαχείριση των ελληνικών 
µνηµονίων, εκτιµώντας ότι δεν ήταν αποτελεσµατικά όσο θα έπρεπε, απόδειξη η 
περιορισµένη συµβολή τους στην ανάπτυξη και το γεγονός ότι στα µέσα του 2017 δεν έχει 
επιτευχθεί η αποκατάσταση της ικανότητας της χώρας να χρηµατοδοτεί τις ανάγκες της από 
τις αγορές. 

 Αντικείµενο του ελέγχου του ΕΕΣ ήταν η από µέρους της Επιτροπής διαχείριση των 
τριών προγραµµάτων οικονοµικής προσαρµογής για την Ελλάδα, «υπό το πρίσµα του 
θεσµικού πλαισίου των διαφόρων µέσων χρηµατοδοτικής συνδροµής που 
χρησιµοποιήθηκαν».  
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 Ως προς το εν εξελίξει πρόγραµµα, ο έλεγχος επικεντρώθηκε µόνο στα ζητήµατα 
σχεδιασµού. Ουσιαστικά καλύπτεται η έγκριση και η υλοποίηση των δύο πρώτων 
µνηµονίων.  

Αναφέρεται ότι «µολονότι ο σχεδιασµός των προγραµµάτων διευκόλυνε την πρόοδο των 
µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα», διαπιστώνονται «αδυναµίες...».  Στην έκθεση παρατηρείται 
ότι «στα µέσα του 2017, η Ελλάδα εξακολουθεί να χρειάζεται εξωτερική χρηµατοδοτική 
στήριξη», ενώ διαπιστώνεται ότι «οι στόχοι των προγραµµάτων έχουν επιτευχθεί σε 
περιορισµένο µόνο βαθµό». 

Τα προγράµµατα οικονοµικής προσαρµογής που συµφωνήθηκαν για την Ελλάδα:  

α) εξασφάλισαν βραχυπρόθεσµη χρηµατοπιστωτική σταθερότητα  

β) βοήθησαν να προχωρήσουν ως έναν βαθµό οι µεταρρυθµίσεις, οι οποίες προωθήθηκαν 
αλλά διαπιστώθηκαν καθυστερήσεις, ενώ «ορισµένα βασικά µέτρα δεν ήταν επαρκώς 
αιτιολογηµένα». Και συγκεκριµένα ανά τοµείς:  

� Φορολογία και τη δηµόσια διοίκηση: απέφεραν δηµοσιονοµική εξοικονόµηση, αλλά 
«η εφαρµογή των δοµικών στοιχείων ήταν ασθενέστερη».  

� Αγορά εργασίας: υποστηρίζεται ότι απέκτησε µεγαλύτερη ευελιξία και έγινε πιο 
ανταγωνιστική, ενώ «συνεχίζονται περαιτέρω κανονιστικές αλλαγές» στο πλαίσιο του 
τρίτου προγράµµατος  

� Χρηµατοπιστωτικός τοµέας: αναδιοργανώθηκε ουσιαστικά, αλλά το κόστος αυτό 
υπερέβη τα 45 δισ. ευρώ που εισήχθησαν στο τραπεζικό σύστηµα, από τα οποία 
µόνο ένα µικρό µέρος µπορεί να ανακτηθεί.  

γ) συνέβαλαν περιορισµένα µόνο στην ανάκαµψη της χώρας αφού διαπιστώθηκε στα µέσα 
του 2017 ότι δεν πέτυχαν να αποκαταστήσουν την ικανότητα της χώρας να χρηµατοδοτεί τις 
ανάγκες της από τις χρηµατοπιστωτικές αγορές. 

δ) αποσόβησαν τον κίνδυνο η Ελλάδα να αθετήσει τις υποχρεώσεις της.  

 Η έκθεση παρατηρεί ότι το ΑΕΠ της χώρας συρρικνώθηκε κατά τη διάρκεια των 
προγραµµάτων κατά περισσότερο από το ένα τέταρτο και η Ελλάδα δεν ανέκαµψε, όπως 
αρχικά είχε προβλεφθεί το 2012. 

 Ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ συνέχισε να αυξάνεται «λόγω των δυσµενών 
µακροοικονοµικών εξελίξεων και του κόστους των τόκων για το υφιστάµενο χρέος. 
Αναφέρεται επίσης ότι τα προγράµµατα εξασφάλιζαν βραχυπρόθεσµη χρηµατοπιστωτική 
σταθερότητα, αλλά δεν µπόρεσαν να αποτρέψουν την απότοµη επιδείνωση των 
ισολογισµών των τραπεζών, κυρίως λόγω των δυσµενών µακροοικονοµικών και πολιτικών 
εξελίξεων, ενώ η ικανότητα των τραπεζών να παρέχουν χρηµατοδότηση στην πραγµατική 
οικονοµία περιορίστηκε. 

 Το ΕΕΣ προσάπτει στην Επιτροπή «έλλειψη πείρας» για τη διαχείριση των 
µνηµονίων, τα οποία «δεν είχαν ιεραρχηθεί σωστά µε βάση τη σηµασία τους, ούτε 
εντάχθηκαν σε κάποια ευρύτερη στρατηγική για τη χώρα». Επιπλέον, «οι µακροοικονοµικές 
παραδοχές των προγραµµάτων δεν αιτιολογούνταν καταλλήλως, ενώ η συνεργασία µε τους 
άλλους θεσµούς ήταν µεν αποτελεσµατική αλλά άτυπη». 

 Από την άλλη πλευρά, χαρακτηρίζεται «ικανοποιητική» η παρακολούθηση από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή της συµµόρφωσης ως προς την υλοποίηση των προγραµµάτων από 
την Ελλάδα.  

Η τρέχουσα οικονοµική και κοινωνική κατάσταση 
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 Τα µέτρα που εφαρµόστηκαν προκάλεσαν βραχυπρόθεσµα αύξηση των ανισοτήτων 
στην κατανοµή του εισοδήµατος που ξεπέρασε τον µέσο όρο. Οι περικοπές στις κοινωνικές 
παροχές και υπηρεσίες και η αύξηση της ανεργίας, η οποία προέκυψε λόγω των µέτρων που 
περιέχουν τα προγράµµατα για την αντιµετώπιση της µακροοικονοµικής κατάστασης, καθώς 
και οι µειώσεις στους µισθούς, οδηγούν στην αύξηση των επιπέδων της φτώχειας. 

 Η Ελλάδα παρουσιάζει ανοµοιογενή αποτελέσµατα παρά τις πρωτοφανείς 
µεταρρυθµίσεις που έχουν αναληφθεί. Οι πολύ απαιτητικές προσπάθειες που έχει ζητηθεί να 
καταβληθούν από άτοµα, οικογένειες, επιχειρήσεις και άλλα ιδρύµατα της κοινωνίας των 
πολιτών έχουν αποφέρει περιορισµένη οικονοµική βελτίωση, ενώ τα ποσοστά ανεργίας 
παραµένουν υψηλά επιβαρύνοντας την οικονοµική ανάκαµψη. 

 Το επίπεδο της ανεργίας, της µακροχρόνιας ανεργίας και της ανεργίας των νέων είναι 
απαράδεκτο. Η υψηλή ανεργία των νέων θέτει σε κίνδυνο τις ευκαιρίες για µελλοντική 
οικονοµική ανάπτυξη, όπως δείχνουν οι µεταναστευτικές ροές νέων από την Ελλάδα, κάτι 
που έχει οδηγήσει σε διαρροή εγκεφάλων. Η εκπαίδευση, η κατάρτιση και η ύπαρξη ισχυρού 
επιστηµονικού και τεχνολογικού υποβάθρου έχουν αναγνωριστεί συστηµατικά ως η κρίσιµη 
διαδροµή για τη διαρθρωτική κάλυψη της υστέρησης της οικονοµίας.  

  Το πρόγραµµα για την Ελλάδα, (όπως και για τις άλλες χώρες που εντάχτηκαν σε 
Μνηµόνιο) περιλαµβάνει µια σειρά από αναλυτικές οδηγίες για τη µεταρρύθµιση του 
συστήµατος υγείας, µεταξύ άλλων και περικοπές συναφών δαπανών. Όµως η επιδίωξη 
οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας στα κράτη µέλη και την Ένωση στο 
σύνολό της δεν πρέπει να υπονοµεύει την κοινωνική σταθερότητα, το ευρωπαϊκό κοινωνικό 
πρότυπο και τα κοινωνικά δικαιώµατα των πολιτών της ΕΕ.  
 
 Συµπεραίνοντας η ΕΕ και οι διεθνείς οργανισµοί βρέθηκαν απροετοίµαστοι για µια 
µεγάλης εµβέλειας κρίση δηµόσιου χρέους καθώς και για τις ποικίλες εστίες και επιπτώσεις 
της εντός της ζώνης του ευρώ, που οφείλονται, µεταξύ άλλων, στη µεγαλύτερη 
χρηµατοπιστωτική κρίση από το 1929. Απουσίαζε η κατάλληλη νοµική βάση για την 
αντιµετώπιση µιας τέτοιας κρίσης, ενώ καταβλήθηκαν προσπάθειες για ταχεία και 
αποφασιστική αντίδραση, το Συµβούλιο αρνήθηκε συστηµατικά να επεξεργαστεί µια 
µακροπρόθεσµη, ολοκληρωµένη και συστηµατική προσέγγιση. Τα διαρθρωτικά ταµεία της 
ΕΕ και οι ενωσιακές πολιτικές που αποσκοπούν στη µακροπρόθεσµη οικονοµική σύγκλιση 
εντός της Ένωσης δεν έχουν αποφέρει απτά αποτελέσµατα. 

 Καθώς εντεινόταν η κρίση η Τρόικα αντιµετώπισε µια τεράστια πρόκληση εξαιτίας της 
κακής κατάστασης των δηµόσιων οικονοµικών, της ανάγκης για διαρθρωτικές 
µεταρρυθµίσεις σε ορισµένα κράτη µέλη, της ανεπάρκειας του ρυθµιστικού πλαισίου για τις 
χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, των µεγάλων 
µακροοικονοµικών ανισορροπιών που σωρεύονταν επί πολλά χρόνια, καθώς επίσης των 
αποτυχιών σε επίπεδο πολιτικής και σε θεσµικό επίπεδο και στο γεγονός ότι τα περισσότερα 
παραδοσιακά µακροοικονοµικά εργαλεία, όπως η δηµοσιονοµική πολιτική ή η εξωτερική 
υποτίµηση, δεν ήταν διαθέσιµα εξαιτίας των περιορισµών της νοµισµατικής ένωσης και του 
ανολοκλήρωτου χαρακτήρα της ζώνης του ευρώ.  

 Υπήρχε σηµαντική πίεση χρόνου που οφειλόταν εν µέρει στο ότι οι αιτήσεις 
χρηµατοδοτικής συνδροµής υποβλήθηκαν κατά κανόνα σε µια στιγµή κατά την οποία οι 
χώρες βρίσκονταν ήδη κοντά στη χρεοκοπία και είχαν χάσει την πρόσβαση στις αγορές, ενώ 
επίσης χρειαζόταν να ξεπεραστούν νοµικά εµπόδια, ο φόβος αποσύνθεσης της ζώνης του 
ευρώ ήταν υπαρκτός, υπήρχε εξόφθαλµη ανάγκη να επιτευχθούν πολιτικές συµφωνίες και να 
ληφθούν αποφάσεις για µεταρρυθµίσεις, η παγκόσµια οικονοµία βρισκόταν σε σοβαρή 
κάµψη και ορισµένες χώρες που θα συνεισέφεραν στη χρηµατοδοτική συνδροµή γνώριζαν 
ανησυχητική αύξηση του δικού τους δηµόσιου και ιδιωτικού χρέους. 
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 Στην περίπτωση της Ελλάδας - που χρησιµοποιήθηκε ως πειραµατόζωο δεδοµένου 
ότι ήταν η πρώτη στη σειρά χώρα που µπήκε σε πρόγραµµα -  επιβλήθηκε ένα πρόγραµµα 
περιορισµένης έκτασης, καθώς τα 110 δισ. ευρώ που δανείστηκε εθεωρούντο τότε πάρα 
πολλά, βραχυπρόθεσµου χαρακτήρα που προέβλεπε επάνοδο στις αγορές ήδη από το 
2011, υψηλού κόστους δανεισµού και από την ευρωζώνη και από το ∆ΝΤ, χωρίς πρόβλεψη 
για µείωση του δηµοσίου χρέους και χωρίς πραγµατική µέριµνα για τη βιωσιµότητά του και 
χωρίς ολοκληρωµένο µηχανισµό προστασίας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος από τον 
κίνδυνο απόσυρσης καταθέσεων. 

 Το πρώτο πρόγραµµα προσαρµογής είχε τεράστια σχεδιαστικά λάθη. Το θεµελιώδες 
λάθος ήταν ο συνδυασµός µιας δηµοσιονοµικά συντηρητικής και µιας οικονοµικά 
νεοφιλελεύθερης αντίληψης που οδηγεί στο να επιβληθούν προ κυκλικά προγράµµατα 
προσαρµογής στις δηµοσιονοµικά προβληµατικές χώρες. ∆ηλαδή, προγράµµατα που 
επιβάλλουν ταχύρρυθµη µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος υπό συνθήκες ύφεσης, µε 
συνέπεια ακόµη βαθύτερη και µάλιστα σωρευτική ύφεση. Οι διαρθρωτικές αλλαγές ήσαν 
στραµµένες στη µείωση του κόστους εργασίας ανά µονάδα προϊόντος και όχι εξίσου σε 
άλλους συντελεστές του κόστους παραγωγής, µε στόχο τη µείωση των τιµών. 

 Αυτός ο προφανώς εσφαλµένος σχεδιασµός δεν έγινε όµως µόνο από το ∆ΝΤ, αλλά 
και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και από την ΕΚΤ και επικυρώθηκε από τις κυβερνήσεις 
των κρατών-µελών της ευρωζώνης. Μάλιστα, η ΕΚΤ ήταν αυτή που µέχρι τον Ιούλιο του 
2011 αντιδρούσε σε κάθε ιδέα µείωσης του ελληνικού δηµοσίου χρέους.  

 Συνεπώς τα σχεδιαστικά προβλήµατα του προγράµµατος προσαρµογής δεν 
οφείλονται µόνο στο ∆ΝΤ, αλλά σε όλους τους θεσµικούς µας εταίρους και τα «σφάλµατα» 
αυτά δεν ήταν µόνο τεχνικά αλλά ανάγονται στις κυρίαρχες διεθνώς οικονοµικές, δηλαδή 
ιδεολογικοπολιτικές αντιλήψεις. 

 Η πορεία της απότοµης οικονοµικής προσαρµογής που βρίσκετε σήµερα σε 
προχωρηµένο στάδιο δεν ήταν ούτε ευθύγραµµη, ούτε ανώδυνη. ∆εν ήταν καθόλου βέβαιο 
ότι η χώρα είχε τη δυνατότητα να προσαρµοστεί συντεταγµένα, ενώ συχνά προβλήθηκε η 
έξοδος από το ευρώ ως επικείµενη και αναπόφευκτη. Η κατάρρευση και η έξοδος από τη 
ζώνη του ευρώ αποτράπηκαν µε τη συνεχιζόµενη στήριξη εκ µέρους των εταίρων και µε τις 
προσπάθειες διαδοχικών κυβερνήσεων. 

 Το οικονοµικό και κοινωνικό κόστος της προσαρµογής ήταν και παραµένει µεγάλο. Οι 
θυσίες των πολιτών υπήρξαν ιδιαίτερα επώδυνες. Τα προβλήµατα των τελευταίων ετών και 
οι απώλειες ως προς την παραγωγή, την απασχόληση και τα εισοδήµατα  ήταν το τίµηµα 
που καταβλήθηκε για να αποτραπεί η κατάρρευση της οικονοµίας, στην οποία µοιραία 
οδηγούσαν λανθασµένες επιλογές του παρελθόντος. 

 Η Τρόικα πρέπει να εκπονήσει νέες εκτιµήσεις βιωσιµότητας του χρέους και, 
επειγόντως, να αντιµετωπίσει την ανάγκη µείωσης του βάρους του ελληνικού δηµόσιου 
χρέους, καθώς και τις σηµαντικότατες εκροές κεφαλαίων από την Ελλάδα, οι οποίες 
συµβάλλουν σηµαντικά στον φαύλο κύκλο της τρέχουσας οικονοµικής ύφεσης στη χώρα.  

 Επίσης τα µνηµόνια συνεννόησης πρέπει να προσαρµοστούν ώστε να σέβονται  τους 
στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι η προώθηση της απασχόλησης, η βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας ώστε να καταστεί δυνατή η εναρµόνισή τους µε 
παράλληλη διατήρηση της προόδου, η κατάλληλη κοινωνική προστασία, ο κοινωνικός 
διάλογος και η ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων που θα επιτρέψουν ένα υψηλό και διαρκές 
επίπεδο απασχόλησης και την καταπολέµηση του αποκλεισµού, όπως αναφέρεται στο 
άρθρο 151 της ΣΛΕΕ.  

 (ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, 2014), (TROIKA WATCH, n.d.), (ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
- ΤΟ ΒΗΜΑ ΓΝΩΜΕΣ, 2017), (ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΒΟΠΟΥΛΟΣ - ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ, 
2014) 
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7  Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ  
 

Η κρίση χρέους της Ευρωζώνης δηµιούργησε αµφιβολίες γύρω από το κοινό νόµισµα και 
επηρέασε την Ε.Ε. σε πολλά επίπεδα, µεταξύ των οποίων οι οικονοµικές και παραγωγικές 
επιδόσεις της Ε.Ε. και των κρατών-µελών της. Αµφισβητήθηκε η Ε.Ε ως πρότυπο µοντέλο 
ανταγωνιστικής οικονοµικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης πόρων και ως πρότυπο 
περιφερειακό µοντέλο σε παγκόσµια διάσταση. Επηρεάστηκε επίσης η διπλωµατική, 
πολιτική και η οικονοµική ισχύς και η ικανότητά της να υποστηρίζει τον ρόλο της ως 
παγκόσµια ειρηνική και κανονιστική δύναµη. 
 

7.1    Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ 

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ  ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΝΕ  

 

Σηµαντικές τροποποιήσεις επήλθαν στις αρχικές συµφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να 
αντιµετωπιστούν οι συνέπειες της κρίσης και να αποφευχθεί η κατάρρευση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που θα συνεπαγόταν και το τέλος του εγχειρήµατος του ευρώ 

 Η Ευρώπη έπρεπε να βρει τρόπο να περιορίσει την κρίση εµπιστοσύνης των κρατών 
που στρέφονταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση για βοήθεια. Οι νοµοθέτες της ΕΕ εισήγαγαν το 
λεγόµενο νοµοθετικό πακέτο, το οποίο ενίσχυσε την ικανότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
να παρακολουθεί τις δηµοσιονοµικές πολιτικές των κρατών µελών και να επιβάλλει τα όρια 
του χρέους. Είκοσι πέντε κράτη µέλη της ΕΕ υπέγραψαν µια φορολογική συνθήκη, µε την 
οποία δεσµεύθηκαν να κατοχυρώσουν τα όρια του ελλείµµατος στο εθνικό δίκαιο.  

 Ειδικότερα, για να διασφαλιστεί η σταθερότητα της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 
Ένωσης, έπρεπε να υπάρχει ισχυρό πλαίσιο για την αποφυγή µη βιώσιµων δηµόσιων 
οικονοµικών. Στα τέλη του 2011, τέθηκε σε ισχύ µεταρρύθµιση (µέρος του Εξάπτυχου «Six-
Pack») για την τροποποίηση του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Επίσης η 
διακυβερνητική Συνθήκη για τη Σταθερότητα, τον Συντονισµό και τη ∆ιακυβέρνηση (ΣΣΣ∆), 
συµπεριλαµβανοµένου του ∆ηµοσιονοµικού Συµφώνου, αποτελεί µια άλλη µεταρρύθµιση 
που τέθηκε σε ισχύ στις αρχές του 2013. Ακολούθως τον Μάιο του 2013, τέθηκε σε ισχύ 
κανονισµός σχετικά µε την αξιολόγηση των εθνικών σχεδίων δηµοσιονοµικών 
προγραµµάτων (µέρος του ∆ίπτυχου «Two-Pack»). 

 Η νέα αρχιτεκτονική των δηµοσιονοµικών πολιτικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
αποσκοπεί στην οικοδόµηση ενός ακµαίου και αποτελεσµατικού πλαισίου για τον συντονισµό 
και την επιτήρηση των δηµοσιονοµικών πολιτικών των κρατών µελών. Οι µεταρρυθµίσεις της 
περιόδου 2011-2013 αποτελούν µια άµεση απάντηση στην κρίση δηµόσιου χρέους η οποία 
ανέδειξε την ανάγκη επιβολής αυστηρότερων κανόνων όσον αφορά τα φαινόµενα µετάδοσης 
του αντίκτυπου που είχαν τα µη βιώσιµα δηµόσια οικονοµικά σε ολόκληρη την ευρωζώνη. 
Κατά συνέπεια, το αναθεωρηµένο πλαίσιο βασίζεται στις εµπειρίες που προέκυψαν από τις 
αδυναµίες του αρχικού σχεδιασµού της Ευρωπαϊκής Νοµισµατικής Ένωσης και τις 
προσπάθειες για την ενίσχυση της κατευθυντήριας αρχής των υγιών δηµοσίων οικονοµικών, 
η οποία κατοχυρώνεται στο άρθρο 119 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ. 

 Αυτές οι νοµικές διατάξεις συνοδεύονται από εξελίξεις στις αγορές οµολόγων, οι 
οποίες τώρα κάνουν διάκριση µεταξύ του χρέους των υγιών χωρών του ευρωπαϊκού πυρήνα 
και των αδύναµων στην περιφέρεια. Τώρα, περισσότερο προσεκτικές αγορές οµολόγων θα 
αστυνοµεύουν τις κυβερνήσεις που διατηρούν µη βιώσιµα ελλείµµατα ή των οποίων ο 
τραπεζικός τοµέας γίνεται εύθραυστος. 
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 Επίσης επήλθαν µεταβολές στη νοµισµατική πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας (ΕΚΤ) δεδοµένου ότι για να αντιµετωπίσει την πρόσφατη οικονοµική κρίση και για 
να εκπληρώσει το πρωταρχικό της στόχο που είναι η διασφάλιση της σταθερότητας των 
τιµών, αναγκάστηκε να χρησιµοποιήσει από το σύνολο των εργαλείων νοµισµατικής 
πολιτικής, όχι µόνο τα συµβατικά εργαλεία (όπως: πράξεις ανοικτής αγοράς, πράξεις κύριας 
αναχρηµατοδότησης, πράξεις πιο µακροπρόθεσµης αναχρηµατοδότησης, πράξεις 
εξοµάλυνσης των βραχυχρόνιων διακυµάνσεων της ρευστότητας, διαρθρωτικές πράξεις, 
πάγιες διευκολύνσεις, διευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης, διευκόλυνση αποδοχής 
καταθέσεων, τήρηση ελάχιστων υποχρεωτικών αποθεµατικών) αλλά και µη συµβατικά 
(όπως: παροχή ρευστότητας µε σταθερό επιτόκιο και πλήρη κατανοµή, διεύρυνση του 
καταλόγου περιουσιακών στοιχείων που γίνονται αποδεκτά ως ασφάλεια, πιο 
µακροπρόθεσµη παροχή ρευστότητας, παροχή ρευστότητας σε ξένο νόµισµα, µεταβολές του 
συντελεστή ελάχιστων υποχρεωτικών αποθεµατικών, οριστικές αγορές συγκεκριµένων 
χρεογράφων, οριστικές νοµισµατικές συναλλαγές). Έτσι η Ε.Κ.Τ για την οποία απαγορευόταν 
η αγορά του χρέους οποιουδήποτε κράτους µέλους έχει παραµερίσει αυτούς τους κανόνες 
και αγοράζει απευθείας ελληνικά, ιρλανδικά, ιταλικά, πορτογαλικά και ισπανικά οµόλογα 
αξίας δισεκατοµµυρίων. Επιπλέον, η ΕΚΤ έχει εµµέσως χρηµατοδοτήσει επιπλέον δάνεια 
µέσω µακροπρόθεσµης αναχρηµατοδότησης, η οποία εκτείνεται σε πάνω από ένα 
τρισεκατοµµύριο ευρώ σε χαµηλότοκα δάνεια προς τις εµπορικές τράπεζες. Τα συνολικά 
µέτρα ανέκοψαν µεν τον δυσµενή αντίκτυπο της κρίσης, όµως δεν προσφέρουν λύση για τη 
µακροπρόθεσµη σταθερότητα και τα διαρθρωτικά θέµατα του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, 
δεδοµένου ότι ο αντίκτυπος της κρίσης επιµηκύνεται. Για να οµαλοποιηθεί η νοµισµατική 
πολιτική πρέπει να επαλειφθούν τα µη συµβατικά µέτρα αλλά και να γίνουν παράλληλα 
διαρθρωτικές αλλαγές και µεταρρυθµίσεις 

 Για τη βελτίωση της εποπτείας των τραπεζών, των αγορών και των ασφαλιστικών 
ταµείων αποφασίσθηκε το 2010 η ίδρυση τριών νέων υπερεθνικών θεσµών της  Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Αρχής, της Ευρωπαϊκής Αρχής Αξιών και Αγορών και της Ευρωπαϊκής 
Εποπτικής Αρχής Ασφάλισης και Επαγγελµατικών Συντάξεων. Για την αξιολόγηση και 
πρόληψη των τραπεζικών κινδύνων µέσω πρώιµης προειδοποίησης και υποβολής 
συστάσεων δηµιουργήθηκε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Συστηµικού Κινδύνου. Οι "δοκιµές 
αντοχής" (stress tests) διενεργούνται από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή και τους εθνικούς 
εποπτικούς φορείς, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Συστηµικών Κινδύνων, την Κοµισιόν και την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ιδιαίτερη σηµασία αποδίδεται στο πλαίσιο των δοκιµών 
αντοχής στα δια κρατούµενα κρατικά χρεόγραφα. Στο πλαίσιο της εξυγίανσης του τραπεζικού 
συστήµατος παρακολουθείται στενά επίσης το επίπεδο ιδιωτικού χρέους των τραπεζών, των 
νοικοκυριών και των µη χρηµατοπιστωτικών εταιριών. 

(R. Daniel Kelemen - FOREIGN AFFAIRS, 2012),(Jost Angerer - ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, 2017), (ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΛΕΞΑΚΗΣ, 2010) 

 

7.2   ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
 

Η χρηµατοπιστωτική κρίση που παρουσιάστηκε στην παγκόσµια οικονοµία το 2008 και η 
συνακόλουθη κρίση χρέους της ζώνης του Ευρώ δηµιούργησε αρνητικές συνέπειες για την 
Ε.Ε., καθώς και για την ίδια τη διαδικασία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και υπονόµευσε τη 
θέση της Ε.Ε., του µεγαλύτερου οικονοµικού µπλοκ του πλανήτη, σε σχέση µε τα 
προηγούµενα χρόνια.  
  
 Ο ρόλος της Ε.Ε. ως παράγοντας σταθερότητας ανάµεσα στα κράτη-µέλη σηµείωσε 
σηµαντική υποχώρηση. Η ισορροπία ισχύος µέσα στην Ε.Ε. και οι σχέσεις µεταξύ των 
Ευρωπαϊκών θεσµών και των κρατών-µελών µεταβλήθηκαν, αποδυναµώνοντας τον ρόλο 
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της Ε.Ε. ως παράγοντα σταθερότητας. Σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής, η Ε.Ε. έχει 
παρουσιάσει έλλειµµα συνοχής, χρηµατοδοτικών πόρων και πολιτικής βούλησης σε µία 
σειρά από ζητήµατα.  
 
 Το κοινό νόµισµα, το Ευρώ, το οποίο αποτελεί σύµβολο για την ενότητα και την ισχύ 
της Ευρώπης και κύρια πηγή ολοκλήρωσης βρέθηκε στην µεγαλύτερη κρίση που είχε 
περιέλθει από τότε που εγκαθιδρύθηκε η ΟΝΕ. Η παρέµβαση του ∆.Ν.Τ. στην υποστήριξη 
τεσσάρων κρατών-µελών της ζώνης του ευρώ εκλήφθηκε ως στοιχείο αδυναµίας, αφού οι 
θεσµοί της ΟΝΕ και τα κράτη-µέλη έδειξαν ότι δεν µπορούσαν να αντιµετωπίσουν την κρίση 
χρέους χωρίς τη συνδροµή του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου στο χρηµατοδοτικό και 
τεχνικό επίπεδο. Το «Ευρωπαϊκό πρόβληµα» (όπως καταγράφεται η κρίση της Ευρωζώνης 
στις συνεδριάσεις των διεθνών οικονοµικών οργανισµών – ∆.Ν.Τ., Παγκόσµια Τράπεζα, 
G20, G8) έχει αποτελέσει αιτία µείωσης της επιρροής της Ένωσης, ιδιαίτερα σε σχέση µε 
τους εταίρους της, στο πεδίο των πολυµερών θεσµών οικονοµικής διακυβέρνησης, όπου η 
παρουσία των Ευρωπαϊκών κρατών είναι κεντρική καθ’ όλη τη µεταπολεµική περίοδο. 
 
 Το ευρώ, δοµικό χαρακτηριστικό της Ευρωπαϊκής οικονοµικής δυναµικής και 
παράγοντας οικονοµικής και νοµισµατικής σταθερότητας, έχει βρεθεί στο επίκεντρο της 
κρίσης χρέους και έχει απολέσει σηµαντικό κύρος ως παγκόσµιο νόµισµα, ενώ η Ευρωζώνη 
δεν θεωρείται πλέον ως άρτια οικονοµική και νοµισµατική περιοχή. Η αµφισβήτηση των 
αγορών αναφορικά µε τη συνοχή της Ευρωζώνης, σε συνδυασµό µε την απολεσθείσα 
εµπιστοσύνη των αγορών και της πεποίθησης ότι η Ευρωζώνη παραµένει ένα άριστο 
επενδυτικό και οικονοµικό περιβάλλον, έχει ζηµιώσει σηµαντικά την Ευρωπαϊκή οικονοµική 
δυναµική. 
 
 Η οικονοµική και εµπορική ισχύς της βρίσκονται σε πτωτική τάση, λόγω των 
εσωτερικών αδυναµιών της Ένωσης στο οικονοµικό πεδίο, αφού η αύξηση της ανεργίας, η 
ασθµαίνουσα οικονοµική ανάπτυξη, η κατακόρυφη αύξηση των κρατικών ελλειµµάτων και η 
συνακόλουθη αύξηση των χρεών στο σύνολο των κρατών έχει µειώσει σηµαντικά την 
δυναµική της ευρωπαϊκής οικονοµίας.  
 
  Ανάλογες είναι οι τάσεις που παρατηρούνται και στην εξαγωγική δυναµική της Ε.Ε. 
σε σχέση µε τους παγκόσµιους εταίρους της. Η ύφεση και η ανεργία που µαστίζουν πολλές 
από τις Ευρωπαϊκές οικονοµίες και η στασιµότητα της Ευρωπαϊκής οικονοµίας εν γένει 
συνετέλεσαν στην πτώση του µεριδίου των εξαγωγών των κρατών-µελών της Ε.Ε. επί του 
παγκόσµιου συνόλου. Αν εξακολουθήσουν οι ίδιες τάσεις η Κίνα, µε την οικονοµική της 
ανάπτυξη θα κατορθώσει να υπερκεράσει την Ε.Ε. ως πρώτη εξαγωγική δύναµη του 
πλανήτη. 
 
 Οι επιπτώσεις της κρίσης χρέους στις Ευρωπαϊκές χρηµαταγορές και στο Ευρωπαϊκό 
τραπεζικό σύστηµα είναι πολύ σηµαντικές. Η ζώνη του Ευρώ εξακολουθεί να αποτελεί, ένα 
από τα ισχυρότερα χρηµατοπιστωτικά και τραπεζικά κέντρα στο παγκόσµιο οικονοµικό 
σύστηµα. Η θετική αξιολόγηση που παρείχαν οι οίκοι αξιολόγησης και οι δείκτες 
εµπιστοσύνης των αγορών είχαν χαρακτηρίσει την Ε.Ε. ως το δεύτερο σε δυναµικότητα 
χρηµατοπιστωτικό κέντρο στην υφήλιο, θεωρώντας σίγουρη την ασφάλεια που παρέχει στο 
σύστηµα η ΕΚΤ. Η αµφισβήτηση που έφερε η υπαγωγή τεσσάρων χωρών στον µηχανισµό 
στήριξης, αλλά και η καθυστερηµένη αντίδραση των οικονοµικών δοµών της ζώνης του 
ευρώ, έχουν δηµιουργήσει αρνητικές επιπτώσεις στην επιρροή που κατείχαν τα κράτη-µέλη 
της στον συγκεκριµένο τοµέα. 
 
 Ιδιαίτερα από το 2011 και έπειτα, αυξάνονται οι αναφορές στον διεθνή τύπο για 
µετακινήσεις κεφαλαίων εκ µέρους πολυεθνικών εταιρειών και επενδυτικών funds, από τις 
τράπεζες της ζώνης του ευρώ προς τράπεζες της Μ. Βρετανίας και των Η.Π.Α., µειώνοντας 
τα διαθέσιµα κεφάλαια στις Ευρωπαϊκές τράπεζες και προκαλώντας αναπόφευκτα µείωση 
της ρευστότητας σε κράτη-µέλη της ζώνης του ευρώ. Η Shell  χαρακτήρισε τη ζώνη του ευρώ  
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ως «περιοχή υψηλού ρίσκου». Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του Global Banking Outlook της Ernst 
& Young, το 70% των κεφαλαίων αποσύρθηκαν από χώρες της Ευρωπαϊκής περιφέρειας 
προς άλλες, περισσότερο αξιόπιστες πηγές του παγκόσµιου χρηµατοπιστωτικού 
συστήµατος. Παρόλα αυτά η Ε.Ε. παραµένει το µεγαλύτερο οικονοµικό µπλοκ του πλανήτη, 
καταλαµβάνοντας περίπου το 1/4 του παγκόσµιου ΑΕΠ. 
 

(ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ, 2013) 

 

 

7.3   ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΤΙΚΗ ΙΣΧΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
 
Η οικονοµική και εµπορική ισχύς δεν είναι το µοναδικό πεδίο που έχει επηρεαστεί από την 
κρίση χρέους της ζώνης του ευρώ. Αρνητικές συνέπειες έχουν προκληθεί και στην 
υλοποίηση της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και την υπεράσπιση των συλλογικών αµυντικών 
συµφερόντων των κρατών-µελών. Την εποχή της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, η γεω-
οικονοµία αποτελεί κινητήριο δύναµη για την κατανοµή ισχύος σε παγκόσµια κλίµακα.  
 
 Στον τοµέα της άµυνας, η κρίση έχει προκαλέσει σηµαντικές επιπτώσεις στους 
αµυντικούς προϋπολογισµούς και στις επιχειρησιακές δυνατότητες των κρατών-µελών της 
Ε.Ε. Μόνο τέσσερα κράτη-µέλη, (Ηνωµένο Βασίλειο, Ελλάδα, Κύπρος, Γαλλία) ξεπέρασαν το 
όριο του 2% του ΑΕΠ στις δαπάνες για την άµυνα (2011), µε την πλειονότητα των χωρών να 
βρίσκονται κάτω από το όριο του 1,5% του ΑΕΠ. Η  µείωση των αµυντικών 
προϋπολογισµών θεωρείται ότι µπορεί να οδηγήσει την Ε.Ε. σε αποστρατιωτικοποίηση, που 
θα µπορούσε να έχει αρνητικές συνέπειες για την αποτελεσµατικότητα της πολιτικής της 
Ε.Ε., ιδιαίτερα στο ζήτηµα της διαχείρισης κρίσεων. Μία πιθανή αποστρατιωτικοποίηση λόγω 
της µείωσης των αµυντικών προϋπολογισµών και της µείωσης των επιχειρησιακών 
δυνατοτήτων, ενδέχεται να δηµιουργήσει εµπόδια στις εξωτερικές σχέσεις της Ε.Ε., ιδιαίτερα 
δε στην περιφερειακή σταθερότητα. 
 
 Οι ευρώ-ατλαντικές σχέσεις αναµένεται να αποτελέσουν τµήµα αυτής της 
προβληµατικής, εάν οι κυβερνήσεις των κρατών-µελών συνεχίσουν την ίδια πολιτική µείωσης 
των αµυντικών δαπανών.  
 
 
 Μια άλλη πιθανή συνέπεια της αποστρατιωτικοποίησης της Ε.Ε. είναι η πιθανότητα 
αποσταθεροποίησης της περιφέρειας και των συνόρων της Ε.Ε. Τα κράτη-µέλη αλλά και η 
Ε.Ε. ως ενιαία οντότητα συµµετέχουν σε αρκετές ειρηνευτικές αποστολές σε διάφορες 
συρράξεις στα σύνορα της Ε.Ε., ενώ µία πιθανή έκρηξη κάποιας από αυτές θα δηµιουργούσε 
αδυναµία χειρισµού εκ µέρους της Ένωσης. Αυξηµένες µεταναστευτικές ροές, οργανωµένο 
έγκληµα και τροµοκρατία είναι τρία φαινόµενα που ενδέχεται να ενταθούν λόγω της υπό 
χρηµατοδότησης ασφάλειας και άµυνας. Η εξασθένιση της Ε.Ε. σε αυτό το επίπεδο θα 
αντιστάθµιζε τις πολιτικές πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί για τη διαχείριση 
περιφερειακών κρίσεων και ζητηµάτων, µέσω της ιδιότητάς της ως πρώτης τάξεως πάροχος 
αναπτυξιακής βοήθειας και ανοικοδόµησης. 
  
 Η κρίση χρέους και οι συνακόλουθες άµεσες και έµµεσες συνέπειες στις οικονοµικές 
δοµές της Ε.Ε. και στους µηχανισµούς της Ενιαίας Αγοράς έχει επηρεάσει αρνητικά την 
ανερχόµενη πορεία της στο διεθνές πολιτικό και οικονοµικό σύστηµα, περιορίζοντας 
παράλληλα την ισχύ των µέσων µε τα οποία ασκεί εξωτερική πολιτική και διαµορφώνει το 
περίγραµµα των εξωτερικών της σχέσεων. Οι µεταρρυθµίσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί 
µέσω της δηµιουργίας του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας και της αυστηροποίησης 
των κοινών δηµοσιονοµικών κανόνων (Six Plus Pact) έχουν καταφέρει να συγκρατήσουν 
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ορισµένες αρνητικότερες συνέπειες, οι οποίες προέκυψαν από την κρίση αλλά δεν έχουν 
επιτύχει ακόµη να δώσουν πειστική απάντηση στις αγορές και στους εταίρους της Ε.Ε., 
αναφορικά µε τη βιωσιµότητα και τη δυναµική του Ευρωπαϊκού µοντέλου.  
 
 Παρά τη µείωση της επιρροής και της ισχύος της κατά την περίοδο 2008-2013, η Ε.Ε. 
παραµένει ένα από τα ισχυρότερα οικονοµικά και πολιτικά µπλοκ του πλανήτη. Οι αδυναµίες 
και οι προβληµατικές που εντάθηκαν κατά την εν λόγω περίοδο, κατέστησαν αναγκαία την 
πραγµατοποίηση µεταρρυθµίσεων προκειµένου η πορεία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης να 
είναι συνεκτική και συµµετρική. Οι ολοένα µεταβαλλόµενες συνθήκες του παγκόσµιου 
χρηµατοοικονοµικού συστήµατος, η ένταση της παγκοσµιοποίησης και οι συνεχείς 
γεωπολιτικές ανακατατάξεις, θέτουν συνεχή διλήµµατα ως προς την ικανότητα της Ε.Ε. να 
προσαρµοστεί σε αυτούς τους εξωτερικούς παράγοντες. 
 
 Οι επόµενες δεκαετίες θεωρούνται κρίσιµες ώστε να καθορίσουν την θέση της Ε.Ε. 
ως δύναµης στο διεθνές σύστηµα και ιδιαίτερα αν θα παραµείνει µία παγκόσµια πολιτική και 
οικονοµική δύναµη όπως αναπτύχθηκε τις προηγούµενες δεκαετίες ή θα µετασχηµατιστεί σε 
κάτι άλλο. Η αποτελεσµατική και ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης 
χρέους σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο και η µεταρρύθµιση των οικονοµικών δοµών της 
Ε.Ε. αποτελούν την κύρια συνθήκη, ώστε να αποκατασταθεί η βιωσιµότητα και η αξιοπιστία 
του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος, ιδιαίτερα στην εικόνα που έχουν αναπτύξει για αυτήν οι 
διεθνείς εταίροι της. Επιπρόσθετα αυτές οι οικονοµικές δοµές αποτελούν την βάση του 
συγκριτικού πλεονεκτήµατος της Ε.Ε. ως παγκόσµια δύναµη, της οικονοµικής και εµπορικής 
ισχύος που αποτελεί την αιτία της πολιτικής και διπλωµατικής θέσης που κατέχει η Ένωση 
στους διεθνείς και περιφερειακούς οργανισµούς. Η µεταρρύθµιση του κοινοτικού 
προϋπολογισµού, η ενοποίηση της οικονοµικής πολιτικής και η µείωση οικονοµικών και 
κοινωνικών ανισοτήτων αποτελούν κύριες προϋποθέσεις ώστε η Ε.Ε. να θεωρηθεί ένα ενιαίο 
οικονοµικό µπλοκ στο σύγχρονο διεθνές οικονοµικό σύστηµα. 
 

 (ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ, 2013) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

Επτά χρόνια µετά το πρώτο ελληνικό µνηµόνιο ( 2010) και µετά από έντεκα χρόνια 
ύφεσης (2007-2017) το στοίχηµα είναι αν µπορεί να υπάρξει µια Ελλάδα µετά την κρίση. Μια 
Ελλάδα κανονικό και ισότιµο µέλος της Ευρωζώνης που θα επανέλθει στις αγορές µε 
ικανοποιητικά επιτόκια, θα καταγράφει ρυθµούς ανάπτυξης πάνω από το µέσο ρυθµό της 
Ευρωζώνης και θα καλύψει τη συσσωρευµένη ύφεση και το επενδυτικό κενό που 
δηµιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια.  

  Μετά από επτά χρόνια αναποτελεσµατικών προσπαθειών και λάθος επιλογών 
πρέπει να  διδαχτούµε από τα λάθη µας και να επιλύσουµε το πρόβληµα στη σωστή του 
βάση. Την περίοδο  αυτή ζούµε τη βαθιά χρεοκοπία όχι µόνο των κυβερνητικών πολιτικών 
αλλά και του πελατειακού κοµµατικό-κρατικού µοντέλου που επιβλήθηκε, τουλάχιστον την 
τελευταία εικοσαετία. Η πολιτική ηγεσία πρέπει να προχωρήσει σε µεταρρυθµίσεις, να δώσει 
ώθηση στην οικονοµία και να µετριάσει τα σκληρά δηµοσιονοµικά µέτρα του 3ου µνηµονίου.  
 

Η τρέχουσα κρίση είναι κατά ένα µικρό ποσοστό κρίση δηµόσιου χρέους, κυρίως στην 
Ελλάδα. Η αιτία της κρίσης βρίσκεται στο ότι η ευρωζώνη είναι µια πλήρης νοµισµατική 
ένωση, αλλά µια ατελής οικονοµική και δηµοσιονοµική ένωση χωρών-µελών µε διαφορετικά 
διαρθρωτικά χαρακτηριστικά, των οικονοµιών του ευρωπαϊκού Βορρά και του ευρωπαϊκού 
Νότου. Η ελληνική εµπειρία ανέδειξε αυτές τις µεγάλες εσωτερικές ανισότητες που 
διαπερνούν την ΕΕ και την Ευρωζώνη και τις ανεπάρκειες της οικονοµικής διακυβέρνησης 
της Ευρωζώνης. Η αντιµετώπιση των αιτίων της κρίσης πρέπει να πραγµατοποιηθεί στο 
πλαίσιο της ευρωζώνης. Κοινή διαπίστωση είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόµη 
διαµορφώσει µια συνολική πολιτική οικονοµικής διακυβέρνησης, έναν νέο τρόπο 
αντιµετώπισης των ανισοτήτων µεταξύ του αναπτυγµένου κεντρικού πυρήνα και της λιγότερο 
αναπτυγµένης περιφέρειάς της. 
 

Η Ελλάδα µετά την κρίση, προϋποθέτει και µια Ευρωζώνη µετά την κρίση, έτοιµη να 
κινηθεί µε µεγαλύτερη διορατικότητα, χωρίς αγκυλώσεις που µειώνουν τελικά την ίδια την 
ανταγωνιστικότητα της Ευρωζώνης στο πεδίο των χρηµατοπιστωτικών και 
χρηµατοοικονοµικών θεσµών.  Για να ξεπεραστούν δυσλειτουργίες στην οικονοµική 
διακυβέρνηση της ευρωζώνης, θα πρέπει να συµβάλουν όλα τα µέλη της Ένωσης στον κοινό 
στόχο. Η ευρωζώνη για οικονοµικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς λόγους σε καµιά 
περίπτωση δεν πρέπει να ανατραπεί. Το υφιστάµενο παγκόσµιο σύστηµα χρειάζεται γι’ αυτό 
µηχανισµούς που να ελέγχουν τις διεθνείς αγορές, κανόνες για να καταπολεµάται η διεθνής 
κερδοσκοπία και κέντρα πολιτικής εξουσίας που να είναι σε θέση να επιβάλλουν 
συµπεριφορές στις αγορές ώστε να προστατεύονται τα συµφέροντα των πολιτών. Το ενιαίο 
νόµισµα και η οικονοµική ένωση είναι µέσα γι’ αυτόν τον σκοπό. 
 

Η ελληνική εµπειρία πρέπει να αντιµετωπιστεί ως ένα εργαστήριο στο οποίο 
δοκιµάστηκαν τα υλικά της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και, παρά τα προβλήµατα, άντεξαν. Το 
κόστος όµως είναι άδικο να το καταβάλει ολόκληρο η ελληνική οικονοµία και η κοινωνία. Η 
στήριξη της Ευρωζώνης προς την Ελλάδα πρέπει να έχει καθαρό στόχο: τη χειραφέτηση, την 
ανάκτηση του χαµένου εδάφους και του χαµένου χρόνου. Στο πλαίσιο αυτό µια λειτουργική 
και έντιµη συµφωνία ως προς το χρέος και τη βιωσιµότητα του είναι εφικτή ξεκινώντας από 
την πλήρη αξιοποίηση των παραµέτρων της επέµβασης του 2012 και από την ορθή 
απεικόνιση του ελληνικού χρέους και των ευεργετικών ιδιοµορφιών του. 
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